
方城县人民政府
行政复议决定书
方政复〔2022〕14号

    申请人：单X亭，男，汉族，1968年X月X日生，住河南省方城县XXX。
被申请人：方城县凤瑞街道办事处

法定代表人：杨猛，任主任 
申请人对被申请人于2021年10月8日作出的《履职申请答复书》不服，向本机关申请复议，本机关于2021年12月13日依法受理。因案情复杂，依法延长30日。现已审理终结。
申请人请求：撤销被申请人所作《履职申请答复书》，并对申请人进行公平合理安置补偿。
申请人称：申请人合法拥有使用权的土地在“三河一廊”征收范围内，但被申请人至今未给予合理补偿，2021年8月10日向被申请人邮寄《履职申请书》后，被申请人作出的履职答复，事实认定不清，违反法定程序。理由是：一、方城县自然资源局没有存根并非申请人的原因，系历史原因所致。被申请人答复的印文与样本不一致，未说明样本的来源及真实性，调查结果也未公开，且申请人未对《国有土地使用证》“河南省人民政府土地专用章”和“方城县人民政府”印文未予说明和认定。鉴定和认定经过也未曾公开说明。二、方城县人民政府作出的《房屋征收决定》和《房屋征收补偿方案》明确规定了有地无房的补偿标准，申请人拥有使用权的土地处在征收范围内，应当按照国有土地上房屋征收和补偿标准进行征收。将国有土地和集体土地在征收决定中一并征收已违反了法律规定。在征收过程中，被申请人曾经组织过村民大会，对被征收人所享受的土地使用权的真实性、合法性进行过确认，应当进行安置补偿的法定职责。三、申请人拥有的土地使用权证可以证明土地使用权系合法取得。根据相关法律规定和“三河一廊”征收方案，被申请人应该依据证载面积的80%计算房屋补偿面积，履行安置义务。

被申请人称：申请人提供的证件材料无法证实申请人对该宗土地拥有合法有效使用权，根据《方城县“三河一廊”环境综合治理区域房屋征收补偿方案》，不予向申请人按照合法有效的空白宅基地进行补偿。理由是：一、经委托河南一诚司法鉴定中心鉴定，鉴定结论为：申请人提供的《国有土地使用证》中“填发机关”栏内“方城县人民政府土地管理办公室”印文与样本中“方城县人民政府土地管理办公室”印文不一致，故无法证实申请人提交《国有土地使用证》真实性、合法性。二、申请人提交的《国有土地使用证》中虽有“河南省人民政府土地专用章”和“方城县人民政府”印文，但该“印文”系固定范本形式“印文”，在没有加盖具体承办机关印文的情况下，不具有行政许可效力，同时，原国家土地管理局1995年3月11日《确定土地所有权和使用权的若干规定》第二十九条规定：因原房屋拆除、改建或自然坍塌等原因，已经变更了实际土地使用者的，经依法审核批准，可将土地使用权确定给实际土地使用者；空地及房屋坍塌或拆除后两年以上仍未恢复使用的土地，由当地县级以上人民政府收回土地使用权。故申请人对案涉土地不具有合法使用权。三、根据“三河一廊”补偿方案，补偿的前提是“合法拥有土地使用权”，申请人提交的《国有土地使用证》缺乏真实性、合法性。四、申请人认为国有土地和集体土地一并征收违反法律规定理由不成立，两类征收只是规定在同一文件内。同时根据根据国法函〔2005〕36号文件规定，农村集体经济组织土地被依法征收后，其成员随土地征收已经全部转为城镇居民，该农村集体经济组织剩余的少量集体土地可以依法征收为国家所有。

经审理查明：申请人向被申请人提出申请，要求依照《方城县“三河一廊”环境综合治理区域房屋征收补偿方案》，对涉案土地给予公平合理的补偿。被申请人于2021年8月15日收到申请人邮寄的履职申请书。经河南一诚司法鉴定中心鉴定，申请人提供的“国有土地使用证”中“填发机关”栏内“方城县人民政府土地管理办公室”印文与样本中“方城县人民政府土地管理办公室”印文不一致。被申请人于2021年10月8日针对申请人的履职申请作出答复，因申请人提供的证件材料无法证实其对该宗土地拥有合法有效使用权，根据《方城县“三河一廊”环境综合治理区域房屋征收补偿方案》，不予对其按照合法有效的空白宅基地进行补偿。申请人对被申请人作出的《履职申请答复书》不服，向本机关申请行政复议。

上述事实有下列证据证明：
1.《方城县人民政府关于房屋征收决定的公告》（方政房征字〔2017〕1号）及其附件《方城县“三河一廊”环境综合治理区域房屋征收补偿方案》；
2.履职申请书（单X亭2021年8月6日）；
3.履职申请答复书（方城县凤瑞街道办事处2021年10月8日）；
4.河南一诚司法鉴定中心鉴定结论。

本机关认为：本案中申请人和被申请人双方争议的焦点是申请人对涉案土地是否拥有合法有效使用权。依法制定的《方城县“三河一廊”环境综合治理区域房屋征收补偿方案》第五条中明确规定“经确认合法有效的空白宅基地，按宅基地面积的80%计算房屋面积补偿”。经河南一诚司法鉴定中心鉴定，申请人提供的证件印文与样本不一致，被申请人在无法确定申请人主张的空白宅基地合法有效性的情况下，不予按照合法有效的空白宅基地对其进行补偿，符合征收方案规定。综上，被申请人作出的履职申请答复书认定事实清楚，证据确凿，适用依据正确，程序合法，内容适当。
根据《中华人民共和国行政复议法》第二十八条第一款第（一）项之规定，本机关决定：

维持被申请人作出的《履职申请答复书》。

    对本决定不服，可以自接到本决定之日起15日内，向有管辖权的人民法院提起行政诉讼。
2022年3月10日


