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年产3000吨金属伞骨架生产线项目
环境影响评价公众参与第二次公示（征求意见稿）
 
 南阳百瑞祥实业贸易有限公司年产3000吨金属伞骨架生产线项目正在进行环境影响评价工作，根据《环境影响评价法》、生态环境部令第4号文件《环境影响评价公众参与暂行办法》的规定与要求，在项目论证阶段征询与本项目相关的个人与部门对该项目的建设及环境保护等方面的意见，敬请广大公众积极参与。现对公众进行第二次公示，公示如下内容。
一、项目基本情况
  项目名称：南阳百瑞祥实业贸易有限公司年产3000吨金属伞骨架生产线项目
  建设性质：扩建项目
  建设地点：南阳市方城县先进制造业开发区城区工业园西青路11号
项目概况：南阳百瑞祥实业贸易有限公司总投资5000万元。利用现有工程原料仓库空闲区约400m2、同时租赁现有工程厂房内西侧的闲置区域2100m2及该厂房西侧紧临的闲置厂房内东南侧2177m2的区域，建设南阳百瑞祥实业贸易有限公司年产3000吨金属伞骨架生产线项目；共建设1条伞骨架机加生产线和1条伞骨架电镀锌生产线以及相关配套工程。
二、项目可能对周围环境造成的影响：
  项目所涉及的主要环境问题有：
  1、施工期
   本次扩建工程利用现有标准化厂房进行建设，基本不涉及土建工程，主要施工任务是设备安装以及部分辅助设施建设。施工期主要污染因素是施工噪声、废建筑材料及废弃包装物等固废，以及少量生活垃圾、生活污水。
   2、营运期
对环境可能造成的污染影响因素主要有：
①废气：主要是酸液配制、酸洗及电镀锌过程产生的酸雾；
 ②废水：废电镀液和电镀槽清洗废水、酸碱综合废水（低浓度废酸碱液、酸碱洗后清洗废水及碱洗塔排水、车间保洁废水）、初期雨水；
③固废：项目营运期固体废物主要包括一般固体废物及危险废物。营运期产生的一般固体废物分类后资源化利用或由厂家回收处理。危险废物电镀槽渣、废电镀液过滤渣、废滤芯、废反渗透膜及污水站脱水污泥等，分别利用防渗容器或防渗包装袋分类收集后，依托现有工程危废暂存间暂存，定期委托有资质单位安全转移处理。
④噪声：风机、水泵、行吊、甩干机、烘干机、冲压机、天地机、短骨机等设备运转噪声。
三、项目主要环境保护措施及预期治理效果
   1、施工期
  本次扩建工程租赁厂房进行建设，施工期主要安装生产设备以及建设水、电、环保、储运等部分辅助设施，基本不涉及土建工程；主要污染因素是施工噪声、废建筑材料及废弃包装物等固废，以及少量生活垃圾、生活污水。施工人员生活污水经厂区现有化粪池处理后，排入方城县第二污水处理厂再次处理后达标排放，最终进入潘河；合理安排施工时间，使用低噪声施工机械设备，夜间禁止施工作业，设备运输车辆尽量避开居民集中居住区；废弃包装及装修材料分类收集后，外售废品收购部门，施工人员生活垃圾收集后转运至垃圾中转站。经落实以上环保措施，预计项目施工期环境影响不大。
   2、营运期
（1）废气：根据项目设计，酸液配间设置在酸洗槽内，并对酸洗区和电镀区进行二次封闭集气，收集到的酸雾全部通入碱液喷淋塔处理后达标排放。
（2）废水：按照废水设计处理方案，废电镀液和电镀槽清洗废水经过滤机处理后全部回用；酸碱综合废水经厂内污水站处理后排入方城县第二污水处理厂；生活污水依托现有工程化粪池处理后与处理后的综合废水通过厂区污水总排放口排入开发区污水管网。
（3）噪声：噪声主要来自生产设备、废水处理设备、风机等设备运行噪声，经隔声、消声、减震措施后做到达标排放。
（4）固体废物：项目运营期固体废物主要包括一般固体废物及危险废物。不合格产品、非化学品废包装材料和机加边角废料，经分类收集后，由废旧物资回收单位回收资源化利用。 危险废物电镀槽渣、废电镀液过滤渣、废滤芯、废反渗透膜及污水站脱水污泥等，分别利用防渗容器或防渗包装袋分类收集后，依托现有工程危废暂存间暂存，定期委托有资质单位安全转移处理。
四、本报告书提成的环境影响评价结论要点
  本次扩建工程建设符合国家当前产业政策，选址符合方城县先进制造业开发区的产业、空间布局和用地规划；项目工艺、设备处于国内先进水平，符合清洁生产要求；各项污染治理措施可行，污染物能够稳定达标排放，对外环境影响不大，不会降低区域功能类别，并能满足总量控制要求；采取相应的风险防范措施后，事故风险在可接受范围内；项目建设运行环境经济损失较小；无公众对项目建设提出反对意见。因此，从环境影响角度分析，本项目的建设是可行的。
五、征求公众意见主要事项
  征求公众意见的范围：项目建设地附近的居民、企事业单位和其他组织。
  征求公众意见主要内容：征求公众对本项目选址、环境影响因素、环境保护措施等方面的意见和建议。
  时间和形式：自公告发布之日起10个工作日内征求公众和相关单位意见，公众可以通过填写调查表、当面或者通过电话向调查人员叙述以及发送电子邮件给调查人员等形式表达自己对此项目建设的意见。
  本项目环评报告书简本可联系 南阳百瑞祥实业贸易有限公司或评价单位索取。
六、建设单位的名称和联系方式
  单位名称： 南阳百瑞祥实业贸易有限公司 
通讯地址：南阳市方城县先进制造业开发区城区工业园西青路11号
建设单位联系方式：牛总/13559559433    电子邮箱/13559559433@163.com；
评价单位联系方式：李 工/15688129657   电子邮箱/1553779679@163.com。
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