对县政协十一届三次会议

第89号提案的答复

张红阳委员:

关于您提出的《关于坚决打击治理电信网络新型违法犯罪的建议》的提案已收悉。经认真研究，现答复如下:
打通农村防范电信网络诈骗最后一公里的方案主要涉及多方面的策略和措施，旨在通过综合施策、源头治理，有效提升农村地区居民对电信网络诈骗的防范意识和能力。
2024年1月份至今，全县新发电信网络诈骗案件157起，损失6243151元，儿童、孤寡老人和农村女性受骗群体占新发电诈案件的60%，电信网络诈骗案件在农村地区呈上升趋势。为了有效防范电信网络诈骗，保护村民的财产安全，结合政协张委员的提案，预防农村电信网络诈骗刻不容缓，全县公安机关在县委、县政府和市公安局的坚强领导下，坚持以人民为中心的发展思想，以打促治、防范为先，积极构建“全警反诈、全民反诈、全社会反诈”工作新格局，有效发挥村委会的作用，打通农村防范电信网络诈骗“最后一公里”。
一、加强组织建设
在公安机关发挥打防电信网络诈骗犯罪主力军作用的同时，村委会作为基层群众性自治组织，应成为政府与村民之间的桥梁和纽带，要明确其在防范电信网络诈骗中的重要作用。各级党委政府应督促村两委班子成立预防网络电信诈骗宣防队，各县党委政府结合基层派出所对宣防队成员加强学习培训，了解相关法律法规、熟知当前新发诈骗案件的诈骗手段和诈骗类型及受害群体,能够更好的预防网络电信诈骗的发生，保全人民群众的财产安全。

二、宣传防范措施                  
一要宣传培训全覆盖。在全县范围内开展县乡村三级反诈宣传大培训大宣讲活动，要重点组织对乡镇、街道办事处工作人员、社区民警、企业、小区物业和村组干部等逐级开展反诈宣传专题培训，让基层群干队伍熟悉反诈宣传知识，以点带面实现反诈宣传全覆盖、常态化、精准化。
二要反诈宣传全方位。快破案不如不发案，多追赃不如不受骗，要借力“五星党支部”创建、“三零”平安创建，压实属地防范责任，强力推进反诈宣传“百、千、万”工程，围绕案件高发的兼职刷单、投资理财、冒充熟人等诈骗类型，注重宣传电信网络诈骗犯罪的危害、形势、特点及防范技巧，不断提升人民群众的防范能力和水平。
三要社会宣传全层面。要强化条线指导，针对青少年学生、老年人、女性等群体，开展精准反诈宣传，采取群众喜闻乐见、易于接受的方式方法，通过建立微信群、QQ群、村官方网站等社交媒体平台发布防诈信息，制作小视频进行宣传。人防技防双预警，提高应对能力,线上线下多种形式开展反诈宣传防范，确保入心入脑。
四要重点宣传常态化。各村要高度重视此项工作，利用多种渠道进行宣传。在各村设立反诈宣传工作站，配备反诈安全员，并充分利用各村的宣传栏、广告牌、村“大喇叭”、悬挂宣传横幅、张贴宣传标语以及集中发放宣传单等方式，宣传电信诈骗案件的方式以及防范的方法，教育辖区群众，提升广大人民群众的防范意识。并加大“国家反诈中心”APP推广力度，有效筑牢防范打击电信网络诈骗的“防火墙”。
五要常态警示强教育。各村要充分利用镇村“大喇叭”、电子显示屏滚动字幕、悬挂宣传横幅、张贴海报等形式，通过播放视频、刊发公告、开辟专栏、现场直播等形式，引导本地人员自觉抵制电信网络诈骗、网络赌博等违法犯罪，防止本地人员受蛊惑出境作案，预防本地村民不受骗的情况下，村委干部要坚持关口前移、工作下沉、整体联动、齐抓共管、源头治理，形成整体合力，严防属地村民出境作案，把属地村民防控在当地，确保他们在本地或境内，防止其参与电信网络诈骗活动。与回流人员本人及家属签订不参与电信网络诈骗承诺书，加强警示教育，从源头上铲除滋生电信网络诈骗违法犯罪的土壤。    
三、重点做好老年人群体精准防护工作
针对老年人群体，采取有效的针对性措施，如通过家庭成员的参与，倡导家庭成员与老年人多沟通，向他们宣传防范网络诈骗知识，了解他们的生活尤其是财务状况，共同筑牢防线，提高老年人的防骗意识和能力。
四、建立网格化宣传网
邀请重点易骗群体加入辖区网格反电信网络诈骗宣传微信群，在每个自然村和城区网格张贴《致全县广大群众的告知书》，并组织乡村干部、公安民警、网格员逐户上门宣传发放《致全县广大群众的告知书》，签订《不参与电信网络诈骗活动的承诺书》，有效提升农村地区居民对电信网络诈骗的防范意识和能力，遏制电信网络诈骗案件的发生，守紧捂好群众的“钱袋子”。
方城县公安局                           
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