特色产业发展助推乡村振兴的提案
政协委员 沙海峰
一、产业发展情况
（一）特色产业发展情况  
[bookmark: _GoBack]清河镇特色产业示范基地坚持采取“龙头企业+党支部+合作社+贫困户”的产业互助发展带贫模式，重点发展种植业、林果业等特色优势产业，带动全镇种植药菊2400多亩，裕丹参1200多亩，油用牡丹800多亩，实现了300多名有劳动能力的贫困群众务工增收，河桥村创办食用菌种植专业合作社，打造扶贫基地，为贫困户群众免费提供技术、菌种和销路，解决群众后顾之忧，长期吸纳带动10余户贫困群众稳定就业增收。
（二）组织化、产业化程度
廓封村洪韵菊花是清河镇重点打造的特色产业示范基地，该基地流转土地1800亩，带动群众自发种植900多亩，帮助全镇400余名有劳动能力的贫困群众持续增收。基地集菊花苗圃培育、种植、加工为一体，建设新型烘焙车间10座，厂房5500平，全力打造集黄山贡菊、杭白菊、金丝黄菊、婺源黄菊等一系列菊花品种。经过发展由最初的单一种植，逐步发展成集“种——采——加工——销售”为一体的年产干菊花2000吨，直接经济效益过千万的菊花综合农业项目。基地发展采用“党支部+基地+金融+农户+务工”五位一体的新型模式，从育苗、移栽、管理、采收以及加工实行全年性用工。正常日用工50人，主要以贫困群众为主，其中与15户贫困群众签订长期务工就业合同，人均年工资收益15000元；季节性用工量大，高峰期日用工400余人，其中吸纳周边贫困人员80余人务工增加收入，日平均工资70余元。免费向贫困群众发放种苗提供技术，带动19户贫困群众74亩土地自发进行菊花种植，基地统一收购，户均年效益7000元。流转51户贫困户共307亩土地，亩均年土地流转金800元。积极参与金融扶贫，带动59户贫困户163人分红，户均增收6000元。
（三）企业发展前景
一是地区气候创造优良条件，清河镇气候独特，不寒不热，所产菊花品质优良，张仲景《伤寒杂病论》中的经方用药主要选自南阳道地菊花等中药材。二是产业模式不断创新，镇政府积极采取“公司加农户”，“基地加农户”，“合作社加农户”等办法吸引更多的农民种植菊花，继续扩充菊花种植面积。三是企业发展同文化包装结合起来，把传统企业经营与现代经营结合起来，与带动农村劳力就业结合起来，与时俱进，培育良好的企业文化，倡树经济发展新潮。菊花成熟采摘后，千余亩土地可以插补整地，按季节种植贡菜等，通过蔬菜速冻加工保鲜销售国外，可年增收300万元以上，多安排农村闲散劳力60多人就业。四是正在申报商标，争创本土品牌，让洪韵菊花香飘全国，造福更多百姓。
二、产业发展的问题和不足
清河镇特色产业，近年来取得了较好的成绩和经验，为今后的发展奠定了坚实的基础。同时，在发展中也暴露出一些有待解决的问题。一是农业产业化水平不够高，结构单一，龙头企业数量少、规模小，带动能力弱。二是市场开拓力度不够，骨干企业少，更没有知名品牌。三是经济运行质量不高，经济效益较差，缺乏产业特色和竞争力，难以适应市场经济发展的要求。
3、 建议措施
一是发展特色富民产业，促进群众稳定增收。周庄村依托周庄水库，发展特色农产品种植，发展农游、采摘、垂钓一体的乡村休闲游，扩大小张庄的蔬菜大棚规模，发展反季蔬菜和瓜果种植100余亩。双河村计划在孔贾庄和孔刘庄的三岔河区域发展家庭农场，种植特色瓜果200余亩，发展采摘游。门庄村建设特色瓜果种植基地，占地150余亩，重点包括甜瓜、西瓜等特色水果。
二是积极培育壮大龙头企业，引导农产品向精深加工转移。双河村成立特色羊肚菌种植基地，计划建设大棚150座，占地200余亩，建成加工车间、冷库；后楼村将后楼社区瑞祥大道区域打造成特色餐饮一条街，同时成立特色蔬菜加工基地，依托现有的芥菜加工厂，扩大种植芥菜、荠荠菜规模，形成产供销一体的特色蔬菜种植加工产业。门庄村建设牛羊屠宰、冷库和冷链物流为一体的清真食品销售市场，农户养殖牛羊可以进行就地屠宰销售；草场坡建设占地800亩的供港蔬菜基地，配套建设蔬菜大棚和保鲜库。
三是积极谋划项目争取资金，助力乡村振兴。依托“十四五”项目规划，在该片区谋划项目52个，计划总投资46亿元，包括制造业、现代服务业、重大基础设施、新型城镇化、生态环保、社会民生等各类项目。


