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第27号提案的答复
余耀付、肖博铭、郭德旭、李军峰委员：
您提出的“关于在文旅强县发展中加强汉文化传承的建议”收悉，现答复如下：

近年来，方城县锚定“文旅强县”战略目标，以供给侧结构性改革作为转型动力，转方式、调结构，全方位促进全域旅游发展与生态文明建设、乡村振兴、新型城镇化建设等有机结合，全面构建起全域旅游的“一心三带四大支撑”发展格局，走出了“多业态融合、多元化培育”的新时代文旅融合高质量发展新路径。

方城县作为南阳市的历史文化名城，县域内有多处汉文化遗迹被列入省级文保单位。县文旅部门一直致力于汉文化的文物保护开发等工作。汉文化正在以更鲜活的方式走进人们的精神生活。
一是聚焦文化赋能提质增效，突出宣传重点，注重创新突破，对接市场需求，制作《游必有方·城邀天下》《裕见古今·州迎天下》等文旅宣传片，连续举办三届汉服大赛，编写张骞相关书籍、论文和出版张骞故事读本，开发博望锅盔、方城石猴、裕丹参特色非遗商品9大类243种。做好外宣用品、旅游纪念品、商务交往“伴手礼”等设计，打造“方城礼物”，壮大“后备箱经济”。
二是紧盯安徽阜阳、亳州、山东菏泽等重要客源地和高铁、南水北调沿线城市组织开展专场旅游推介会，拓展旅客市场。在北京、郑州等城市的高铁站、地铁站和南阳机场等“窗口”平台投放广告，并冠名一组高铁专列车厢开展形象宣传，建立健全《北京日报》等知名传统媒体和互联网、微博、微信等新媒体相融合的宣传“矩阵”，持续叫响“张骞封侯地、丝路源方城”“中华曾氏祖根地”“天下第一古长城”“方城天书岩画”“文化资源品牌，为方城旅游的快速发展奠定了坚实基础。 
三是为让文物‘活’起来，我们创新了很多传承发展方式，包括建设张骞精神主题公园、举办张骞研讨会，先后召开“楚长城”、“丝绸之路”、“张骞封侯”、“岩书岩画”、“中华曾姓在方城”、“张释之法学思想与地方行政治理”、“万里茶路申遗”等全国性专家研讨会，中央省市媒体多次宣传报道。整理编辑出版了《张释之》、《法圣张释之》、《厚重方城》、《岩书岩画》、《方城与丝路之源》、《方城天下第一古长城》、《曾氏祖根地》等十余部历史文化研究成果图书。真正做到让沉睡的文物“活起来”。

四是作为对汉文化遗址资源的开发利用打造，是一项复杂艰巨的工程，需要在加强对文物本体保护的同时对故城内外环境进行大规模的提升改造，并完善旅游基础设施，资金需求非常大，2023年，为了更好更快的对汉文化开发保护和利用，方城县文化广电和旅游局联合博望镇人民政府在积极招商吸引社会资本的同时，围绕博望历史文化做了《方城县博望三国文化城总体规划》，并在此基础进行了地方专项债项目包装。目前已经完成《方城县博望三国文化城基础设施建设项目可行性研究报告》并通过发改部门的立项批复，进入发改项目库。为申请发行地方性专项债资金做好了基础工作。我们将持续加强博望故城文物保护利用与开发，通过各种途径宣传文化历史资源，争取招引有实力的文旅“头部”企业，同时，加大专项债包装和对上争取资金的力度。以助推历史文化资源的保护开发利用。 
下一步，文广旅局将积极协调各职能部门，主动融入“行走河南.读懂中国”品牌塑造，坚决担负起用好汉文化资源责任，对文旅产业发展定位和思路再谋划、再部署，聚力“二次创业”，把丝路、根亲、三国等文化保护和时代价值挖掘结合起来，活化楚长城遗址、中华曾氏祖根地、博望古城等厚重历史文化资源，把文化旅游与乡村振兴、环保攻坚有机融合，“三位一体”推进农村片区治理，着力打造具有方城特色的文旅IP，重点发展沉浸演艺、剧本娱乐、研学旅行、电竞数娱、高端民宿等新业态，开发一批市场号召力强的文旅产品。为高质量建设“文旅强县”和市域副中心城市提供有力的文化支撑和强大的精神动力。
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