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县教体局认真贯彻落实《方城县人民政府办公室关于认真做好2024年人大代表建议政协委员提案办理工作的通知》要求，做到思想上高度重视、态度上积极主动、时间上及早安排、程序上合理规范、行动上切实有效，将建议、提案办理作为全面提升教育工作质效的契机，推动人大代表、政协委员的“金点子”转化为深化教育综合改革、破解教育发展难题的“金钥匙”。现将2024年度人大建议、政协提案办理情况报告如下：
一、基本情况
2024年，教体局共承办人大代表建议20件，政协提案18件，其中重点提案2件，目前已全部办结。建议、提案主要涉及有校园安全、学校建设、“双减”工作、规范办学等方面内容，大部分建议、提案调查深入，分析透彻，具体可行，抓住了当前教育的热点、难点，反映了人民群众对优质教育资源的热切期盼。充分体现了广大代表和委员参政谋发展、建言为民生的履职理念。
二、主要做法
（一）明确责任，完善办理工作机制
人大建议、政协提案是民声、民情、民意反映的重要载体，也是帮助我们改进工作，促进决策科学化、民主化的重要途径，教体局对办理工作高度重视。一是成立组织机构。建立了主要领导亲自抓、分管领导负责管、承办科室具体办、综合科室跟踪督的四级办理体系。二是明确办理职责。局主要领导亲自主持召开工作会议，具体分析建议提案反映的问题，研究部署办理落实工作，实行办理“定分管领导、定承办人员、定时限、定任务、定责任”的“五定”管理制度，确保件件有着落。三是加强督察督办。对涉及重大民生、政策、基础建设等方面的重要建议提案，主要领导积极参与、主动协调，切实解决基层实际问题。局办公室对办理工作开展定期催办、督办和跟踪问效，主要领导对答复件逐字逐句逐条严格把关，切实把好“政策关、质量关、格式关、文字关”，确保每一件建议提案的办理程序依法依规、规范有序。
（二）完善流程，按时按质办理到位
县教体局对承办的建议提案，从办理原则、办理时限、办理程序、质量标准都作了明确要求。各承办股室围绕代表、委员反映问题和需求建议，逐件逐项进行分析研究，制定“时间表”“路线图”，结合实际抓好推进落实。一是坚持办理过程到位。从承办交接、督促检查、复函审核、信息反馈、跟踪问效等方面理顺了关系、规范了程序，做到一环扣一环，将整个办理工作纳入规范化、程序化轨道。二是坚持沟通征询到位。在接到建议、提案20日内，各承办股室主动与代表、委员联系沟通，充分听取代表、委员的意见建议。根据承办建议、提案的内容，结合协办单位的反馈意见，拟定初步答复意见，征询代表、委员的意见，并及时做好政策研究和答复件的完善修改工作，提高办理工作透明度和委员们的满意度。三是坚持办理环节到位。各承办股室拟好书面答复意见，经股室负责人初审，再由分管领导复核，最后提交局主要领导审签，办公室统一印制正式答复件，确保每件建议、提案的答复质量。
（三）创新方式，不断提升代表委员满意度
在办理工作中，我们坚持把代表、委员们答应不答应、满意不满意作为办理工作的着眼点和立足点，努力做到求实创新。一是注重沟通。始终坚持将沟通联络贯穿办理工作全过程，既有建议提案与书面答复的“文来文往”，又有上门走访、召开座谈会的“人来人往”，还有办理结束后跟踪落实再答复的“常来常往”，通过全方位、多渠道沟通，全面深入了解建议、提案的真实意图，也让代表、委员们更加了解教育工作。二是注重统筹。县教体局自始至终把抓落实作为衡量标准，针对代表、委员们迫切希望解决的问题，狠抓落实。对有条件解决而暂未解决的，马上制定具体措施加以实施；对因条件限制暂时难以解决的，将其列入我局的工作计划和发展规划，创造条件分步实施；对一时难以解决或超越我局职能范围内的问题，我们也积极向有关部门提出建议，并向代表、委员们主动说明情况，做好解释工作。三是注重实效。各承办股室在工作调研和落实工作时，始终把办理工作同重点工作相结合、同日常业务工作相结合、同密切联系群众相结合，把提案内容充分吸纳到实际工作中，确保建议、提案办理工作取得实效，人民群众得到实惠。
三、存在问题
虽然县教体局在建议、提案办理上做了一些工作，但我们也清醒地认识到提案办理工作与上级领导、大人代表、政协委员和群众的期盼还存在着一定的差距。比如，个别承办股室在教育说教育，对建议、提案初衷把握还不够精准；比如，部分建议、提案涉及到法律、政策、体制和机制方面的问题，一时还无法破解，亟待上级部门研究或顶层设计；比如，教育工作涉及面广、交叉性强，部分建议、提案涉及多个部门，一定程度上存在统筹难、协调难、落实难的情况。对上述问题，县教体局高度重视，不断完善机制，强化工作措施，切实加以改进和提高。
4、 下步工作方向
随着经济社会的不断发展，人大建议、政协提案的内容越来越丰富，涉及面越来越广，人大代表、政协委员和人民群众对建议、提案办理工作的要求和优质教育资源的期盼也越来越高。为此，我们将着力加强和改进建议、提案的办理工作。
一是拓宽思路，增强办理的深入性。进一步加强领导，拓宽思路，创新机制，对反映的热点、难点问题，加强调查研究，注重从源头上解决问题，努力提高办理工作的质量和水平。
二是依法办理，加强办理的规范性。认真组织学习办理工作的规定和程序，不断提高业务水平和业务能力，增加办理工作的广度、深度和透明度，积极推进办理工作规范化、制度化。
三是跟踪落实，保持办理的连续性。对因政策、机制和资金等原因暂时难以办理的建议、提案，将积极对上衔接，争取上级部门的支持或顶层设计；对一些办理难度大的建议、提案，继续做好“回头看”，实行滚动办、连续办、系统办，提高办结率。
教育工作是服务经济社会发展的基础性工作，是民生工程，任务艰巨，使命光荣。在今后的工作中，我们将紧紧围绕党的二十大精神，主动接受人大、政协监督，加强与人大代表、政协委员的沟通交流，高质量做好建议、提案办理工作，巩固办理成果，持续增进民生福祉，为全县工作积极贡献教育力量。
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