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第069号提案的答复

任礼飞、冯颖、王中利三位委员：您们提出的关于“推进停车场建设，加强停车位管理，化解县城停车难问题”的提案收悉，现答复如下：

首先感谢您们对我县城市管理工作的关心和支持。城管局作为提案的主办单位，积极与协办单位弘裕投资控股有限公司进行沟通对接。针对提案中第二项“纾解重要时段停车难”的建议，城市管理执法大队联合公安交警部门加大中心城区主要路口的错时执法力度，对人民路口、中医院口、大裕城口等关键部位安排专人专班执勤，采取高峰岗的办法，利用上学、下学时段，在实验小学、第三小学、第五小学等学校开展护学岗，确保中小学生安全出行，保障车辆与行人有序通行。同时为保障在校师生夜间出行安全，在城区校园原有“高峰护学岗”的基础上，依据放学时间在县实验初中增设了夜间“护学岗”。在每个上学日的晚8点至10点，维护该校周边交通秩序，规范接送学生的私家车停放区域，及时对人员、车辆聚集区域进行疏导管理，确保交通秩序有序畅通。针对提案中第三项“规范停车管理，加大监管力度”的建议，城管局以创建全国文明城市为契机，结合辖区工作实际，以严查各类交通违法行为为主线任务，狠抓各项交通工作措施，通过“宣传教育劝导、集中整治、错时管控、长效管理”四种机制，不断规范机动车、非机动车乱停乱放，全力保障群众安全出行和生命财产安全，最大限度的预防和减少道路交通事故发生。利用每周四道路交通安全日加大整治宣传力度，组织交通执法人员进行徒步执法，对城区内重点难题部位进行教育纠正、引导机非车辆分离，对发现非机动车道岩石以下停放的、机动车乱停放的依法处罚治理。针对提案中第五项“提高文明意识，倡导文明停车”的建议，城管局通过定期开展执法服务“城管进校园，小手拉大手”活动，在校园内现场普及城市管理知识，宣讲交通安全常识，增强师生们参与城市管理的自觉性、主动性，让学生影响家庭，进而带动社会，增进社会各界对城市管理工作的理解、支持和配合，共同营造“干净整洁、安全有序、文明和谐”的城市环境。

最后欢迎您们对我县城市管理工作多提宝贵意见，十分感谢您们对城市管理工作的关心，希望今后继续得到您们的更多关注和支持！
针对提案中涉及弘裕公司的建议，弘裕公司也已组织相关人员进行了深入的研究和讨论，现将具体情况做出如下答复：

一、智慧停车系统项目概况
经调查，我县公共停车资源主要分布于城区主要路段和企事业单位，为全面整合公共停车场、合理配建路侧停车设施，彻底解决停车难题，我县多方调研、积极探索系统性的解决方案，拟通过应用物联网、大数据等技术手段，建成县域智慧停车系统，实现全县范围内的公共停车智能化管理。

智慧停车系统项目建成后，将全面形成以“配建停车设施为主、路外公共停车设施为辅、路内停车为补充”的立体化智慧城市停车体系，构建城市停车一张网，统筹管理停车资源，做到数据共享、信息展示，实现市区静态交通系统化、精细化管理的重要手段，对充实我县便民服务内容、疏导城市交通、提升文明城市形象有着重要意义。
二、智慧停车系统项目建设进展

在县委、县政府的决策部署下，我公司于2022年6月正式启动方城县智慧停车系统项目建设，目前第一阶段项目建设任务已圆满完成。

具体建设成果为：一是完成城区内5条主干道（凤瑞路、人民路、文化路、龙泉路和广安路）的智能化改造工程，其中包括二级诱导屏4个、三级诱导屏10个，监控杆28个，收费指示牌29个，智能充电位132个，智能化停车位424个；二是整合改建公共停车场3处，分别为润豪世纪城广场、锦城国际停车场、文化路东延与七峰大道交叉口停车场；三是平整硬化裸露土地及公共停车场2600平方米；四是在城区24条各级道路上建成或改造路侧停车泊位6633个、公共停车场停车泊位2523个，项目整体新建、改建合作停车场73个（包含国有移交停车场、新建停车场和小区周边合作停车场等）。

至2024年9月，项目将达成第二阶段建设目标，预计新增停车泊位5000个以上，可有效解决我县居民停车难问题，

三、针对合理建议的具体改进措施
（一）关于城区临时用地新建改建临时停车场

我公司已派专人对接规划及土地部门，摸排城区内符合停车场建设的土地资源用来新建临时停车场，增加泊位供给，缓解停车难问题。

（二）关于重点道路建设立体停车库资源

对于重点道路、区域停车难及停车资源短缺的问题，智慧停车系统项目已规划建设立体停车库资源，立体停车库具有占地面积小、停车容量大等优点，能够有效解决重点道路停车难的问题。我们将结合道路实际情况和停车需求，制定具体的建设方案，并积极推进项目实施。

（三）关于规范停车，违规占道问题

目前我公司正在和公安局积极对接中，拟定由公安部门牵头成立车辆停放服务中心，由车辆停放中心作为牵头管理单位。同时通过不同区域的划分，通过技术化的手段，提高公共泊位周转率，倡导短停快走的理念，我们将借助平台系统化管理的优势，协同公安交警城管部门，通过数据分析对私家车违规占用行车道、乱停乱放、僵尸车长时间占用公共泊位等问题予以整改和治理。

（四）关于智慧停车服务平台
智慧管理系统主要包括:智慧停车楼运营系统、路测停车泊位运营系统、综合管理运营平台、路边高位视频系统、停车场管理系统、停车诱导系统、违停抓拍系统、运营中心智能手机应用程序等。目前我县智慧停车管理平台已接入城区道路泊位，公共停车场资源正在逐步纳入，新建部分一二三级诱导装置，做到实时余位有大批和信息展示，同时构建我县停车程序掌上端“方城出行”小程序，后续可在手机上进行一键导航、余位共享、反向寻车等功能，满足出行需求。

（五）关于文明停车宣传工作
关于文明停车宣传工作，我们会加紧制定停车宣传运营方案，借助媒体力量和智慧停车运营手段，加大文明停车宣传力度，同时配合交警、城管部门针对道路乱停乱放进行规范劝阻。借助城区诱导宣传模块倡导文明停车风尚，增强群众文明停车意识。
四、下一步工作计划

我们将继续加大对停车场建设的投入力度，通过新建、改建等多种方式增加停车位供给。同时，我们也将加强停车位管理，完善相关制度和规定，确保停车场的正常运行和车主的合法权益。此外，我们还将继续推进智慧停车系统建设，提高停车位的利用效率和服务水平。

我们深知停车难问题的解决需要多方面的努力和长期的坚持。在今后的工作中，我们将认真听取各方面的意见和建议，不断改进和完善我们的工作，为缓解县城停车难问题做出更大的贡献。
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