

南阳市教育局文件
                                                
宛教体卫艺〔2022〕2号 
—————————————————————————————
关于印发《南阳市中招体育考试改革方案》的
通     知

各县区教体局（教育局），市城乡一体化示范区教育中心，鸭河工区、官庄工区社会事业局，油田教育中心，局属各学校：
为贯彻落实河南省教育厅印发的《河南省中招体育考试改革方案的通知》（豫教体卫艺〔2021〕140号）文件精神，促进学生积极参加体育锻炼，更好地发挥体育考试的导向作用，经研究，决定将我市中招体育考试总分值提高至100分，并改进测试内容、方式和计分办法。现将《南阳市中招体育考试改革方案》印发给你们，请认真贯彻执行。
附件：南阳市中招体育考试改革方案
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附件
南阳市中招体育考试改革方案

为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》和《河南省中招体育考试改革方案》（豫教体卫艺〔2021〕140号）的要求，调动青少年学生积极参加体育锻炼的积极性、开齐上好《体育与健康》课程，进一步提高学生体质健康水平，从2024年起，我市中招体育考试总分值由目前的70分提高到100分（即从2021年秋季入学初中一年级学生开始实施）。现结合我市实际，制定本方案。
一、考试原则
依据《国家学生体质健康标准》和《体育与健康》教材，围绕“教会、勤练、常赛”，以客观评价为主，减少主观因素干扰，利于评价，利于操作，利于学生全面发展，体现公开、公平、公正。
二、考试内容
我市中招体育考试由过程性评价和终结性评价两部分构成。中招体育考试满分为100分，其中过程性评价30分，终结性评价70分。
（一）过程性评价
1.分值权重
过程性评价在中招体育考试总分中占比30%，分值为30分。分七、八年级两个学年进行，分值为每学年各15分。过程性评价包括：
（1）《国家学生体质健康标准》年度测试成绩，占过程性评价总分的60%，分值为9分。七年级学生《国家学生体质健康标准》测试可在学年第二学期进行测试，以保证客观、公正反映学生的体质健康水平。各年级测试项目根据《国家学生体质健康标准》规定的项目进行。
（2）平时评价成绩。体育与健康课、大课间、课外体育活动和运动会的出勤、表现等。占过程性评价总分的40%，分值为6分。七年级平时评价优秀率不高于本年级学生总数的25%。八年级平时评价优秀率不高于本年级学生《国家学生体质健康标准》测试优秀率。
2.评价办法
（1）完善评价机制。一是各县市区教育行政部门在《南阳市中招体育考试改革方案》的基础上，结合实际制定本地中招体育考试方案，对过程性评价的办法、标准、内容进行细化、量化，做到有利于反映每一个学生的真实情况，有利于对学生成绩的评价。二是各学校要结合学校实际，突出本校体育特色，如体育传统项目学校、全国校园足球特色学校、全国校园篮球特色学校等，对评价标准和内容科学细化、量化，制定本校中招体育考试过程性评价实施方案，并根据实施方案对学生进行测评，学校过程性评价实施方案报县市区教育行政部门备案。有条件的县市区、学校可统一或自行采用政府购买第三方服务的方式开展过程性评价《国家学生体质健康标准》测试工作。
（2）规范实施评价。过程性评价工作由学校具体组织实施，校长是过程性评价的第一责任人。一是学校要成立过程性评价领导小组，由校领导、纪检部门、人大代表或政协委员、教师、家长和学生代表组成，负责学校的测评工作。班级成立测评小组，由班主任、体育教师、班干部和家长代表组成，人数不少于5人，具体负责班级的测评工作。二是建立公示制度，学校评价领导小组要与班级评价小组的组成人员签订诚信协议，对学生的评定要一视同仁，以学生的实际表现为依据，客观公正的评价学生，将每名的学生的成绩准确计入，做到有据可依，有据可查；过程性评价的成绩必须由学校过程性评价领导小组成员签字，并在学校公示不少于3天，公布监督举报电话，发挥全体学生和家长的监督作用。三是建立抽查复核工作机制。市教育局对各县市区初级中学校过程性评价上报的优秀率学生进行抽查复核，每县区抽查学校数量不少于10%，各县市区对所辖初级中学校评价结果进行抽查复核，抽查学校数量不少于50%。过程性评价结果上报优秀率达30%以上的抽查复核做到全覆盖。如果抽查结果与学校上报的成绩出现较大的差异（占抽查学生总人数的50%以上），责成县市区教育行政部门对该校学生重新进行测试，同时对该校进行全市通报批评。
（3）免试学生的测评成绩规定。残疾免试的过程表现据实计分，《国家学生体质健康标准》测试成绩为本县市区该年度测试的平均分。疾病免试的学生测试成绩为本县市区该年度测试的60%。
（4）体育尖子获奖学生的成绩规定。体育尖子指获得县区级比赛前三名、市级比赛前六名、省级比赛前八名、参加全国比赛的学生（包括集体和个人项目），该生当年《国家学生体质健康标准》测试成绩以9分计入过程性评价总分。体育尖子获奖学生认定以该生参加比赛的秩序册、成绩表、证书为依据，经学校过程性评价领导小组认定，公示无异议后确认。
3.成绩上报
各学校需在每学年结束前，学生过程性评价成绩由学校评价领导小组签字、学校盖章后，纸质和扫描件电子版一并上报到属地教育行政部门，由属地教育行政部门计入考生中招体育考试总成绩。九年级中招体育考试报名时，由各县市区统一随学生报名信息上报七、八年级学生过程性评价成绩。
（二）终结性评价
1.考试内容
终结性评价在中招体育考试总分中占70分，在九年级第二学期进行，由必考、抽考和选考等组成，项目设置从《国家学生体质健康标准》和《体育与健康》课程内容中选取，主要测试学生的耐力、速度、力量、技能等。必考项目全市统一为男生1000米、女生800米，分值为25分；抽考项目由市教育局考前3个月左右组织中心城区教体局和部分县市区教体局有关职能科室负责人现场抽签，从素质类项目库（一分钟跳绳，掷实心球，立定跳远，坐位体前屈）中随机抽取2项为抽考项目，每项分值为15分;选考项目由考生根据个人特长从技能类项目库（篮球运球绕杆、足球运球绕杆）中选取1项做为自己的选考项目，分值为15分。学生必须在一个单元（半天）内完成四个项目的考试。
2.实施时间
中招体育考试改革，实行老生老办法、新生新办法。即新办法从2021年秋季入学的初中一年级学生开始实施。目前已进入初中二年级、三年级的学生仍然执行老办法。
在外借读回宛考生：过程性评价按南阳市七、八年级过程表现平均分计分。终结性评价据实计分。2项得分之和计入在外借读回宛考生升学总分。
三、残免与病（伤）免
残免考生成绩按所在地市当年中招体育考试平均分和该生过程性评价得分之和计入总分。病（伤）免考生成绩按终结性评价分值的60%和该生过程性评价得分之和计入总分。各县区教育行政部门要做好病、残免试学生相关证明材料验证工作，并予以公示，杜绝不正之风和违纪现象。
四、工作要求
（一）加大宣传力度。各级教育行政部门要加强宣传工作，尤其要通过举办家长会、利用校讯通等多种形式，对初中毕业生及家长解读中招体育考试改革政策。把过程性评价的构成向社会公布，让学生家长和学生都了解过程性评价的构成。
（二）严格考试管理。一是考前必须对考评员队伍进行岗前培训,坚持持证上岗制度；二是要加强对体育考点、尤其是农村地区考点的管理，规范操作程序，坚决杜绝弄虚作假、徇私舞弊等人为因素的干扰；三是所有考点均须使用智能化测试设备；四是要加强安全教育，认真做好考试期间安全管理工作，确保中招体育考试安全。
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