宛城区交通运输局政务服务容缺受理制度（试行）
 
为深化“放管服效”改革，贯彻落实《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）《河南省人民政府办公厅关于印发河南省系统性重塑行政审批制度整体性优化政务服务环境改革方案的通知》（豫政办〔2022〕78号）精神，推进社会诚信建设，简化政务服务流程，提升政务服务质量效率，优化政务服务环境，提高市场主体注册登记和信用修复便利化程度,进一步增强群众和企业的获得感，特制订本制度。
一、容缺受理的含义
容缺受理是指申请人在办理审批服务或信用修复承诺事项时，在基本条件具备、主要申报材料齐全且符合法定条件前提下，登记机关或列入机关对存在缺陷与瑕疵的非关键性材料，在申请人作出补正或撤换的书面承诺基础上，先行受理，及时出具相关办事结果（包括决定书、证照、批复等）的审批（服务）过程。需要补正的申请材料属关键性材料的，仍按一般补正材料的程序进行。
二、可以容缺受理的材料主要包括：
（一）营业执照、企业法定代表人或申请人身份证明等在政务信息共享平台可以获取的证明材料；
（二）申请人自行编写的书面材料；
（三）同一行政审批部门需要多个阶段办理的政务服务事项，前一阶段办理时已经提交的申请材料；
（四）多个行政审批部门依次办理的政务服务事项，在申请办理下一个政务服务事项时需提交的上一个政务服务事项的申请材料和办理结果；
（五）其他符合规定可以容缺的材料。
三、申请人承诺补正容缺受理材料的时限应提前于行政审批部门办理该政务服务事项的承诺时限。
四、申请人申请容缺受理的，应当提交申请容缺受理承诺书。以法人或其他组织名义申请的，申请容缺受理承诺书应当由法定代表人签字并加盖公章。委托办理容缺受理政务服务事项的，受托人应当提交委托书。
申请人愿意作出承诺的，应当提供申请人基本信息，并对下列内容作出确认和承诺：
（一）所作承诺是申请人真实意思表示；
（二）已经知晓政务服务部门告知的全部内容；
（三）提供的所有申请材料真实有效；
（四）在承诺期限内补正容缺受理材料；
（五）愿意承担违反承诺的法律责任。
四、容缺受理的工作流程
申请人在办理审批服务、信用异常列入机关申请信用修复等事项时，在基本条件具备、主要申报材料齐全且符合法定条件前提下，因提交的申报材料中非关键性材料存在缺陷或瑕疵、需补正或撤换时，启动容缺受理：
五、工作要求
（一）加强工作人员业务培训。提高熟练掌握登记注册和信用修复业务的技能，落实容缺受理规范化、标准化要求，提高容缺受理工作透明度，提升政务服务效能。
（二）工作人员应本着为申请人提供便利的原则，在不违反法律规定的前提下，积极主动开展容缺受理，降低企业的办事成本。
（三）进一步优化内部审批程序，完善审批和信用修复服务机制。工作人员审查补交材料时，要对补交材料与已受理材料的内容一致性、文件签署时间逻辑关系等重点审查。加强前后台的协作配合，确保申请材料内部流转畅通。支持工作人员依法依规审批服务，健全工作人员不作为、慢作为、乱作为问责机制，重视工作人员的培训、教育和管理，确保容缺受理事项审批内部流转高效顺畅，保证事项审批优质、便捷、高效。
（四）做好政策宣传工作。容缺受理制度是审批及信用修复制度改革中一项便民服务措施，对于深化“放管服”改革、优化营商环境具有重要意义，各级各部门要高度重视，通过电视、报纸、电子政务平台、宣传彩页等形式广泛宣传，提高社会知晓度；在具体办理过程要做好解释工作，真正方便企业和群众办事。
（五）加强组织协调、跟踪问效，定期组织开展容缺受理审批事项专项督察。对失职延误、推诿扯皮、办件超时甚至拒不配合的部门(单位)及其工作人员，及时报告市局纪委依规依纪进行处理。
六、健全容错纠错机制。容缺受理制度作为便民服务的一项重要举措，是便民利企的新的制度设计，让企业、群众少跑腿，最大限度地降低大众创业制度性成本。在本制度实施过程中，因出于公心、善意履职、积极担当而出现非原则性、非主观性错误的，对受理人员、核准人员进行过错纠错。
七、申请人提交的主要材料齐全且符合法定形式，行政审批部门应当受理；对可容缺受理的材料，行政审批部门应当场一次性告知申请人补正的材料名称、补正形式、时限及超期补正的处理方式。
八、申请人可以通过邮政寄递和行政审批部门认可的其他方式补正容缺受理材料，补正时间以容缺受理材料送达行政审批部门的时间为准。
九、行政审批部门应当按照政务服务事项办事指南和内部流程办理容缺受理政务服务事项，在承诺时限内作出处理决定。
十、申请人在承诺时限内补正容缺受理材料，行政审批部门已经作出批准决定的，应当及时将决定文件或相关证照送达申请人；行政审批部门尚未作出批准决定的，应当在承诺时限内作出处理决定，并将相关批文或证照送达申请人。
十一、申请人在承诺时限内不能补正容缺受理材料的，容缺受理政务服务事项应当终止办理，行政审批部门应当在终止办理后5个工作日内以书面形式通知申请人，并将申请材料退回。申请人因容缺受理造成的损失由申请人自行承担。
十二、本行政审批部门在做出准予行政许可决定后，应及时组织窗口工作人员督促申请人在承诺时限内补齐申请材料。负责现地勘查的部门对申请人的承诺内容是否属实依法依规依程序进行核查，符合承诺条件的，通知申请人依法开展经营；发现申请人不符合承诺条件开展经营的，可根据情节轻重，责令限期整改；逾期不整改或者整改后仍达不到要求的，提请行政审批部门依法撤销许可决定。
十三、对申请人作出承诺后，未在承诺期限提交材料的，将在行政审批部门的诚信档案系统留下记录，对申请人以后的同一行政审批申请，不再适用容缺受理的审批方式。
十四、政务服务监督管理机构可以委托有资质的第三方评估机构开展容缺受理工作评估，并及时将评估结果向社会公布。
十五、局行政审批部门和政务服务监督管理机构，对在容缺受理实施过程中和监督管理中发现的违规问题线索，及时移送纪检监察部门。对失职延误、推诿扯皮的行政审批部门和相关工作人员，按照有关规定处理。
十六、本细则自印发之日起施行。
十七、本细则由南阳市宛城区交通运输局负责解释
