关于《南阳市宛城区推动大规模设备更新和
消费品以旧换新实施方案（征求意见稿）》的起草说明

[bookmark: _GoBack]为贯彻党中央、国务院及省委、省政府，市委、市政府决策部署，落实《南阳市推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案》（宛政〔2024〕4号），抢抓政策机遇，推动大规模设备更新和消费品以旧换新，根据会议安排，现将《南阳市宛城区推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案（征求意见稿）》（以下简称《实施方案》）起草情况汇报如下。
一、起草背景
中央经济工作会议要求，要以提高技术、能耗、排放等标准为牵引，推动大规模设备更新和消费品以旧换新。中央财经委员会第四次会议强调，加快产品更新换代是推动高质量发展的重要举措，要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。2024年3月13日，国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》，提出要实施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升“四大行动”。2024年4月9日，省委书记楼阳生主持召开省委财经委员会第十三次会议，研究落实我省大规模设备更新和消费品以旧换新等工作。会议强调，要抢抓国家政策机遇，把大规模设备更新和消费品以旧换新与推动高质量发展、改善民生福祉结合起来，坚持消费端和供给端双向发力，充分发挥我省制造业、交通物流、市场等优势，大力拓展国内市场，吸引更多企业来豫投资兴业，带动本地优质企业做大做强，为经济高质量发展注入新活力。
二、起草依据
根据《河南省人民政府关于印发河南省推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案的通知》（豫政〔2024〕15号），《南阳市人民政府关于印发南阳市推动大规模设备更新和消费品以旧换新实施方案的通知》（宛政〔2024〕4号）的精神，结合宛城区实际，制定实施方案。
三、文件的基本结构和主要内容
《工作方案》紧扣国家、省、市有关文件精神，结合宛城区实际，明确了主要目标，实施制造业技术改造升级、重点领域节能降碳改造、建筑和市政基础设施领域设备更新等十大工程十九项任务。主要包括：
（一）工作目标
到2027年，工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上；重点行业主要用能设备能效基本达到节能水平，环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提升，规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率超过90%，关键工序数控化率超过75%；报废汽车回收量较2023年增加约一倍，废旧家电回收量较2023年增长30%。
（二）保障措施
（1）突出标准牵引。落实节能降碳、环保、安全、循环利用等国家标准，推广应用材料和零部件易回收、易拆解、易再生、再制造等绿色设计标准。
（2）强化供给支撑。实施制造业“增品种、提品质、创品牌”行动，引导装备制造业加快提质升级，在节能防爆电机、新型输变电装备、农机装备等领域培育一批智能制造和服务型制造示范品牌、产业集群品牌。
（3）完善财税政策。加大财政政策支持力度，争取更多符合条件的设备更新、技术改造、循环利用项目纳入中央预算内投资、省级财政专项资金和超长期国债等资金支持范围。
（4）优化金融支持。发挥扩大制造业中长期贷款投放工作机制作用，强化银企对接。引导金融机构加强对设备更新和技术改造的支持，合理运用再贷款政策工具
（5）加强要素保障。加强企业技术改造项目用地、用能等要素保障，将技术改造项目列入各地优先工业用地保障范围。
（6）提升创新能力。支持辖区内装备制造生产企业、耐用消费品生产企业积极开展科技攻关，加快相关产品研发升级、扩大生产制造规模。
（3） 组织实施。加强组织领导，建立南阳市宛城区推
动大规模设备更新和消费品以旧换新工作专班。
四、意见协调情况
分管副区长已研究，副主任已协调，经区交通局、区住建局、区教体局、区工信局、区农业农村局、区文广旅局、区卫健委已会商，区政府办法规科已审查同意。
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