《宛城区创建省级食品安全示范区提质提标工作（征求意见稿）》的起草说明

现将《宛城区创建省级食品安全示范区提质提标工作（征求意见稿）》（以下简称《方案》）起草情况说明如下：
1、 起草背景
民以食为天,食以安为先。党中央、国务院历来高度重视食品安全工作，习近平总书记对食品安全工作多次作出重要指示和批示。习近平总书记就加强食品安全工作提出要坚持：最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责“四个最严”的标准，要求加强从“农田到餐桌”全过程食品安全工作，保证广大人民群众吃得放心。食品安全示范区创建是确保人民群众“舌尖上的安全”的重要举措，上级也有明确要求。一是国家层面。党中央、国务院印发的《关于深化改革加强食品安全工作的意见》，要求实施“双安双创”示范引领行动，发挥地方党委和政府积极性，持续开展食品安全示范城市创建和农产品质量安全县创建活动。二是省级层面。省委、省政府印发的《关于健全食品安全责任制加强食品安全工作的若干措施》，要求80%以上的县（市、区）达到省级食品安全达标县（区）标准。三是市级层面。市委、市政府印发《南阳市加强食品安全工作十二条措施》，要求各县区开展省级食品安全县（区）创建工作。各县区创建省级食品安全县（区）也是南阳市创建国家食品安全示范城市的先决条件。创建工作已经纳入市委、市政府大抓落实积分管理，分值为50分，每季度考核一次。
2、 起草依据
根据《国务院食品安全办关于印发〈国家食品安全示范城市标准（修订版）〉的通知》（食安办〔2017〕39号）、《国务院食品安全办关于印发〈国家食品安全示范城市评价细则（2021版）〉的通知》（食安办〔2021〕8号）、《河南省人民政府关于建设食品安全省的意见》（豫政〔2018〕17号）、《河南省人民政府食品安全委员会办公室关于印发〈河南省食品安全县（市、区）评价标准细则（2023年版）〉的通知》（豫政食安办〔2023〕2号）和《南阳市创建国家食品安全示范城市提质提标工作方案》（宛创食〔2022〕1号）等文件，我区拟制定《宛城区创建省级食品安全示范区提质提标工作（征求意见稿）》，明确区直各相关单位、各乡镇街道的创建工作任务。
三、文件的基本结构和主要内容
《方案》共分6个部分：
[bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark7]（一）指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实“四个最严”要求，以创建省级食品安全示范区为总抓手，以农产品质量安全县创建“双安双创”示范引领为核心，建立从“农田到餐桌”全链条食品安全现代化治理体系为目标，以落实地方政府属地管理责任和生产经营者主体责任为重点，加快健全食品安全常态化治理机制，全面提升食品全链条质量安全保障水平。
（二）工作目标。不发生重大及以上食品安全事故，不发生农药兽药残留超标、非法添加、农村集体聚餐、校园食品安全等引发广泛关注、造成严重不良社会影响的食品安全事件，达到食品安全状况良好、党政同责和“四个最严”要求全面落实、食品安全放心工程成效显著、食品安全风险管理能力提升和食品安全社会共治格局形成等标准，顺利通过省级食品安全区复审验收。
（三）组织领导。创建提质提标工作由区创建国家食品安全示范城市工作指挥部统一部署，创建指挥部办公室会同各成员单位共同组织实施。创建办公室设在区政府食安办。
（四）主要任务。共4个方面27项内容，分别是严格落实党政同责、健全工作机制、法规制度、风险预测、源头管理、粮食安全、过程监管、食品抽检、执法办案、集中整治、社会共治、投入保障、基层装备、监管专业、检验检测、应急处置、风险交流、科技支撑、管理责任、产品追溯、责任保险、诚信文化、信用监管、智慧监管、机制创新、农村食品安全综合治理、高质量发展。
[bookmark: bookmark8]（五）实施步骤。分为三个阶段实施：第一阶段，打牢基础（2024年3月1日-2024年3月31日）；第二阶段，深化提升（2024年4月1日-2024年5月31日）；（三）第三阶段，总结推广（2024年6月1日-2024年12月31日）。
（六）工作要求。各乡镇街道、各成员单位要健全主要领导牵头、分工明确的省级食品安全示范区创建工作领导机构和协同配合机制，明确职责分工，强化人、财、物保障；把创建工作和“优化营商环境”“文明城市”“卫生城市”创建等工作结合起来，丰富创建工作载体，抓好创建提升工作系统工程；要进行广泛创建宣传，形成全社会支持创建、参与创建的良好舆论环境。区创建办要建立健全督导检查、考核评价机制，制定完善考评细则，加强对各单位食品安全创建工作情况的检查考核，有效发挥考核“指挥棒”导向作用，发现问题及时督查督办。
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