中共新野县肉牛产业化集群示范区管理委员会党组
关于落实县委第一巡察组巡察反馈意见
整改落实情况的通报
 
2021年12月13日至2022年1月22日，县委第一巡查组对肉牛产业化集群示范区管理委员会进行了常规巡察。2022年3月10日，巡察组向肉牛产业化集群示范区管理委员会反馈了巡察意见。按照《中国共产党党内监督条例》和《中国共产党巡视工作条例》有关规定，现将县委第一巡察组反馈意见整改落实情况公示如下：
[bookmark: OLE_LINK2]一、在“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不深入，对意识形态工作重视不够，落实县委打造全国肉牛优势特色产业集群不够有力”方面，共五项整改任务
1、关于“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不深入”的问题
整改情况：一是已建立健全周二大讲堂学习制度。落实好“第一议题”制度，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，党的路线、方针、政策及各项决议、决定和党的基本知识，以及上级党组织布置的有关学习要求。今年以来，已组织学习近十余次。二是建立党课教育制度，领导班子成员轮流上党课，已完成党课一次。三是坚持党史学习教育常态化学习，从党史学习笔记抓起，在领导班子理论中心组学习中发挥“关键少数”的示范带动作用。
2、关于“对意识形态工作重视不够，基础工作不够到位”的问题
整改情况：一是强化组织领导，落实责任分工。将意识形态工作纳入党建工作，成立意识形态领域工作领导小组，实行一把手负总责，其他成员各负其责。二是将意识形态工作纳入党组学习重要内容，纳入干部教育培训学习内容，从班子成员到机关干部，从党员到全体群众，树立正确的舆论导向。采用集体学习和自学相结合的学习方式，已开展意识形态专题学习5次，召开意识形态领域分析研判会1次。
3、关于“创新发展意识不强，参谋作用发挥不足”的问题
整改情况：一是已科学编制2020—2035年总体发展规划，加快肉牛示范区园向省产业集聚区靠拢。二是建管并举抓进度、促发展，强化项目带动。坚持深入企业，帮助企业协调解决难题。已深入企业开展调研30余次，帮助企业解决基础设施、土地证等问题。三是加大招商力度，围绕肉牛产业增链补链，积极争取食品产业园、污水管道工程项目，先后和广东中安信控股公司、永瑞牧业进行对接招商。
4、关于“营商环境优化不足，招商安商措施单一”的问题
整改情况：一是加强组织领导，形成一把手主抓，班子成员明确分工。二是完善了项目入驻管理服务办法营造宽松的体制环境。三是依托各类招聘，帮助企业招工二十多人。四是积极争取资金、项目，支持企业的发展，已争取专项债资金1.25亿元。五是积极争取对示范区基础设施建设的投资，改善投资硬环境，增强投资吸引力。目前已争取县政府对示范区2.5公里污水管道建设。
5、关于“企业监管存在漏洞，履职尽责不够到位”的问题
[bookmark: _GoBack]整改情况：一是修订完善落实园区管理各项规定，做好联审联批，规范园区管理。二是加强对企业状况分析，制定风险防范应急预案。三是在新群组〔2022〕3号文中明确对环保工作的分工和职责，其中副主任张海波分管环保工作，尹大中为环保工作专干，进一步加强环保工作。今年以来，共开展环保检查6次。四是加强对园区企业环保工作的检查和记录对辖区企业例行检查，杜绝环保漏洞。五是加强对企业安全生产监管，成立安全生产事故应急救援小组，定期召开安全生产联席会议，发现问题，督促企业及时整改到位。今年以来共召开安全生产联席会4次，排查安全生产隐患共11处，已整改11处。
二、在“财务管理不严格，以案促改不到位，群众关心的事项落实有差距”方面，共四项整改任务    
1.关于“财务基础工作薄弱，管理不够规范”的问题
整改情况：一是已建立健全财务管理制度，强化财务人员业务培训。二是规范财务支出，严控票据审核、签批程序。就餐报销严格按照规定，填写清楚事由。三是规范财务签批程序，实行一把手审核制度，再由分管财务的领导审核，最后报销入账。
2.关于“工程款结算未按合同办理，手续把关不严”的问题
整改情况：一是严格规范项目实施程序,及时推进项目进度；二是严格按照合同条款履行合同约定，加强合同履约管理。2021年的一万吨牛副产品熟食精深加工项目、一万吨牛排加工项目严格按照双方签署的合同规定，扣除合同总价的3%作为质量保证金存入肉牛管委会银行存款账户。
3.关于“以案促改专项整治落实不到位，资料缺失漏项”的问题
整改情况：一是坚持党组对以案促改工作负主体责任，党组书记是第一责任人，负总责。班子成员落实好“一岗双责”，分管好以案促改工作。二是建立健全以案促改长效机制。严格执行相关规定，根据上级部署及时召开以案促改专题会议，细化举措，推动以案促改工作落到实处。目前已召开郑州“7·20”特大暴雨灾害追责问责案件以案促改会和大警示大教育以案促改工作会。
4.关于“信访工作重视不够，企业员工利益受损”的问题
整改情况：一是加强对信访工作的重视，认真做好《信访工作条例》的学习培训，扎实做好信访工作。二是进一步完善信访工作体制机制，认真解决好群众诉求，深入细致把矛盾处理在源头、苗头。2020年处理交办信访案件李文超个访件1件，2021年处理交办信访案件3件，其中曹春意人民网留言件1件，张占胜12345市民热线件1件，李全栓、曹春意到访件1件；2022年上半年处理交办信访案件2件，肜清会个访件1件，赵喜华、程建、王风新等集体访案件1件，及时、高效地处理县信访局交办的案件，切实把信访苗头扼杀在摇篮中。
三、在“班子议事决策程序不够规范，党的组织力有欠缺”方面，共四项整改任务    
1.关于“班子议事决策程序简单，资料不全”的问题
整改情况：一是坚持贯彻民主集中制。二是坚持召开领导班子会议，集中讨论有关重大事项。
2.关于“民主生活会召开辣味不够，质量不高”的问题
整改情况：一是制定民主生活会召开制度，每年至少召开一次，广泛征求意见。今年以来召开了巡察整改民主生活会、郑州“7·20”特大暴雨灾害追责问责案件以案促改民主生活会、党史学习教育专题民主生活会。二是针对已召开的民主生活会开展积极健康的批评和自我批评。
3.关于“中层干部选拔任用流程简化，不够规范”的问题
整改情况：一是认真学习《党政领导干部选拔任用工作条例》。二是规范中层干部选拔程序，严格把好选拔任用环节关。对中层干部选拔环节不够严谨的部分认真补充完整。
4.关于“公文印发不够规范，随意性大”的问题
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欢迎广大干部群众对肉牛产业化集群示范区管理委员会巡察整改落实情况进行监督。如有意见和建议，请及时向我们反映。联系方式：电话037760591633；电子邮箱:1269592485@qq.com。



中共新野县肉牛产业化集群示范区管理委员会党组
2022年8月10月

