
中共新野县农业机械技术中心总支部委员会

关于县委第四巡察组反馈意见

整改落实情况通报
2021年12月13日至2022年1月22日，县委第四巡察组对新野县农业机械技术中心党总支进行了常规巡察。2022年3月9日，县委第四巡察组向新野县农业机械技术中心反馈了巡察意见。按照《中国共产党党内监督条例》和《中国共产党巡视工作条例》有关规定，现将县委第四巡察组反馈意见整改落实情况公示如下：

一、“贯彻落实党的路线方针政策和党中央决策部署有差距”方面

1、关于“贯彻农业现代化的重要精神、重要指示主动作为不够有力”问题的整改情况
一是党总支通过召开班子会、支委会认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、习近平总书记关于农机现代化工作的重要讲话精神和习近平总书记视察南阳讲话时提出的农业“减损增收”重要指示，不断提高学习质量，使学习内容入脑入心，做到学用结合，主动担当作为。二是积极研判我县农机事业发展规划，探索推动农业机械智能化、绿色化发展思路和工作举措，拟订了我县农机工作发展规划。

2、关于“贯彻上级决策部署不够严谨，看齐意识需要增强”问题的整改情况
一是中心班子召开班子会认真组织学习省、市报废更新补贴实施方案文件精神，召开专题会议进行研究部署安排我县报废更新补贴事宜。二是结合我县实际，拟订《新野县2022年度农机报废更新补贴实施方案》，目前已会同农业农村局、财政局、商务局进行定稿、印发。

3、关于“职能职责履行不到位、“平安农机”创建仍有差距”问题的整改情况
（1）农机安全监管不严格。

一是安排县农机监理站人员深入田间地头，进村入户，宣传农机安全生产法律法规，普及安全生产知识。二是组织农机监理站人员到村开展农机安全知识培训，不断增强农机驾驶操作人员安全意识。三是4月以来集中开展“送检下乡”活动，陆续检审机具800余台，切实提高了我县农机年审年检率，降低了安全风险隐患。

（2）农机中心对驾校监管不到位，农机驾驶培训失管。

整改情况：一是指导红霞拖拉机驾校配备教学设备，改善教学条件，5月份粉刷教室、更换教室门5间，加强教练员和学员管理，规范开展教学培训活动。二是对红霞拖拉机驾校提出要求，必须保证教学培训质量，从源头上有效降低农机安全隐患风险。三是指导红霞拖拉机驾校制定培训工作计划，规范驾校学员的培训档案。

4、关于“风险防控意识不强”问题的整改情况
（1）农机购置补贴资金规划使用不合理。

一是积极向上级争取补贴资金，2022年下拨我县补贴资金1681万元。严格按照补贴实施方案，对农民购买农机具做到应补尽补，以满足广大农户的购机需求。二是加快农机购置补贴资金兑付，目前，我县2021年农机购置补贴资金2177万元已全部兑付完毕。

（2）防范化解风险意识不强。

针对出现的信访问题举一反三，建立健全监测预警机制，对易发高发安全问题的重点对象、重点部位、重点领域进行全方位排查，摸清基数底数，掌握动态动向，实行清单化闭环式管理。经排查，目前没有风险问题。

二、“群众身边腐败问题和不正之风”方面

5、关于“内部监督不够有力，纪律建设仍需加强”问题的整改情况
（1）工作纪律抓的不牢。

一是通过全体会进一步严肃工作纪律，组织学习《中国共产党纪律处分条例》、《中国共产党党员教育管理工作条例》、《中国共产党廉洁自律准则》、《事业单位人事管理条例》及中央八项规定精神和机关工作纪律制度，要求全体人员自觉遵守机关工作纪律，扎扎实实地做好本职工作，树立机关工作人员良好形象。二是完善考勤请销假、工作纪律、岗位工作责任等制度，4月14日、5月7日、5月25日、6月8日对机关股室和二级单位人员在岗情况进行了检查、抽查，未发现工作时间无事由不在岗的情况。

（2）以案促改不够深入。

一是4月以来开展了“大警示大教育”活动，全体党员干部逐一自我查摆，共计查摆问题20项，明确整改措施20条。党员干部撰写个人剖析材料10份，心得体会10份，二是围绕郑州“7·20”特大暴雨灾害追责问责案件召开1次专题民主生活会，班子成员撰写个人发言提纲3份，召开1次专题组织生活会，党员干部撰写心得体会17份，中层干部撰写个人发言提纲6份。三是围绕单位内部赵泽民酒驾、张选玉违规使用公车两起案例，召开了以案促改专题会议。党员干部撰写心得体会13篇，个人剖析材料13份。常态化以案促改工作的开展，切实增强了广大党员干部的廉洁意识和为民服务意识，筑牢了反腐倡廉防线，干部职工履职能力水平得到有效提升，政治生态持续优化，风清气正的良好局面进一步形成。

（3）财经纪律执行不严格。

一是加强对内部财务的监管，对机关及二级单位的财务账目进行了抽查、检查。二是完善财经纪律，规范报账程序和报账手续、入账凭证。

6、关于“固定资产处置不合理”问题的整改情况
（1）固定资产未入账。

一是组织财务人员查找历史资料，找到农机加油站财务报表、租赁合同、土地使用证。2004年2月25日，农机加油站转租合同及转租交接清单中显示加油站资产情况。1996年4月10日加油站资产表中显示房屋账面资产总值50490元，土地账面总值28800元。根据上述材料，对接国资办，将位于西环路北的农机加油站录入固定资产管理。二是加强固定资产管理，完善固定资产管理制度，将各类资产分类登记入账，摸清底数，建立固定资产台账。

（2）固定资产出租收益较低。

一是对固定资产出租价格进行评估，上涨租赁价格至周边市场行情同价位，租金价格上涨5%。二是加强资产处置收入、出租出借收入管理，规范收支行为。

7、关于“执行中央八项规定精神不彻底”问题的整改情况
一是对监理站2020年11月4日列支3370元副食费用进行再次核对。二是经调查核实，系被探望人直系亲属。三是加强监督，定期不定期对报销账目进行检查，未发现不合规报销账目情况。

8、关于“农机推广服务体系建设补助项目资金管理使用需加强”问题的整改情况
一是档案中旭臣合作社只提供了东方红404拖拉机动力机械的发票，经核实，漏交花生收货机械收据，现已将花生收货机械收据原件装入档案。二是组织人员加强学习，规范档案的收集与管理，切实做到专款专用，项目结束后对档案材料进行自查整改。

三、“组织力有所欠缺，队伍建设需要强化”方面

9、关于“党组织核心作用彰显不足，组织建设需要加力”问题的整改情况
（1）民主集中议事规则坚持不好。

一是安排专人记录班子会议内容，坚决贯彻落实“三重一大”民主决策制度。二是积极推行党务政务公开，进一步规范议事决策程序，提高科学决策水平，充分发挥党总支的集体领导作用。

（2）党组织活动不及时。

一是各党支部今年以来严格执行“三会一课”制度，扎实开展“三会一课”及“主题党日”活动。二是召开党建工作专题会议，强化对各党支部的工作指导，坚持业务工作与党建工作同安排、同部署、同检查。

10、关于“干事创业动力不足，队伍建设需加强”问题的整改情况
一是及时联系县委编办、县人社局，目前已安置未就业大学生1名，已沟通协调今年事业单位人员招聘事宜，着力解决干部队伍老龄化，断层较为严重的问题。二是结合“观念能力作风建设年”活动，对干部职工进行教育培训，提高了干部队伍素质，增强了干部队伍活力。

四、“落实审计监督整改不到位”方面

11、关于“审计发现问题整改不到位”问题的整改情况

一是对接审计局，对指出无吊唁对象列支吊唁费问题进行整改销号。二是将2020年以来吊唁对象名单完善整理，规范吊唁费报销程序。

五、问题线索处置和信访事项办理情况

12、关于巡察交办“来访人反映租用农机监理站院内荒地用作苗圃，后发现植物不知去向，要求农业机械技术中心赔偿”信访事项的整改情况
县农机中心先后通过电话联系和信访人见面的方式，积极协调农机监理站院内租赁人郑州先美企业管理咨询有限公司与信访人陈国法进行沟通协商，2022年1月双方达成谅解，已和解。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见和建议，请及时向我们反映。联系方式：电话0377-66225006；电子邮箱xy.njj@163.com。
中共新野县农业机械技术中心总支部委员会
2022年7月20日      
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