
中共新野县鸭灌服务中心党支部
关于县委第一巡察组巡察反馈意见
整改落实情况通报

2021年12月13日至2022年1月22日，县委第一巡察组对鸭灌服务中心进行了常规巡察。2022年3月10日，县委第一巡察组向鸭灌服务中心党支部反馈了巡察意见。按照《中国共产党党内监督条例》和《中国共产党巡视工作条例》有关规定，现将县委第一巡察组反馈意见整改落实情况公示如下：
[bookmark: _GoBack]一、学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不深入，意识形态工作重视不够，落实县委县政府水系综合治理工作不够有力方面
1、关于“学习教育流于形式，意识形态重视不够”问题的整改情况
一是利用周二“灌区大讲堂”、学习强国、主题党日活动和党建微信群等方式，常态化开展党史知识学习，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的基本理论知识，让学习成为鸭灌党员干部的政治自觉，努力做到牢记于心、学以致用。二是加强对学习觉悟不高和学习不重视人员的教育管理，着力提高思想觉悟，增强学习自觉性。同时由办公室不定期进行督查，确保灌区干部职工对学习强国不出现漏学、断学现象。三是高度重视意识形态工作，认真履行意识形态工作责任。“一把手”负总责，班子成员共同抓，与灌区业务工作同部署、同落实、同检查。认真做好意识形态工作研判、决策应对和责任制考核，及时整理完善意识形态会议记录等有关资料。
 2、关于“灌区管理工作滞后，渠系效能发挥不足”问题的整改情况
一是加大渠系渠道监管力度。鸭灌服务中心在继续做好分干渠管理工作的同时，主动担当作为，班子成员积极督促乡村两级加强支渠以下的渠道管理，保持供水通畅，发挥好灌溉作用。二是加强项目建设现场管理。结合新野实际，制定了《新野县鸭河口灌区续建配套和现代化改造项目建设现场管理机构规章制度》，进一步规范项目日常管理。在“十四五”项目规划设计阶段，积极主动与市建管局和项目设计规划部门沟通，在将来实施过程中及时提出变更建议，避免工程项目建成后与原有设施脱节的的现象发生，使项目的社会经济效益充分发挥。三是创新用水机制。密切关注土壤墒情和农作物生长需要，积极与气象部门沟通，会商未来降雨情况，综合研判用水需求，及早申请放水，督促乡村疏通沟渠，扩大灌溉效益面积。建议市鸭灌局在用水季节，将白桐干渠储满水，缩短供水时间，解决群众燃眉之急。四是规范灌区管理段日常管理。逐步改善管理段工作生活条件，能够让职工安心在一线工作。澄清管理段闲置土地，宣传、鼓励附近群众承包，增加收益。如廖楼水闸附近土地作为管理员看护报酬，已得到合理使用。修订完善渠道管理工作制度，压实管理责任，做好日常管理维护，发现违规种植及时制止、清除。五是加强乡所管理。制定汛前检查方案，发现隐患，及时处理到位。修订完善水管所日常工作制度，常态化开展理论学习、堤防维护、水闸维护等工作。落实好领导班子分包乡所制度，定期不定期坚查指导工作，协调解决有关问题。六是高度重视制度建设，强化制度落实。修订完善财务管理、公车运行、来客接待、请销假等各项规章制度，加强规章制度的宣传，让干部职工牢记于心，班子成员带头执行，自觉接受监督。
3、关于“巩固脱贫攻坚有差距，衔接乡村振兴不到位”问题的整改情况
利用“灌区大讲堂”、鸭灌工作动态微信群等方式，组织帮扶责任人学习脱贫攻坚和乡村振兴等政策知识，切实使帮扶责任人熟悉各项政策，提高帮扶能力。做好脱贫户思想工作，激发内生动力，积极协调落实相关待遇，实现稳定脱贫。
4、关于“信访工作被动应付，非访隐患依然存在”问题的整改情况
一是对宋振立反映的问题，已协调县编办和县人社局分别对其办理上编和调资事宜。二是对于王玉霞和杨青占的问题，在做好思想工作、人员稳控的同时，引导他们正视问题，通过法律渠道来维护自己的合法权益。三是对2009年水管体制改革以前的遗留问题，通过召开座谈会、家访等形式，用心向老同志们做好政策解释，及时掌握思想动态，耐心做好心理疏导。在生活上多关心、多照顾，帮助他们解决一些实际困难，确保灌区大局稳定。
二、全面从严治党不够到位，廉政风险防控存在漏洞方面
5、关于“财务管理不够规范，经费支出把关不严”问题的整改情况
一是及时完善手续。该补签合同的进行了补签，该计入固定资产的归为固定资产账户，没有清单的补列了清单；规范原始单据，建立账簿目录，加盖“附件”章，进行统一标注、编码。二是严格落实大额支出规定。对大额项目，必须签订协议，费用支出有详细清单。同时，按照县财政局使用的软件“零余额”账户规范支出，对2000元以上的大额支出必须通过银行转账。三是规范财务支出手续。压实责任，层层把关，严格按照财务管理制度审批各项支出。对要素不全、事项不明、要求不符的一律不予审批报销。
6、关于“‘三公’经费控制不力，管理制度形同虚设”问题的整改情况
认真学习中共南阳市纪委关于印发《落实中央八项规定精神正负面清单》文件精神，不折不扣按照要求执行。严格控制“三公”经费支出，压缩招待费和副食品费项目支出。来客接待严格按照规定执行，严禁一客多陪和超标准消费；副食品费用支出必须列出清单，并注明事由。
7、关于“项目实施程序简单，财务报销手续不全”问题的整改情况
一是严格落实项目审批程序，对办公设备、供排水改造、水电维修和供水渠道清障等大额支出项目，需要县财政局政府采购中心审批的，必须做正规预算，经县财政局审批后方可实施。二是规范项目实施。认真落实正规预算手续，签订施工合同，全过程实行质量监督，工程验收合格后，再通过银行转账形式支付款项，坚决杜绝以现金形式支付。
8、关于“下属所管理松散，监督缺失漏洞多”问题的整改情况
一是组织管理所负责人和财务人员全面学习财务管理制度、现金管理制度、八项规定精神及其实施细则等。二是严格执行财务管理制度，遵守“三公”经费开支的有关规定。加强对管理所财务管理的监督，定期检查提醒，切实堵塞漏洞。
9、关于“房屋租赁价格偏低，国有资产收益不高”问题的整改情况
综合鸭灌附近临街门面房屋租赁情况，经班子会议研究，决定每间门面年租金上浮2000元，已逐个通知到商户，待合同到期后按照新的门面房租赁价格签订合同，增加国有资产收益。
10.关于“以案促改浅表化，不能形成有效震慑”问题的整改情况
一是正确认识开展以案促改工作的重要意义，坚持以“案”为基础、以“促”为关键、以“改”为目标，深刻汲取经验教训。发现廉政风险，及时提醒警醒，在灌区范围内层层传导压力，形成有效震慑。二是对近两年来以案促改工作的会议记录、剖析材料、整改台账等进行补充完善，用足用好反面教材，做到举一反三、引以为戒、警钟长鸣。
三、党建的设规范化不够，组织生活经常化不足方面
11、关于“党支部建设不够到位，换届不及时”问题的整改情况
一是积极与县直工委协调支部换届有关事宜，严格按照换届程序和要求进行。5月17日，鸭灌服务中心召开党员大会，顺利完成了党支部换届工作，选举支部委员7名，支部书记1名、副书记1名。二是认真落实“三会一课”、民主评议、组织生活会、谈心谈话、主题党日和党费收缴等制度，加强台账管理，完善有关资料，全面落实“三本五盒”，确保党支部建设标准化规范化。
12、关于“党员管理不严格，党费收缴不规范”问题的整改情况
一是严格加强党员的教育管理，按时组织开展党的组织生活，认真学习党章党规，增强党性意识，促进党员作用发挥。二是积极主动做好退休老党员的思想工作，逐人催交党费，已补交党费1230元。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见和建议，请及时向我们反映。联系方式：电话0377－66221739；邮政信箱：新野县书院路5号；电子邮箱xyxygfwzx@163.com。


中共新野县鸭灌服务中心党支部
2022年7月20日
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