附件7	
（向社会公开）
中共樊集乡党委关于巡察整改情况的通报

根据县委统一部署，2023年5月15日至7月15日，县委第六巡察组对樊集乡樊集村、陈河村、东赵庄村、潦口村、刘庄村、肜庄村、骆庄村、冀湾村、鲍湾村、后河村、钮寨村、杨庄村、曹庄村13个村党组织进行了巡察。8月14日,县委第六巡察组向樊集乡党委和13个村反馈了巡察意见。按照《中国共产党巡察工作条例》等有关规定，现将巡察整改情况予以公布。
 一、党委及主要负责人组织落实整改情况
8月14日巡察整改意见反馈后，樊集乡党委高度重视，马上成立了巡察反馈整改工作领导小组，并于8月15日召开党委会议，对问题全面梳理、查找原因、举一反三、反思警醒，研究制定了31项整改措施，形成了整改落实方案，细化了整改落实台账，明确了整改任务，确定了责任分工，要求班子成员把落实巡察整改任务作为当前工作的重中之重来抓，强调把学习教育贯穿始终，使广大党员、干部在每一项具体整改工作中都受到一次严肃深刻的党风廉政教育。针对问题，我们坚持专项督查、专项治理、专题整改相结合的原则，把任务量化到责任领导、责任单位，按照要求的时间节点，一项一项进行整改。
（一）以上率下，落实责任。成立由乡党委书记任组长的整改工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在党政办。乡领导班子全体成员要在思想上高度重视巡察组的反馈意见，切实增强大局意识、责任意识，以身作则，率先垂范，自觉接受各方面的监督，带头抓好自身整改，按照分工抓好分管领域整改工作。组建整改工作专班，具体负责组织、指导全乡整改落实工作；负责整改落实情况的督查、整改信息的收集整理、整改进展情况的通报、整改经验的总结等日常工作。被巡察十三个村村书记是整改工作直接责任人，负总责，亲自抓，确保在规定的时限内完成整改任务。
（二）各方联动，高效整改。凡具备整改条件的，马上整改；通过努力能够解决的，限期整改；受客观条件限制一时解决不了的，在一定范围内说明情况，并积极创造条件，采取得力措施逐步解决。针对整改过程中出现的新情况、新问题，及时研究部署，寻求有效解决办法，提出具有针对性的措施，确保整改工作高效、有序开展。乡纪检、组织部门充分发挥职能作用，强化督促检查，对重点问题进行跟踪督办，定期通报进展情况，确保整改任务顺利完成。
（三）建章立制，巩固成果。建立健全各类规章制度，不断巩固和扩大整改成果，形成相互衔接、相互配套的长效工作机制；把巡察反馈意见整改纳入工作全局之中，做好党建重点任务，全面提升组织工作科学化水平；与“五星支部创建”工作结合起来，做到有机衔接，相互促进；与推进党内政治文化建设和抓党建工作结合起来，巩固扩大整改落实成果。真正使整改的过程成为提高领导班子凝聚力、战斗力、创造力的过程，成为促进各级领导干部作风转变的过程，成为推动经济社会科学发展、跨越发展的过程。
一、集中整改进展情况
1.针对“党组织领导乡村治理能力有待提升。”方面
(1)关于“‘四议两公开’执行不严格。”的问题。
整改进展情况:乡组织办每季度召开培训会，加强对各村“四议两公开”工作法的培训并要求各村严格执行，做到落实到位、公开彻底。要求各村及时将“四议两公开”工作情况同步发布在“乡村在线”APP上，做到线上、线下同步公开。每月对各村“四议两公开”事项进行专项检查，进一步加强乡级层面对村监督指导，乡村治理能力得到了进一步提升。樊集村按照“四议两公开”规定纠正了村中心坑塘承包村民代表签名问题。东赵庄村严格按照“四议两公开”制度规定召开会议，对村集体土地租赁进行民主表决。肜庄村及时更换了固定公开栏，并加强日常维护，保持公开栏公开信息的完整清晰。
（2） 关于“基层矛盾化解能力不足。”的问题。
 整改进展情况:持续高度重视基层矛盾化解工作，加强基层矛盾化解工作队伍建设，深入开展“三零”工作创建，落实“警司访+”，强化村级矛盾调解委员会职能，常态化开展矛盾纠纷排查化解，充分发挥村级网格员的作用，深入走访、及时发现、全面排查，落实乡村两级矛盾调处工作机制，把矛盾化解在基层，让群众满意。樊集乡党委政府、刘庄村乡村两级接到赵某某与邻居的矛盾纠纷问题反馈后组织工作专班对赵秋风、刘新亮进行调解，赵某某和邻居达成一致并签订调解协议书。双方对相关处理意见表示满意，有效解决了两家纠纷。
（3） 关于“防溺水工作安全防范不到位。”的问题。
整改进展情况：樊集乡立即于6月7日召开防溺水工作部署会，建立健全全乡防溺水工作机制，要求各村做好防溺水安全防范排查整改工作，同时做好防溺水宣传工作。全乡各临近河道的村已在道路与河道交叉口等明显位置设置安全警示牌等警示标识，全乡13个村均已在6月上旬开展防溺水工作专项会议，利用村村通广播播放防溺水宣传语、发放宣传单页2100份，增强了群众的防溺水意识，做到防溺水工作全覆盖、无死角，现已整改完毕。东赵庄村2组、3组坑塘已在醒目地点按规定设防溺水警示标识。樊集村等六个村已按要求在道路与河道交叉口等明显位置设置安全警示牌等警示标识。
2.针对“巩固脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接工作有差距。”方面
（1） 关于“帮扶政策宣传不到位、落实有偏差。”的问题。整改进展情况:加大帮扶政策宣传力度，严格落实各项帮扶政策，做到应知尽知、应享尽享。上门入户向樊集村低保户陈某某讲解其所享受政策。针对重点人群进一步加强宣传力度，做到帮扶政策应享尽享、已享尽知，人人都是“明白人”。组织乡社保所、村社保协理员入户调查，核实肜庄村脱贫户刘连英户实际情况，已取消公益岗。下一步将持续做好公益岗监管考核，对人岗不适、不能胜任的及时取消，下半年已经取消了不符合条件公益岗12人。
（2） 关于“对住房安全重视不够。”的问题。
整改进展情况:经核实，陈河村陈某某已享受2015年危房改造政策，其名下住房不属于危房，反馈问题中涉及房屋为其夏季纳凉临时居住的老房子该房屋为其哥所有，属于闲置房屋，村两委告知其此为危房不适宜居住，已督促陈某某搬回自己的住房，并将其纳凉居住的老房屋打上危房标志。杨庄村特困人员杨某某为今年新进五保，已申报危房改造项目，目前房屋正在建造中。在全乡开展“危房不住人、住人不危房”专项整治活动，全面排查危房住人、建新未拆旧、危房标识不规范等问题，对排查出的问题进行全面整改。全乡8月份至今已拆除危房41座、喷涂危房标识137处。
（3） 关于“低保动态监测机制不健全。”的问题。
整改进展情况:乡民政所、村民政专干、网格员对鲍湾村鲍某某入户调查、深入走访了解情况，掌握家庭实际情况，根据低保、特困政策执行标准，经民主评议后，已将其低保进行取消。经实地入户走访、深入了解情况，确认后河村闫某某和骆某某是一家，低保已按规定合户。举一反三，加强低保动态监测管理，认真筛查目前享受社会救助政策人员，做到不错保、不漏保，下半年，严格按照程序取消不符合条件低保47人，纳入低保26人。
（4）关于“救助识别不精准。”的问题。
整改进展情况:组织樊集村乡村振兴责任组对樊某某家情况进行调查核实，其家庭经济实际情况不符合纳入监测户条件。对曹庄村低保户程某某情况进行调查核实，符合特困条件，已办理特困供养。
（5）关于“儿童失学辍学发现不及时。”的问题。
整改进展情况：刘庄村包村领导、村干部、樊集乡中多次登门走访李某某家，经多次对其规劝、耐心做思想工作，现已返校上课。加强落实《中华人民共和国义务教育法》，落实“教育脱贫、精准脱贫”的基本方略，抓实控辍保学、推进义务教育，组织督促适龄儿童、少年入学，加强学龄儿童入学情况摸排，对辍学儿童进行劝返，帮助解决适龄儿童、少年接受义务教育的困难，采取措施防止适龄儿童、少年辍学。
3.针对“人居环境整治不到位。”方面
（1） 关于“环境整治责任压的不实。”的问题。
整改进展情况:压实环境整治责任，由乡环保所、畜牧办督促曹庄村养牛场按要求将牛粪定期清理，禁止垃圾乱堆乱放现象发生，已清理完毕。乡环保所、畜牧办对杨庄村杨某某的养猪场现场查看、实地走访，并对其提出限期整改要求，目前杨占怀养猪场的化粪池已按照要求改建，环保已达标，已对堵塞的排水渠进行疏通清理，现已整改清理完毕。樊集乡环保所、畜牧办牵头组织对辖区内养殖场开展“畜禽养殖污染专项整治行动”，共对全乡67家养殖场进行拉网式排查，逐户研判分析，对环保不达标的督促其限期整改，压实环境整治责任，维护良好的人居环境。
（2） 关于“危房险房排查不彻底。”的问题。
整改进展情况:由城建所牵头，组织后河村、曹庄村对危房险房进行排查，联系房主并要求限期加固或拆除，已整改落实到位。由城建所组织对全乡各村危房险房进行全面排查，针对排查出的危房进行标识，及时与房主联系，要求限期加固改造或拆除，避免产生危险隐患。
（3） 关于“基础配套设施不完善。”的问题。
    整改情况:东赵庄村生产路硬化项目已做出项目改造预算并通过“一事一议”申报，待资金到位即开工修建。赵庄村部北边下水道已疏通改造建设完毕，现已投入使用，排水顺畅。乡村两级已对潦口村排水问题进行实地查看，对村排水问题进行研究，正在争取项目，进一步改善人居环境。
4.针对“群众文化活动场所重建轻用。”方面问题
关于“部分村存在对群众文化活动场所只建不管、只建不用、长期闲置。”的问题。部分村存在对群众文化活动场所只建不管、只建不用、长期闲置的问题。
整改进展情况:督促各村做好农家书屋的管理、维护工作，加强日常管理，在图书分类、登记、上架、保管和借阅等严格按照制度要求进行管理操作。党建办已加强曹庄村“智慧党建”展览馆的建设管理，作为党员教育基地，定期开展活动，充分加以利用。党建办加强对各村远程教育平台使用情况的督导，明确党员远程教育管理人员，通过后台强化党员远程教育平台管理，定期对各村实地查看督导，及时维修故障设备，充分发挥远教作用。
5.针对“财务管理规定执行不严格。”问题
（1）关于“报销手续不符合要求。”方面。
整改进展情况:樊集村针对2021年5月支出清淤、田间架线、垫生产路的费用已按规定已列出用工用料明细并公示。对陈河村疫情防控支出项目与实际用途不一致已进行核查，实际用于疫情防控雇人贴标语、挂横幅、值班等用工，陈河村已按照财务管理规定进行整改落实到位，已列出用工明细、完善手续、规范入账。
（2） 关于“财务管理不规范。”方面。
整改进展情况:樊集乡针对“财务管理不规范”的问题出台了文件《樊集乡关于进一步加强农村集体“三资”管理的规定》要求各村严格遵照执行；定期召开会议，对村干部进行培训，提高思想认识；加强村务、村级财务公开管理，强化公开监督检查。樊集村已按要求落实组内建账，村民小组相关资金已转入三资账户，落实组账村管。樊集村、冀湾村等11个村已将下发自然灾害普查信息录入用工补助资金按规定退回村三资账户，已整改落实到位。
6.针对“纪律规矩意识薄弱，漠视群众利益的问题依然存在。”问题
（1）关于“优亲厚友领取救助资金。”方面。
整改进展情况:由相关村干部退还救助资金，物品按照当年折算价格予以退还，已全部收缴到乡三资账户。对相关村干部进行处分处理。召开樊集乡2023-2024年度冬春救助工作推进会，要求各村严格把好申报关、严格救助资金发放审核，确保按照《新野县受灾困难群众冬春生活救助实施方案》确定救助对象，严格程序、规范操作。乡应急办对今冬明春困难群众救助工作严格把关，对村干部及家属申报冬春救助的进行了筛查，对不符合要求的进行剔除。
（2）关于“村干部违规领取补助。”方面。
整改进展情况:潦口村干部违规领取的补助已按规定退还至三资账户，对相关村干部进行了批评教育。杨庄村村干部违规领取的误工费及补助已退还至三资账户。对相关村干部进行批评教育，均深刻反思认识到自身错误，下步杜绝此类情况发生。
（3）关于“存在公款存私卡问题。”方面。
整改进展情况:相关村已进行整改，现已收缴至三资账户，对该村村支书进行了批评教育。乡三资办对全乡公款私存问题进行专项检查，涉及村组已进行整改，下步严格加强村级财务监管，对出现公款私存问题将严肃问责。
7.针对“集体土地租赁合同不合规。”问题
（1）关于“集体土地租赁合同约定租金偏低。”方面。
  整改进展情况:潦口村已按照“四议两公开”程序对相关土地租赁费用进行民主公开评议。钮寨村就东北角闲散荒地建养猪场所租赁村集体土地承包费用过低一事作出说明，并进行整改。
（2）关于“租赁合同期超法定期限。”方面。
整改进展情况: 钮寨村某林场，租赁合同钮寨村与承包方经自愿协商，已按照法律要求对村集体林场的租赁合同进行修改，已重新签订合同。向各村下发《樊集乡关于进一步加强农村集体“三资”管理的规定》文件并要求严格执行，对村级集体资产管理进行规范。
8.针对“基层党建工作开展不认真。”问题
（1） 关于“未开展以案促改。”方面。
整改进展情况:
（1）对未开展议案促改的村下发以案促改通知，村支部已对相关村干部违纪事项开展以案促改。按照逢案必改的要求，对出现的违法违纪案件一律进行以案促改工作。
（2） 关于“党费缴纳不规范、不严格。”方面。
整改进展情况:对未足额上缴党费进行追缴，均已足额补缴。
严格按照党费管理规定，强化全乡党员教育引导，按时按标准收取党员党费，及时缴纳村党支部党费。
（3） 关于“发展党员不规范。”方面。
整改进展情况:对相关村党员发展情况进行审核，对存在的问题已经进行纠正。乡党建办加大力度规范全乡党员发展的政策培训、指导、监督等工作，发展党员严格按照规定程序进行。 
9.针对“组织生活制度未有效落实。”问题
（1） 关于“‘三会一课’制度落实不到位。”方面。
整改进展情况:相关村已按要求规范填写“三会一课”记录。乡党建办进一步加强对各村培训、监督，落实“三会一课”制度，规范“三会一课”会议记录。
（2） 关于“党员管理教育缺失。”方面。
整改进展情况:刘庄村刘某某的党组织关系按照实际情况已从刘庄村转至冀湾村。党建办定期进行党员培训，加强党支部对党员的管理，及时按照实际情况管理党员的组织关系。
10.针对“基层组织干部队伍建设有差距。”问题
（1）关于“干部自身能力不足。”问题
整改进展情况:肜庄村已进一步加强“两委”班子配备，做到严格考察、任人唯贤。后河村脱贫明白卡等村级脱贫攻坚电子资料错误较多的问题，关于脱贫户黄某某的母亲肜某某无残疾写成残疾，妻子田玉好智力三级残疾错写成母亲肜某某，现已纠正。曹庄村对村干部定期开展帮扶政策培训，将帮扶政策吃透吃准。樊集乡高度重视村干部队伍建设，已经对村干部进行业务能力及办公软件应用培训，提高了村干部履职能力，对自身能力有限，无法履职尽责的村干部及时调整，村两委班子成员的综合素质得到有效提升。
（2）关于“干部坐班制度落实不到位。”方面。
整改进展情况:已严格落实村干部“打卡”制度，打卡情况与村干部工资挂钩。严格落实村干部坐班制度，乡党建办、党政办定期下村督查，并对村干部坐班督查情况进行通报，确保值班制度落实。
（三）关于“村干部长期不参与村内工作。”方面。
整改进展情况:刘庄村支委委员、村妇联主任杨某某因家庭原因在郑州无法回来，无法参与村内工作，本人已递交辞职报告并获批准。乡党委对不能胜任工作的村干部进行排查，已经调整或配备村干部6名。  
[bookmark: _GoBack]11.针对“村务监督委员会监督作用不强。”问题
整改进展情况:进一步加强村务公开工作规范化开展，樊集村2019年中心坑塘由贺某某承包一事，实施公开、村务公开中村务监督委员会成员签名已补上并进行公示。进一步加强“四议两公开”工作机制的落实与规范化，潦口村2022年11月“四议两公开”会议记录本决议公开及实施结果中监督成员签名已更正为潦口村监委主任马某某、村监委委员邓某某、樊某某。肜庄村已通过村民代表选举出村务监督委员会主任一名、委员两名，人员已按规定配备到位，履职尽责，公章已交给村监委会保管，充分发挥村务监督委员会监督作用。组织开展了村务监督委员会专题培训，并听取各村村务监督委员会述职，对村务监督工作进行规范，提升了村务监督工作的整体能力。
12.针对“‘五星’支部创建工作开展不均衡。”问题
整改进展情况:根据“五星”支部创建验收标准，保障年度“五星”支部创建规划落实到位，指导各村“自我加压”，按高一星级标准开展创建工作。乡党建办已科学调整了“五星”支部创建规划，目前创“五星”支部的有1个村，创“四星”支部的有3个村，创“三星”支部的有8个村，开展软弱涣散整顿村1个。
三、下一步工作安排
（一）落实领导责任抓作风。乡村领导班子成员要发挥“头雁”精神，率先垂范，带头落实领导责任。各村各单位要按照各自承担的任务，结合工作实际，认真落实整改措施，健全完善各项制度，进一步细化工作责任和工作措施。持之以恒推进作风建设常态化，以踏石留印、抓铁有痕的劲头从具体问题抓起，坚持不懈地将作风建设做深做细。着力构建权责对等的责任承担、科学有效的责任履行、倒逼问责的责任追究机制，全力推进全面从严治党工作。   
（二）深化整改成效严落实。对已完成的整改任务，定期主动组织“回头看”，巩固整改效果；对整改后已初见成效的问题，要长期坚持、紧盯不放；对需要长期整改的任务，按照要求常抓不懈、及时整改完成。及时将巡察反馈问题的整改落实情况进行公开，让全乡党员干部和广大群众知晓，对解决问题的进度、质量、效果进行全程监督，及时发现问题、解决问题，确保各项整改工作取得实效。同时，要坚持把整改工作和落实全乡各项重点工作任务有机结合起来，形成工作合力，切实做到整改到位、促进工作。
（三）建立长效机制促发展。以巡察整改为契机，立足长远、举一反三，建立健全各项规章制度，着眼于用制度管人管事，力争做到解决一个问题、堵塞一个漏洞、形成一套机制，不断巩固和扩大整改成果，从而促进作风建设、制度建设常态化长效化。牢固树立“抓整改就是促发展”的理念，把巡察整改工作与贯彻落实上级决策部署结合起来，形成相互衔接、相互配套的长效工作机制，促进全乡各级领导干部作风转变，推动全乡经济社会科学发展、跨越发展。

欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见和建议，请及时向我们反映。联系方式：电话66436733；邮政信箱：新野县樊集乡人民政府 邮政编码：473550；电子邮箱xyxfjxbgs@163.com。
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