附件7
（向社会公开）

中共施庵镇委员会关于巡察整改情况的通报

根据县委统一部署，2023年5月15日至7月15日，县委第八巡察组对施庵镇卢大桥村等十二个村党支部进行了巡察。2023年8月16日，县委巡察组向施庵镇党委反馈了巡察意见。按照《中国共产党巡察工作条例》等有关规定，现将巡察整改情况予以公布。
一、组织巡察整改工作情况
施庵镇党委高度重视县委第八巡察组反馈意见，把落实问题整改作为当前一项重大政治任务，真认账、真反思、真负责、真整改，以高度的政治责任感、政治敏锐性，全力抓好整改落实。
（一）迅速传达学习，提高政治站位。县委第八巡察组反馈意见整改落实工作开展以来，镇党委主要领导亲自牵头抓总，传达学习习近平总书记关于巡视工作的重要论述和党中央重大决策部署，统一党员干部思想，召开巡察整改专题会议，研究部署和全面推进整改落实工作。全镇党员干部深刻认识到县委巡察是对全镇各级党组织的一次全面“政治体检”，抓好巡察整改是践行“两个维护”、在思想上政治上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致的具体体现，切实增强了党员干部做好巡察整改工作的思想自觉和行动自觉。
（二）加强组织领导，健全工作机制。镇党委切实担负起整改的主体责任，成立了巡察反馈意见整改工作领导小组，负责对整改工作的组织领导、协调推进和督促检查，切实推动县委巡察整改工作落实到位。领导小组下设办公室，充分发挥协调联络、指导调度、工作衔接的职能作用，制定和印发了《中共施庵镇委员会关于成立巡察反馈意见整改落实工作领导小组的通知》，建立了整改台账。镇委书记切实履行第一责任人责任，其他班子成员落实“一岗双责”责任，抓好分管范围内的整改落实工作。
（三）认真查摆问题，细化任务落实。针对县委第八巡察组反馈意见指出的问题，镇委逐项逐条进行了深入研究，研究制定和出台了《施庵镇关于县委第八巡察组巡察反馈问题整改工作方案》，明确了具体整改落实工作时间安排表，制定了整改台账，明确了整改落实责任领导、承办部门、整改期限，把解决问题的责任具体到人、具体到事、具体到部门，强力推进整改工作。及时召开巡察整改落实专题民主生活会，联系思想工作实际，深入查摆存在的突出问题，深刻反思和剖析问题根源，明确整改措施和努力方向，扎实推进巡察反馈意见整改落实。
（四）加强建章立制，堵塞工作漏洞。镇党委把抓好巡察整改作为加强党的建设重要内容，督促各责任单位既落实当下整改具体措施，更注重建立长效管用的机制，及时堵塞漏洞，坚持用制度管权、管钱、管事、管人，促使巡察整改成果常态化、长效化。对照巡察整改要求，研究制定切实可行工作方案和制度，着力解决突出问题。
（五）加强督导检查，确保取得实效。镇党委把整改落实工作作为对班子成员履行党建责任的重要检验，镇党委书记切实履行第一责任人责任，召开专题会研究部署巡察整改工作，听取整改工作情况汇报，及时提出下一步工作意见。建立销号制度，整改一个销号一个，督促整改进度，确保各项整改任务如期完成。镇纪检部门加强巡察整改工作的日常监督检查，指导、督促相关责任单位开展整改，确保“督导常在”不断推动整改落实。
截至12月6日，巡察反馈的33个具体问题，已完成整改26个；制定的39条整改措施，已完成32条；巡察移交的5件问题线索和2件信访件已全部办结。
二、整改任务落实情况
（一）已完成的整改事项及整改结果
1.（1）关于农田灌排基础设施条件差，资金投入和日常管护跟不上，影响农业增产增收的问题
整改进展情况：①深入推进农村土地流转，将高标准农田建设作为巩固和提升粮食综合生产能力的重要举措，加大政府和社会资金投入力度，改善提升农田灌排基础设施，带动农业增效和农民增收。②建立机井管护机制，常态化维护农田机井，确保满足群众灌溉需求。③结合人居环境整治工作，组织人员对农田主干道排水沟进行清理，确保排水通畅。白岗村已完成土地流转，高标准农田建设持续推进中；詹岗村农田排水灌溉沟渠已疏通，机井已维修并常态化管护；薛庄村农田机井已全部正常使用，满足全村灌溉需求，赵岗自然村排水沟秸秆已清理完毕，并常态化保障排水通畅。
1.（2）关于对弱势群体关注关心不够，救助不及时的问题
整改进展情况：结合县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接靶向整改“晋档升级”专项行动，全面落实脱贫户（监测户）享受行业政策，建立镇、村两级台账，确保问题清仓见底、整改不留死角，提升帮扶工作质效。冀岗村冀国听住房外墙已粉刷，室内已升高。李广勤办低保因儿子名下有房有车未通过审核，现已去世。薛庄村牛令记、牛群价户容户貌已整改；白岗村高成祥因有儿有女未通过低保审核，高荣祥（已去世）其家属低保已办理；印其明原丈夫有1个低保，多年前其丈夫去世，低保取消，目前该户为脱贫户，故户明白卡上没有显示享受低保待遇。詹岗村詹荣榜妻子2019年已办理残疾证，其家庭收入情况较好，可以支持家庭医疗支出，经综合研判不符合救助要求。
1.（3）关于平安法治建设工作管理粗放的问题
整改进展情况：建立“清单化”管理制度，进一步完善各村平安法治建设资料体系，强化规范管理，做到事事留痕，切实提高资料档案管理水平。施庵镇24个行政村均立行立改，确保网格化工作信息实时发布，冀岗村活动记录已完成补充，确保工作留痕。白岗村已修改《白岗村消防应急演练方案》，明确专人专责，确保方案落实到位。
1.（4）关于“四议两公开”工作法运用不规范的问题
整改进展情况：①严格要求各村落实“四议两公开”制度，规范“四议两公开”工作法运用，认真做好村级重大事项决策“四议两公开”制度执行过程中的有关材料收集、整理、归档工作，做到边实施、边整理。②充分推广“乡村在线”APP，推动“四议两公开”工作法线上运行，调动群众积极参与村级事务。目前各村均已整改到位。其中，冀岗村已按照“四议两公开”十必提要求整改到位，并长期坚持。詹岗村村级集体冷库出租承包事项经“四议两公开”通过，相关制度已制定并长期坚持。
1.（5）关于小型养殖户污染较大、村容村貌还有遗留死角的问题
整改进展情况：①进一步加强畜禽养殖污染整治工作，增强个体养殖户环保意识，规范养殖行为，确保群众生活环境卫生。②持续推进农村人居环境集中整治，进一步改善群众生产生活条件。冀岗村冀文献养猪场已配备化粪池及抽污水的水罐车，常态化保持养殖环境清洁；詹岗村院进国已对其进行教育，同时村里组织公益岗人员协助开展整洁工作，整洁完成后要求长期保持，定期清理；薛庄村1组已组织公益岗对排水不畅的路段进行清淤，并长期保持；宋张村彭王自然村已组织桑德人员和公益岗位对彭王3处坑塘进行打捞、清理。
1.（6）关于村组集体资产资源管理松散、监管缺失的问题
[bookmark: _GoBack]整改进展情况：①加强村级资产管理培训，提高各村干部规范性使用村级资产自觉性。②制定专业化的合同模板，加强合同签订、履行的全流程管理，增强村组集体财产租赁、管理等方面的风险防控，切实使集体经济收益不受损。桥楼村、冀岗村、詹岗村已制订自来水管理制度，对水价进行规范，并与承包人签订承包合同，规定管护维修费用均由承包人承担；詹岗村85亩村集体林场耕地，已对涉及农户进行政策讲解、签订承包合同；宋张村6亩林场地已收回承包费；1组牛棚地已收回7.5亩；兴隆观村75亩林场已补充租赁合同，相关租金已入村账。黄李村坑塘已补交原承包款，并与村委会重新签订承包协议。冀岗村集体耕地租赁问题已按要求整改完毕。
1.（7）关于镇“三资办”指导不到位、村账支出、审核手续不完整、漏收漏支的问题
整改进展情况：选优配强充实镇级“三资”队伍，健全完善工作机制，加强对镇三资人员、村级财务人员和监委会成员财务管理知识业务培训，提高业务能力，规范财务手续。利用“三资管理平台”进一步加强村级三资管理，严格规范票据使用，加强财务报销日常审核，严格落实财务监管措施，堵塞漏洞。经镇纪委、三资办、审计办联合梳理，镇三资办已由陈玲、赵静全面接手工作，指导村级各项财务工作；各村村账已由镇三资办梳理完成，并按规章制度规范实施。卢大桥村文印费已按镇党政办提供的各类明细进行入账整改；白岗村办公用品、疫情防控费用、詹岗村坑塘治理、万庄村防疫费用、渠西村水泥管款、兴隆观村文印费、桥楼村漏支材料费均已完善入账手续；冀岗村误餐补助已退交村集体；桥楼村漏收欠款已收入村账。
1.（8）关于村党支部党建引领不强，“五星”支部创建成效不佳的问题
整改进展情况：①围绕产业兴旺、生态宜居、平安法治、文明幸福、支部过硬五个方面，结合各村实际，大力发展特色优势产业，壮大集体经济；②持续开展农村人居环境整治，提升村容村貌和群众卫生水平；持续深化社会治理，努力实现“三不五零”目标；③完善村级党群服务中心服务职能，全力打造便民服务“前沿阵地”；④持续夯实支部书记和“两委”班子建设，加强培训实践，激发干事创业激情，不断巩固基层党支部坚强战斗堡垒和执政根基。2023年，创建“四星”支部1个，“三星”支部4个，“二星”支部7个，黄李村进行软弱涣散村专项整顿；冀岗村“文明幸福星”档案资料已更改完成；白岗村党群服务中心已完成提质升级；詹岗村已通过软弱涣散村市级验收。
1.（9）关于党内活动次数不多、质量不高、档案资料不规范、党员教育管理松散、党费收缴制度执行不严的问题
整改进展情况：①建立完善规范党内活动制度，规范活动内容、严格活动纪律、丰富活动载体。提高活动质量。②组织召开专题培训会，明确档案管理专职责任人，建立资料及时收集、定期整理归档的工作机制，确保农村党员档案管理系统化、科学化、规范化。③进一步厘清党员隶属关系，全面推动各领域基层党组织运行科学合理、关系明确具体。④严格执行党费收缴制度、党费管理制度，确保党费收缴有序、手续完善。卢大桥村支部书记上党课内容均按要求补充完成、支部委员蒋金席已从农丰农业机械专业合作社党支部转回卢大桥村党支部，农丰农业机械专业合作社党支部党内活动已规范化运行；党员信息已更新完善入库；桥楼村支部书记上党课内容已补充完成；支部活动按要求进行并如实记录；白岗村支委会和党日活动记录均按要求完成整改；2023年已发展党员1人；党费收缴已规范化运行；詹岗村、薛庄村支委会和党日活动记录均按要求完成整改、党费收缴票据已补充；冀岗村、黄李村支部活动均按要求进行并如实记录。
1.（10）关于村监督委员会专责监督作用发挥欠缺的问题
整改进展情况：明确村务监督委员会职责权限、监督内容、工作方式、管理考核，明确财务报销、村务公开内容均需由村务监督委员会主任审核把关，充分发挥其监督职能。同时加强培训，对村监委会的成员进行管理培训，提升业务能力及规范水平。桥楼村监督委员会委员郭新燕已在岗正常履职，计划生育抚养费已完善入账手续；白岗村监督委员会财务审核记录、宋张村会议记录、万庄村监督委员会工作记录已补充完善；王茨园村监督委员会主任王贵龙已在岗正常履职；兴隆观村阳光村务信息公开记录已补充完善。
1.（11）关于干部队伍不稳定，组级干部逐步弱化淡化、村干部开展工作办法不多、能力欠缺的问题
整改进展情况：①选优配强村党支部书记，发挥支部书记“头雁”效应，按照村“两委”班子成员职数要求，配齐缺职村“两委”班子成员。②丰富学习载体，将线上和线下学习教育结合起来，围绕党建、村级集体经济发展、乡村振兴等工作开展业务培训，提高村干部综合素质和履职能力。③保障村组干部待遇，全面贯彻落实鼓励激励、担当作为、能上能下“三项机制”，着力形成真抓实干、创先争优的浓厚氛围。桥楼村村委委员、村文书吴培芳已在岗工作，王天伟、王爱伟、吴来廷三人已调整为组干部使用。被巡12个行政村工作汇报已按要求整改到位，同时加强干部培训，提高理论思想水平，进一步保障村组干部待遇。白岗村、薛庄村、詹岗村水费收缴已立行立改，按照规定执行。冀岗村两委空缺干部正由镇组织办轮训考核中；詹岗村编外干部已辞退。
1.（12）关于村级财务问题整改不到位、村级集体资产资源仍有流失缩水现象的问题
整改情况：由镇三资办牵头健全完善施庵镇村级财务管理制度，严格规范票据使用，加强财务报销日常审核，严格落实财务监管措施，堵塞漏洞。镇纪委牵头，联合镇审计、三资等职能部门对被巡察的12个行政村财务管理制度进行规范，对镇三资人员、村级财务人员和监委会成员进行财务管理知识业务培训4次，进一步提高业务能力，规范财务手续。同时利用“三资管理平台”加强村级三资管理，严格规范票据使用，加强财务报销日常审核，严格落实财务监管措施，堵塞漏洞。目前各村财务问题已全部整改到位，村集体资产已完善相关合同，涉及年代较长、纠纷较多的部分村集体资产正进一步协调处理中。
（二）对长期整改任务采取的重要举措和取得的阶段性成效
2.（1）关于特色优势主导产业还未形成的问题
整改进展情况：①大力发展种养殖特色产业，积极沟通协调市、县农技人员对种植户进行培训，规范种植技术。②鼓励扶持引导农业企业、合作社、种植养殖协会等对生猪、肉牛、中草药、蔬菜等特色产业扩大种植养殖规模，形成示范带动。种植方面，已牵头成立“新野县南瓜种植协会”，南瓜种植面积扩展到1.5万亩，养殖方面，各行政村正大力引导带领养殖户外出学习养殖技术、管理模式，实行股份制形式推动规模化养殖。基础设施方面，投资3000万元施庵镇乡村振兴产业园项目已落地建设，专项债供港蔬菜产业园项目已完成项目评估。
2.（2）关于破解信访难题方法不多、问题解决不及时的问题。
整改进展情况：坚持和发展“枫桥经验”，不断织密调解组织网络，深入开展涉稳风险排查化解，摸清问题，找准隐患，建立工作台账，并抓好整改销号，力争将矛盾纠纷化解在萌芽。同时对信访人员开展政策讲解和教育，暂时无法调解的将进行稳控，保障矛盾问题不进一步激化，积极寻求办法进行解决。白岗村已对白占锁、袁付栓、白岗农场涉及群众进行政策宣讲和稳控；詹岗村已安排人员对胡锁朝与胡学胜、詹兴地与詹永麦两事再次进行调解，并持续跟进政策宣讲和教育。
2.（3）关于农户改厕不达标、村容村貌还有遗留死角的问题
整改进展情况：①对改厕户进行全面拉网式排查，对户厕的使用、维修、管护情况开展评估，确保问题户厕整改到位。②持续推进农村人居环境集中整治，进一步改善群众生产生活条件。12个行政村均对已进行户厕改造进行回头看，并按标准进行整改。未实施户厕改造的农户正按照实施计划稳步推进；兴隆观村坑塘治理已纳入村人居环境实施计划，待资金下拨后稳步推进；宋张村彭王自然村村内坍塌危房已上报镇政府，“空心村”整治正在进行；村中间主干道修建问题已与村民协商，筹资完成后即刻开工。
2.（4）关于农村精神文明建设滞后，对村民意识形态引领不够的问题
整改进展情况：①加大经费投入，统筹建设镇村两级公共文化服务设施，丰富村级新时代文明实践站功能，持续推进实施公共文化建设工程，进一步完善农村文化基础设施，鼓励各村、各单位常态化开展公益性文化活动，让广大人民群众能够更好地、更便捷地享受公共文化服务。②以各村新时代文明实践站为依托，进一步规范红白理事会职能，积极组织代表和群众参与议事协商、居务公开、移风易俗、网格管理等社区治理工作，引导广大群众革除陈规陋习、树立文明新风、促进社会和谐，弘扬健康节俭道德风尚。③加强对信教群众宣传《宗教事务条例》和党的宗教政策及相关法律法规，使其树立自觉抵制非法宗教渗透的意识，营造崇尚科学、反对迷信、拒绝邪教的良好氛围。12个行政村已将精神文明建设纳入“文明幸福星”创建规划，文化广场、村级新时代文明实践站等阵地建设和“一约四会”相关活动正按计划开展。
2.（5）关于村级集体公益事业落后，解决群众急难愁盼问题不及时的问题
整改进展情况：①积极发动乡贤志士筹集资金，向上级水利部门申请争取项目，对镇域内危桥、险桥进行立项重修或修缮，确保消除安全隐患。②持续推进农村道路标准化建设，加强群众道路管护意识，杜绝群众侵占路肩耕种、破坏道路排水沟等情况再发生。③深化高标准农田示范方基础设施建设，对农田灌溉用电收费进行统一化、标准化管理。白岗村村外主干道硬化路已完成部分路肩培土，同时正积极争取资金，对所有路面完成培土及绿化种植；11、12组路肩培土及3组田间生产桥问题正按照高标准农田建设项目逐步推进。薛庄村项目配套机井已进行规范化管理。
2.（6）关于对村组集体资产资源管理松散、监管缺失的问题
整改进展情况：①加强村级资产管理培训，提高各村干部规范性使用村级资产自觉性。②制定专业化的合同模板，加强合同签订、履行的全流程管理，增强村组集体财产租赁、管理等方面的风险防控，切实使集体经济收益不受损。白岗村2组12.8亩公墓地租金和埋葬收费矛盾纠纷问题及2组集体地、8组、9组、10组荒地征收问题正与相关群众协商解决中。
2.（7）关于基层组织建设活动规范化、制度化差距还较大的问题
整改进展情况：常抓不懈党员干部培训，推进“党员进党校”和党员集中轮训“清零”行动6期，覆盖党员300余人；坚持精准发力，突出“专题党课、党性教育、先进模范、网络平台、典型案例”五学模式，“一厅五室”3个行政村完成提升改造，6个行政村完成规范升级；抓实抓强党员教育工作，推动教育学习常态化、教育载体多样化、学习成果实效化，确保党员教育入心入脑、走深走实、见行见效。目前正持续推进中。


欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见和建议，请及时向我们反映。联系方式：电话0377-6646222；邮政信箱473540；电子邮箱shiandzb@163.com
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