附件8

中共新甸铺镇委员会关于巡察整改情况的通报

[bookmark: _GoBack]根据县委统一部署，2023年10月20日至11月20日，县委第六巡察组对新甸铺镇党委及新北、新南、宋庄、杜桥4个村党支部进行了为期1个月的巡察“回头看”工作。2024年1月26日，县委第六巡察组向新甸铺镇党委反馈了巡察意见。按照《中国共产党巡视工作条例》等有关规定，现将巡察整改情况予以公布。
一、党委及主要负责人组织落实整改情况
新甸铺镇党委深刻领会把握县委巡察反馈意见精神，把县委第六巡察组巡察反馈意见的整改落实作为一项重要政治任务来抓，认真研究部署整改落实工作，尽全力抓紧抓好。
（一）成立领导机构，完善整改体系。召开党政联席会议专题学习巡察反馈意见，认真分析，深刻反思。成立了以镇党委书记任组长，镇长、党委副书记、纪委书记担任副组长，其他班子成员和机关中层为成员的整改工作领导小组。领导小组下设办公室，负责整改任务的日常跟踪督办。
（二）围绕反馈意见，明确整改任务。镇党委严格对照整改任务和要求，认真学习、分析原因，反复讨论，举一反三，制定了《新甸铺镇党委关于巡察反馈意见的整改落实方案》，研究具体整改方案，拟定整改责任清单，建立工作台账，细化整改措施，对具体问题明确牵头领导、责任单位，严格落实整改销号制度。目前，巡察反馈报告指出的镇党委7个方面16个问题，新南村等4个党支部26项问题已经全部整改完成。
（三）强化整改责任，加强监督检查。围绕县委巡察反馈意见要求，以落实“两个责任”为核心，以完善制度建设为抓手，以严格干部管理、严肃财经制度、回应群众关切为重点，全面开展巡察整改工作，着力提高镇村干部全面推进乡村振兴工作的能力，强化镇村干部党风廉政、作风效能教育，切实加大监督检查、案件查处、失责追究力度，努力营造风清气正的良好政治生态。
二、集中整改进展情况
 （一）已完成的整改事项及整改结果
1.关于“主体责任未扛牢，组织领导不到位”的问题
整改进展情况：
①2024年1月26日，县委第六巡察组向新甸铺镇党委反馈该问题后，新甸铺镇党委高度重视，召开了高质量的巡察整改专题民主生活会。会议由镇党委书记代表班子成员做对照检查及表态发言，班子成员围绕主题开展批评和自我批评，并对“回头看”查摆的问题，要求逐项制定整改措施，按时整改到位，确保整改工作建章立制，取得实效。
②镇党委召开专题会议，要求反馈问题涉及村认真对照问题清单，逐项落实整改要求，并严格落实三资管理相关制度，目前，反馈的整改意见，得到了较好的落实。关于郑万高铁补偿款未发放的问题，原因是群众对补偿款发放分歧较大，通过镇协调，群众仍对结果不满意，目前，我镇正组织镇、村干部协调发放事宜，达成统一意见后立即发放。关于宋庄村2组借个人钱款，经村两委调查，属于私人行为，与组集体无关。现村两委已将借条抽出。
 2.关于“整改标准不够高，整改成效不突出”的问题
整改进展情况：新南村增加环境保护公示牌，完善自流井广场养护制度，对负责自流井公园的保洁人员，明确人员职责分工，强化督查考核，对损坏设施及时维护；新北村在2024年春季集中理账期间,村委会组织专业下账人员对账目单据逐项审理,对存在的白条逐个整改完毕；杜桥村对有关票据进行更换；镇纪委对有关村巡察反馈问题集中整改期负责人进行诫勉谈话，督促其落实整改责任，提高工作标准。
 3.关于“举一反三不到位，标本兼治存短板”的问题
整改进展情况：①针对仍有村扶贫专干配备薄弱问题，镇乡村振兴办高度重视经汇报镇主要领导后，镇主要领导安排镇组织办和镇乡村振兴办，对少数村年龄大且办公软件不精通的扶贫专干进行调整，并对扶贫专干进行业务培训，扶贫专干配备薄弱问题已解决。
②针对部分村重视程度不够、准备不足情况。一是镇党委政府高度重视，新甸铺镇召开巩固拓展脱贫攻坚加压会议，压实工作责任，推动脱贫责任组长、包村干部、全体帮扶人力量下沉。二是对各村档卡资料进行逐一审定，发现问题当场指正，现场整改。三是逐村逐户逐人开展入户走访，认真摸清情况，查找问题。目前已完成。
③针对监测户危房改造资金发放不到位问题，经镇乡村振兴办与城建部门沟通，目前资金已发放到位，已完成整改。
④针对脱贫户未办理低保问题，经镇乡村振兴办与民政部门沟通，已享受 B级低保，已完成整改。
⑤针对老人住危房问题，镇乡村振兴办与城建部门沟通，由村干部协助搬到儿子家安全住房内居住，旧房落锁。已完成整改。
4.关于“作风纪律方面问题禁而不绝”的问题
整改进展情况：
①镇党委、镇纪委先后开展保密工作以案促改警示教育会、党纪学习教育会、工作日值班值守情况暗访检查等，积极处置案件线索，从严从速处理违法乱纪问题，对违规违纪现象起到了有力震慑。已完成整改。
②镇纪委于对有关责任人进行约谈提醒。已完成整改。
③聘用人员事宜经党政班子联席会议讨论通过，已完善相关手续。
④目前已由纪检部门对相关责任人进行处理。已完成整改。
5.关于“人居环境整治存在短板”的问题
整改进展情况：蛋鸡养殖场已修建粪污沉淀池，粪污不在外排，养殖户已搭建防雨棚；沿白河西岸牛、羊等粪便，在巡察组“回头看”期间，已经整改到位，并告知养殖户不得将牛羊散养。目前已完成整改。
6.关于“‘三资’管理制度落实不到位”的问题
整改进展情况：
①镇三资办按照新甸铺镇三资管理制度，聘用两名专业财务人员，认真梳理村级账目，堵塞问题漏洞，确保村账镇管制度严格落实。新北村上交镇政府的相关费用，按照镇政府要求，交至镇财政所农商银行账号,不交三资账户。目前已完成整改。
②镇三资办召开村级会计会议，要求及时传达镇三资管理会议精神，对于小组账目，交村认真审核并妥善管理，对于不合理开支坚决杜绝入账，落实财务公开制度，每年公开一次账目。镇三资办协同村“两委”对相关事项重新审理调查，正组织镇、村干部协调发放事宜。
③2022年2笔采购手续，均经开会讨论通过，目前相关手续已补齐。
7.关于“财经纪律执行不严格”的问题
整改进展情况：新甸铺镇党委按照整改要求，认真落实整改意见，大宗开支补充发票，记账混乱或票据不规范的，重新进行规范完善。
①购置水泥砖已补开发票；化肥、种子、犁地机械为农业类免税支出，没有税票，现找到经销商开具了加盖公章的票据；支付疫情防控期间宣传用车费用，现在已将发票补齐。今后将认真履行职责，继续加强村级财务管理，严格执行财务制度，做到过程透明，结果公开，拒绝无明细入账、拒绝白条入账。目前已完成整改。
②针对资金发放不规范问题，已调取原始手续，签收表已存档。目前已完成整改。
③2024年春季，新北村组织专业下账人员对往年下账单据全部审核,票据逐个规范规档。今后力争做到一季度一记账，及时完善下账手续。杜桥村已将2023年账目发生额全部记完，票据基本补充完毕。目前已完成整改。
④宋庄村4张单据经办人已补签。慰问发票已补充。
截至4月30日，巡察反馈的镇党委7个方面16个问题，已完成整改7个方面16个问题，制定的28条整改措施，已完成28条。
 （二）巡察移交问题线索和信访办理情况
截至4月30日，巡察移交的1件信访件，已办结。

欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见和建议，请及时向我们反映。联系方式：电话0377-66592107；邮政编码473515；地址新野县新甸铺镇文化路东段。



                                中共新甸铺镇委员会 
                                  2024年5月25日  

