
附件8
（向社会公开）
中共新野县农业农村局党组关于巡察整改情况的通报
根据县委统一部署，2023年11月28日至12月28日，县委第六巡察组对中共新野县农业农村局党组进行了巡察。2024年1月26日，县委巡察组向中共新野县农业农村局党组反馈了巡察意见。按照《中国共产党巡视工作条例》等有关规定，现将巡察整改情况予以公布。

一、整改工作基本情况

（一）提高政治站位，增强履责意识。局党组高度重视县委巡察反馈问题整改工作，诚恳接受并全面认领反馈问题，切实抓紧抓实巡察整改工作。进一步督促全局干部职工强化责任意识，坚持从思想认识上找原因、从责任担当上找差距、从工作落实上找不足，以高度的政治自觉和责任担当抓好问题整改落实工作。

（二）加强组织领导，层层压实责任。成立了由局党组书记任组长，其他局班子成员任副组长，局属各单位负责人为成员的巡察整改工作领导小组，进一步强化牵头抓总，有效统筹推进各项整改工作。制定了整改方案，细化分解整改责任，逐个明确责任领导、责任单位、责任人和整改时限，层层压实责任，确保巡察整改工作无死角、全覆盖。

（三）狠抓问题整改，强化跟踪问效。局党组牢牢把握问题导向，针对巡察反馈的问题进行逐项梳理细化，逐项研究并提出切实可行的整改措施，实行挂图作战和逐项销号。及时成立整改工作专班，紧盯重点问题，坚持一抓到底，深入开展调度推进、监督检查，进一步确保整改实效。

截止目前，巡察反馈的问题，已全部完成整改，整改完成率100%。巡察移交的1件问题线索，已办结1件。巡察移交的1件信访件，已办结1件。
二、整改任务落实情况

（一）整改中存在的主要问题

1.（1）关于“主体责任落实不到位。”问题的整改情况。

一是提高认识，高度重视。县农业农村局党组通过召开中层以上专题会议及班子会议3次，集中学习上级关于巡视巡察整改的政治要求，以进一步统一思想，提高政治站位，加强对巡视巡察的认识和重视，把巡察整改作为检验对党忠诚的高度统领下步整改工作。二是强化组织，凝聚合力。巡察整改小组加强统筹协调，组织有关部门各司其职、分工合作，强化督促检查，以2024年县委农村工作会议为契机，进一步加强乡村振兴战略推进。结合当前工作出台了《关于印发新野县推进乡村振兴战略实绩考核工作办法（试行）的通知》等文件，全面安排部署，推进乡村振兴。三是压实责任，深入调研。加强县委农办工作力量，围绕“三农”乡村建设、乡村振兴、和美乡村建设等重大问题深入调研，向县委、县政府提供了《关于学习运用“千村示范、万村整治”工程经验有力有效推进乡村全面振兴的实施意见》《新野县学习“千万工程”经验加快推进和美乡村建设的实施方案》《新野县乡村建设调研报告》等材料3篇，为推进乡村振兴贡献新野力量。

2.（2）关于“整改成效不扎实。一是上轮巡察反馈的部分高标准农田建设项目重建轻管、功能弱化情况依然存在。”问题的整改情况。

一是针对23块电表损坏的问题，技术人员和厂家对问题电表进行了取表检查，厂家表示可以对损坏的水电双计设施返厂维修，经过维修后可以正常使用的设备进行重新安装，不能维修的则全部重新更换新表。截至目前，排查出来的问题电表已全部维修完成，并安装完毕，已经投入使用。二是对于损坏的5眼机井，村组机井管护人员已查明损坏原因，并对症维修完毕，机井可以正常通电出水。同时，我单位告知管护员，后期再发现用类似问题或其他使用问题，要及时与设施厂家联系解决，确保问题发现一处，处理一处；发现一处，解决一处，保证动态问题及时得到解决。

（3）关于“二是国有资产出租管理不严整改不力。”问题的整改情况。

对租赁协议及门面房屋出租台账进行了规范完善。对其中拖欠租金的15间门面（12个租户），多次下达严厉的限期交款催缴通知，并对拖欠租金的租户逐一谈话，让他们认识到恶意拖欠房租应承担相应法律责任，从思想上使他们转变。拖欠租金进行了全部清收，清收拖欠租金257500元，目前不存在拖欠租金现象。

3.（4）关于“长效机制未建立。局党组对巡察持续整改坚持不够，部分长效机制尚未建立，未有效运用巡察成果。”问题的整改情况。

一是印发了《农业农村局财务制度》，要求局本级及各二级单位严格按照要求全部立行立改。二是让各二级单位自查，并写出自查报告。三是由局财务牵头成立的专项检查工作组，对照各二级单位的自查报告进行专项检查，真正做到了问题清零。

（5）关于“植保站、农经站公车管理使用不规范等情况依然存在。”问题的整改情况。

一是进一步完善了公务用车管理制度。成立以站长为组长，财务、驾驶员为成员的领导小组。依据《中央国家机关所属事业单位公务用车管理办法（试行）》，结合单位实际，制定了用车管理办法。明确规定公务用车的使用、归还流程以及相关责任和纠正措施。二是加强对公务人员的培训和宣传，提高他们对公务用车管理制度的认识和重视程度。目前，出车审批、加油审批、运营维修已按规定报备。三是切实加强监督管理，对公务用车的使用情况进行实时监控和管理，及时发现和纠正违规行为，确保长期执行。

（二）新发现的突出问题

4.（6）关于“项目实施有差距。督促指导不到位，进度迟缓。”问题的整改情况。

新野县鑫源水产养殖专业合作社的水产绿色健康养殖“五大行动”项目，县农业农村局成立了由局长任组长，分管副局长任副组长，水产股、水产技术服务站、鑫源水产养殖专业合作社负责人等为成员的新野县2023年水产绿色健康养殖“五大行动”项目工作领导小组，监督项目实施建设。严格按照《河南省财政厅 河南省农业农村厅关于下达2023年成品油价格调整对渔业补助预算的通知》（豫财农水〔2023〕43号）和《南阳市农业农村局关于做好2023年水产绿色健康养殖“五大行动”项目实施方案的批复》要求，本项目已按照项目各项指标要求完成了项目实施工作，已通过了县里的初验，后经过市级验收。尾水处理设备、福瑞鲤苗种8万尾、膨化颗粒饲料28.7吨、苗种运输设备一套、信息化建设等配套到位，聘请技术专家进行了培训。

5.（7）关于“农技推广存在短板。县植保站技术人员较少，近2年来骨干测报员退休2人，技术服务指导的广度和深度均有差距。”问题的整改情况。

一是植保站成立以站长为组长，支部书记、局人事股长，测报科长为成员的领导小组，按照“预防为主，综合防治”的要求。根据《农作物病虫害防治条例》，积极向局党组汇报，招聘事业编制人员充实到测报队伍，在中国河南招才引智创新发展大会发布植保植检站招聘信息。局党组正拟加派事业单位专业技术人员充实到县植保站，增加测报力量。二是小麦等主作物重大病虫害发生高峰期，我站克服困难，开年上班以来，工作任务随即展开，全站人员加班加点，加大调查强度，加大投入精力，目前完成病虫测报12期；在河南省农作物病虫疫情监测物联网管理系统上报各类病虫害信息表格60套；条锈病普查日报连续30天，小麦条锈病、赤霉病防控进度日报连续22天，确保完成测报任务，提高科学预报水平。

（8）关于“部分乡镇农技推广中心人浮于事”问题的整改情况。

一是立即对王集镇中心办公场所进行了卫生打扫，并召开了王集镇农技推广中心会议，严肃了工作纪律和工作职责，同时加强了对基层农技推广人才队伍建设和思想观念转变提升，强化了基层农技人员岗位教育和知识的更新培训，分类分批对农技人员进行了政策、技术、管理综合培训，农技人员的业务知识得到更新，观念得到转变，农技推广队伍为农服务能力得到了增强。二是积极拓宽了农业技术推广途径，强化服务。开展了农业科技推广服务活动，成立8个服务团，选派100余名农技人员，重点围绕主要粮食作物管理技术开展宣传、指导。规范建立了两个农业科技示范展示基地，对主导品种、主推技术进行示范展示。

6.（9）关于“农村人居环境整治长效机制未建立。整体缺规划，推进不平衡。”问题的整改情况。

一是提认识增压力。县里专门成立了指挥部和工作专班，制定了实施方案和暗访督查方案，出台了《新野县农村人居环境集中整治行动实施方案》《关于调整农村人居环境集中整治工作暗访督查小组及成立问责追责小组的通知》等文件。全县迅速掀起了集中整治高潮，连续召开了6次推进会、3次筹备会、2次观摩会、1次常委会，对农村人居环境整治工作再落实、再部署。二是强督查压责任。各乡镇（街道）党委（党工委）书记切实担负起农村人居环境整治的领导责任，亲自抓、负总责；分管领导同志靠前指挥，深入基层，时刻掌握动态，及时协调调度；村“两委”班子，强化担当、细化措施，确保按时保质完成任务。县集中整治行动工作专班，配齐人员，高效运转，对落后地方按督查要求，追责问责。三是强化保障。通过全县上下创新开展“六大行动”，深入推进抓“六清”、治“六乱”工作，持续整治提升农村人居环境，集中整治行动取得明显成效。2024年以来，共清理农村生活垃圾16066吨，清理村内水塘194口，清理村内沟渠186.7公里，开展“四旁”绿化103008株，整治“空心院”和“一宅变四院”642个，发动农民群众投工投劳34898人次，清理残垣断壁462处。完成和美乡村建设3处；11个村创建农村人居环境整治示范村，创建“五美庭院”780户。

7.（10）关于“农业综合行政执法监管责任落实不到位。”问题的整改情况。

一是提高思想认识。针对执法工作的薄弱环节，聘请局法律顾问，开展专业的法律法规培训和业务指导，参加法律知识学习培训4期，法律法规知识考试2次。通过积极组织执法人员剖析案件、集中学习等形式，有力的提高了执法人员的执法办案水平和业务素养。二是加强对市场上私屠滥宰现象的监管力度。印发了《新野县农业农村局开展2023年度生猪屠宰专项整治行动实施方案》，成立了领导小组统一协调我县生猪私屠滥宰专项整治行动工作开展情况。经过专项整治查处了3起私屠滥宰、违规销售现象。联合畜牧局动物卫生监督所，开展联合执法，对城区集中集贸市场、各乡镇农贸市场进行拉网式检查，有力打击了不法商贩的经营行为。三是建立长效机制。建立健全“信息畅通、反应快捷、指挥有力、责任明确”的突发事件应急处置工作机制，制定了《新野县农业投入品突发事件快速反应处置制度》，保证农资产品及农产品生产、经营和使用的有序进行，打击违法、违规行为，保障消费者权益。

8.（11）关于“扶持农民专业合作组织不够有力。对家庭农场扶持力度不够。”问题的整改情况。

县农业农村局组织农业专家到超运、嘉佳、天赐园家庭农场等家庭农场经营场地、生产田地头，调研了解这项家庭农场生产运行情况和需要支持的环节，在春季麦田生长的不同阶段，都提出了防病治虫的技术性意见。

三、下一步打算
下一步，我局党组将继续按照县委巡察要求，持续深化整改，巩固拓展整改成果，为加快推动全县农业农村发展凝聚正能量。一是压实主体责任。进一步增强整改责任意识，抓好巡察反馈问题的整改和跟踪落实工作。二是抓好建章立制。认真总结、深刻反思，深入查找制度缺失和漏洞，确保整改问题长期巩固不反弹。三是推动成果转化。坚持将此次巡察反馈问题整改工作作为我局补短板、堵漏洞、强弱项、促提升的重大契机，不断深化整改成果运用，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供坚强保障。

欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见和建议，请及时向我们反映。联系方式：电话66222588；电子邮箱：xyxnyjbgs@163.com。
                             中共新野县农业农村局党组  

                                  2024年5月22日  


