中共新野县水利局党组关于巡察“回头看”整改情况的通报

根据县委统一部署，2023年11月28日至12月28日，县委第五巡察组对水利局党组进行了巡察。2024年1月28日，县委第五巡察组向水利局党组反馈了巡察意见。按照《中国共产党巡视工作条例》等有关规定，现将巡察整改情况予以公布。

一、加强领导，切实推动整改工作落实见效

（一）统一思想认识，提高政治站位。1月28日，水利局党组召开会议，组织学习贯彻县委第五巡察组巡察“回头看”反馈意见会议精神，对反馈意见整改落实工作进行安排部署。随后召开局机关全体及局属二级单位负责人会议，传达学习了县委巡察组讲话精神，安排部署我局巡察整改工作。要求牢固树立“四个意识”、增强“四个自信”、做到“两个维护”，把巡察“回头看”整改工作作为高标准高质量推动水利各项工作的一次具体行动。对照问题清单，理清工作思路，采取得力措施，凝心聚力抓整改，守正创新出成效。

（二）加强组织领导，周密部署整改。根据“主动认领、领导带头、立行立改、统筹兼顾”整改原则，局党组认真履行巡察整改的主体责任，坚决照单全收，全面整改。成立了以党组书记、局长担任组长，其余局领导班子成员担任副组长，局相关股室、各二级单位负责人为成员的县委第五巡察组巡察“回头看”整改工作领导小组及其办公室，明确一名班子成员兼任办公室主任，全面负责整改工作，研究制定了《县委第五巡察组巡察“回头看”反馈意见整改工作方案》，紧密联系水利工作实际，针对巡察反馈的两个方面5个问题，研究制定了16条整改措施，逐字逐句分解任务，明确责任领导、牵头单位、责任单位、具体责任人。采取台账管理，整改一个，销号一个，确保巡察反馈问题件件有人抓，事事有人管，整改有措施，完成有时限。建立了重大事项随时研究工作机制，定期听取整改情况汇报，各责任领导加强协调，亲自抓、经常抓。局党组两次召开班子扩大会议，班子成员逐人汇报，积极开展沟通协商，有序推进整改落实。主要负责人多次深入现场，逐点督导，有力促进了整改工作走深走实。

（三）坚持标本兼治，力求取得实效。局党组对照上级要求，结合工作实际，对巡察反馈问题进行了全面细致的梳理，区分问题性质，分类施治。能立行立改的立即整改；对牵涉面比较广、需要长期持续整改的问题重点督办；对短期内难以解决的问题，认真分析原因，制定解决方案，按阶段解决问题。在对症整改的同时，举一反三，深入剖析问题产生的根源，及时针对学习贯彻不深入、履职尽责不够到位、工程运行监管工作不到位等方面修订完善规章制度，确保问题不反弹、不回潮，充分发挥整改对工作的推动作用，把整改成果常态化、制度化。

二、突出重点，强力推进问题整改

（一）在“整改主体责任压得不实”方面，共三项整改任务。

1、巡察整改持续性不强。2022年班子成员述职述廉述学述法报告均未有巡察整改工作方面的情况。

整改情况：①我局在2023年度民主生活会中明确要求将巡察整改工作纳入班子和班子成员的汇报材料中。2024年1月18日，我局召开2023年度学习贯彻习近平现时代中国特色社会主义思想主题教育民主生活会，局班子和各班子成员的报告均对巡察整改事项进行了分析和总结。②在2023年度乡科级干部考核工作中，我局明确要求班子和班子成员的年度总结报告中要详细阐述巡察整改工作，将巡察整改成效贯彻到水利事业高质量发展全过程中。
完成情况：已完成，长期坚持。

2、整改压力传导不到位。突出表现在基层党建重视度不够，民主集中制建设不到位；财务管理不规范，存在边改边犯、改后又犯现象。

整改情况：①2024年2月，我局召开专题组织生活会，各班子成员到包联支部指导规范组织生活会。每月及时组织主题党日活动，不断规范三会一课；②扎实开展党纪学习教育专题活动，组织召开专题研讨会、读书班，党员领导干部主动记录学习心得体会；③我局聘请审计局专业人员每年两次对各二级单位开展专项审计，并对审计发现的问题立行立改，进一步提高财务人员的业务能力。同时我局多次组织财务人员参加预算绩效评价、预算管理一体化等业务培训，进一步提高业务能力，使之与水利事业发展相适应。

完成情况：已完成，长期坚持。

3、干部人才队伍需优化加强。多名二级单位负责人已退休，仍担任相关单位负责人（贾应浩、冯国成、李建中）。新招录的人员，具体业务上还不够熟练，针对性培训工作需进一步加强。

整改情况：①我局李建中、冯国成、贾应浩同志均已到退休年龄，三人均位于重要业务部门，鉴于我局人才队伍青黄不接，断层严重。经征求意见，三名同志均表示：退休后愿意在岗位上继续履职，不额外领取任何报酬。待机构改革完成后，工作交接后退出岗位。②我局安排新招录人员在办公室、农村水利股、规划计划与建设股、水资源管理股等几个重要部门进行轮岗锻炼，加快对全局工作的认识和适应，同时多次组织年轻干部到橡胶坝、钢板坝等水利设施现场观摩学习，组织新招录人员参加专业技能培训，进一步提高新招录人员业务能力。目前新招录人员能力已有很大提高，能够胜任所在岗位工作。

完成情况：已完成，长期坚持。

（二）关于“整改成效不能持续性保持”问题。共两项整改任务。
1、关于“民生水利工程推进缓慢。县水利局因推动项目建设滞后、工程推进缓慢，多次被县效能中心通报。2023年12月6日通过现场走访发现，上庄水厂建设施工进展缓慢，仅两名值班看守人员，无施工作业，处于停工状态。
整改情况：上庄水厂前期工作已全部完成，一标段建设已于2023年底完成，二标段已完成招投标并签订施工合同，目前正在组织进场施工，预计2024年底完成建设任务。

完成情况：正在推进，持续整改。

关于“坑塘、河道管护问题多发”的问题。

（1）上庄乡政府门前坑塘填埋成足球场，未填部分蓄水少且垃圾杂草多，坑塘受到污染，缺乏合理利用。
整改情况：按照政府印发的坑塘实施意见，坑塘治理实施、后期管理由各乡镇及村组织和管理，县水利局对治理情况进行组织验收。目前任务已全部完成，并由乡村进行管理。县坑塘整治工作领导小组已督促上庄乡政府整改落实，确保坑塘发挥效益。
完成情况：已完成，长期坚持。

（2）三里河汉风桥水域仍存在漂浮物、垃圾等现象。农村黑臭水体问题较多。湍河流域（采砂区）采砂安全公示牌空白，信息没有及时更新，河道安全警示缺失。

整改措施：①督促三里河河道管理所立即组织人员清理河道漂浮物、垃圾，目前水体已清理干净。同时县河长办及时督促村级河长、三里河所及时巡河，并对巡河中发现的问题立行立改，确保水体清洁。②县河长办督促县淯新砂石公司及时更换安全公示牌、河道安全警示牌等。目前三里河汉风桥垃圾已清理完毕，水体干净；采砂公示牌、河道安全警示牌已更换。

完成情况：已完成，长期坚持。
关于“干部作风管的不严不实，存在廉洁风险”的问题。

1、落实党员干部相关要求不严格。节水服务中心徐磊超、赵兴、张彦林三名职工长期未上班，仍按月发放工资（按工资80%发放）。节水服务中心党员缴费记录中，2022年1-6月缴费人数为20人，2022年7-12月缴费人数为19人，党员院秀菊未缴党费，2023年1-6月，缴费人数为18人，党员院秀菊、周国伟两人未缴党费，存在缴费人数递减的问题。
整改情况：①节水服务中心徐磊超、赵兴、张彦林因病不能正常上班，2024年5月6日，节水服务中心召开专题会议，参照相关事业单位病假管理规定，根据三人实际情况，决定停发其绩效工资及其他一切福利待遇，发放其基础工资的80%，保障五险二金缴纳及基本生活费用。待正常上班后再恢复其工资福利待遇。5月23日，局党组召开会议，同意节水办支部的决定。②节水服务中心支部党员院秀菊2021年1月通过招录考试离开水利局、党费缴纳至 2022 年4月，党组织关系已于 2022年5 月转移至新单位；周国伟2022年9月通过招录考试离开水利局，党费缴纳至2022年9月，党组织关系已于2022年10月转移至新单位，党费均不在节水服务中心支部缴纳。
完成情况：已完成，长期坚持。

2、水厂缺乏监管，存在廉洁风险。自2020年5月至今，上庄乡水厂、溧河铺镇水厂没有设立正规账目，只有简单的流水，所有支出无审批、无发票、无经办，白条支出。两水厂材料采购、材料领取均无申请、无领料人签名。

整改措施：①对水厂管理人员进行批评教育，进一步规范水厂财务，建立健全财务制度，严格按照财务制度收支，及时收缴水费，保障群众用水安全。②明确专人对上庄乡水厂、溧河铺镇水厂财务账目进行汇总整理，严格按照财务程序明确收入、支出手续，进一步规范财务账目。③同时县纪检监察部门对相关责任人进行处理，给予水厂负责人警告处分。

整改情况：已完成，长期坚持。
三、持续整改的任务和举措

巡察整改工作开展以来，尽管我局对整改工作抓得比较紧、比较实，整改工作取得了一定成效，但与县委的要求相比，与人民群众的期望相比，还有一定差距。尤其是一些比较复杂、深层次、涉及体制机制制度方面的问题，还需要着眼长远、常抓不懈，进一步在健全体制机制、长效治本上下功夫。下一步，我们将进一步提高政治站位，继续按照整改工作要求，紧盯整改重点，以“严”的精神、“实”的作风和坚持不懈的韧劲，把整改工作做实做好，并以此为契机全面推动我县水利事业实现跨越式发展。

一是持续抓好整改落实。水利局党组将坚决以求真务实的作风和锲而不舍的精神，坚持目标不变、力度不减，对巡察“回头看”整改工作紧抓不放。对已完成的整改任务，适时组织“回头看”检查，巩固整改成果。对需要长期整改的问题，紧盯不放，做到边整边改、立行立改。对一些重点、难点问题，将组织开展专项整治，以专项整治为载体促进巡察反馈意见的整改落实。

二是不断完善规章制度。在抓好整改方案落实的同时，更加注重标本兼治、制度建设，以制度管人、管事。高度重视对整改成果的总结应用和发展扩大，积极探索将行之有效的整改成果转化为制度，长期坚持并严格执行，加强整改成效与工作实践的结合。

三是切实强化执纪问责。认真贯彻执行《中国共产党党组工作条例（试行）》、《中国共产党纪律处分条例》，加大违纪行为查处力度，坚持不懈推进“四风”问题整治，真正做到以优良党风促行风政风。切实加大违法违纪行为查处力度，增强干部依法行政、履职尽责意识，推进全县水利事业高质量发展，为建设“三个新野”提供坚强水利支撑。

    欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见和建议，请及时向我们反映。联系方式：电话：037766012000。


