
中共新野县城市管理局党组关于巡察整改情况的通报

根据县委统一部署，2023年11月28日至12月28日，县委第五巡察组对县城管局党组进行了巡察“回头看”。2024年1月26日，县委第五巡察组向县城管局反馈了巡察意见。按照《中国共产党巡视工作条例》等有关规定，现将巡察整改情况予以公布。
一、巡察整改工作情况
（一）态度坚决，行动迅速。针对巡察“回头看”反馈的问题，城管局党组高度重视，成立了由局党组书记任组长，班子成员任副组长，二级单位主要负责人和各股室长为成员的巡察“回头看”整改领导小组，党组负责人先后多次召开党组专题会议，传达学习县委巡察整改会议精神和巡察领导的讲话，对反馈的问题认真进行梳理，进行全面安排部署。整改工作在党组统一领导下有序推进，对照整改清单逐条研究整改举措，逐项督促落实。
（二）细化分工，明确任务。紧紧围绕县委巡察组“回头看”反馈意见和整改工作要求，结合单位实际研究制定具体措施。为保障整改工作顺利实施，明确由局长对巡察整改落实工作负总责，其他责任领导按照职责分工，根据整改方案要求及时组织专题研判，负责抓好分管二级单位和股室的整改落实工作。做到整改内容明确、完成时间明确、责任人员明确、工作要求明确、保障措施明确。一是建立整改工作台账，明确内容、整改措施、整改时限、责任领导、责任股室、二级单位责任人、完成情况，确保整改任务清、整改措施实、整改效果好；二是建立协同高效机制，实行整改落实情况反馈制度，做好上传下达，及时发现解决整改过程中遇到的各类问题；三是强化督促检查，坚持日常督导检查和集中督导检查相结合，适时对单位整改落实情况进行督导检查，对整改落实不力，特别是阳奉阴违、虚以应付、拒不整改的，严肃追究责任。
（三）以上率下，突出重点。城管局党组要求班子成员从自身做起，带好头、做表率，形成一级做给一级看，一级带动一级干的良好局面。局党组先后多次研究部署巡察“回头看”整改任务，听取整改工作进展情况汇报，协调解决巡察“回头看”整改遇到的各种问题。在全面落实整改工作的同时，把握重点，抓住要害，突出解决党员领导干部律己不严、作风不实，“两个责任”落实不到位，在党风廉政建设、作风建设、财务管理等方面存在的突出问题。
[bookmark: _GoBack]（四）统筹兼顾，相互促进。始终坚持整改巡察组“回头看”反馈问题与落实巡察组工作建议相结合。一是坚持长短结合，按照问题性质和整改要求，对能够立即解决的，立行立改；对需要一定时间解决的，按照既定方案、明确责任，提出具体时限，确保在规定时限内见到明显成效；对需要长期整治的，按照整改方案持续用力、抓牢抓实，不解决问题、不达到标准决不收兵。二是坚持整改落实与工作任务相结合，定任务定措施、查缺补漏，确保全年各项任务完成，全力推动城管工作更好更快发展；三是坚持与党纪学习教育相结合，以整改促教育提升，以教育促整改落实运用巡察成果，确保反馈问题逐项逐条整改纠正到位。通过“以案促改”的典型案例做到警钟长鸣，划出廉政“红线”。
（五）建章立制，强化责任。针对巡察组“回头看”反馈的存在问题，由局党组书记负总责，局党组成员自觉落实“一岗双责”要求，对自己职责范围内问题的整改落实工作负责，建立整改台账，及时进行调度，采取对账销号制度，解决一个、销号一个巩固一个，确保件件有落实、事事有回音。以巡察整改为契机，健全完善了涉及党建、财务等各项规章制度，建立长效机制。
二、集中整改落实情况
（一）已完成的整改事项及整改结果
1、关于“规范引导市场持续性不强”的问题
整改情况：一是根据新野县城市管理委员会办公室《关于进一步明确环卫作业和城管执法职责的通知》文件精神，城管局负责县中心城区市容管理16条主干道市容市貌管理工作，城管局执法大队多次联合办事处对商品街主干道两侧乱摆乱卖、占道经营等行为开展集中整治；二是6月4日,城市管理局执法大队加强对南关临时市场的巡查执法力度,执法人员对占道经营的商贩进行了劝导教育,向商贩详细讲解相关法律法规,引导商贩离开所占道路及车位,规范经营行为；三是6月2日-4日,城市管理局执法大队对大桥路农机开展专项整治行动,采取日常执法与错时执法相结合,积极协调汉城办事处、南关居委会、西关居委会开展联合执法,重点清理店外经营、占道经营行为,因大桥路多年来存放大型农机设备,没有专业市场,下一步需多部门多举措开展联合集中整治。
2、 关于“人员配置还需优化”的问题
整改情况：一是根据机构改革需要，结合单位干部队伍实际，拟对我单位中层干部进行调整，制定《关于新野县城市管理局中层干部调整的请示》，6月15日，局班子召开班子会专题研究人事调整工作，并邀请派驻纪检组组长及组织部干部科负责同志到会指导，人员配置优化正在稳步推进；二是根据县委组织部相关文件要求，已明确城管执法大队大队长暂由单位一把手兼任。
3、 关于“发展党员不严肃、不规范”的问题
整改情况：局机关党委对各二级单位召开党建工作业务专题学习培训，提升业务能力，认真学习《中国共产党发展党员工作细则》、《发展党员工作规程》等规定，规范党员发展程序。
4、 关于“党内政治生活不严肃”的问题
整改情况：一是局机关党委对各二级单位党支部开展党建业务知识培训，对各二级党支部“三会一课”开展情况进行定期例行指导，确保党内政治生活严肃规范开展；二是由局机关党委牵头，定期对各二级单位党支部的会议记录填写情况进行检查督导，严格规范会议记录的形式、内容，并对各项工作会议记录进行查摆，同时开展不定时突击检查，确保会议记录规范化。
5、 关于“党费缴纳管理不严格”的问题
整改情况：相关退休党员党费已补交至2024年6月。
6、 关于“执法服装发放监管不严格”的问题
整改情况：一是建立健全执法服装的发放制度，明确发放对象和条件，严格按照制度执行；二是对申领执法服装的人员进行资格审核，确保只有符合条件的一线执法人员才能领取；三是定期检查执法服装的使用情况，对违规发放和使用的行为进行严肃处理，收回不在一线执法人员服装。
7、 关于“对个别项目施工单位资质把关不严”的问题
整改情况：加强内部管理，完善项目公司资质核查机制，对机关各股室及各二级单位下发《关于加强项目公司资质审核的通知》，加强资质审查，持续做好后续监管工作。
截止6月18日，巡察反馈的10个具体问题，已完成整改7个；制定的4条整改措施，已完成4条。
（二）对长期整改任务采取的重要举措和取得的阶段性成效
1、关于“服务保障不到位”的问题
整改情况：一是按县政府常务工作会工作指示，挑选确定适合的执法车辆，由财政局统一购买车辆，购车程序正在积极推进；二是建立健全执法车辆使用管理制度，明确使用范围、审批程序、使用人员等要求，加强对执法车辆的管理和监督；三是开展执法培训2次，明确细化各中队执法权责清单，进一步压实责任，加大执法力度，提高行政处罚案件办案效率；今年以来，已立案处罚34起。 
2、关于“落实机构改革不彻底”的问题
整改情况：积极主动协调编办做好前期工作，按照城管体制改革总体部署和县委、县政府对城市管理高质量发展的要求，落实到位、履职到位，限期完成改革任务。
欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见和建议，请及时向我们反映。联系方式：0377-66018012；电子邮箱xycg8012@126.com。


中共新野县城市管理局党组
                          2024年6月24日




