关于巡察整改进展情况的通报（社会公开稿）

根据县委统一部署，2024年3月15日至4月10日，县委第三上下联动专项巡察组对新野县水利局党组开展了上下联动专项巡察。2024年5月13日，县委第三上下联动专项巡察组向水利局党组反馈了巡察意见。按照党务公开原则和巡察工作有关要求，现将巡察整改情况予以公布。
一、坚决落实巡察要求，抓紧抓实巡察整改
1.提高思想认识。5月13日巡察组反馈意见后，我局党组立即召开会议，组织学习贯彻县委专项巡察反馈意见会议精神，对县委第三上下联动专项巡察组反馈意见整改落实工作进行安排部署。同日召开局机关全体及局属二级单位负责人会议，传达学习了县委巡察组讲话精神，安排部署我局巡察整改工作。要求牢固树立“四个意识”、增强“四个自信”、做到“两个维护”，把巡察整改工作作为高标准高质量推动水利各项工作的一次具体行动。对照问题清单，理清工作思路，采取得力措施，凝心聚力抓整改，守正创新出成效。
2.强化组织领导。成立局巡察整改工作领导小组，局党组书记任组长，其他党组成员任副组长，成员由局机关股室及二级单位负责人组成。2024年5月份以来，局党组召开巡察整改专题会议3次，上下联动专项巡察专题民主生活会1次，部署、研究和推进巡察反馈问题整改落实工作。
3.抓实责任分解。局巡察整改工作领导小组办公室牵头，各相关股室配合，起草了《关于县委第三上下联动专项巡察组反馈意见整改方案》，按照《巡察反馈问题整改清单》内容，深入分析查找问题的根源，制定巡察整改问题台账，逐项制定整改落实举措。班子成员和股室负责人主动认领问题，每项整改事项都明确责任领导、责任股室、责任单位和具体责任人，明确了完成目标和时限，要求不回避立行立改、不敷衍改出成效，确保各项整改任务落到实处。
4.坚持标准规范。局党组对照上级要求，结合工作实际，对巡察反馈问题进行了全面细致的梳理，区分问题性质，分类施治。能立行立改的立即整改；对牵涉面比较广、需要长期持续整改的问题重点督办；对短期内难以解决的问题，认真分析原因，制定解决方案，分阶段解决问题。在对症整改的同时，举一反三，深入分析问题产生的根源，针对学习贯彻不深入、履职尽责不够到位、水利工程重建轻管、廉政风险防控意识不强等方面修订完善规章制度，确保问题不反弹、不回潮，充分发挥整改对工作的推动作用，使整改成果常态化、制度化。同时，把整改落实情况作为履行党建责任的重要检验标准、作为综合考核的重要内容，与局机关各股室、各二级单位年度考核挂钩，与干部年终评先评优挂钩，对整改不力、进展缓慢、不能按期完成整改任务的股室、单位和责任人，进行通报批评，对被通报的股室、单位和责任人，实行一票否决，取消年底评优资格。
二、聚焦问题狠抓落实，确保整改全面完成
1、关于“站位不够高”的问题。
整改进展情况：一是6月7日召开专题会，组织局机关工作人员专题学习习总书记关于郑州“7.20”防灾减灾重要指示精神和上级相关政策文件精神。
二是积极向县领导汇报，高位召开项目推进会。6月21日，由县政府组织相关乡镇及县直部门召开了新野县城乡供水一体化建设运营项目推进协调会，协调处理项目实施过程中遇到问题，确保城乡供水一体化建设运营项目快推进、早达效。6月3日和6月24日，县人大郑主任召开两次新野县白河以东全域生态治理暨平原水乡项目推进会，协调解决用地征迁等问题。
三是邀请设计公司对新野县城乡供水一体化建设运营项目和新野县地下水超采项目可行性研究报告内容进行了复核，提高项目成熟度。
四是积极组织业务人员参加培训学习。8月21日-23日，组织2名业务工作人员参加全市工程建设业务培训班，通过专家授课、现场观摩、研讨交流等学习形式，进一步提高了水利工程参建人员专业能力。
完成情况：已完成，长期坚持。
2、关于“统筹不全面”的问题。
整改进展情况：一是积极向县主要领导建议成立水利工程项目专班，加快推进项目建设。
二是针对河道治理工程项目，我局成立了增发国债水利项目工作领导小组，统筹做好河道治理工程建设管理、监督检查及验收工作。
三是深化河长制管河护河模式，县河长办聘请了6位“民间河长”，积极参与管河护河，“民间河长”在河道管理、环境保护、宣传等领域发挥了重要作用，提高了河道管理社会参与度。
四是根据上级要求，结合我县河道实际，县第一总河长、总河长于6月1日签发了第1号河长令《关于投放救生竹竿的通知》、6月5日签发了第2号河长令《关于禁止在河道管理范围内开荒种植的公告》和8月12日签发了第3号河长令《关于纵深推进河道“清四乱”工作的决定》，要求各级河长切实履行河长职责，压紧压实责任，加大巡河力度，增强河长责任心，提高河道管理水平。
完成情况：已完成，长期坚持。
3、关于“协同联动有差距”的问题。
整改进展情况：一是积极向县领导建议，及时召开项目建设协调会，主要解决项目建设中存在的土地、环保等问题。6月份由县领导主持召开了3次项目推进会，召集项目属地政府和发改、土地、环保等县直单位，协调解决影响工程建设进度的用地征迁等问题。
二是积极与项目要素保障部门沟通对接。7月3日，到县环保局协调新野县下溧河和刁河项目环境影响评价报告批复，经过充分沟通协调，7月29日，两个项目已获得环评批复。
三是签发了“关于禁止在河道管理范围内开荒种植的公告”河长令，进一步加强河道管理保护，保障行洪安全。河长办督促各乡镇加强巡河检查，严厉打击沿河群众与水争地、侵占河道等现象。
完成情况：已完成，长期坚持。
4、关于“谋划争取不够积极”的问题
整改进展情况：一是认真研究上级投资政策，积极组织相关工作人员参与水利基础设施谋划储备政策培训会2次，搞好我县水利领域建设项目谋划储备工作，今年已谋划水利项目共四大类11个，总投资123715万元。其中，重点中小河流防洪治理工程3个，新建大中型水闸工程3个，重点区域排涝工程4个，水生态保护修复项目1个。
二是结合本次灾后重建工作，在灾情数据上报的基础上，我局充分利用应急系统、发改委系统及水利系统内部渠道，及时上报灾情信息，并根据灾情实际情况，积极申请救灾项目和资金。截止目前，谋划水毁工程项目33个，总投资3617万元。
三是我局成功申报2023年新增国债资金项目共3个，分别是南阳市唐白河（湍河新野县段）工程、新野县下溧河溧河铺镇至廖楼村段河道治理工程、新野县刁河二郎堰至刁河大桥段河道治理工程，总投资18842万元，下达国债资金11670万元。目前项目正在有序建设中。
完成情况：已完成，长期坚持。
5、关于“源头治理缺乏重视”的问题
整改进展情况：一是深刻学习齐马庄河道采砂案件的剖析报告，吸取教训，提高党员干部责任意识及河湖管护意识。
二是组织采砂站与水政服务中心等单位加强河道日常巡查检查。突出重点河段、敏感水域和重要时段的巡查监控，严厉打击非法采砂行为。6月到7月中旬共巡查16次。
三是加强部门联动。8月19日，河长办、水政服务中心联合县公安部门开展了新野县打击河道非法采砂专项整治行动，严厉打击涉水违法行为，保障河道河势稳定。确保不发生大规模盗采事件。8月21日，县河长办与县农业农村局开展联合执法行动，收缴非法捕鱼船只1艘，有力的打击了“四乱”现象，维护了正常的水事秩序。
完成情况：已完成，长期坚持。
6、关于“施工前期缺乏合理规划”的问题
整改进展情况：加强政策制度学习。6月19日，在局班子会议上，再次学习“三重一大”集体决策制度和《水利工程设计变更管理暂行办法》，重点对水利工程项目安排进行了深入研究讨论，在今后项目谋划时，要经过党组会议充分讨论研究，确保项目规范成熟，减少变更次数。
对于设计变更次数较多的问题。工程变更均根据建设需要进行变更，符合变更程序。一般变更由建设、施工和监理单位等参建各方充分讨论后，按实际需要进行变更；重大变更，经市水利局批复后进行变更。
完成情况：已完成，长期坚持。
7、关于“建设主体不适格”的问题
整改进展情况：一是我局已经县政府研究同意，于2010年成立了新野县中小河流治理项目工程建设管理局，具有法人资格。我局于2022年8月印发了《关于调整新野县中小河流治理项目工程建设管理局人员的通知》，对建管局人员进行了调整，罗永任局长、张瑞刚任副局长、孟宇任技术负责人，建管局下设工程科、质量安全科、财务科等三个科室，主要负责我县河道治理工程。
二是组织工程管理人员参加水利工程建设管理业务培训会，参与培训20人次，强化培训学习，增强工作人员建设管理能力。
完成情况：已完成，长期坚持。
8、关于“工程建设管理力量薄弱”的问题
整改进展情况：一是组织13位工程管理人员参加水利工程质量管理业务培训会，强化培训学习，增强工作人员建设管理能力。主要业务人员参加市水利局组织的业务培训。
二是各项目专班加强项目的日常监管，多次前往新野县地下水超采项目、南阳市唐白河（湍河新野县段）工程、新野县下溧河溧河铺镇至廖楼村段河道治理工程等项目施工现场查看项目建设情况，解决项目存在的问题。
完成情况：已完成，长期坚持。
9、关于“施工进度慢，工程超期”的问题
整改进展情况：一是关于一标段尾工的问题。唐白河治理工程2012年项目立项时的设计与现在的新野县城市规划有较多不相协调之处，大桥路以下0.9公里设计堤防因占用农用地(含基本农田），暂时无法申报建设占地，不能立即实施，该段工程作为尾工待规划调整、征迁到位后实施。目前该工程已由县政府主持召开了竣工验收会议进行了竣工验收。工程运行正常，社会和经济效益初步发挥。
二是积极与相关部门沟通对接，向财政、发改等部门发函3次，提醒相关部门加快资金拨付进度。7月29日财政部门拨付湍河治理项目工程款220万元。
三是项目专班前往在建工程项目部、召集工程参建各方到水利局，多次召开工程建设推进会，全面了解工程建设情况，现场解决制约工程进展的问题，督促参建单位加快施工进度，确保工程质量，确保按上级要求的时间节点完成建设任务。
完成情况：已完成，长期坚持。
10、关于“资金拨付迟滞”的问题
整改进展情况：一是唐白河治理施工、监理、检测合同价共12148万元，目前已支付10923万元，剩余1225万元未支付，待工程决算审计完成后，进行支付。潦河治理工程施工合同金额2151.43万元，已完善支付手续1980.92万元，已支付1065.61万元，剩余915.31万元，待财政局审核完成后，进行支付。
二是向县政府汇报，申请拨付项目县级配套资金和工程建设资金，争取上级领导支持，推进项目支付。
三是积极与县财政部门沟通，完善工程款支付手续，目前潦河治理工程已向县政府提交关于拨付工程征迁及地上附着物补偿费用163万元的请示，湍河治理项目已提交财政局支付手续资金2035.1万元，已支付420万元。
完成情况：正在推进，持续整改。
11、关于“各项监督虚位弱化”的问题
整改进展情况：一是为规范工程项目的管理，防范工程项目管理中的差错与舞弊，强化内部监督，制定了《水利工程内控管理制度》。通过该制度进一步强化了水利工程建设全过程的监控，确保水利工程项目的质量、进度和资金安全。
二是聘请了专业审计人员对全局工程账目开展监督审计，从严把关，严格控制管理费用支出。经过整改，2024年5月至8月支建管费62987元，对比2023年5月至8月支建管费83008元，同比下降24%。
三是市水利局建管处、局质监站多次深入我局在建工程施工现场，查看工程质量建设情况，了解工程现场管理情况，并及时提出整改意见。今年以来，共下发质量监督检查通知3份，回复质量监督检查结果通知3份。
四是组织局纪检室人员不定期对工程建设进行监督检查，前往项目现场，实地查看在建工程的施工管理情况和完工工程的运行管理情况。
五是局安检办多次派人检查施工工程安全生产工作情况，6月以来，共排查安全风险5次，发现风险点11处，均已采取防范监管措施，杜绝安全事故的发生。
完成情况：已完成，长期坚持。
12、关于“验收交付把关不严”的问题
整改进展情况：一是严格变更手续，关于上港乡王白村、沙堰镇赵湖村压力罐变更项目，我局按规定已出具变更手续。
二是协调施工单位与沙堰镇及赵湖村加快推进项目实施，目前，新压力罐已安装完毕并投入使用，达到保障农村居民供水的目标。
完成情况：已完成，长期坚持。
13、关于“工程管理粗放”的问题
整改进展情况：我局已获得市局《关于新野县2023-2027年县域河道采砂规划的批复》，严格规范工程用砂管理办法，实行采砂售砂两条线管理。针对工程建设中的砂石管理，我局已编制完成了《南阳市唐白河治理（湍河新野县段）工程砂石处置方案》和《三里河清淤工程砂石处置方案》，由县政府和市水利局分别组织召开了砂石处置方案评审会和专家评审会，并获得县政府批复。
完成情况：已完成，长期坚持。
14、关于“工程监理及第三方机构监督缺失”的问题
整改进展情况：一是为加强工程监理工作，我局出台《新野县水利局监理工作管理办法》，更好的发挥了项目监理部在工程建设实行过程中的监督、管理作用。
二是各项目专班针对各自负责的在建项目，加强监管职责，要求各项目监理单位加强现场监理人员力量，在工程现场实行签到制，确保在岗在位。业主单位不定期前往项目工地检查监理在岗在位情况，确保项目监理切实履行好监理职责。
完成情况：已完成，长期坚持。
15、关于“移交后管护责任未落实到位”的问题
整改进展情况：一是加强工程管理。根据工程管理相关规定，结合工程运行实际，我局制定印发了《新野县橡胶坝（液压坝）运行管理制度》，加强了日常巡河检查，重点巡查已治理河段，加强水利工程管护，发现问题及时整改。
二是聘请专业人员对水文视频站进行维修养护，已与两家公司签订维修养护合同，目前，视频信号检测卡无流量及设备信号差等问题已解决，视频站能够正常运行使用。
完成情况：已完成，长期坚持。
16、关于“探索人水和谐发展、挖掘水利工程综合效益方面发力不够”的问题
整改进展情况：一是组织相关工作人员参与水利基础设施谋划储备政策培训会，学深学透上级文件精神，提高项目谋划能力。
[bookmark: _GoBack]二是在项目谋划时，加强与项目属地乡镇沟通对接，尽量将乡镇提出的治理需求纳入项目设计中。本次水毁工程谋划上报时，我局多次与各乡镇沟通交流，帮助指导各乡镇上报水毁情况及治理需求，将各乡镇水毁情况纳入清单一并上报。
完成情况：已完成，长期坚持。
17、关于“业主监管不严，违规处置国有资产”的问题
整改进展情况：一是对已拉走处置的废旧压力罐及时进行追回，目前已要求施工单位将废旧压力罐处置费用上缴县纪委。
二是开展了2024年巩固脱贫成果同乡村振兴有效衔接工作农村饮水工程专项排查整治，由5位班子成员带队分5组对全县175个农村安全饮水工程进行了排查，经排查，未发现国有资产流失问题。
三是与国资部门充分对接协调，按照国资部门关于国有资产的相关规定，提出了处置意见，并由新野县农村饮水工作领导小组办公室印发了《关于对农村供水工程废旧设备（水罐）进行处置的意见》，下发各乡镇遵照执行。
完成情况：已完成，长期坚持。
18、关于“项目管理费支出不规范，存在廉洁风险”的问题
整改进展情况：一是对建管局工作人员进行了廉政思想教育，时刻保持清正廉洁作风。
二是组织建管局工作人员认真学习《建设单位建管费使用办法》，在下一步工作中，将严格按照《建设单位建管费使用办法》规定，控制费用支出。
三是根据《建设单位建管费使用办法》第二条“建设单位管理费支出范围建设单位管理费支出范围包括:不在原单位发工资的工作人员工资及相关费用、施工现场津贴、劳动保护费”，我局已按规定向在建管局领取劳务报酬人员的原单位下发停止发放工资的通知。建管局人员工资发放符合相关规定，不存在未参与工程管理人员领取劳务报酬的情况。
完成情况：已完成，长期坚持。
19、关于“未建立资金专账”的问题
整改进展情况：一是制定完善了新野县水利系统财务管理制度，规范了财务管理程序，提高了财务管理的科学性，使财务活动更加高效、统一、有序。
二是组织相关工作人员参加了新野县水利系统财务管理制度培训，参与培训13人次，提高了财务人员业务能力。
三是目前已设立了南阳市唐白河（湍河新野县段）工程项目专账，由专人负责管理。
完成情况：已完成，长期坚持。
截至8月23日，巡查反馈的19个具体问题，已完成整改18个；制定的50条整改措施，已完成48条。
三、下步工作
1、加强政治理论学习。以落实巡察整改为契机，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，认真学习贯彻二十大精神，严守政治纪律政治规矩，着力强化“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，落实全面从严治党主体责任，不断巩固和提高巡察整改工作成效，持之以恒抓好各项工作，推进全县水利事业高质量发展。
2、抓好整改后续工作。水利局党组坚持整改目标不变、整改力度不减，进一步增强巡察整改的责任感和使命感,切实把巡察整改后续工作抓紧抓实抓好。对已完成的整改任务，适时组织回头看,巩固整改成果,防止问题反弹;对需要长期整改的问题，严格按照整改方案，不松劲、不减压，做到边整边改、立行立改，确保问题全部整改到位。
3、不断完善规章制度。在抓好整改方案落实的同时，更加注重标本兼治、制度建设。建立健全管人管事管用的制度，加强财务资产管理、工程建设管理和项目谋划储备等方面的日常监管,堵塞漏洞。高度重视对整改成果的总结应用和发展扩大，积极探索将行之有效的整改成果转化为制度，长期坚持并严格执行，加强整改成效与工作实践的结合。
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