附件8
（向社会公开）

中共汉城街道党工委关于巡察整改情况的通报

[bookmark: _GoBack]根据县委统一部署，2024年9月2日至11月2日，县委第六巡察组对汉城街道民主街社区等4个社区党组织进行了巡察。2024年11月28日，县委巡察组向汉城街道党工委反馈了巡察意见。按照《中国共产党巡察工作条例》等有关规定，现将巡察整改情况予以公布。
街道党工委高度重视，坚决扛起巡察整改主体责任，扎实推进整改落实。截至目前，反馈的26项整改任务已完成25项；移交的1条问题线索已初步核实，予以了结，现将整改情况通报如下：
一、巡察整改工作总体情况  
（一）、强化组织领导，压实整改责任  
街道党工委成立巡察整改工作领导小组，召开专题会议4次，研究制定《巡察整改工作方案》，细化分解26项整改任务，明确责任领导、责任部门和完成时限，确保整改责任层层落实。  
（二）、坚持问题导向，推动真改实改  
 立行立改与长效治理结合：对社区阵地建设作用发挥不佳等4项立行立改问题，已全部整改到位；针对“三资”管理、廉政风险等深层次问题，修订完善制度3项，形成长效机制。    
（三）、整改工作成效  
1. 整改完成情况：巡察反馈的26项问题中，25项已完成整改，1项正在推进中。  
2. 民生问题解决：完成社区公共活动场所改造，重点对张营、芦庄人居环境进行整治，群众满意度不断提升。  
3. 纪律作风强化：开展警示教育3次，清理、追缴违规欠缴款项资金40.56万元，制定完善规章制度3项，基层干部规矩意识显著增强。  
二、整改任务落实情况  
（一）贯彻落实上级决策部署不到位，探索社区治理创新路径不力方面。  
1. 社区治理水平不高，推动工作落实有短板的问题  
整改情况：组织专题培训3场，建立“街道—社区—网格”三级联动机制，试点推行“红色物业”管理模式。  
2. 重点项目推进缓慢，民生设施长期闲置的问题  
 整改情况：成立重点项目攻坚专班，原民主街社区养老中心及民主街社区、张营社区日间照料中心已完成招标。 
（二）社区“三资”管理不规范，集体资产存在流失风险方面 。 
1. 财务审核把关不严，“三资”管理混乱的问题  
整改情况：开展“财务规范化专项”治理行动，制定完善《财务管理制度》，加强了社区财务审计监督。  
2. 集体资产收入未能及时清收，资产收益增值不足的问题  
整改情况：开展“三资”管理专项培训，修订《社区集体资产管理办法》，堵塞“三资”管理漏洞。资产盘活取得明显成效，追缴拖欠租金6.2万元。  
3. 财经纪律执行不严的问题  
整改情况：开展“财务规范化管理”培训，重点加强社区财务人员的警示教育与能力提升，规范资金使用流程。  
4. 未落实“一征三议两公开”制度，资金支出存在廉政风险的问题  
整改情况：街道纪工委开展调查，对违规行为进行严肃追责问责。深化制度执行，加强群众参与与监督。 
（三）全面从严治党在基层落实不力，微腐败和作风问题禁而未绝方面  
1. 社区干部规矩意识不强的问题  
整改情况：开展由街道民政所、纪工委等部门组成的联合调查组，对相关问题进行全面调查，并以问题整改为契机，进一步规范了低保、临时救助管理流程。
2. 落实中央八项规定精神不彻底的问题  
整改情况：清退违规发放津补贴6.8万元，追回多领工资0.36万元，完善《财务管理制度》，开展作风督查1次，问责处理2人。  
3. 账外运行公款情况突出的问题  
整改情况：全面清查违规事项，清退建房押金26万元，给予5名相关人员党纪、政纪处分。 
4. 居务监督委员会作用未有效发挥的问题  
整改情况：已对相关社区监委会主任开展工作约谈，纠正监督认知偏差。组织社区开展专题学习教育，严抓干部廉洁履职监督，补齐监督短板。
（四）推动解决群众急难愁盼问题缺乏主动，服务民生意识不强方面。  
1. 阵地建设作用发挥不佳的问题  
整改情况：规范社区党群服务大厅和综合文化服务中心的管理。建立值班值守制度。改善了配套设施与环境卫生情况。 
2. 公共活动场所运维不力的问题  
整改情况：街道领导班子成员包片督导，社区加强了口袋公园的日常维护和管理。开展专项整治行动，彻底改善公园环境面貌。  
3. 人居环境整治不足的问题  
整改情况：开展环境整治专项行动，清理垃圾20余吨，增设垃圾投放点5个，人居环境整明显改善。   
汉城街道党工委将持续巩固整改成果，强化督查问效，以整改实效推动街道高质量发展。欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见和建议，请及时向我们反映。联系方式：电话037766265067；邮政信箱473500；电子邮箱hcjgwyx123@163.com。

 
中共汉城街道党工委  
2025年5月16日  

