南召县政府2016年信息公开工作年度报告
2016年度，我县认真贯彻《中华人民共和国信息公开条例》和省、市政府信息公开工作的有关要求，紧紧围绕县委、县政府工作大局，不断拓展政务公开内容，创新公开形式，完善公开制度，强化公开监督，有效推动了全县政府信息公开工作顺利进行。
一、组织机构情况
县政府及时充实和调整政府信息公开工作力量，成立了由常务副县长任组长，县政府办主任任副组长，33个县直部门负责同志为成员的政府信息公开领导小组，统一组织推进全县政府信息公开工作。全年县政府信息公开领导小组两次召开会议研究部署信息公开工作，明确县政府电子政务办具体负责政府信息公开日常工作，专职人员达到6名，全年组织培训2次，培训225人。
二、主动公开情况
2016年，各乡镇、各部门及时通过政府网站、部门子栏目、政务公开栏等平台主动公开政府信息。全年共主动公开各类信息3500多条，主要涉及政府及部门规章和规范性文件、政府工作报告、重点会议、国民经济和社会发展计划、应急管理、统计信息、行政审批、财政预算决算、“三公经费”、保障性住房、食品药品安全、环境保护、精准扶贫等事关群众切身利益的信息。
三、依申请公开情况

健全工作机制，规范办理程序，畅通依申请政府信息公开受理渠道，明确申请程序、申请部门和联系电话，共收到政府信息公开申请1件，为网上申请，按照规定予以了答复。
四、重点领域公开情况
印发了《南召县人民政府办公室关于印南召县2016年政务公开工作要点实施方案的通知》（召政办〔2016〕68号），积极推进面向社会服务的政府部门及涉及民生领域企事业单位的办事公开，规范服务标准。全面公开行政审批项目的服务流程、服务时限、收费标准，优化服务。医疗保健、生育收养、户籍管理、土地房产、人才人事、劳动就业、社会保障、教育培训、文化旅游、公交通讯、供电供水、气象服务等涉及民生领域的事项，均通过政府门户网站和本单位网站公开办事公开的政策法规、监督电话等。全面推进权力清单和责任清单公开，督促指导42个县直部门完成了“两单”制订工作，并报县编办备案，同时按照市编办要求，在政府网站开设了“权力清单和责任清单”专门子网页，在网上公开各单位的“两单”工作，达到公开化、直观化的效果。
三、网站建设情况
一是加强宣传推介。利用“今日南召”、“走进南召”栏目，重点发布我县县情概况、历史文化、资源优势、招商项目、发展成就、名誉荣誉等信息600多条，强化网络宣传，扩大网络影响。二是加强政务公开。利用“信息公开”栏目，按照政府信息公开条例相关要求，修订信息公开指南，完善信息公开目录，及时、准确发布政务信息，力求使公开信息更贴近公众、方便群众。三是加强网上服务。在“公众服务”栏目中设置了各类行政审批事项的办事指南，指南包括事项名称、办理地点、设立依据、申请条件、办理程序、联系电话等要素，方便广大群众查询，做好办事准备。同时设立了“县长信箱”栏目，通过办理网上群众来信，了解社情民意，密切群众关系，优化服务效果。全年共受理网上信件26件，办结率100%。四是积极做好政策解读。全年通过县政府门户网站转载发布国务院和省、市出台的重要政策措施5条，涉及政治、经济、文化、社会、生活诸多领域。
四、制度建设情况
制定了《南召县政府信息公开保密审查制度》、《南召县政府信息公开责任追究制度》、《南召县依申请公开信息制度》、《南召县政府信息公开社会评议制度》、《南召县政府信息发布协调制度》、《南召县政府信息公开年度报告制度》、《南召县政府信息公开实施办法》。将政务公开工作列入全县绩效考评，重点对重点领域政府信息公开、依申请公开、网站建设进行考评。
五、存在问题情况
一是部分单位对政府信息公开工作的重要性、紧迫性认识不足，思想上没有引起足够重视，工作上没有真正摆正位置，缺乏主动性和积极性，经常出现分管不清、任务不明，责任不到、沟通不畅的情况。二是部分单位对政府信息公开工作监督落实不到位，公开工作不全面、不及时、不规范，且政策类信息的解读缺乏针对性，有待进一步加强。三是部分单位公开的重点领域信息不到位，对涉及本单位重点信息模糊不清，或是对重点部分、重点环节避重就轻，对群众反映强烈的敏感问题和关键部位没有公开。四是由于我县依申请公开件相对较少，部分单位存在麻痹思想，对此项工作理解不够，有待进一步完善。

六、下步工作打算
一是加强重点领域信息公开。健全工作机制，强化责任落实，加强对财政预决算和三公经费、保障性住房、民生资金、食品安全、环境保护、招投标、征地拆迁、重大项目、政策解读等方面的信息公开，确保政府信息公开全面、及时、准确。二是拓展政府信息公开形式。继续加强政府门户网站建设，实现政府网站和政府信息发布平台信息资源整合。同时，完善档案馆、行政服务中心等政府信息查阅场所建设和集中查询功能，简化公开流程、拓展服务范围、方便群众查询了解获取信息。三是强化监督检查考核机制。完善信息公开督查考核办法，加大对各乡镇各部门信息公开工作的监督考核，对各主体单位开展多种形式的督查督办，促进政府信息公开各项工作落实到位，全面推进乡镇、行政村等基层单位信息公开工作再上新台阶。
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