关于转发中共河南省委全面依法治市委员会

守法普法协调小组 河南省司法厅 河南省工业和信息化厅《关于开展“法润千企”送法进企业活动的通知》的通知

各县（市区）党委、功能区党工委全面依法治县（市区）办 公室、政府司法局、工业和信息化局、财政局（国有资产管理机构）∶

现将《中共河南省委全面依法治市委员会守法普法协调小组 河南省司法厅 河南省工业和信息化厅关于开展“法润千企 ” 送 法进企业活动的通知 》豫法守协〔2021〕3号转发给你们，请认真抓好贯彻落实。

2021年11月12日
中共河南省委全面依法冶省委员会守法普法协调小组

河南省司法厅 河南省工业和信息化厅

河南省人民政府国有资产监督管理委员会

关于开展"法润千企“送法进企业活动的通知

各省辖市党委、济源示范区党工委全面依法治市（区）委员会守法普法协调小组、政府司法局、工业和信息化局，各级国资监管机构∶

为深入贯彻落实省委、省政府“万人助万企“重大工作部署，支持服务企业创新发展，为企业发展提供优质法治保障，帮助企业纾困解难，激发企业内生动力和创造活力，推动全省经济发展 提质增速，省委全面依法治省委员会守法普法协调小组、省司法厅、省工业和信息化厅、省政府国资委在全省组织开展“法润千企"送法进企业活动，现将具体事宜通知如下∶

一、总体要求

深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要  讲话精神，深入贯彻落实省委、省政府“万人助万企”活动部署，牢固树立项目为王、企业为先鲜明导向，进一步转变政府职能，树立服务理念，优化营商环境，完善服务企业长效机制，强化企业权益保护，深化依法治企，推动企业合规建设，聚焦企业发展重点难点堵点痛点问题，通过深入开展“法润千企“法律进企业活动，为企业办实事、解难题，为企业发展提供内容全面、高效 便捷的法律服务和法律保障，提高企业法律风险防范意识，提升企业管理法治化水平，推动企业建立和完善现代化企业制度，着力打造市场化、法治化、国际化的营商环境，增强企业法治获得感、满意度，助推企业高质量发展，汇聚起全省上下推动高质量发展的强大动力。

二、工作目标

（一）帮助企业完善公司法人治理结构，建立现代企业制度，企业依法建章立制，内部管理和生产经营活动纳入法治化轨递。建立完善企业风险防范体系，企业经营活动合法合规，经营风险得到有效防范。企业内部管理有法可依、有章可循、规范有序，决策和重大经营活动制度化、规范化。

（二）提高企业经营管理人员法律素质和依法决策、依法管理、依法办事能力，形成尊法学法守法用法的良好氛围。

（三）切实为企业解决实际困难和问题，积极参与企业重大、疑难矛盾纠纷调处，实现定分止争。

（四）增强企业和职工的维权意识，保障企业和职工的合法权益。

三、活动安排

一是实施“企业精准普法菜单制度"。全面摸排、准确把握 企业法治需求，针对企业在生产经营中广泛关注的合同、融资、 劳务用工、知识产权保护、股权和债权等问题，梳理汇总企业法律服务需求事项清单和亟待解决的法律问题，“一企一策“精准制定普法菜单并进行动态调整。通过建立企业学法云平台、开展 法治体检、举办法治讲座、发放普法书籍、开展以案释法、纠纷化解和法律援助等活动，广泛宣传《宪法》《民法典》《中小企业促进法》《安全生产法》《环境保护法》等法律法规，对相关法律法规进行详细解读，帮助企业解决法律问题，确保企业法律需求件件有落实、事事有回音。

二是推进“企业合规管理制度"。推动企业合规建设，完善企业规章制度体系，推动企业将合规管理融入业务工作全流程各环节，促进企业依法决策、依法经营、依法管理、依法维权。常态化防范法律风险，帮助企业及时了解行业政策法规，提升企业管理法治化水平和抗风险意识。指导企业建立学法用法制度，对企业主要负责人开展法治培训，编制并免费发放企业经营管理常 用法律知识汇编，将法治学习作为企业经营管理人员和员工培训的重要内容，提高经营管理人员依法经营、依法管理能力。

三是实施“企业公益法治体检制度"。针对重点项目和企业 特点，结合企业在项目签约、开工、投产等环节高发、易发的风险点，通过解答法律咨询、审查规章制度、出具法律意见、调处劳动争议等方式 ，帮助企业及时发现并解决经营 、管理、知识产权保护、现代企业制度建设等方面存在的问题，有效预防和化解法律风险。加强企业法治文化建设，增强企业工作人员法治观念，增强企业普法宣传活动的针对性和实效性，在企业营 造尊法学法守法用法的浓厚氛围。引导企业充分利用"12348" 公共法律服务热线等免费法律服务平台，咨询处理日常经营管理中常见的法律问题，最大限度降低经营法律风险。为企业困难员工、下岗职工等企业困难群体提供法律援助，实现应援尽援，为企业营造和谐稳定的用工环境。

四是实施“法润千企普法宣讲团制度"。抽调政治素质高、   业务能力强、宣讲经验丰富的领导干部、专家学者和律师组建“法润千企普法宣讲团”，赴全省各地企业、商会、工商联等集中开 展“法润千企“普法宣讲活动，向企业提供个性化、精细化和常态化的法律服务。准确把握集中宣讲活动重点，宣讲全面依法治国新思想新理念新战略，阐释党和国家关于企业发展的决策部署，突出实用性，适应各类商会、大中小微企业和个体工商户的法律 服务需求，围绕签订合同、投资融资、并购重组等企业生产经营 关键环节、重大问题，提供莱单式的法律宣讲服务，讲清楚涉及企业发展的法律法规和政策措施。

四、工作要求

（一）加强组织领导，形成工作合力。服务企业就是服务全省工作大局，开展“法润千企“送法进企业活动，是主动融入省委、省政府“万人助万企“工作大局的具体举措，是党史学习教育”办实事、开新局”和“我为群众办实事”活动的重要抓手， 各地各部门要提高政治站位，增强大局意识，把“法润千企“送法进企业活动摆上重要工作日程，按照方案要求迅速动员力量组织实施，细化工作方案，明确工作责任，有力有序推进各项任务 落实落细，以用心用情的服务，真抓实于的成效，助力企业发展 提质提速。

（二）加强督促指导，确保工作成效。各地各部门要加强对 “法润千企"送法进企业活动的督促指导，及时发现并解决工作中存在的问题，提高送法进企业工作的针对性和实效性，切实帮助企业解决实际困难，让企业有更多的法治获得感。要结合实际，进一步拓宽工作思路，创造性地开展工作，做到规定动作落到位、自选动作有特色，从活动组织、服务方式、服务内容、机制建设 等方面加强创新，打造送法进企业活动品牌，不断提高工作层次和水平。

（三）加强工作宣传，扩大社会影响。积极运用广播、电视、报刊、互联网、微博、微信、微视频等载体，大力宣传活动进展 和取得成效，为工作深入开展营造良好氛围。主动加强与新闻媒体合作，深入企业一线进行采访，推出有深度的集中宣传报递，推动送法进企业活动不断向纵深发展，确保“万人助万企”活动 取得实效。

各地工作的好经验好做法，请及时报送。


