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为充分发挥政府投资作用，提高政府投资效益，规范政府投资行为，激发社会投资活力，结合我县实际，县财政局初拟了《社旗县政府投资项目管理实施办法》（以下简称《实施办法》），现将起草情况汇报如下：
一、起草背景
2019年4月国务院颁布了《政府投资条例》，2020年8月省政府以第196号令颁布了《河南省政府投资管理办法》，对政府投资管理提出了一系列系统化、规范化的制度设计，进一步提高了政府投资管理法治化水平。为深入贯彻落实《政府投资条例》、《河南省政府投资管理办法》、《南阳市政府投资项目管理实施办法》，建立健全我县科学的政府投资项目决策和组织实施程序，围绕项目和资金两条主线，从项目储备、决策、实施、监管、竣工、后评价等环节，加强对政府投资全方位、全过程的规范管理。按照县政府的工作部署，起草了《社旗县政府投资项目管理实施办法》。
二、起草依据
1.《政府投资条例》（国务院令第712号）；
2.《中共中央国务院关于深化投融资体制改革的意见》(中发〔2016〕18号)；
3.《河南省政府投资管理办法》（省政府令第196 号）；
4.《河南省人民政府办公厅关于印发河南省进一步推进投资项目审批制度改革实施方案的通知》（豫政办〔2022〕35号）；
5.《河南省省级政府投资项目概算管理暂行办法》（豫发改投资〔2020〕54号）。
6.《南阳市人民政府关于印发南阳市政府投资项目管理实施办法的通知》（宛政〔2023〕7号）。
三、文件的基本结构和主要内容
本《实施办法》由八部分内容组成，共计60条。主要包括总则、政府投资决策、政府投资年度计划、政府投资项目实施、工程变更、概算管理、监督检查和法律责任以及附则等。其中：
第一部分：总则。重点明确了政府投资项目的范围、原则、投资方式及政府投资项目实施中各部门职责等。
第二部分：政府投资决策。该部分重点强调了要强化政府投资项目前期研究和项目储备，对项目建议书、可行性研究报告、初步设计、施工图设计编制、审批以及项目的招投标管理提出了明确要求。
第三部分：政府投资年度计划。确立了县级年度政府投资项目的决策程序，明确了政府投资年度计划的部门职责、编制要求、项目条件、下达流程和资金拨付等内容，体现了政府投资项目必须经政府同意，发改等部门按照程序进行审批，财政部门根据经批准的预算和政府投资年度计划筹措项目资金的要求。
第四部分：政府投资项目实施。明确了政府投资项目的实施方式、开工条件、资金管理、竣工验收、后评价等内容。为强化概算控制预算、预算控制决算的原则，增加了项目竣工验收合格后必须进行财政投资评审的要求。
第五部分：政府投资项目工程变更。重点规范了政府投资项目变更程序，细化了6条可以变更的情形，强调了未经批准不得擅自调整实施的原则，对变更资料进行了明确。
第六部分：政府投资项目概算管理。该部分进一步强化了各职能部门在概算控制方面的责任，细化了概算的审核及调整规定，尤其是制定了因变更原因造成的概算调整程序及相关规定。
第七部分：监督检查和法律责任。此部分强化了建管各方的责任，对政府投资项目发生工程质量、安全生产事故和社会稳定风险事件的责任追究规定。
四、文件修改和完善的部分
根据我县政府投资项目实施情况，参照《南阳市政府投资项目管理实施办法》，我们对下列内容进行了修改和完善。
（一）在第二条增加了政府投资项目的范围，包括：全部使用财政资金的工程建设项目；使用政府债券、基金资金、援助捐赠资金、国际组织或国内外贷款资金的工程建设项目。采用政府与社会资本合作模式（PPP模式）投资的建设项目。政府向国有企业通过资本金注入、投资补助、贷款贴息等方式进行的投资且超过总投资50%（含）或总投资比例在50%以下，但政府拥有项目建设、运营实际控制权的建设项目。
（二）在第十二条政府投资决策、二十三条超概算投资、三十条政府投资年度计划等条款中增加了集体决策程序，明确由“县政府常务会议（县委常委会会议、县长办公会）”集体决策研究相关事宜。
（三）对第二十五条增加了“项目单位应在施工图审查程序完成后,向县财政投资评审部门报送施工图预算,预算金额在10万元（含）以上的工程类项目必须进行财政投资预算评审。”的规定，突出由财政评审机构来审查预算，确保预算编制合法合规。
（四）对第三十七条增加了“政府投资项目完工后,应按照国家有关规定进行竣工验收。竣工验收合格后，建设单位应将完整齐全的竣工决算文件资料送县财政投资评审部门，由财政投资评审部门按有关程序评审。县财政投资评审部门出具的评审报告是办理项目工程款结算的依据。”的规定，重点强调发挥财政投资评审机构在控制工程造价中的作用，以提高财政资金使用效益，确保财政资金规范、安全、有效。
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