桐柏县公安局2016年政府信息公开工作年度报告

    根据《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，现公布桐柏县公安局2016年度政府信息公开工作年度报告。本年报主要包括概述、政府信息主动公开事项、因政府信息公开申请行政复议等情况以及政府信息公开工作存在的主要问题及改进措施，需要说明的事项（统计时间为2016年1月1日至12月31日）。

　　一、概述

　　2016年，我局高度重视政府信息公开工作，以“公开为常态，不公开为例外”的原则，狠抓政府信息公开各项制度落实，全力提升保障人民群众知情权、参与权和监督权的能力水平，不断推动政府信息公开工作取得新成效。

　　一是强化制度保障，完善公开机制。结合依申请公开内容由单纯的信息查询拓展到案件信息公开、政策解读等实际情况，将依申请公开工作划分为申请、受理、承办、答复、归档等流程，明确依申请公开每个环节的操作要求和办理时限，确保公众的申请和咨询得到及时受理、及时答复。将政府信息公开工作纳入全局年度工作绩效考评，有效调动各单位做好政府信息公开工作的自觉性和主动性，确保公开制度得到落实。

　　二是充实公开内容，深化公开力度。继续简化办事环节，优化运行流程，确保行政权力事项和公共服务事项运行更加高效便民，坚持“谁起草，谁解读”原则，对涉及群众切身利益的政策调整进行重点解读，全面、准确地表述文件的出台背景、重点内容、特色亮点、落实措施与办事指引等，使政策内容更加直观、更容易理解。

　　三是完善载体建设，拓宽公开渠道。充分发挥湖口公安网上办事大厅的平台作用，从服务实战、方便实用的角度出发，进一步对平台子功能模块进行优化完善，切实加强网站信息内容建设，及时发布和更新政府信息。

　　二、政府信息主动公开情况

　　（一）主动公开信息数量：2016年，桐柏县公安局主动发布各类信息600余条。在桐柏县公安局“网上办事大厅” 发布警务信息300余条，办理群众事项17件，接受群众咨询123条。

　　（二）主动公开信息主要类别：政策法规类信息、业务类信息、人事任免类信息、财政资金类信息及其他信息。

　　（三）信息公开形式：桐柏县政府门户网、桐柏县公安局门户网、平安桐柏、平安桐柏权威发布微信公众号、平安桐柏微博等。

　　三、依申请公开政府信息办理情况

　　（一）本年度共收到依申请公开政府信息0件。

　　（二）全年接受群众各类咨询120余次，均告知或指引相关信息的获取途径

　　四、政府信息公开收费及减免情况

　　（一）无收费及减免情况。

　　（二）没有与诉讼（行政复议、行政诉讼）有关的费用支出。

　　（三）对公民、法人和其他组织没有收费。

　　五、因政府信息公开申请行政复议的情况

　　2016年度没有接到因政府信息公开申请行政复议和提起行政诉讼的案件。

　　六、存在的主要问题和改进措施

　　（一）存在的主要问题

　　一是个别单位对严格履行政府信息公开职责的重要性、必要性认识不足，导致相关信息公开不主动或不及时，影响政府信息公开工作的整体成效。

　　二是行政审批、行政许可和行政处罚类信息公开的进度比较缓慢，公开内容的完整性也有待进一步增强。

　　三是政府信息公开的政策解读不够全面、不够规范，存在解读重点不够突出、比较片面等问题。

　　（二）改进措施

　　一是进一步强化信息公开意识。转变思想观念，切实增强各单位做好政府信息公开工作的责任感，提高全局政府信息公开整体水平。

　　二是进一步加强教育培训力度。强化对政府信息公开具体负责人的业务培训，使他们更加熟悉政府信息公开规定、政策解读要求和操作技能，切实提升业务能力。

　　三是进一步抓好督促检查工作。对工作不落实、执行不到位的单位要进行通报并督促整改落实，推动政府信息公开工作向纵深发展。

