附件3：

桐柏县烟草制品零售点区域单元划分范围

1.县城中心区域单元：
西以世纪大道与312国道交汇点为起点，北以大同桥、红叶桥、王庄桥为界，南以教师新村桥为界，东以东风桥为终点的边界框定的区域。自西向东包含乐神路、桐山街、大同路、淮安街等道路；自北向南包含滨河路、红叶路、世纪大道、文化路、淮河路、新华街、淮源大道等道路。
2.县城郊区区域单元：
西以城郊乡西十里公路超限监测站为起点，北以果园路口为界，东以盘古大道与312国道交汇点、许广高速桐柏东收费站为终点的边界框定的区域（除县城中心区域单元以外的区域）。自北向南包含货站路、北环路、太白路、三源大道、大禹路、兴业路、工业路、英雄路（312国道）等道路；自西向东包含桐银路、书香路、盘古大道等道路。
3.淮源镇区域单元
[bookmark: _GoBack]淮源镇下辖的14个行政村：板桥湾村、彭庄村、张庄村、鸿仪河村、大栗树村、后棚村、马冲村、三王庙村、龚庄村、仓房村、董老庄村、淮源村、陈庄村、老湾村。
4.朱庄镇区域单元
朱庄镇下辖的9个行政村：响潭冲村、郭湾村、朱庄村、粉坊村、西庄村、馆驿村、围山村、北新集村、后河村。
5.月河镇区域单元
月河镇下辖的18个行政村：徐寨村、西湾村、袁庄村、北湾村、晏庄村、金桥村、老街村、张堂村、林庙村、彭寨村、唐城村、月河村、罗堂村、闵庄村、沈庄村、汪庄村、彭坎村、白庙村。
6.吴城镇区域单元
吴城镇下辖的16个行政村：吴城村、闫庄村会、七里井村、朝城村、邓庄村、岳畈村、贾岗村、大陈庄村、西新庄村、王宽店村、陈刘店村、罗畈村、王湾村、林场村、牧场村、郭老庄村。
7.固县镇区域单元
固县镇下辖的12个行政村：固县村、新庄村、石头畈村、沈楼村、黄畈村、吴庄村、魏岗村、大石坡村、张畈村、柳扒村、杨楼村、桐安村。
8.毛集镇区域单元
毛集镇下辖的19个行政村：湖山村、毛营村、李楼村、毛楼村、向老庄村、钟庄村、蔡庄村、田木湾村、南新庄村、潘庄村、铁山村、熊寨村、毛寨村、石河村、李庄村、光武村、张湾村、窦庄村、王湾村。
9.回龙乡区域单元
回龙乡下辖的10个行政村：汪大庄村、回龙村、栗树村、郭庄村、黄楝岗村、何庄村、桑树湾村、榨楼村、梁岗村、杨集村。
10.黄岗镇区域单元
黄岗镇下辖的14个行政村：黄岗村、岳新庄村、刘庄村、段庄村、核桃树村、光荣庄村、王庄村、刘老庄村、高店村、枣树岗村、大石桥村、黄楼村、大棚村、斗称沟村。 
11.埠江镇区域单元
埠江镇下辖的2个社区、10个行政村：新北社区、新南社区、胡楼村、前埠村、高寨村、李营村、江河村、林岗村、水湖流村、栗楼村、康宁寺村、付楼村。
12.平氏镇区域单元
平氏镇下辖的1个社区、12个行政村：平安社区、雷庄村、杨庄村、新庄村、和庄村、曹庄村、小河塘村、大堰张村、康庄村、计庄村、北西村、北东村、平南村。
13.安棚镇区域单元
桐柏化工产业集聚区，以及安棚镇下辖的16个行政村：安棚村、中王湾村、泰山庙村、李湾村、陶庄村、岭东村、胡岗村、安岭村、尹庄村、大倪岗村、雷沟村、万岗村、周岗村、张楼村、吕庄村、朱洼村。
14.新集乡区域单元
新集乡下辖的11个行政村：新集村、张盖村、梁庄村、栗园村、王楼村、苏庄村、王寨村、洛河村、徐庄村、杨湾村、磨沟村。
15.大河镇区域单元
大河镇下辖的13个行政村：峡山村、石佛寺村、黄庄村、上河村、箭杆冲村、土门村、泉水湾村、江庄村、李沟村、六里村、尖山村、田口村、竹园村。
16.程湾镇区域单元
程湾镇下辖的12个行政村：和湾村、程湾村、曹河村、苏扒村、石头庄村、三岔口村、邓河村、吴井村、艾庄村、姚河村、栗子园村、月沟村。
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