附件1：
桐柏县工信局
说“不”事项提级管理制度（试行）

为持续优化营商环境、改进工作作风、提升服务效能，不断推进工信工作高质量发展，根据《关于转发<南阳市推行说“不”事项提级管理>》（桐观念能力作风办〔2022〕2号）文件要求，县工信局制定说“不”事项提级管理制度。
一、说“不”提级管理的内容。在接待服务对象时，按照“不说不能办、只说如何办”的原则，不得向服务对象说“不知道怎么办、不清楚在哪办、不符合办理条件、不属于我单位职责”等用语，遇到难以办理的事项，至少提高一个层级向上一级领导请示报告，按规定予以办理答复，同时做好跟踪问效，有效推动事项办理，确保“办不成的事”有人管、有人帮、能办成，确实办不成的有答复。
二、说“不”提级管理制度人员适用范围。说“不”提级管理制度适用于局机关各股室全体工作人员。
三、说“不”提级管理制度办理事项适用范围。对行政许可事项、其他各类政务服务事项、来访信访办理事项、业务咨询事项等。
四、构建四级责任链条。对于拟说“不”的事项，承办股室首问负责人填写《说“不”事项提级管理审批表》，说明说“不”理由，提交股室负责人审批；股室负责人要综合研判，能办即反馈服务对象，把握不准或仍不能办的，提请分管领导审批；分管领导要组织审核研判，能办即反馈服务对象，把握不准或仍不能办的，提请主要领导最后审定；主要领导要担当作为，统筹内部资源，对于能办的或克服困难能办的事，主动努力去办,确实不能办的，由首问负责人将说“不”理由及说“行”建议及时反馈给服务对象。首问负责人、股室负责人、分管领导、主要领导要认真履行岗位职责，增强担当本领，尽最大能力解决问题。
五、首问负责制人员按照法律法规、部门规章以及局“三定”方案职能的有关规定，对服务对象申请办理事项，提交材料或有关咨询服务内容，未经请示上一级领导，不得直接说“不”，按下列情形分类处理。
（一）属于本股室职责范围内的管理事项
（1）符合法定规定且手续齐全的，能当场办理的，应立即办结事项；不能当场办理的，按规定承诺的时限予以办理。
（2）符合法定规定但材料不齐全的，应当一次性告知所需补充材料清单、办理流程。服务对象补充材料后，按承诺时限予以办理。
（3）不符合法定规定的，不能直接表态不予受理，应明确告知如何才能办成的条件要求和依据等，对属于首问负责人职责范围内的咨询能当场答复的，应当场给予答复，不能当场答复的，原则上在三个工作日内限时答复。
（二）属于本股室职责范围且需要局内两个及两个以上股室共同办理的事项，首问负责人应及时向上一级领导报告。首问负责股室负责人应当在两个工作日内牵头商定办理方案。经会商难以解决的，由首问负责股室列明具体事项、办理存在的问题，并提出倾向性意见，报局党组会研究决定。
（三）对不属于本股室职责范围，但属于本局职责范围内的事项，首问负责人及时将办理事项转交至具体职能股室经办人员，由该承办人员承接首问责任，并做好登记移交手续。
（四）对于不属于本局职责范围的事项，应移交至该事项主管部门，其中涉及书面申请事项的，首问负责人经请示上一级领导同意后，应以书面形式移交该事项主管部门，移交事项应在两个工作日内完成，对口头咨询事项应告知该事项主管单位名称、办公地点及联系电话，同时做好备案登记。
局机关各股室要认真做好首问负责制，办理事项登记统计，严格落实闭环管理。
工信局“观念能力作风建设年”活动领导小组定期对说“不”提级管理制度执行情况组织检查，对不合理的要求及时纠正并给予通报，违反本制度说“不”，导致当事人投诉或上访、对我局造成不良影响以及全县营商环境发展造成负面影响的，依据相关文件对相关责任人予以追责。
本制度自印发之日起实施。
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