
桐柏县创建全国无障碍建设示范县实施方案

（征求意见稿）
为贯彻落实《创建全国无障碍建设示范城市（县）管理办法》，建立健全无障碍环境建设工作机制，创建规范、优化、便利的无障碍人居环境，提升县城建设品质，提高公共服务功能，推动城镇建设管理高质量发展，实现残疾人、老年人等全体社会成员平等参与、共享社会精神文明和物质文明成果，结合我县实际，制定本实施方案。

一、指导思想

党的二十大报告提出，要增进民生福祉，提高人民生活品质；完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系；实施积极应对人口老龄化国家战略，发展养老事业和养老产业。以习近平新时代中国特色社会主义思想为主导，深入贯彻党的二十大精神，不断增进民生福祉，提高人民生活水平，加大无障碍建设和改造力度，完善我县无障碍设施，不断提高人民群众的安全感、获得感、幸福感。

二、创建目标

将无障碍环境建设发展规划内容接入城市规划体系当中，保证无障碍环境规划建设层层落实，使无障碍环境建设法律保障机制更加健全、基本公共服务体系更加完备、信息无障碍服务深度应用、无障碍人文环境不断优化，无障碍设施的系统性、完整性和包容性水平明显提升，进而形成“安全便捷、健康舒适、多元包容”无障碍环境，将“家庭、社区、生活、生产”全覆盖，确保河南省住房和城乡建设厅、残联对我县创建情况进行评估时达到80分以上，并高标准通过国家验收。

三、创建内容

（一）安全便捷无障碍环境建设

1、道路无障碍建设与改造

新建、扩建和改建道路的人行道，在各种路口、出入口及人行横道等处缘石坡道设置率应达到100%，缘石坡道应符合《建筑与市政无障碍通用规范》（GB5019-2021）的要求。人行道上设置盲道，在上下坡边缘处、转弯处及其他有需要处设置提示盲道，道路周边场所、建筑物等出入口设置的盲道应与道路盲道相衔接，并符合《建筑与市政无障碍通用规范》（GB5019-2021）。符合无障碍要求的新建道路数量占新建道路总数比例为100%，符合无障碍要求的既有道路改造数量占既有道路改造数量比例为80%。

责任单位：住房和城乡建设局

2、公共交通设施无障碍建设与改造

符合无障碍要求的新建公共交通设施数量占新建公共交通设施总数比例为100%，并符合《建筑与市政无障碍通用规范》（GB5019-2021）、《铁路旅客车站设计规范》（TB10100-2018）等技术要求。

已建公共交通设施主要改造内容包括：出入口坡化处理，设置无障碍通道、无障碍厕所及无障碍厕位，同时要设低位服务设施，设置无障碍标志。符合无障碍要求的既有公共交通设施改造数量占既有公共交通设施改造数量比例为80%。

对公共交通线路进行无障碍改造，主要改造内容为：公交站台设置进站车辆语音提示，公交车站等候区提示盲道、盲文，配备无障碍公交车。符合无障碍要求的市内公共交通线路数量占市内公共交通线路总数比例为80%。

责任单位：交通运输局

3、应急避难场所无障碍建设与改造

应急避难场所无障碍建设内容包括：无障碍出入口，无障碍坡道，无障碍道路导向标识，无障碍避难区域等，确保无障碍避难场所的可达性。符合无障碍要求的应急避难场所数量占应急避难场所总数比例为100%。

责任单位：应急管理局

（二）健康舒适无障碍环境打造

1、社区无障碍建设与改造

符合无障碍要求的新建居住社区数量占新建居住社区总数比例为100%，并符合《建筑与市政无障碍通用规范》（GB5019-2021）、《老年人照料设施建筑设计标准》（JGJ450-2018）的要求。

符合无障碍要求的既有居住社区改造数量占既有居住社区改造数量比例为80%。主要改造内容为：社区内人行道、公共绿地、公共场所、配套公共服务设施、无障碍停车位、社区服务中心。

责任单位：城关镇、城郊乡

2、居住建筑无障碍建设与改造

符合无障碍要求的新建居住建筑数量占新建居住建筑数量比例为100%，并符合《建筑与市政无障碍通用规范》（GB5019-2021）、《老年人照料设施建筑设计标准》（JGJ450-2018）的要求。

既有居住建筑主要改造内容为：出入口坡化处理，有电梯的住居建筑增加电梯内扶手，待更换电梯时选用无障碍电梯，公寓、宿舍增设无障碍公共卫生间。符合无障碍要求的既有居住建筑改造数量占既有居住建筑改造数量比例为80%。

责任单位：城关镇、城郊乡、住房和城乡建设局、规划中心
3、无障碍家庭改造

逐步对困难重度残疾人、特殊困难老年人家庭进行无障碍改造，主要改造内容为：根据需要，地面平整及坡化、设置低位灶台(盲人家庭灶台有煤气泄漏报警装置)、房门改造、安装语音对讲门铃(或可视门铃、闪光门铃)、坐便器改造、安装卫生间热水器、扶手(洗手池扶手、坐便器扶手、淋浴扶手)、浴凳及改善残疾人、老年人家居卫生条件的其他设施。

实施改造的困难重度残疾人、特殊困难老年人家庭数量占计划改造的困难重度残疾人、特殊困难老年人家庭总数比例为100%。

责任单位：县残疾人联合会、民政局

（三）多元包容无障碍环境创建

1、公共建筑无障碍环境建设与改造

（1）新建公共建筑无障碍环境建设

新建公共建筑在规划、设计、施工、监理及验收等各个环节严格执行《建筑与市政无障碍通用规范》（GB5019-2021），符合无障碍要求的新建公共建筑数量占新建公共建筑总数比达到100%。

责任单位：各相关单位

（2）既有公共建筑无障碍改造

办公科研司法建筑、教育建筑、医疗康复建筑、体育建筑、文化建筑、商业服务建筑、汽车加油站等既有公共建筑无障碍改造主要内容为：建筑物出入口坡化处理，设置无障碍通道、无障碍厕位，停车场设置无障碍停车位，在显著醒目位置设无障碍标志，大型场所设置无障碍行进路线图，政府办公建筑的对外服务窗口、医院、邮政、电信、银行等公共服务建筑同时要设低位服务设施和轮椅席位，宾馆要有一定数量的无障碍客房。

符合无障碍要求的既有公共建筑改造数量占既有公共建筑改造总数比例为80%。

责任单位：各相关单位

2、城市广场绿地无障碍环境建设与改造

（1）新建城市广场绿地无障碍环境建设

新建的广场、绿地、公园绿化活动场地等建筑在规划、设计、施工、监理及验收等各个环节严格执行《建筑与市政无障碍通用规范》（GB5019-2021）。

责任单位：城管局、规划中心
（2）已建城市广场绿地无障碍环境改造

已建市广场、城市绿地等进行无障碍改造。主要改造内容为：城市广场、城市绿地等活动场所出入口坡化处理，设置无障碍通道、无障碍厕位，停车场设置无障碍停车位，在显著醒目位置设无障碍标志，无障碍行进路线图，无障碍休息区，售票、检票处、服务台等服务建筑同时要设低位服务设施，同时在售票口前设置提示盲道。

符合无障碍要求的公园绿化活动场地、广场数量占公园绿化活动场地、广场总数比例为100%。

责任单位：城管局

3、独立式公共厕所无障碍环境建设

独立式公共厕所的无障碍环境主要建设内容为：公厕出入口设置无障碍出入口，无障碍厕位，无障碍小便器，无障碍洗手盆，厕所内设置无障碍通道，地面进行防滑处理且排水通畅。符合无障碍要求的独立式公共厕所数量占独立式公共厕所总数比例为80%。

责任单位：城管局

4、福利及特殊服务建筑无障碍建设与改造

（1）新建福利及特殊服务教育

新建的特教学校、残疾人集中就业单位、康复中心、残疾人综合服务设施、残疾人福利机构、儿童福利机构、养老机构、老年人服务设施等建筑在规划、设计、施工、监理及验收等各个环节严格执行《建筑与市政无障碍通用规范》（GB5019-2021）。《特殊教育学校建设计规范》(JGJ76-2019)、《老年人照料设施建筑设计标准》(JGJ450-2018) 等技术要求。

责任单位：残疾人联合会、民政局

（2）已建福利及特殊服务教育

凡进行扩建、改建的儿童福利机构、养老机构、养老服务设施等福利及特殊服务教育机构，应同步进行无障碍设施改造，且应保证使用功能的系统性和连贯性。主要改造内容为：出入口坡化处理，设置无障碍通道、无障碍休息区，无障碍楼梯，无障碍语音提示装置，无障碍厕所及无障碍厕位、低位服务设施，室内外主要位置地面铺设行进盲道和提示盲道。

符合无障碍要求的福利及特殊服务建筑数量占福利及特殊服务建筑总数比例为100%。

责任单位：残疾人联合会、民政局

5、政府网站、政务app无障碍建设

桐柏县人民政府逐步优化残疾人组织网站使之达到无障碍网站设计标准，同时，政府网、政府公益活动网站、政务app应逐步达到无障碍网站设计标准。

符合无障碍和适老化要求的政府网站、政务 APP 数量占政府网站、政务 APP 总数比例为80%。

责任单位：政府办、县残疾人联合会

6、无障碍信息交流建设

（1）当地的电视台出台的节目和政府公开出版发行的影视类录像制品，配备字幕；
责任单位：融媒体中心

（2）政府及其有关部门发布重要的政府信息和与残疾人相关的信息，为残疾人提供语言文字提示等信息交流服务。

责任单位：政府办、县残疾人联合会

（3）落实无障碍信息消费政策，基础电信企业应对视力、听力、语言残疾人使用固定电话、移动电话、宽带网络服务等费用予以适当优惠。

责任单位：工信局

（4）在公共服务机构和公共场所为残疾人提供语音和文字提示、盲文等信息交流服务。同时，图书馆逐步开设视力残疾人借阅室或借阅区域，提供盲文读物、有声读物，为残障人士阅读提供便利。

责任单位：融媒体中心、县残疾人联合会、文广局

提供无障碍服务的公共信息服务平台 ( 新闻类电视节目、公共图书馆等 ) 数量占提供公共信息服务平台总数 ( 新闻类电视节目、公共图书馆等 ) 比例为80%。

四、保障措施

（一）成立“创建行动”领导小组
为确保无障碍环境创建工作顺利执行，成立创建全国无障碍环境示范县工作领导小组（以下简称领导小组），政府办、宣传部、县委办、公安局、财政局、住房和城乡建设局、城市管理局、交通运输局、应急管理局、规划中心、残疾人联合会、司法局、教体局、卫健委、文广旅局、商务局、党群系统事管局、市场监管局、银监办、工信局、民政局、融媒体中心、统计局、产业集聚区管委会、城关镇、城郊乡等部门协同参与。

领导小组负责指挥和协调全县无障碍环境建设与改造工作，制定全县无障碍环境建设实施方案，并做好跟踪检查指导。下设领导小组办公室，办公室设在住建局，定期协商研究推进无障碍环境建设相关问题，推动创建全国无障碍环境示范县的工作实施。

（二）制定政策，完善标准
完善无障碍环境建设政策，推动制定鼓励无障碍改造、无障碍环境建设和无障碍设施管理相应制度。制定《柏县创建全国无障碍环境示范县工作管理办法》、《桐柏县创建全国无障碍环境示范县巡查制度》、《桐柏县创建全国无障碍环境示范县工作验收制度》、《桐柏县无障碍设施管理制度》等。

（三）加大投入，强化保障

按照《全国无障碍示范城市管理办法》精神，紧紧围绕无障碍环境建设和管理工作要求，将相关经费列入财政预算，分批对公共服务设施无障碍环境进行提升改造。残疾人福利基金会、慈善总会等社会慈善机构积极筹集助残善款。广泛动员社会各界力量参与无障碍环境建设和改造，形成多渠道、全方位的资金投入格局。借助“五网入地、城区燃气管网、淮渎路提升改造”等项目提升人行道、盲道、坡道等无障碍设施。确保无障碍环境建设和管理工作顺利开展。

（四）广泛宣传，营造氛围

无障碍环境建设和管理工作是民心工作、是全社会的工作，要紧跟时代步伐，顺应群众需求，创新宣传教育模式，利用报纸、广播、电视等新闻媒体开设专版、专栏、专题，用新的角度、新的形式，动员群众、营造声势、推广经验，开展全方位、多视角、高密度的立体宣传。要善于借助互联网、手机、流动户外广告等新兴媒体拓展平台，利用好微博、微信、微视、微电影等传播手段，扩大传播覆盖范围。及时曝光鞭管各种损害和破坏无障碍设施等不文明行为和现象，激发广大干部群众的参与热情，让全社会形成共同参与、共同关注、齐力维护、全面建设的良好氛围，不断提升关爱老年人、残疾人的社会公众意识。

（五）全面排查，重点改造

无障碍工作领导小组组织各成员单位照职责范围对我县无障碍设施进行全面排查，摸清我县无障碍设施建设现状，建立台账。根据排查结果制定无障碍建设和改造计划，加快推进实施。
（六）开展培训，提升技能

相关行政主管部门就《城市道路和建筑物无障碍设计规范》的各项规定和要求，对城镇新建、改建、扩建的道路、城市广场、城市绿地、居住区、居住建筑、公共建筑、公共交通设施、公园等场所的工程设计、审批和施工人员进行认真培训，每道工序实施前对操作人员进行技术交底、质量交底，进而达到“统一标准、统一程序、统筹规划”的目的，确保无障碍环境建设工程与城市主体规划工程“同步设计、同步施工、同步验收、规范有效”。

（七）加强监督，落实考核

积极引导社会力量参与无障碍环境建设，成立无障碍发展促进会，建立由人大代表、政协委员以及残疾人、老年人、媒体代表等参与的无障碍监督员队伍，形成监督合力，进一步加强对无障碍环境建设的社会监督。同时建立科学的考核奖惩制度，把无障碍环境建设纳入各级单位目标管理绩效考核以及干部目标考核责任制。

（八）加强管理，确保运营

加强无障碍设施的管理，各成员单位即为本单位无障碍建设职责范围内的管理人对无障碍设施进行保护，有破损或故障应当及时进行维修，确保无障碍设施正常使用，公安部门要坚决查处任意破坏、非法挤占无障碍设施的单位和个人，以确保无障碍设施正常运行。



