2023年桐柏县民政局基层政务公开标准化规范化工作情况汇报

2023年，为贯彻落实县政府办关于政务公开工作要求，全面推进基层政务决策公开、执行公开、管理公开、服务公开、结果公开，推动基层政权公开全覆盖，切实保障人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权，桐柏县民政局高度重视，大力推进门户网站及政务新媒体建设，进一步完善网站信息发布机制，加强政务新媒体维护管理，规范信息发布流程，强化政府信息服务作用，提高民政工作透明度，着力打造阳光民政。现将2023年基层政务公开标准化规范化开展情况总结如下：

1、 总体情况

（一）强化组织保障，推进政务公开

局领导始终高度重视政务公开管理工作，始终基层政务公开工作作为加强机关效能建设、推动业务开展、树立良好形象的重要抓手。一是完善工作机制。建立健全信息发布协调、保密审查和监督保障相关机制，严格执行全县政府信息公开工作考核制度，各科室发布信息需严格遵守信息发布“三审三校”制度，推动全局信息发布工作规范化、制度化。二是明确专人负责。为了更加了解实际情况，局机关明确专人负责政务公开工作，全面梳理民政工作事项，对管理、服务、结果等实行全过程公开，建立健全政务公开审核机制，提升公开信息规范化水平。三是强化学习培训。将政务公开工作纳入培训学习内容，鼓励业务人员积极参与各类政务公开及信息建设培训班、培训会，认真贯彻落实《中华人民共和国政府信息公开条例》（国令第711号），提升工作人员业务水平。
（二）加强信息报送，规范管理平台

桐柏县坚持做好政务新媒体的信息更新工作，切实保证更新频率和质量。至目前，桐柏县民政局政务网站更新信息143条。其中，动态信息栏目89条、便民服务栏目3条、政务公开类49条、惠民之声类2条。规范公布2023年《桐柏县民政局政府信息公开指南》《桐柏县民政局信息公开目录》。及时准确发布《桐柏县慈善总会2022年度财务工作报告》，加强财政资金信息公开。按时登录县长信箱、今日头条消息私信，及时查收受理网民留言，并交办相关业务科室办理，及时做好留言回复及跟踪。充分利用、发挥现有平台作用，提供优质社会服务。利用今日头条等新媒体，大力宣传民政重点工作和民政系统工作的新动态。至目前，我局在今日头条等新媒体上发布文章140余篇。尤其是，5月26日《河南日报》刊发《桐柏：“小改善”承载“大幸福”》，7月11日，河南广播电视台豫广新闻栏目播报《小小改善解民忧 大大民生暖心窝》，报道我县实施居家环境改善项目，用一个个“小改善”，让农村特困老人的幸福生活成色更足、底色更暖。《桐柏县：探索“综合监管一件事”改革 推动养老服务高质量发展》分别在营商环境看河南、宜商南阳、大河网、南阳日报等媒体发布，创新推出养老服务“综合监管一件事”改革，为优化养老产业发展环境、推动养老事业和养老产业高质量发展注入新动能。
（三）严格落实要求，完善制度规定

根据自身实际，民政局宣传平台仅有官方网站及今日头条两个平台，并未在抖音、快手等APP开通短视频平台；定期开展网站日常自查工作，发现问题及时整改，2023年上半年，我局网站在日常监测及季度抽查中未被通报，对于县办月度检测发现的信息更新不及时等问题，及时整改到位，保证网站运行正常有序。

 二、存在的问题

一是网站和政务新媒体的信息公开形式还需要进一步丰富；二是部分信息发布不及时，信息公开的时效性有待增强，部分信息更新时间较落后。

3、 下一步工作计划

下一步我局将严格按照省市县政府发布的文件要求，继续督促局各科室严格落实政务信息公开标准化、规范化，并做好政策解读。对负责政务信息公开的工作人员进行培训，将政务信息公开标准化、规范化纳入重点工作中。同时，对政务信息公开采取灵活多样的形式，充分发挥政府网站、新媒体等平台作用，提升政府信息传播力和影响力。
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