关于《南阳市加快建设农业强市规划》的起草说明

为深入贯彻党的二十大精神，落实党中央决策部署和市委市政府工作安排，切实把加快农业强市建设作为新时期做好南阳“三农”工作的总目标、总要求、总牵引，高质量推动全市农业农村现代化建设，市农业农村局会同相关部门开展实地调研，收集整理第一手基础资料，先后召开多次专题会议、座谈会议分析研讨，经反复修改完善形成了《南阳市加快建设农业强市规划（征求意见稿）》。现将起草情况汇报如下：

一、起草背景

强国必先强农，农强方能国强。习近平总书记在党的二十大报告中提出要“加快建设农业强国，扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴”。楼阳生书记在省政协农业强省建设专题协商座谈会上，对农业强省建设做出了明确指示，要求加快建设农业强省，推进农业农村现代化。根据市委市政府工作部署，市农业农村局自今年3月启动加快建设农业强市规划编制工作。以前瞻三十年思维，提出到2035年基本实现农业现代化，到本世纪中叶建成供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的农业强市的目标定位，同步推进农村现代化，建设宜居宜业和美乡村。
    二、起草依据
一是体现政治性。深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记视察南阳重要讲话和指示批示精神；确保中央、省、市委决策部署落地、落细、落实。二是体现全局性。贯彻实施《南阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要》，并与省市《“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划》紧密衔接。三是体现前瞻性。全局性谋划、战略性布局，确保规划更加适应时代要求、更加符合发展规律，为全市农业农村现代化建设提供规划保障和科学指引。四是体现战略性。围绕率先建设农业强市、全方位夯实粮食安全根基、全力建设农业科技创新高地、全链条提升乡村产业竞争力、高水平促进农民农村共同富裕、高质量建设宜居宜业和美乡村、全过程推动农业绿色转型、全面激活农村改革新活力，以制度建设为保障，发挥重大规划战略引领作用。 

三、文件的基本结构和主要内容

《规划》共分为9章，6个专栏，1个表格，76000 字。

第一章 锚定建设农业强市，全面推进乡村振兴。围绕规划背景、建设基础、问题挑战、总体要求、主要农产品生产力布局等5个方面进行论述。
第二章 全方位做好粮食和重要农产品稳产保供。主要谈扛稳粮食安全政治责任、完善粮食储备安全保障体系、做大做强现代高效畜牧业、推进高效优势特色经济作物提质增效、提高农业设施化水平，系统谋划发展新思路。

第三章 高水平建设现代农业科技创新体系。围绕大力发展现代种业、提高农机装备水平、强化农业科技创新支撑、促进数字技术与现代农业全面融合进行布局。

第四章 构建全产业链体系，助推市域产业振兴。围绕推动优势产业集群化发展、推动产业绿色融合发展、健全完善农产品流通体系、着力提升食品企业影响力、打响优质农产品品牌优势等方面进行谋划。

第五章 高质量推进农村农民共同富裕。
围绕统筹城乡融合发展、拓宽农民增收致富渠道、强化内生动力巩固脱贫攻坚成果、 引领农文旅融合发展“新高地”等方面进行阐述。
第六章 扎实推进宜居宜业和美乡村建设。围绕全域优化乡村功能布局
、推动农村基础设施提档升级
、共建精神文明幸福和美乡村等方面进行论述。

第七章 全力推进农业绿色发展全过程转型。全面阐述加强农业资源保护利用、加强农业生态系统保护修复、构建农业绿色低碳循环产业体系、加强环境影响评价等。

第八章 奋力开创农村改革发展新局面。
重点论述深化农村土地制度改革、全面深化集体产权制度改革、全环节构造现代农业经营体系、加强农业对外合作和区域交流等。

第九章 保障措施。从加强党的领导、压实工作责任、注重考核评价 健全法制保障、强化要素保证等方面提出保障措施。

四、《规划》意见协调情况

我局在起草规划过程中后,分别在13个县市区召开了县农业农村局、乡村振兴局、发改委、生态环境局等10多个单位参加的座谈会，向有关部门征求了意见。结合各单位反馈的意见建议、对标国家省新的政策导向、省市党代会精神、市领导的指示要求,再次进行了修改完善,目前还在继续征求相关部门的修改意见，待成熟后召开专家论证会，并提请市司法局法制审核，然后报市政府常务会议组成人员审阅。
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