
建筑施工企业安全生产许可证申报
常见问题解答
1、建筑施工企业安全生产许可证下放后，省内建筑施工企业应在哪里申报办理安全生产许可证有关事项？ 
答：根据“放管服效”改革要求，建筑施工企业安全生产许可证办理权限目前已委托下放部分地区（郑州市、洛阳市、郑州航空港经济综合实验区、南阳市和许昌市），以上地区所辖区域内的建筑施工企业（以企业注册地为准）需办理建筑施工企业安全生产许可证，直接向所在地的承接部门（当地住房城乡建设主管部门）申请（具体程序请查阅相关承接部门网站）。省内其他地区的建筑施工企业（含郑州市自贸区）仍向省住房城乡建设厅申请安全生产许可证。 
2、如何提交安全生产许可证材料？ 
答：建筑施工企业安全生产许可证“全程网办”，实行“零见面”“零跑腿”审批，无需到安全生产许可证颁发管理机关及委托部门现场办理。安全生产许可证的所有办理事项（包括正常延期、重新审查延期、新申报、变更、补办、注销等），均在“河南政务服务网” 办理，其中注册地在郑州市、洛阳市、郑州航空港经济综合实验区、南阳市、许昌市企业需向当地“政务服务网”办理。如：建筑施工企业申报时，登录“河南政务服务网”后，先注册法人账号（有个人登录，法人登录，请选择法人登录），按“切换地区/部门”，进入“省住房城乡建设厅”，再进入“行政许可”，找到“建筑施工企业安全生产许可证核发”，里面有“建筑施工企业安全生产许可证”的所有办理事项。所需申报资料进入在线办理，按要求逐条申报即可。正常延期，重新审查安全生产延期，新申报企业进入在线办理后，弹出页面中有《安全生产许可证申报操作手册》下载地址，请您下载后仔细阅读。 
3、进入政务服务网建筑施工企业安全生产许可证核发栏目， 点击“在线办理”后，无法进行后续操作怎么办？ 
答：进入“在线办理”后，界面右侧有技术支持联系方式，请与技术支持联系。 
4、办理安全生产许可证有哪些人员配备要求？ 
答：办理安全生产许可证需配备三类人员（即 A 证、B 证和C 证）和特种作业人员，A 证是指企业主要负责人的安全生产考 核合格证书，B 证是指项目负责人的安全生产考核合格证书，C 证是指企业专职安全生产管理人员的安全生产考核合格证书，特种作业人员证书是指住建部门、应急管理部门等有关行业主管部门颁发的特种作业人员操作资格证书。详见河南省住房和城乡建设厅官网-公众服务-下载专区-《安全生产许可证人员配备标准》。 
5、对申报中提供的证件证照有哪些要求？ 
答：申报中提交到系统内的各类证件证照应为真实、有效、清晰原件扫描件，且为彩色证件。在上传申报材料前，请务必自行在相关网站核验证件证照的有效性，三类人员（含注册建造师）快到期的应及时进行延期，特种工证书需复审的应及时进行复审，对审查期间超出有效期或未复审的，不予认可证书的有效性。对提供的证件不清晰，证件中二维码无法扫描或扫描显示注销、变更作废、已过期、未查询到该证件信息等的，不予认可证件的有效性。 
6、企业资质中有某一项资质要求一级注册建造师 B 证，提供二级注册建造师 B 证行不行？ 
答：不可以。按取得的所有资质（含专业承包资质）中项目负责人数量要求最多的配备。需提供一级注册建造师的优先满足一级注册建造师；需提供二级注册建造师的既可以提供二级注册建造师，也可以提供一级注册建造师。 
7、企业主要负责人（A 证）和专职安全生产管理人员（
C 证）可以是同一人吗？专职安全生产管理人员（C 证）和特种作业人员可以是同一人吗？ 

答：都不可以。A 证不可以兼 C 证，但 A 证可以兼 B 证；C 证不可以兼特种工。 请注意，除 A 证可以兼 B 证外，其他人员（含特种作业人员）均不能相互兼职。 
应急管理部门颁发的特种作业人员证书与住建部门颁发的建筑施工特种作业人员证书是否都适用于安全生产许可证办理？有没有专业要求？

答：应急管理部门颁发的特种作业人员证书与住建部门颁发的建筑施工特种作业人员证书都可用于安全生产许可证办理，要求不少于 5 名，无专业要求。 
9、是否可以提供的省外核发的特种工证书？ 
答：可以。对于提供外省的特种工证书在河南省应急管理厅网站查询端口查询（查询网址为：http://cx.mem.gov.cn/），输入正确的姓名和身份证号码，查询有效可以用于申报使用。 
10、申报时证件网查有效，但是证件二维码扫描信息有异议， 是否可以提供这类证件？ 
答：不可以。提供的证件需齐全、正确、清晰、有效，对提供的证件不清晰，证件中二维码无法扫描，或扫描显示注销，变更作废，已过期，未查询到该证件信息等的，不予认可证件的有效性。 
11、申报需上传社会保险的什么材料？ 
答：根据《劳动法》规定，用人单位和劳动者必须依法参加社会保险，缴纳社会保险费。企业申报时需要提供申报安全生产许可证当月之前 1 个月社保发票（税收完税证明或电子缴款凭证）和申报资料中所有人员的《河南省社会保险个人权益记录单》。如企业申报时间为 11 月，在申报时，请在系统内提交 10 月份《社保发票》（税收完税证明或电子缴款凭证均可，税收完税证明或电子缴款凭证中应显示 10 月份工伤和养老保险正常缴纳记录，以及显示申报资料中三类人员10 月份工伤和养老（法人仅工伤）的《河南省社会保险个人权益记录单》、特种作业人员10 月份工伤缴费情况的《河南省社会保险个人权益记录单》。申报期间其他月份的社保缴纳信息通过省社保系统统一核查，对不依法缴纳社会保险费的，审查不予通过。
12、是否认可公司在企业注册地之外省内其他地市成立分公司缴纳的工伤保险？ 
答：认可。分公司是非独立法人单位，认可在河南省内成立的分公司缴纳的工伤保险。另，子公司是独立法人单位，不认可子母公司互缴工伤保险。 
13、安全生产许可证申请资料中“法人安全生产声明”怎么 
写？ 
答：在安全生产许可证申报系统中“法人安全生产声明”一栏中有《本人郑重声明》模板，应由法定代表人手抄并签字，企业盖章（声明日期）后扫描上传，打印的无效。请注意：法人手抄、法人签字、签署日期、加盖公司公章。 
14、申报的安全生产许可证资料，在“提交”前还需要做什么工作？ 
答：上传资料后，先“保存”，请认真仔细核对申报资料和相关证件，核对无误后再进行资料“提交”。在申报资料中需提供正确的姓名、身份证号码和对应人员的有效证件，如：A 公司申报资料提供证件显示为 B 公司人员证件的不予认可；申报人员为张三，提供证件或身份证号码为李四的不予认可；对录入姓名和身份证号码错误的不予认可（身份证号码尾号为 X 的，统一填报大写字母 X）。 
15、在申报安全生产许可证资料时，还有哪些注意事项？ 
答：企业名称、注册地址、统一社会信用代码、经济类型、资质类别及等级等为自动提取信息，如无法自动提取或提取后与营业执照和资质证书信息不一致，请进入“在线办理”后的界面，界面右侧有技术支持联系方式，请与技术支持联系。企业名称、注册地址、统一社会信用代码、经济类型需与营业执照保持一致，如不一致将影响生成建筑施工企业安全生产许可证电子证照。 
16、在申报前公司名称进行了变更，需要注意哪些事项？ 
答：进行企业名称变更的企业，政务网账户名称和申报企业名称需为变更后新公司名称，并在申报前将所要证件（含人员证件）中的企业名称变更为新公司名称。 
17、申报资料后，状态显示为“已受理”，是否可以退件或撤回？ 
答：不可以。申报资料受理后将进入批次进行审查，无法退件或撤回。 
18、批后公告通过后怎么领取安全生产许可证？ 
答：安全生产许可证已实行电子证照（请参考《河南省住房和城乡建设厅关于资质证书使用电子证照的公告》公告〔2019〕106 号），不再发放纸质证书。在政务网账户“我的证照”中能查找生成的安全生产许可证电子证照。如未及时生成安全生产许可证电子证照或对生成的电子证照信息有异议，请点击河南住房和城乡建设厅官网主页右侧“电子证照咨询”，进入 QQ 群内进行咨询办理。 
19、安全生产许可证的信息如何查询？ 
答：河南省住房和城乡建设厅核发的建筑施工企业安全生产许可证（含郑州市、洛阳市、郑州航空港经济综合实验区、南阳市和许昌市核发的建筑施工企业安全生产许可证）可以在“河南省建筑市场监管公共服务平台”查询，网址：http://hngcjs.hnjs.gov.cn/                       

20、安全生产许可证的相关咨询电话都有哪些？ 
答：河南省住房和城乡建设厅安全生产许可证咨询电话： 
0371-65569713。 
郑州市城乡建设局安全生产许可证咨询电话 ： 0371-67581207。 
洛阳市住房和城乡建设局安全生产许可证咨询电话：0379-69868865、62277909。 
郑州航空港经济综合试验区规划市政建设环保局安全生产许可证咨询电话：0371-86198882、86199628。 

南阳市住房和城乡建设局安全生产许可证咨询电话：0377-61387691  0377-61387553 

许昌市住房和城乡建设局安全生产许可证咨询电话：0374-3393379



