
关于《南阳市水权交易管理办法》的起草说明
现将《南阳市水权交易管理办法》有关情况说明如下：

一、编制背景

为贯彻习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，水利部确定河南省等七省份作为全国水权改革试点。河南省为推进水权改革工作，落实省委书记楼阳生关于“统筹推进水源、水权、水利、水工、水务‘五水综改’”的讲话、批示精神，省“五水综改”领导小组确定南阳市作为省水权改革唯一试点市，明确“选择南阳市作为区域试点，唐白河流域作为流域试点，探索做好水资源确权工作，推进区域确权、用水户确权等工作”；我局组织编制《试点方案》，拟在河南省水权改革基础上，扩大试点内容，进行区域、取用水户和灌溉用水户初始水权分配与明晰，探索不同形式的水权交易，为全省水权改革提供经验借鉴和示范。

二、编制依据

《试点方案》主要依据水利部、国家发展改革委、财政部《关于推进用水权改革的指导意见》（水资管〔2022〕333号）;《河南省水权交易管理办法（试行）》（豫水资〔2022〕43号）等。

三、主要内容

水权改革主要是加快用水权初始分配，推进用水权市场化交易，建立归属清晰、权责明确、流转顺畅、监管有效的制度体系，提升水资源优化配置和集约节约安全利用水平，促进经济高质量发展。

（一）试点范围、目标及意义

试点范围：以南阳市为区域试点，唐白河作为流域试点，选取内乡县打磨岗和唐河县虎山灌区作为灌区灌溉用水户试点。

试点目标：到 2025年底，基本建立权属清晰、权责明确、监管有效、流转顺畅的水权体系，交易市场初步形成。

试点意义:开展试点工作，明晰初始水权，引导水权交易。一方面，可以消纳南水北调剩余水量，解决支付基本水费造成的财政负担；另一方面，鼓励取水权人通过节约使用水资源有偿转让取水权，激发节水内生动力，通过市场化配置水资源，解决区域水资源分布不均衡造成的新增工业企业和现有企业规模扩大所需的水量指标问题，有效缓解水资源供需矛盾。

（二）主要任务与工作内容

在2023年到2025年，完成区域水权分配、取用水户和灌溉用水户初始水权明晰；探索创新健全多种水权交易。

一是初始水权分配和明晰。以区域用水总量约束为前提，开展三个层次的用水权初始分配和明晰。①以县市区为单元开展区域水权（含地表水和地下水开发总量上限，以及南水北调指标数量）分配，②以发放取水许可证明晰直接从江河（水库）、地下取水的取水户的水权，③以发放用水权凭证明晰地表水灌区内灌溉用水户水权。

二是探索开展水权交易。以水权分配和明晰为基础，开展探索三个层次的水权交易。①继续深化南水北调跨区域水权交易，②探索取用水户之间水权交易，③灌区内部灌溉用水户之间水权交易。研究探索合同节水模式和非常规水源利用，探索创新交易模式。

三是完善水权交易基础。强化取用水监测计量体系建设，实现主要控制断面、取水口、水权交易双方取水口断面的实时在线监测和调度控制；建立健全监管约束机制。制定4项制度，由市政府审定印发①《南阳市初始水权分配办法》②《南阳市水权交易管理办法》，明确试点范围各行政区、试点灌区、用水户的初始水权分配办法，建立市域内初始水权分配机制；对区域水权、取用水户水权、灌溉用水户水权交易的范围、类型、主体、程序、监管及机构职责等进行规范。联合相关部门制定印发③《南阳市水权交易资金管理和使用办法》④《南阳市取用水指标收储管理办法》规范不同投资主体交易收益、分配、使用及用水指标收储范围、收储和交易等。

（三）实施步骤

准备阶段（2023年），开展调研，编制《试点方案》，咨询和技术审查后，上报省水利厅和市政府批复。

实施阶段（2023—2025年），制订初始水权分配、交易管理、资金管理、取用水指标收储4项制度；开展流域内行政区域水量指标、鸭河口水库、取水口、灌区、用水者协会等初始水权分配和登记；深化南水北调跨区域交易范围和数量；探索行政区、灌区用水户的水权交易；探索水权收储、绿色金融、水权融资等。完善相关制度、水权交易，总结试点经验。

评估验收阶段（2025年），市水利局组织有关部门专家进行自评估，在自评基础上，申请省水利厅、市政府联合验收。

（四）保障措施

成立南阳市水权改革领导小组，建议组长由市政府、省水利厅主要领导担任，副组长由省水利厅、市政府分管领导担任，领导小组办公室主任由市政府分管秘书长、市水利局局长、省水利厅相关处室负责人担任，共同推进试点工作；试点工作经费由市县两级财政分别负担，分年度列入预算。
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