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[bookmark: _GoBack]《南阳市城市生活垃圾处理费征收使用管理办法（草案）》
起草说明

根据市政府工作安排，市城市管理局负责起草《南阳市城市生活垃圾处理费征收使用管理办法》（以下简称《办法》），现就《办法》起草情况说明如下：
一、起草背景
我市自2005年起开始依法征收城市生活垃圾处理费，2008年制定了《南阳市城市生活垃圾处理费征收使用管理办法》（宛政〔2008〕24号），并于2009年进行了修订。自2021年7月1日起，根据《财政部关于土地闲置费、城镇垃圾处理费划转税务部门征收的通知》要求，城市生活垃圾处理费由城市环卫主管部门划转至税务部门征收，国家税务总局等五部门、河南省税务局等五厅局也相继发出公告，明确了相关划转事项。原《办法》也于2022年经市政府公告失效。为适应社会经济发展需要，破解我市城市生活垃圾处理收费存在的难题，迫切需要制定一部规范性文件对城市生活垃圾处理收费工作进行规范。
2024年4月，市政府将制定新的《办法》列入2024年度重大行政决策事项，目的是在征收体制发生较大调整的情况下，通过制定新的《办法》明确有关部门职责、完善征收工作流程、改进征收方式、规范征收行为，提高征收率和覆盖面，为我市生活垃圾无害化处理和环卫事业发展提供必要的经费保障，为创造良好的人居环境、促进城市可持续发展提供制度支撑。
二、起草过程
市城市管理局接到起草任务后，成立了起草工作专班，在认真研究学习相关法律、法规和政策文件基础上，深入调研我市城市生活垃圾处理费征收现状，分析梳理需要解决的问题，并组织赴洛阳、新乡、漯河等地考察学习先进经验做法，形成了《办法（草案）》的草稿。在征求市、县（市）、区（管委会）相关部门和有关单位意见建议的基础上，进行多次补充和修改，形成了《办法（草案）》征求意见稿。
三、起草依据
1.《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》
2.《城市市容和环境卫生管理条例》
3.《城市生活垃圾管理办法》（建设部令第157号）
4.《国家计委、财政部、建设部、国家环保总局〈关于实行城市生活垃圾处理费收费制度促进垃圾处理产业化的通知〉》（计价格〔2002〕872号）
5.《河南省发展和改革委员会河南省财政厅  河南省住房和城乡建设厅关于建立城乡生活垃圾处理收费制度的指导意见》（豫发改收费〔2019〕316号）
6.《财政部关于土地闲置费、城镇垃圾处理费划转税务部门征收的通知》（财税〔2021〕8号）
7. 参考洛阳、新乡、漯河、锦州、石家庄等地市相关规范性文件或地方政府规章。
四、主要内容
《办法》共二十三条，主要内容有：
（一）关于征收范围问题
 按照“产生者付费”原则，本市城市建成区范围内产生生活垃圾的国家机关、企事业单位、社会团体、个体经营者、城市居民和城市暂住人口，应当按照本办法的规定缴纳城市生活垃圾处理费。市职教园区、经济开发区、产业聚集区等城市功能区根据实际参照本办法执行。实行生活垃圾集中收集运输和无害化处理的农村地区，按照相应收费标准参照本办法执行。
（二）关于城市生活垃圾处理费的定义
城市生活垃圾处理费是指，用于将生活垃圾从垃圾中转（收集）站（点）收集、运输至规定的垃圾处理场所，集中进行无害化处理过程中产生的费用。不包括用于物业管理区域或居民庭院内清扫保洁，并将生活垃圾运输到生活垃圾中转（收集）站（点）所发生的清扫保洁费用。清扫保洁费用属于物业管理费用，根据“谁服务，谁收费”原则，由清扫保洁服务单位向居民协商收取。
（三）关于有关部门职能的划分
税务部门负责城市生活垃圾处理费具体征收工作。城市管理部门负责城市生活垃圾的管理，负责城市生活垃圾处理费缴费信息的认定、告知、传递等工作。街道办事处、镇人民政府负责辖区城市生活垃圾处理费应征信息的普查和有关代征等工作。财政、发展和改革、住房城乡建设、市场监管、交通运输、人力资源和社会保障、审计等相关部门，按照各自职责，共同做好城市生活垃圾处理费征收使用管理工作。
（四）关于征收方式
城市生活垃圾处理费按照定额收费与计量收费相结合的办法征收；可以采用直接收取，或者委托公共管理部门、城市供水等公用事业企业代收。城市生活垃圾处理费缴费义务人或者代收单位通过“河南税务APP”、电子税务局等掌上缴费渠道缴纳，或者到办税服务场所等方式自主申报缴纳。
（五）关于居民征收方式
税务部门可以委托城市公共供水企业代收，由城市公共供水企业在收取水费时一并收取。供水管网不能覆盖的居民户的城市生活垃圾处理费，由辖区街道办事处核定居民户数、应征数额代征，通过“河南税务APP”等掌上缴费渠道缴纳。
（六）关于非居民征收方式
国家机关、企事业单位、社会团体的城市生活垃圾处理费，由城市管理部门（机构）核实应征数额并出具缴费通知书，通过电子税务局或者办税服务场所自主申报缴纳；财政供给单位的城市生活垃圾处理费可以由财政部门按照有关规定代缴。
集中经营场所（写字楼、集贸市场、批发市场、专业市场、综合商场、底层商铺等）的城市生活垃圾处理费，可以由集中经营场所管理者按照辖区城市管理部门（机构）核实的应征数额代收，通过“河南税务APP”，或者办税服务场所等缴费渠道统一缴纳。
沿街门店（包括个体工商户）的城市生活垃圾处理费，由各县（市、区）政府（管委会）结合实际情况，组织本辖区城市管理、税务、街道办事处等，通过“河南税务APP”、电子税务局等掌上缴费渠道缴纳。
（7） 城市生活垃圾处理费管理使用
城市生活垃圾处理费属于行政事业性收费，按照非税收入管理要求，实行“收支两条线”纳入财政预算管理，专项用于城市生活垃圾的收集、运输和处理等，任何单位和个人不得隐瞒、截留、坐支和挪用。支付给生活垃圾（餐厨垃圾）经营性收集运输和处理单位的生活垃圾处理费用标准，按照生活垃圾处理协议约定的费用标准执行。具体数额，由财政部门根据实际处理垃圾数量进行结算。
（八）城市生活垃圾处理费催缴的规定
缴纳义务人或代征单位未按时缴纳生活垃圾处理费的，由税务部门出具催缴通知书，并通过涉税渠道及时追缴。未按规定缴纳城市生活垃圾处理费的，由有关部门按照《城市生活垃圾管理办法》的规定予以处罚。

