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第72562号建议的答复

吴桂荣委员：

您提出的“关于加强基层医疗人才队伍建设的提案”收悉。现答复如下：

近年来，市人社局通过落实各类人才引、育、留、用政策，多措并举助力基层医疗人才队伍建设。

一、引进各类基层医疗卫生人才。严格落实“诸葛英才计划2.0”等优惠人才政策，通过组织“中国·河南招才引智创新发展大会”“迎老乡 回故乡 建家乡”“北京院士专家南阳行”等大型人才招引活动，依托市驻外人才工作站，加大医疗卫生人才引进力度。充分发挥市场配置服务乡村作用，在市、县两级人才网开设卫生人才专栏，收集发布卫生人才需求信息，定期举办人才招聘会；积极发挥人力资源中介的作用，多途径引进基层医疗卫生人才。

二、鼓励各类专家服务基层。深入实施专家服务基层工作，发挥专家智力优势、技术优势、信息优势，力争在推广先进技术、培养紧缺人才、改善公共服务等方面取得新的经济和社会效益。对服务基层专家在继续教育、项目申报、职称评聘、岗位聘用以及各类重点人才选拔培养奖励项目等方面予以倾斜。

三、推进基层医疗卫生专业技术人员继续教育。将基层卫生人才纳入专业技术人才知识更新培训工程，通过远程教育、集中培训等多种教育培训方式，促进基层卫生人才知识更新和能力提升。依托医学大中专院校、医疗机构，创建一批专业技术人才继续教育基地。进一步推进继续教育制度与工作考核、岗位聘用、职称评审等人事管理制度的衔接，基层专业技术人才每年参加继续教育时间累计不少于规定学时。积极申报举办省级以上知识更新工程高级研修班；举办基层卫生人才高级研修班，培训服务基层卫生健康急需紧缺的骨干专业技术人才。

四、加大基层医疗人才奖励力度。对获得南阳市科技功臣、享受南阳市政府特殊津贴的乡村基层卫生人才，分别给予5万元、1.5万元的一次性奖励。强化人才服务保障，建设线上线下“一站式”服务平台，根据人才实绩、能力和贡献，对基层卫生人才进行分类认定，发放不同类型的“诸葛英才卡”实体卡和“诸葛英才码”，分别享受教育、卫生、旅游、出行、金融等优惠服务。

五、实行重点人才计划倾斜。基层卫生人才特别是中医人才符合市科技功臣、享受市政府特殊津贴人员、市学术技术带头人申报条件的，单独申报、优先评选。贡献特别突出的，优先推荐参加享受国务院政府特殊津贴人员、省杰出专业技术人才、享受省政府特殊津贴人员、省学术技术带头人的评选。

六、加强乡村专家服务基地建设。加强基层医院博士后创新实践基地建设。重点围绕乡村振兴建设市级专家服务基地，支持建立基层卫生健康市级专家服务基地。积极推荐优秀乡村基地申报省级以上专家服务基地。

七、组织基层医疗卫生机构公开招聘。根据《关于做好2020年县级及基层医疗卫生机构公开招聘高校毕业生工作的通知》（人社部发〔2020〕50号）要求，基层医疗卫生机构公开招聘具有本科及以上学历的人员，县级医疗卫生机构招聘具有硕士及以上学历的人员，县级及基层医疗卫生机构招聘公共卫生、全科医学、妇产科学、老年医学、儿科学等急需紧缺医学专业人才，可采取面试（技术操作）、直接考察的方式公开招聘。采取统一笔试方式的，可以根据应聘人员报名、专业分布等情况适当降低开考比例，或不设开考比例，划定成绩合格线。对放宽条件招聘的人员，用人单位可以视情况在聘用合同中约定3－5年最低服务期限，并明确违约责任和相关要求。在最低服务期限内，其他单位不得以借调、帮助工作等方式将其借出或调走。

八、落实基层医疗人才职称支持政策。一是提升基层卫生事业单位专业技术岗位结构比例。在落实豫人社〔2015〕44号文件规定的事业单位专业技术岗位结构比例控制标准的基础上，按照豫人社〔2019〕16号文件精神，将县乡卫生事业单位专业技术岗位高、中级结构比例各提升5%，充分发挥职称评聘对县乡卫生人才的激励作用。积极指导县乡基层卫生事业单位按照政策规定，在专业技术岗位结构比例和相应空缺岗位内自主确定年度职称评聘计划，按程序上报备案并上网公示。二是落实基层卫生专业技术人员职称倾斜政策。贯彻豫人社〔2020〕20号文件精神，在乡镇卫生院、村卫生室累计工作25年的执业医师，符合职称申报条件的，不受单位岗位结构比例限制，可通过职称“绿色通道”申报副高级职称。对长期扎根在农村基层工作的执业医师，取得中级职称后，继续在农村基层医疗机构（含乡镇卫生院、村卫生室）服务的，除按正常程序晋升高级职称外，连续工作满10年者，可通过职称“绿色通道”考核认定副高级职称，并在农村基层医疗机构（含乡镇卫生院、村卫生室）定向聘用。三是职称申报评审条件向基层一线医务人员倾斜。扩大基层申报评审条件适用范围，将县（市、区）卫生健康行政部门主管或审批的医疗卫生机构，以及位于县（含县级市，不含区）域内的社会办医疗卫生机构纳入基层适用范围。突出对常见病、多发病诊治技术的评价，申报基层副高级职称只需提交代表本人最高水平的临床病案、手术/操作视频、护理案例、流行病学调查报告、应急处置情况报告等一项业绩条件。乡镇（街道）卫生院、社区服务中心（站）以及村卫生室人员申报乡镇社区副高级职称的，对工作量不作要求，参评学历放宽至中专学历，任职年限缩减1年，业务水平考试单独划分合格分数线。四是强化卫生高级职称向下帮扶和向上进修要求。将对口支援和脱产进修列为职称晋升必备条件。申报临床、口腔、中医类别副主任医师的，聘任主治医师以来应按有关规定完成对口支援工作任务：城市三级医院医师申报副主任医师前，须到县医院累计服务不少于1年；城市二级医院和县级医院医师申报副主任医师前，须到乡镇卫生院累计服务不少于1年。申报卫生系列高级职称，任现职以来应到上级医疗卫生机构或同级本专业重点专科医疗卫生机构脱产进修，其中申报主任医师须累计满3个月，申报副主任医师须累计满6个月。

下一步，市人社局将在市委、市政府的坚强领导下，继续深挖服务潜能、提升服务水平，通力协作、持续用力，多措并举把各项工作落到实处。

非常感谢您的建议，希望您一如既往关心支持我市人社事业发展。

2024年6月19日

承 办 人：王  勇
联系电话：0377-63169619
邮政编码：473000
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