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第72196号建议的答复
刘正委员、孔雪飞委员：

你们提出的“关于职业教育赋能乡村振兴”的提案收悉。现答复如下：

近几年来，市人社局深入贯彻落实市委、市政府“人人持证、技能河南”建设工作部署，加快实现人口数量红利向素质红利转变，为我市全面实施乡村振兴战略提供强有力的人力资源保障。

一、制定方案，实施专项技能培训

“人人持证、技能河南”建设工作方案明确要求：实施农村党支部书记、村“两委”成员等致富带头人“乡村振兴+项目制”培训，提升适应新形势、发展新产业、拓展新业态能力。加大高附加值种植、养殖、农产品加工、农村电商等培训，持续推进“整村推进”职业技能培训评价。建立和完善乡村工匠培育机制，挖掘培养一批、传承发展一批、提升壮大一批乡村工匠，激发广大乡村手工业者、传统艺人创新创造活力，推动乡村特色产业发展，促进农民创业就业。

二、创新培训方法，助推乡村振兴

一是“点单式”培训促就业。结合我市产业发展实际，向省人社厅推荐承担政府补贴性职业技能培训评价机构目录，各县市区根据工种目录组织“点单式”培训。在全市各村（社区）党群服务中心成立就业服务站，配合乡镇（街道）做好“人人持证、技能河南”培训评价宣传、发动、组织工作。目前全市已经建设4979个站点，有力地促进劳动者就业。二是以“订单式”培训促发展。以农村转移劳动力为重点，组织菌果药种植、冶铁铸造、电子商务等培训，支持当地产业发展。根据乡村振兴产业发展需求，举办柑橘等农产品销售电商培训班，组织在家农村劳动力参加培训，经考核合格发给技能等级证书，通过提高农民技能水平，全力助推乡村振兴。

三、明确培训方向，打造“宛农技工”品牌

一是瞄准特色产业。紧盯西峡食用菌、卧龙月季艾草、镇平玉雕、桐柏茶叶等特色产业蓬勃发展，采取集中培训、分散培训、线上培训、田间培训等行之有效的方式，把研发、加工、栽培技术等送到群众家门口，年培训近4000人次，发放专项职业能力证书3000余本。二是瞄准现代农业。聚焦优质课程开发和教材编写研究，围绕“五特经济”等优势特色产业，出版制作了绿色有机农业等教材资料，健全完善“培训－考评－颁证－服务”工作流程。围绕现代化农业，遴选一批原材料生产、技能人才培养基地，支持龙头企业与职业院校建设产教融合产业，设立35家产业学院，推动宛农产品全产业链发展。三是瞄准电商平台。利用农村电子商务实训基地，打造“农村智库”工程，通过增设网红体验店、网络直播带货等平台，吸引返乡创业人员从事特色产业加工销售，带动就地就近就业。仅以西峡县为例，每年香菇及其制品电商销售额在8亿元左右，极大地推动了产业发展壮大。

四、完善乡村技能人才培训评价体系，建立激励机制

一是支持职业院校加强涉农专业建设。在技工院校中重点打造与我市重点产业和涉农传统产业相匹配的品牌专业建设、开发技术研发平台、开设特色工艺班。二是广泛开展职业能力鉴定。组织乡村劳动者参加职业资格鉴定、职业技能等级认定、专项职业能力考核、职业技能竞赛等多种技能评价。实施“以赛代评”“以项目代评”，符合条件可直接认定相应技能等级。按照有关规定对有突出贡献人才破格评定相应技能等级。鼓励已经备案开展技能等级认定的大型企业，主动承担乡村小微企业员工的技能等级认定；积极推动社会培训评价组织承担乡村技能人才评价工作；结合地方产业特色，建立专项能力考核机构。三是建立激励机制。符合条件的劳动者均可在全市职业技能评价目录清单内的机构免费参加评价，按专项职业能力证书100元、职业资格或职业技能等级初级工证书200元、中级工240元、高级工280元、技师350元、高级技师380元的标准，给予机构评价补贴，同一人员同一职业同一等级不得重复申领。加大优秀高技能人才奖补力度。开展“中原技能大师”“中原大工匠”“中原技能大奖”和高技能人才享受政府特殊津贴评选。

下一步，市人社局将在市委、市政府的坚强领导下，继续深挖服务潜能、提升服务水平，通力协作、持续用力，多措并举把各项工作落到实处。

非常感谢你们的建议，希望你们一如既往关心支持我市人社事业发展。
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