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第72496号建议的答复

马玉红委员：

您提出的“关于积极应对老龄化加快养老机构发展的提案”收悉。现答复如下：

近年来，市人社局结合“人人持证、技能河南”建设工作，加强养老服务人才队伍建设，完善养老服务人才保障体系，积极开展养老护理等工种的培训评价活动，为我市养老服务工作提供有力支持。

一、制定工作方案，细化任务措施

一是实施养老等现代服务业技能培训专项。2021年，市委、市政府出台《南阳市高质量推进“人人持证、技能河南”建设工作方案》，实施“康养照护”技能人才培训专项。围绕“一老一小”高品质生活需求，以居家社区养老体系建设为重点，大规模开展婴幼儿照护、托育、养老、健康照护、医疗照护等康养照护全产业链人才培养培训，引导院校科学设置专业，扩大招生和社会培训规模；加大老年人应用智能化设备等操作技能培训。二是高质量打造“宛康护工”品牌。着力解决护工短缺问题充分发挥人力、中医药、教育资源优势，谋划建立康养基地，大规模开展养老、健康照护、医疗照护等全生命周期康养照护技能人才培养培训。举办南阳市2023年“稳岗就业 你我同行”家政服务业专场招聘会。三是高质量推进养老服务人才队伍建设。与市民政局联合印发《落实“人人持证、技能河南”建设目标任务加强养老服务人才队伍建设工作方案》《关于开展养老服务技能进街道进社区进家庭行动的通知》，将培训任务分解到各县市区，适时进行通报、讲评，高质量推进养老服务人才队伍建设。

二、健全培训评价机制，加强养老服务人才技能培养

一是发挥村（社区）就业服务站作用。市人社局结合“五星”支部创建活动，充分发挥“四级两体系”作用，利用全市各村（社区）就业服务站，配合乡镇（街道）加大养老服务技能人才培训评价宣传、发动、组织工作。二是技能培训能力不断提升。积极引导院校、民办培训机构开设养老服务相关专业，我市已有82家培训机构可开展养老服务相关工种培训，建成1家省级养老服务人才培养基地和2家省级养老服务人才实训基地。其中：11家高等院校（职业院校）、58家民办职业培训机构、13家劳动就业训练中心中开设有养老护理员、保健按摩师、营养配餐员等相关专业。三是完善技能评价机制。全市共备案养老服务类评价机构32家，由用人单位和社会培训评价组织按照有关规定开展职业技能等级认定。推进企业定级晋级评价，成立企业评价机构8家；建立“1+X ”证书与职业技能等级证书的融通渠道，成立院校职业技能等级评价机构4家；成立社会培训评价组织12家，专项职业能力考核机构8家，为养老服务人才技能培养提供丰富平台，有效满足我市养老服务技能人才评价取证需求。2023年，全市新增养老服务类技能人才（取证）1.67万人，其中高级工级以上6352人，占新增技能人才的37.96%。四是深入推进产教融合。鼓励支持具备条件的普通本科高校和职业院校（含技工院校）新设家政服务相关专业，南阳医学高等专科学校已开设老年保健与管理专业。提倡企业依托高等院校（含技师学院）开展定向式培训。推动学历教育与职业培训并举，积极发展本科层次职业教育，推进职业院校质量型扩招，巩固中等职业教育基础地位，实施“学历证书+若干职业技能等级证书”制度，开展复合型人才培养。

三、开展培训评价，促进养老服务人才技能水平提升

一是不断壮大养老服务技能培训规模。2023年，全市共组织老年人照护、养老护理员、老年人膳食制作、健康管理师、健康照护师、老年人能力评估师等7个相关专业培训2.41万人次，组织补贴性培训2.25万人次，对于进入政府补贴性培训评价机构目录清单，符合条件的对象给予免费培训和评价。二是开展多形式的养老服务人才技能培训活动。积极推进“人人持证、技能河南”建设工作，与卫健部门、养老机构结合，采用点单式、项目式等方式，开展了多批次、多形式的养老服务人才技能培养活动。三是加强医养结合技能人才评价。加大医养结合相关职业评价机构建设力度，支持各大中高职院校建设评价机构，鼓励现有评价机构增设医养结合相关职业。累计设立涵盖健康管理师、健康照护师、养老护理员、保健按摩师、家庭照护员等相关职业的评价机构9家，相关职业日评价能力达千人以上，可满足全市从业人员评价需求。
下一步，市人社局将在市委、市政府的坚强领导下，继续深挖服务潜能、提升服务水平，通力协作、持续用力，多措并举把各项工作落到实处。

非常感谢您的建议，希望您一如既往关心支持我市人社事业发展。
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