 




宛商建议〔2024〕14号                签 发 人：杨振中
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 南阳市商务局
关于南阳市第七届人民代表大会
[bookmark: _GoBack]第二次会议21号建议的答复
 
尊敬的郑荣华代表：
您好！非常感谢您对南阳市中心城区现代化服务业发展的关注和支持。您提出的“关于加快中心城区现代化服务业发展的议案”具有很强的指导性，我们将积极采纳。对于您提出的建议，我们经过认真研究，现答复如下：
近年来，在市委、市政府的坚强领导下，在省商务厅的精心指导下，我市现代物流、现代商务、商贸服务得到跨越式、高质量发展，现将有关情况汇报如下：
一、现代物流业发展情况
一是市委市政府高度重视，主要领导高位推动，物流顶层设计逐步完善，产业规划政策一一出台。先后起草并报市政府印发了《南阳现代物流中心发展规划纲要（2021—2025年）》《南阳市人民政府关于加快物流业发展实施意见》（宛政〔2022〕3号）、《南阳市人民政府关于印发支持物流业做大做强的若干措施的通知》（宛政〔2022〕10号）等规划文件，为全市物流产业实施退城入园、集聚发展提供了政策引导和支持。印发的《南阳市建设国家物流枢纽打造物流强市三年攻坚（2023—2025年）实施方案》（宛政办〔2023〕33号）更是建立台账，梳理了26个工作事项和51个重点项目，明确落实责任单位，是今后一段时期全市物流工作的主抓手。
二是依托重大项目加快建设物流片区，“1+3+N”空间规模稳步形成，三级物流体系持续巩固提升。按照“1+3+N”空间规划布局，积极调整南阳市物流布局，一个综合物流分拨中心，卧龙现代物流、现代冷链物流、高铁商贸物流三个专业物流片区，多个县级特色物流节点的空间规模稳步形成。依托豫资海元南阳城市产业综合体、海派快递电商物流园、海富电商科技产业园、南阳万邦农产品批发市场冷链物流园等重大招商引资项目，大宗商品物流、多式联运、保税物流、中欧班列、快递物流、电商物流、冷链物流等快速发展，美团优选、中通物流、极兔速递等互联网名企、现代物流头部企业纷纷入驻各大物流园区，京东快递、顺丰速运、普洛斯等全球知名的物流仓储企业正在洽谈合作细节，万邦成功试运营即将成为豫鄂陕最具影响力的区域性农产品冷链物流交易中心。各县（市、区）根据产业结构特点，加快建设一批具有当地产业特色的物流园区。全市26个快递分拨中心分布在各县区，设立乡镇及以下快递网点951个，村级寄递物流综合服务站4432个，形成覆盖市、县、乡、村四级的电子商务公共服务体系和物流快递网络，覆盖率100%。南阳市物流整体规划布局科学合理，为现代物流加快发展打下良好基础，南阳市现代物流呈现重点突出、特色鲜明、专业化不断提升的发展态势。
三是注重引导加强培育，物流行业主体壮大，市场主体能级进一步提升。通过完善政策支持体系、压实物流工作责任、举办物流企业标准化建设培训等具体措施，帮助物流企业创建A级，沿着标准化、现代化、规模化方向发展，提升物流企业品牌价值和形象，增强企业竞争力，创造更多业务需求，服务当地经济发展，促进行业降本增效。三年来，成功新获评A级物流企业23家，我市A级物流企业累计达33家，居全省第二位，对全市物流企业发展起到了示范引领作用。全市登记注册的物流企业总数量9064家，货车19.6万辆；全市共有商贸服务型国家物流枢纽1个，区域物流枢纽2个，商务部重点联系企业2家，省级物流示范园区6家，省级物流“豫军”企业4家（占全省总数的九分之一）；拥有品牌快递企业19家，快递营业网点2672个。目前，南阳已建立了一支数量庞大、结构合理、与现代物流发展相适应的市场主体队伍。
四是物流业与制造业、商贸服务业、现代农业融合发展推进，互促效应显现，物流产业商贸服务功能显著增强。物流与产业融合互促发展效应初步显现，在发展空间上，通过规划引导，以及市场的自发选择，南阳市已经初步形成了主要物流聚集区与制造业、商贸服务业、现代农业等产业功能区紧密衔接的空间格局。在产业形态上，围绕供应链的规模化集成运作和供应链的服务延伸融合，物流与产业联动融合发展的新业态不断涌现。以西峡龙成慧通网络货运平台、遮山永基智慧钢铁物流园、桐柏安棚铁路货运物流园、西峡公铁联运物流园等设施为载体，围绕制造业的大宗物资物流服务，正逐步向多式联运、规模仓储、保税支持、金融嵌入的综合服务转变。以豫资海元大宗商品供应基地、海富电商科技产业园、奥博建材物流港、豫西南中药材物流园、万德隆物流配送中心等设施为载体，围绕专业市场、特色地理产品的商贸物流服务，正逐步向线上线下相结合，贸易、信息、物流、金融相融合的全链条服务转变；以万邦农产品物流园、西峡国家级食用菌交易市场、内乡牧原智慧物流园、南召农副产品智慧仓储物流园、大型特色农产品规模种植区域建立田间预冷物流设施等设施为载体，推动实现农副产品“生产加工＋冷链物流＋终端市场”和“生产加工＋电商物流＋终端客户”等模式，提升“产、储、运、销”一体化全链条服务能力，服务乡村振兴。通过与产业融合发展，南阳物流产业将成为引领制造业、服务业、农业提档升级、降本增效的先导产业，也将实现物流业自身建设不断发展，推动南阳由物流大市向物流强市迈进。
二、现代商务业发展情况
商圈高质量建设明显提升。市商务局牢固树立“项目为王”理念，贯彻招商“六皮”精神，着力规划提升南阳城市能级。商业综合体项目招引成效明显，市商务局以项目为依托，扩大招商引资范围，高新吾悦广场、邓州北京大道万达广场、卧龙居然之家等一个个大项目、好项目落地南阳。其中南阳高新吾悦广场项目总投资9.8亿元，建设涵盖8万余㎡高端购物中心、1万余㎡街区商业、近2000个停车位；其中由南阳高新投资集团自持经营面积商业12万㎡、自持酒店和办公约1万㎡。该项目建成后将成为定位高、功能全、理念新、业态丰的精品住宅和城市商业综合体，在完善城市功能、促进商业繁荣发展、带动城市片区发展等方面发挥重要作用。2023年12月14日，我市与万达集团签署全面战略合作协议，在现代服务业、文化旅游、体育、影视等领域开展高水平合作，助力南阳完善城市功能，提升城市品质，促进产业发展。重点商贸项目建设如期进行。今年以来，市商务局牢固树立“重商、亲商、安商、富商”理念，通过建机制、破难题、优服务、提质效，全力推动重点项目实现量的合理增长和质的有效提升，以项目建设之‘进’，支撑经济发展之‘稳’。万悦城商业综合体、宛城万达广场、360武侯里、红星家世界商业综合体、洲亿汽车博览城等全市重点项目如期推进，其中万悦城商业综合体在2023年10月1日正式开业，127家南阳首店、100多家南阳最新旗舰店、50多家知名商户入驻，开业期间日均有效客流达20多万，开业以来十几个品牌店业绩为其华中三省第一，50多个品牌店跃至其河南全省门店中首位，成为南阳及周边地区当之无愧的商业流量中心，填补了中心城区东部区域大型商业项目空白、拉开了副中心城市新的商圈建设框架、助推了区域经济繁荣和发展。南阳红星星亿佳家居生活广场位于南阳市高新区人民北路与信臣路交叉口西北角，商场占地14835平米。建筑面积47928平米，主要经营瓷砖、床垫、地板、沙发、橱柜、窗帘布艺、壁纸壁布、卫浴洁具、全屋定制等等，是南阳市集家具、建材、设计、装修等综合功能为一体的大型建材家居采购中心。该项目由河南新恒业商贸有限公司投资建设，投资额5000万元。2022年元月开工，计划2024年八月份开业，入驻商家计划200家。目前已试运营，佛山照明、大金空调、恒洁卫浴、华润漆等50余个建材家居品牌已经入驻。
三、商贸服务业发展情况
餐饮行业稳步发展。近年来，在南阳市委、市政府坚强领导下，南阳市商务局一直把南阳餐饮的高质量发展当作重要工作来抓。大力培育餐饮企业，南阳目前有餐饮饭店8万多家，从事餐饮行业员工40多万人，中心城区共有餐饮企业约7500家，有中央厨房配餐单位五家。举办餐饮促消费活动，今年，在省商务厅大力支持和指导下开展“豫鉴美食”餐饮促消费系列活动，相继举办了2023年南阳市第五届烹饪技能大赛、南阳名吃（名菜）、名店、名厨评定活动暨“酒乡小镇”首届美食节活动，2024年河南省“豫鉴美食”餐饮促消费系列活动暨南阳市第六届烹饪技能大赛系列活动；我们隆重举行了“南阳老字号”授牌仪式，共授牌67家“南阳老字号”企业，其中餐饮、食品、酒类企业40余家。开展了“惠享南都二月二”餐饮促消费专项活动，中心城区发放四期“嗨吃不打烊”餐饮专项消费券160万元，拉动餐饮消费1:10；指导各县市区开展了社旗县酒乡小镇首届啤酒烧烤音乐节活动、中华（新野）地标美食产业发展大会暨新野板面文化节、第二届方城烩面文化旅游节等餐饮促消费活动。塑造品牌形象，我市17个县市区挖掘打造南阳菜系，讲好南阳故事，大力培育餐饮行业“名吃”“名菜”“名厨”“名师”“名店”等美食类品牌，铸造“南阳味道”，推介“一地一味”30个，“一地一菜”27道，美味佳肴受到群众广泛好评。绘制美食地图，设计“吃、住、购”二维码，为方便市民和外地游客在宛消费，市商务局会同市文广旅局、市政务服务大数据局、市餐饮和住宿行业协会设计畅游南阳二维码，经筛选共有12类南阳特产、29家各类美食、50家酒店和10处购物商圈信息融入二维码中，来宛游客和南阳市民通过扫码即可一键快速获取全南阳美食、住宿、购物等推荐。推动夜经济繁荣发展，建成了诸如府衙小吃街、内乡县衙小吃街、摩根360小吃街、城南里等夜市摊点，开辟了新华城市广场、理工小吃街、永安小吃街等临时夜市摊点，推动我市夜间经济高质量发展。
下一步，市商务局将会同市发改委、市自然资源和规划局、市金融局、市文化和广电旅游局、市卫健体委等市直部门，加快推动我市物流、商贸等行业发展，招引一批大而好的项目落地南阳，为副中心城市建设贡献商务力量。
再次感谢您对南阳市中心城区现代化服务业发展的关心和支持！并请继续关注我们的工作，多提宝贵意见，以促进我们的工作进步。

 
 


2024年5月7日



联系单位及电话：市商务局62298376 
联系人：周红丽
邮政编码：473000

     
                                                                                          
抄送：市人大选工委（3份）、市委市政府督查局（1份），
      代表所在县市区党委、人大、政府（各1份）。            
  南阳市商务局办公室            2024年5月7日印发   
1

