 




宛商建议〔2024〕2号                签 发 人：杨振中
                                 办理结果：B   

对市七届人大二次会议
第173号建议的答复
 
尊敬的信红珍代表：
您好！非常感谢您对南阳“黄酒产业”工作的关心。您提出的“关于开发黄酒产业，打造‘醉美’乡镇的建议”具有很强的指导性，我们将积极采纳。对于您提出的建议，我们经过认真研究，现回复如下：
一、我市黄酒产业总体发展情况
为巩固提升酒饮品产业生产和文化优势，补齐先进生产工艺和高附加值品牌短板，做强技术创新和市场营销等环节，加快原粮、养殖、种植基地建设，打造具有全国竞争力的现代化酒饮品产业链，今年以来，根据省委省政府工作部署，以及南阳市第二产业暨战略新兴产业高质量发展专项工作组《关于落实省重点产业链培育工作调整优化全市重点产业链分工的通知》要求，市商务局作为酒饮品产业链群秘书长单位，牵头推进酒类、饮料类、乳制品类、茶类四大产业链培育发展工作。市人大常委会党组书记、主任张生起带队，市商务局、市工信局、市市场监督管理局等单位陪同，多次赴社旗、邓州、桐柏等地开展我市酒饮品产业链发展情况调研，深入了解了黄酒等产业发展现状。
[bookmark: _GoBack]经调研了解：目前我市规模以上黄酒企业9家，2023年销售总额1.1亿元。其中，龙潭黄酒最具有代表性的有新野县永明黄酒有限公司、新野县龙潭黄酒有限公司和新野县龙潭尧宝黄酒有限公司，3家酒厂工艺独特、设备精良，每家酒厂设计生产能力6000吨/年，产品深受广大消费者喜爱。近年来，新野县大力支持黄酒生产原料、生产工艺、生产工具的优化改造，先后组织到浙江、上海、江苏、福建、安徽等地酒厂参观学习，聘请绍兴黄酒学院、郑州大学、南阳理工学院和各地黄酒专家、酿造大师为黄酒企业讲课、现场指导生产，使新野龙潭黄酒的生产技术水平得到了很大的提高。
2、 工作开展情况
（一）高度重视，成立专班。市委、市政府高度重视酒饮品产业发展，2023年11月29日，市第二产业暨战略新兴产业高质量发展专项工作组印发《关于落实省重点产业链培育工作调整优化全市重点产业链分工的通知》，对照省委、省政府重点发展培育的7大先进制造业产业集群，按照全省产业链发展“一盘棋”的思路，结合我市产业发展实际，新设立酒饮品产业链群，对应省酒饮品产业链，由市商务局担任秘书长单位，赊店老酒担任盟（会）长，并进一步加强“三长制”组织领导，由张生起主任担任链长，刘永国副主席担任副链长。
（二）加强谋划，制定要点。为进一步推动我市酒饮品产业高质量发展，根据省、市工作部署，结合我市实际，市商务局牵头制定了《南阳市酒饮品产业链2024年工作要点》，明确重点任务，重点围绕开展优质原料基地建设、开展标准化生产行动、开展市场营销先导行动、开展品牌创建行动、开展人才引育行动、开展产业融合行动，提出六大行动十七项务实举措。
（三）突出重点，细化推进。按照“1+7”工作推进机制要求，市商务局正在拟定酒饮品产业链行动方案，并筛选确定产业链重点企业、重点园区、重点创新平台、重点项目、重点事项，台账式推进。同时，市商务局将会同市工信局、市农业农村局等相关部门制定酒、饮料、乳品、茶叶4个专项行动方案，分类推进实施。
三、下一步工作打算
（一）抓好统筹推进。酒饮品产业涉及环节多、领域广，需要各级、各部门、各单位密切配合、协同推进。市商务局将会同市工信局、市农业农村局等行业主管部门，进一步细化分工，明确目标任务和时间表、路线图、责任人，台账推进，一级抓一级，层层抓落实。
（二）完善沟通机制。健全政企常态化沟通交流机制，定期开展政企互动交流，广泛听取意见建议，及时协调解决有关问题，激发市场主体和创新主体的积极性、创造性。
（三）组建产销联盟。市商务局、市工信局、市农业农村局、市市场监管局、市科技局等相关部门加强指导，行业协会牵头，酒饮品生产重点企业、实体零售重点企业、高校及科研院所等积极参与，组建南阳市酒饮品产销联盟，加强合作互动，开展产销对接，实现资源共享、信息互通、互利共赢、协同发展。
（四）推动文旅融合。鼓励和支持深挖黄酒文化内涵，加强企业文化建设，加快“醉美”乡镇建设，促进酒旅融合发展，开发“酒文化体验+生态旅游+康养旅游”的精品线路。
（五）强化支持政策。树牢“服务企业就是服务发展”的理念，在落实好现有支持政策的基础上，结合企业反映的困难和问题，研究出台更有针对性的扶持政策，充分发挥土地、资金、人才等要素支撑保障作用，助力企业健康发展。
感谢您对南阳“黄酒产业”工作的关注，再次感谢您对南阳落实“开展黄酒产业，打造醉美乡镇”发展的意见建议！
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联系单位及电话：南阳市商务局 62298329
联 系 人：牛倩，15637751518
邮政编码：413000




                                                                                          
抄送：市人大选工委（3份）、市委市政府督查局（1份），
      代表所在县市区党委、人大、政府（各1份）。            
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