 




宛商建议〔2024〕6号                签 发 人：杨振中
                                 办理结果：B   

关于对第七届二次会议
227号建议的答复

尊敬的许志飞代表：
您提出的“关于建立内乡猕猴桃科技创新博物馆”的提案收悉，现回复如下：
一、我市推进农村电商助力乡村振兴情况
（一）开展示范创建成效显著。一是开展市级电商示范企业评选。共评选56家市级电商示范企业，9个市级电商示范基地，示范带动作用发挥明显。卧龙区七里园乡、淅川县荆紫关镇、镇平县枣园镇等11个乡镇获评淘宝镇，卧龙区达士营村、镇平侯集镇向寨村等34个村获评淘宝村。二是积极参加省级示范企业和示范基地创建活动。近年来共创建27家省级电子商务示范企业，7个省级电子商务示范基地，4个省级巧媳妇创业就业电子商务类示范基地。2022年、2023年内乡、唐河、宛城三个县区连续获评省级农村电商与寄递物流融合发展示范性县域公共配送中心。三是国家级示范创建工作取得新突破。2023年，河南省聚爱数字科技有限公司成功创建国家级电子商务示范企业，实现了零的突破（河南省仅有4家企业入选）。内乡电商科技创业孵化园成功创建国家级电商示范基地，成为今年全国新增补的16个国家级电商示范基地之一（我省仅此1家）。市商务局在国家级示范创建上屡有突破，获市委、市政府主要领导批示表扬。
（二）培育本土电商平台快速发展。内乡县牧原集团旗下的聚爱优选平台成立三年销售额已超10亿元，多次代表河南省参加商务部“网上年货节”“双品网购节”等活动，成效显著，2020年获得河南省首批数字商务企业，2021年获得省级电商示范企业，2023年获评国家级电子商务示范企业。镇平村振数字平台获得社会各界高度认同，成为数字乡村的典范。工业类电商平台云防爆、爆团猫整合全国防爆产业上下游2000余家企业入驻，打造成防爆行业一站式供应链平台，平台年交易额超10亿元。西峡县汉治特钢公司运营的钢材交易平台钢易网、航安运通公司运营的物流信息易卡运平台全年销售额均突破2亿元，本地专业化电商平台的快速发展，带动了产业的发展。
（三）直播电商异军突起。积极推广电商新技术新应用，指导企业发展直播电商，全市已建设直播基地20多个，镇平县真玉天地电商基地与淘宝直播、抖音、快手等平台开展合作，通过直播形式开展珠宝玉器产品销售，入驻主播达2400家，年销售额超10亿元，成为全国知名的珠宝电商直播基地。大力培育本土网红主播，促进南阳网红带红南阳产品。“晨晨”“吴大爷”“熊嫂”等一批本地网红已成为网红主播。
二、下步工作思路
（一）着力服务乡村振兴。结合县域商业体系建设工作，巩固和扩大电子商务进农村综合示范成果，强化县级电子商务服务中心统筹能力，为电商企业、家庭农场、农村合作社等提供市场开拓、资源对接、业务对接等服务。增强农产品上行动能，扩大各县区电商公共品牌的影响力，进一步塑造品牌形象，壮大各县区优势产业的供应链体系，充分依托已经形成的西峡香菇、内乡猕猴桃、淅川软籽石榴、唐河黄桃、社旗粉条、宛城艾草等产业优势，提高农村电子商务应用水平。在下一步工作中，我们会聚焦规划内乡电商发展，切实重视对内乡直播电商的发展设计，将更多资源向内乡倾斜，将内乡打造成全市的标杆。
（二）着力培育本土龙头企业。围绕玉雕、艾制品、农产品等我市优势产业，建立重点电商企业培育清单，为重点企业提供精准化服务，促进电商应用，尽快培育一批龙头电商企业。支持“聚爱优选”“香菜网”“爆团猫”“云防爆”“钢易网”等本土平台做大做强，带动我市传统企业利用电商转型升级。重点培育内乡县直播基地和综合性电商园区，招引国内优质直播电商平台、MCN机构、直播电商经纪公司、直播电商服务机构入驻内乡县，打造内乡直播电商靓丽名片，对其它县区形成引导和示范作用。
（三）着力优化服务水平。把优化营商环境作为工作的重中之重，把服务企业做为一切活动的根本。举办电商大讲堂活动，持续开展论坛峰会等活动，邀请专家为我市企业授课，帮助企业开阔眼界、拓展渠道。为企业提供咨询服务，帮助企业理清发展思路，开展“专家会诊”，一企一策，为企业发展提供专业指导。组织开展产销对接、展会等活动，帮助企业获取市场信息，开拓销售渠道。为企业提供人才服务，组织开展人才交流会、电商企业进校园等活动，帮助企业和高校建立沟通桥梁，解决企业招人难，毕业生就业难之间信息不对称等问题。下一步，将积极对接淘宝、京东、腾讯直播等国内知名平台，争取组织更多交流培训活动在内乡举办。
感谢您对南阳电子商务的关注，再次感谢您对南阳电子商务发展的意见建议！ 
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