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南阳市商务局
关于南阳市第七届人民代表大会
[bookmark: _GoBack]第二次会议80号建议的答复

尊敬的祁胜迅代表：
您好！非常感谢您对南阳食品安全治理体系建设的关注和支持。您提出的“关于加快完善全市食品安全治理体系的建议”具有很强的指导性，我们将积极采纳。对于您提出的建议，我们经过认真研究，现答复如下：
近年来，在市委、市政府的坚强领导下，在省商务厅的精心指导下，我市商业经济得到跨越式、高质量发展，在推动商业发展前提下，市商务局指导支持商超通过扩大基地采购、农超对接、供应商供货、订单农业，并指导商超严格质量把控，按照国家标准推动食品安全体系建设。
一、基本情况
目前南阳市大型商超有南阳市万德隆商贸有限责任公司、南阳市世纪龙副食百货有限责任公司等商超。
南阳市万德隆商贸有限责任公司成立于1999年5月１日。在镇平、邓州、唐河、新野、西峡、社旗、南召、淅川等县市均有布点；现有中心、时尚百货、综合超市、标准超市等不同规模门店60余家，经营有生鲜食品、家居百货、服饰鞋帽、珠宝电器、餐饮院线等品类；公司自成立以来，不断强化对食品安全的管理和商品质量的管理，提高顾客服务标准，主动承担企业社会责任，赢得了广大市民和社会各界的认可，企业先后多次被评为南阳市“消费者信得过单位”“诚信纳税单位”“非公有制先进企业”“优秀民营企业”“爱心企业”等荣誉称号，企业建立长期供销渠道，与南阳各大农产品批发商签订协议，同时建立完善一套完整农残检测检验流程，保障售卖农产品食品安全。
南阳市世纪龙副食百货有限责任公司成立于2001年12月12日，本着“以人为本，勤奋努力，服务社会”的宗旨办店， 以“贴近百姓生活，营造温馨家园” 为经营定位，始终本着“信誉第一、客户至上、公平竞争、实现双赢”的原则。目前共有11家连锁经营门店，除了正常的销售蔬菜的卖场外，每个门店均设有大型蔬菜储存冷库，冬春储备期间蔬菜月销售额在200万元以上。世纪龙百货公司目前与南阳四季旺蔬菜有限公司、大辉蔬菜、南阳市菜鲜农产品经营有限公司马玲鲜果、关军果业、中华精品果业等农产品供应商签订长期供销合同，同时世纪龙百货建立了农残残留快速检测卡操作流程。
二、监督指导，保障安全
为有效保障市场供需，保障农产品食品安全，切实加强对食品安全工作的组织和领导，结合商务食品安全工作实际，市商务局成立工作组，加大对县市商务系统食品安全工作指导力度，同时，督促各县市不断强化责任意识，建立工作责任和责任追究制，将责任落实到岗、到人，统筹推进食品安全监管工作。根据工作安排，日常由局机关各科室指导监督各大型商超开展食品安全检测，每月由局机关处级领导干部带队赴主要商超开展食品安全督导督察工作，对现场发现问题，交办企业整改落实。
3、 防患未然扩大宣传
大力宣传贯彻《食品安全法》等法规，广泛宣传食品安全基本制度、基本知识及具体责任要求，促使商超准确把握食品安全责任和义务，牢固树立第一责任人意识。
四、协同配合，形成合力
市商务局作为全市食品安全领导小组成员单位，一直以来配合牵头部门市场监督管理局做好全市食品安全保障工作，抓好农产品流通管理，加强重要产品溯源体系建设，强化质量意识，严把商品准入关，严禁不合格农产品等进入消费领域。
下一步，市商务局将会同市市场监督管理局等市直部门，强化食品安全，全方位、全流程把控商超食品安全，督促商超建立食品安全检测检疫制度，完善检测流程。指导商超与各供应商建立完善供销协议，共同推动从田间地头到商超的食品安全体系建设。
再次感谢您对商超食品安全的关心和支持！并请继续关注我们的工作，多提宝贵意见，以促进我们的工作进步。
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