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宛商建议〔2024〕5号                签 发 人：杨振中
                                 办理结果：B   

对市人大七届二次会议
第161号建议的答复

尊敬的秦杨代表：
您提出的“关于以推进数实融合为突破口，推动县域经济高质量发展”的建议收悉，现回复如下：
随着近年电子商务的持续较快发展，数字经济和实体经济的融合发展更加紧密，消费产品向消费场景逐渐转变，明星带货、县长直播屡屡登上新闻头条，“直播经济”正在成为电商产业新的发展方向。南阳市紧跟经济发展趋势，借助“直播经济”推动我市电商产业快速发展。
一、我市直播工作开展情况
（一）大力开展电商直播技能培训。近年来，直播带货为电商开辟了一条新的道路，我市采取线上线下教学方式开展电商直播实操技能培训，为学员如何运用“直播”方式来推动产品销售提供较为系统的理论、实操支撑。
（二）积极营造电商直播活动氛围。鼓励全市电商企业、农产品生产加工企业、电商从业人员等广泛应用电商直播新模式。镇平县目前已建成淘宝、快手、抖音、歪歪等大型平台合作，建立直播基地，发挥平台效益，形成浓厚直播氛围。
（三）鼓励直播电商促进传统商贸领域转型升级。充分发挥直播电商全天候带货特点，引导传统商贸最大限度利用品牌货和线下店两大资源，开拓“线下打烊、线上开播”新运营模式。坚持与专业市场货源错位竞争，鼓励传统品牌参与电商直播，用直播带动销量。培育一批网红品牌，推动我市传统商贸业转型升级。
二、下步工作思路
(一)扶持产业，推动直播电商供应链完善。丰富直播电商内容，强化“南阳特产”等网销产品的设计、生产、营销，丰富以美食吃播、城市旅游等为代表、凸显南阳网红特色的各类直播服务，打造多品类、有特色、供应足的直播电商产品与服务内容；按照直播电商带货需求，打造工业消费品、农产品等直播电商产品产业带，以销定产，实现产品电商化包装设计和规模生产供应，推动南阳造、南阳产“卖全国”“卖全球”；建立适应直播电商带货要求的供应链快速灵活响应机制，打通设计研发、生产制造、流量达人、品牌打造、内容分享、线下网点、仓储物流等全渠道资源，提高行业运转效率。
(二)培育主体，壮大直播电商产业集群。加大主播个性化包装设计和技能培训力度，推动主播培育与网货供应链建设协同发展，支持主播与品牌资源深化合作，形成一批优质主播；建设打造一批直播电商基地，推动各大产业带加快内容制造、视频技术、直播场景等“一站式”直播基础设施建设，打造一系列“直播+”集聚区，集聚直播电商上下游资源，形成有效衔接、高效协同的集聚区。
（三）加快直播电商在扶贫领域应用。利用5G时代流量经济带来的巨大变化，发动我市直播电商企业参与脱贫攻坚国家战略。通过直播电商引流带货，帮助贫困地区优质农特产品、滞销农产品线上销售，带动贫困地区增产增收。培育农村直播人才，开展直播技能培训，提升农户直播操作、运营技能，助力农户长效脱贫。借助头部网红影响力，邀请国内著名头部网红直播“名特优新”农产品，提升农产品知名度，培育一批网红品牌。鼓励中小电商企业，通过网络直播将全国各偏远地区优质农产品输送到全国各地，助力我市消费扶贫工程。
感谢您对南阳电子商务的关注，再次感谢您对南阳电子商务发展的意见建议！


2024年5月7日    

    
联系单位及电话：市商务局62298316
联系人：包阳
邮政编码：473000















                                                                                          
抄送：市人大选工委（3份）、市委市政府督查局（1份），
      代表所在县市区党委、人大、政府（各1份）。            
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