宛商建议〔2024〕11号                 签 发 人：杨振中

办理结果：B

南阳市商务局
对《加强县域农产品产销对接的建议》

（七届人大二次会议第180号）的答复

尊敬的王俊峰代表：

你好！非常感谢你对南阳县域农产品产销对接的关心和支持。你们提出的“加强县域农产品产销对接的建议”具有很强的建设性和指导性，我们将积极采纳。对于你们提出的建议，我们经过认真研究，现回复如下：

南阳市是农业大市，农副产品品类众多，品质一流。为进

一步促进农副产品增效、扩大农副产品影响力，我市已连续多轮出台相关扶持政策，制定相关行动计划，加大财政专项投入支持农副产品品牌建设，统筹推进农副产品区域公用品牌和建设，显著地提升了农副产品品牌竞争力和影响力。

一、聚焦品牌宣传，强化品牌推介

（一）参加“品牌强农”主题巡展活动。为宣传推介我市特色农特产品，树立南阳优质特色产品形象，推动南阳地区产业振兴发展，市商务局组织“宛货通天下”公共品牌企业参加在北京地铁一号线开展的“品牌强农成果展示”主题巡展活动。将我市特色农产品精准地推送到首都大众的面前。

（二）参加“年货进京”跨年主题巡展活动。市商务局指导“宛货通天下”南阳市区域公共品牌参加“年货进京”跨年主题巡展活动，携手20余款南阳好产品在北京地铁一号线展示，拓宽销售渠道。
（三）参加“丰饶中国”首届全国乡村振兴高峰论坛及成果展。市商务局联合“宛货通天下”区域公共品牌参加在北京雁栖湖举办的全国乡村振兴高峰论坛及成果展，组织我市20多家特色农产品企业参加活动，通过现场展示、产销对接、直播销售、媒体宣传等多种方式，进一步促进南阳产品走进北京，打开市场销路。“宛货通天下”南阳市区域公共品牌通过组委会的层层审核荣获乡村振兴品牌强农典型。
（四）参加省商务厅举办的“三品一标”认证培训班。为深入贯彻落实党中央、国务院关于全面推进乡村振兴战略部署，落实中央一号文件有关任务要求，持续深化“数商兴农”,推动农村电商高质量发展，我市积极组织各县（市、区）优秀龙头企业参加培训会，全面贯彻落实相关认证政策，推动全市县域电商标准化发展。

（五）举办南阳名优产品产销对接会。为深入贯彻习近平总书记在南水北调后续工程高质量发展座谈会上重要讲话和视察南阳重要指示精神，认真落实市委、市政府关于“宛品宛用”“宛品出宛”“宛品出豫”“宛品出海”工作部署，市商务局成功举办广州、深圳、北京三场南阳名优产品产销对接会。积极搭建产销对接平台，深入开展多方合作交流活动，深化双方对口协作，集中展示我市优势产业、特色产品，提高南阳知名度，帮助企业开拓消费市场、拓展销售渠道、寻找产品订单、洽谈合作伙伴，推动消费市场高质量发展，加大南阳品牌宣传力度，为南阳走正走好水源地高质量跨越发展之路，加快高水平建设现代化省域副中心城市贡献力量。其中广州、深圳两场产销对接会，现场签订购销协议42个，订单金额11.1亿元，签约投资项目6个，总投资额约28.7亿元，签约战略合作协议5个。北京产销对接会，现场签订购销协议13个，订单金额9.27亿元；签约投资项目5个，总投资44.6亿元。

二、聚焦销售亮点，拓宽销售渠道

立足我市实际，深耕精选优质特色电商农产品，塑造品牌建强供应链，推动劳动就业，提升上行实力。通过对接知名平台，利用年货节、五一黄金周、双品购物节、农民丰收节等时机开展消费促进活动，不断优化升级线上线下优惠促销活动形式,提升消费品供给能力，2023年网上年货节全市累计销售额超2亿元。通过线上线下结合方式，组织我市农特产品企业与电商平台、直播机构进行产销对接，促成了供货、代销、代运营等合作，解决农产品上行难的问题，取得良好成效。2023年引导批发零售企业举办线上促销活动26场，销售金额4073.6余万元；2023年线上促消费活动39场活动，销售金额27630.51余万元。深化与淘宝、抖音、快手等平台的合作，探索主播带货新模式，大力发展“直播经济”，在全市范围内开展直播带货助农销售活动，宣传推介我市特色农副产品，助力县域农产品上行快速发展。2023年1-12月政府部门牵头组织的直播带货活动87场，直播带货销售额84441.9万元。卧龙区的月季，宛城区的艾草，镇平的玉雕、锦鲤，西峡猕猴桃、香菇，唐河红薯，内乡紫薯，方城黄金梨，桐柏朱砂红桃，社旗的仿真花、货架，淅川软籽石榴等产品网上销售已成规模。想念面条、仲景香菇酱、宛城艾草等一批电商产品热销全网，带动一大批群众在电商产业链上实现增收。

聚焦政策支持，完善体系建设

（一）创建县域商业体系示范县。根据《河南省商务厅、河南省财政厅、河南省乡村振兴局关于公布新一批县域商业体系建设示范县(市)的通知》豫商建〔2023〕23号，在首批示范县唐河县、淅川县、桐柏县基础上，我市新增新野县为新一批示范县，共获支持资金8000万元，其中已到位3600万元，使我市成为全省获县域商业体系建设示范县数量及资金最多的省辖市，占全省的十分之一。市商务局多次赴各示范县督促指导，加快工作推进。新增示范县新野县已成立新野县商业体系建设工作领导小组，科学规划商业布局体系，出台配套政策措施，明晰目标责任，建立《新野县县域商业建设行动项目管理办法》等工作制度，配套县级资金1000万元，各项工作正在有序推进。
（二）创建全国首批县域商业“领跑县”。2023年11月25日，经商务部公布，唐河县成功跻身全国首批123家县域商业“领跑县”，并入选全国县域商业领跑典型案例，为全国、全省、全市提供了可复制、可推广、可借鉴的唐河案例。

四、聚焦新突破，回顾工作亮点

（一）跨境电商综试区建设连续两年位居全国第二档次。2023年5月，在杭州召开的全国跨境电商综试区现场会上，商务部对全国105个跨境电子商务综合试验区考核评估结果正式发布，南阳综试区2021年、2022年连续两年获得第二档“成效较好”佳绩。我市取得的成绩受到了国家商务部、省商务厅的充分肯定，为河南争得了荣誉。

（二）国家级示范创建工作取得新突破。河南省聚爱数字科技有限公司成功创建国家级电子商务示范企业，实现了零的突破（全国仅有132家，河南省仅有4家企业入选）。内乡电商科技创业孵化园成功创建国家级电商示范基地，成为今年全国新增补的16个国家级电商示范基地之一（我省仅此1家）。市商务局在国家级示范创建上屡有突破，获市委、市政府主要领导批示表扬。

（三）成功创建省级跨境电商示范园区和培训孵化平台。卧龙综保区跨境电商产业园、内乡县跨境电商园获评省级跨境电商示范园区（本批次全省共8家，我市2家），河南秦巴跨境电商孵化平台入获评省级跨境电商人才培养和企业孵化平台（本批次全省13家，我市1家）。

 （四）入围农村电商直播优秀案例。社旗县、西峡县、镇平县获评2023农村直播电商优秀县域案例，黄远芳、李长彦获评2023农村直播电商优秀个人案例。

（五）河南省县域电子商务发展十强县公布，镇平县位列全省第二名。2023年12月22日，河南省县域电子商务发展指数（2023）在郑州发布。核算结果显示，新郑市、镇平县、荥阳市、新密市、长葛市、巩义市、淇县、孟州市、光山县、兰考县在全省102个县（市）里排名前10。
最后再次感谢您对南阳商务工作的关心和支持。欢迎您继续对南阳商务工作提出宝贵的意见和建议。
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