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对市七届人大第二次会议第250号建议的
答    复

李林代表：
您提出的“关于打造农业品牌振兴乡村经济的建议”收悉，现结合职责范围答复如下：
我市高度重视农业品牌建设，率先在全省开展市级知名农业品牌认定，主要采取多项措施加大对农业品牌扶持培育力度，品牌知名度和影响力不断提升。
（一）积极创建和培育品牌。2023年，组织县区申报省级、国家级知名农业品牌，“伏牛山猕猴桃”入选国家知名农业品牌目录，“邓州小龙虾”等17个品牌入选省知名农业品牌目录。依据《南阳市知名农业品牌认定管理暂行办法（修订）》，经县市区审核推荐、市农业农村局组织专家评审和公示，认定44个农业品牌入选南阳市知名农业品牌目录，其中区域公用品牌4个，农业企业品牌18个，农产品品牌22个。截至目前，我市共有国家级知名农业品牌7个，省级知名农业品牌95个，市级知名农业品牌278个。
（二）宣传推介农业品牌。一是西峡猕猴桃成功入选2023年全国“土特产”推介名单；二是我市推荐上报的西峡猕猴桃区域公用品牌 logo、丹峰山开业开发有限公司分别入选中国农业杂志社所刊印的《第二十届中国国际农产品交易会会刊》中，有代表性的区域公用品牌logo展示（全省7个）、主要参展企业情况推介（全省6家）。三是我市推荐上报的西峡猕猴桃、桐柏玉叶茶、西峡香菇（全省共8个）区域公用品牌案例在新华网、农业农村部信息中心网站、中国农业农村市场信息公众号等平台上推介。四是2023年是第六个中国农民丰收节，围绕“庆丰收 促和美”节日主题，动员组织县市区举办各具特色的节日活动。我市主会场设在宛城区，据不完全统计，我市共举办活动40余场，现场展销活动14场，参加人数10万余人。通过丰富多彩的丰收节活动，对提振消费信心、刺激消费市场、促进农业产业发展等方面产生了积极影响。
[bookmark: _GoBack]（三）落实公平竞争审查，破除地方保护
坚决贯彻落实国家、省、市决策部署，指导全市各级各单位自觉履行公平竞争审查制度，不断发挥市公平竞争审查工作联席会议办公室协调作用。一是建立健全公平竞争审查协调机制。市县两级市场监管建立包括农业农村部门在内的由24家单位组织的联席会议协调机制，定期召开全体工作会议，印发年度工作要点，组织部署重大活动和重点任务。二是创新审查复核制度。市市场监管局局积极与市司法局沟通协调，将公平竞争审查工作纳入规范性文件制定工作流程，印发了《关于建立合法性审核、公平竞争审查“一窗通办”制度的通知》。目前，已通过“一窗通办”机制审查文件23件，发现涉嫌违反市场公平竞争的问题文件7件。三是部署开展统一清理行动。按照国家、省统一安排，市市场监管局联同市发展改革委、市财政局、市商务局、市司法局印发了清理行动的实施方案，在全市范围内部署开展了统一清理行动，重点清理妨碍市场准入和退出、妨碍商品和要素自由流动、影响生产经营成本、影响生产经营行为四大类妨碍统一市场和公平竞争的问题，要求各级市场监管部门认真排查本级政府及各部门涉及市场主体经济活动的政策措施，对于违反市场公平竞争、破坏统一大市场建设的政策措施应清尽清、应废尽废，确保清理工作底数清、无遮漏。同时将国家市场监管总局2022年27件违反公平竞争典型案例予以印发，供各地区各单位学习自查。清理行动中全市共计梳理政策措施7897件，涉及市场主体政策措施989件，符合公平竞争政策措施数量969件，清理政策措施数量20件（其中，调整政策措施11件，废止政策措施9件）。
您的提案符合南阳实际，具有很强的针对性和指导性，和我们工作思路不谋而合，下一步我们将重点做好以下几方面工作。
一是形成品牌培育的良性机制。支持农业实体制定产业“团体标准”、“产品技术标准”和“品牌建设标准”，实施标准化生产经营；开展现代品牌知识技术培训普及，帮助农业实体积极实践应用品牌技术；重视支持品牌建设专业技术机构助力农业品牌建设。
二是注重区域公用品牌的培育和创建。结合当地资源禀赋、产业基础和文化传承等因素，制定具有战略性、前瞻性的区域公用品牌发展目标，创建和推介区域公用品牌，强化区域公用品牌授权管理和产权保护，擦亮当地“金字招牌”。
三是引导农业企业积极创建企业品牌和产品品牌。夯实企业品牌和产品品牌创建基础，大力发展农产品精深加工，鼓励和支持农业企业充分发挥组织化、产业化优势，与原料基地建设相结合，打造具有较强竞争力的企业品牌。积极培育新型农业经营主体，创建地域特色鲜明“小而美”的特色农产品品牌。
四是强化农产品质量安全监管。加强生产基地农产品质量安全全程可追溯监管，推行食用农产品合格证及二维码追溯制度，建立生产记录可存储、产品流向可追踪、储运信息可查询的农产品质量安全追溯体系。
五是积极推动，做好地理标志品牌培育。近年来，南阳市市场监管局深入贯彻实施知识产权战略，加快地理标志品牌工作，将地理标志培育作为一项重要的知识产权战略，深入推进地理标志品牌发展、保护历史文化遗产，提升地方名、特、优农产品质量，促进南阳市农业产业发展。南阳市市场监管局立足南阳山区丰富资源优势，突出区域特色，深挖潜力，积极开展地理标志品牌发展工作。
六是深入挖掘品牌文化内涵。引导品牌主体深入挖掘当地农业的生产、生活、生态和文化等功能，积极促进农业产业发展与农业非物质文化遗产、民间技艺、乡风民俗、美丽乡村建设深度融合，研究品牌特色，讲好品牌故事，培育具有文化底蕴和持久生命力的农业品牌。
衷心感谢您们的宝贵建议，欢迎今后继续关注和支持我市“三农”发展！



2024年5月10日        

        
联系单位及电话：南阳市农业农村局    63397956
邮政编码：473000
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	代表所在县市区党委、人大、政府（各1份）。





