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对市七届人大第二次会议第114号建议的
答    复

叶先勤代表：
您提出的“关于推动我市绿色农业发展的建议”收悉，现结合市农业农村局职责答复如下：
绿色农业是以生产无污染、安全、优质绿色食品为主的新型农业模式，强调生态保护和可持续发展。其核心理念是“以人为本，保护环境，促进可持续发展”。主要采用生态种植、生态养殖和生态循环农业等生产方式，注重资源的有效利用和环境保护。建立相应标准和认证体系，为消费者提供可靠的保障。正如您所说，近年来，无公害、农产品质量认证，食品卫生健康等词语成了热门词汇，从中央到地方，把提倡和推进绿色有机农业放在了重要位置上，从优化环境、堵塞漏洞入手，大幅度提高了农产品质量，并使此项工作得以保持和持续提高。
市委市政府高度重视我市绿色有机农业发展，自2013年开始，就推动我市绿色农业发展进行了系列安排部署，经过各方努力，取得了初步成效。
2013年底，南阳市委、市政府提出了“发展现代农业，生产有机产品”的重大战略决策，多部门联动，强力推进绿色有机农业发展。
2016年，南阳市成功创建了“全国农业综合标准化示范市”和首个“全国国家级食品农产品出口质量安全示范市”，新野县获得“国家农产品质量安全县”称号，淅川县、桐柏县被国家认监委批准为“国家有机产品认证示范区” 创建县。“中线渠首”牌有机蔬菜、方城“博望坡”牌黄金梨、桐柏“三源”牌冷轧花生油、“鸭河鱼”等有机品牌农产品进入北京等高端市场。
2017年，《绿色有机农业市级领导分包重大专项》由市政府办印发专题工作方案。
2018年，市政府印发了《关于大力推进绿色有机农业发展的实施意见》。
2024年，南阳市农业农村局印发了《南阳市加快建设农业强市规划》，明确提出要全力推进农业绿色发展全过程转型，一是要加强农业资源保护利用，二是要加强农业生态系统保护修复，三是要构建农业绿色低碳循环产业体系，四是要加强环境影响评价。错误！未定义书签。
近年来，全市以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实绿色发展理念，大力开展农药化肥减量化工作、秸杆生畜粪便资源化利用，组织技术人员制定农作物、蔬菜等标准化生产技术标准，大力组织开展新型职业农民培训等，为绿色农业发展奠定了良好基础，有力的促进了全市绿色农业的发展。
通过一系列努力，我市绿色有机农业取得了长足发展，至目前，南阳市品牌农产品305个，其中，有效期内绿色食品认证264个，总面积40.48万亩，产量42.47万吨，覆盖25种品类。全国名特优新农产品18个，面积15974公顷，产量31.79万吨。地理标志农产品12个，“三品一标”农产品7个，绿色食品原料基地县3个，面积90.35万亩；特质农产品1个。涵盖水果、蔬菜、食用菌、粮食、畜禽、水产、干果和中药材等品类。南阳绿色有机证书数量和基地面积位居全国地级市前列，“国家有机产品认证示范区”创建县数量居河南省第一，唐河、镇平、邓州通过国家绿色食品原料生产基地验收，南阳市入选第三批国家农业绿色发展先行区创建名单等。
绿色农业发展是一个渐进过程，在发展过程中肯定存在一些问题，正如建议中提到的，这些问题目前正在逐步解决：
在农药化肥减量化工作方面，一是建立了农药化肥监测点，重点监测农药化肥用量，分析施用中存在的问题，努力做到精准施用。二是大力宣传推广生物农药、新型农药、新肥料，开展技术培训推广科学的施用方法。三是农药方面大力推广精准用药，绿色防控，化肥减量化方面主要是推广测土配方施肥技术和化肥减量化技术，建立“三新技术”（新技术、新机具、新肥料）示范方等。四是在淅川县、西峡县、桐柏县实施了有机肥替代化肥项目，总结了减少化肥用量的技术经验。根据南阳市统计局发布的数据，农药化肥用量在逐年下降，为发展绿色农业奠定了基础。
小麦玉米两熟制是黄淮地区主要种植制度，是经过长期实践形成的种植制度，由于品种不断更新换代，结合耕地地力保护等措施，全市粮食产量在不断提高。南阳是国家粮食生产核心区，保证粮食安全是一项长期的政治任务，目前粮食安全实行党政同责，抓好粮食生产是十分重要的、必要的。但在秋作物种植方面，积极推广花生、大豆等作物，在保证粮食安全的前提下大力发展经济作物，提高农民收入。
加强对农资市场的监管。农业农村部门作为农资市场监管的部门之一，一直以来就高度重视监管工作，组织各县市区农业执法队伍不断加大管控和打击力度，保户农民权益。全市农业农村部门常年开展农资打假工作，全方位进行农资市场管理，同时开展培训，教育群众提高防范意识，不断提高农民识假辨假能力。
对于小块“面条田”问题，中共南阳市委农村工作领导小组办公室印发了《南阳市推进“小田并大田”改革建设高标准农田示范区实施方案》，目前正在宛城区进行“小田并大田”试点工作，取得了良好效果。同时大力组织开展高标准农田建设工作，编制完成了《南阳市高标准农田建设规划(2021-2030年)》。按照统一规划布局统一建设标准、统一组织实施、统一竣工验收、统一上图入库的要求，不断完善省负总责、市县抓落实、群众参与的工作机制围绕田、土、水、路、林、电、技、管等八项建设内容，大力推进高标准农田建设，以绿色示范创建为引领，创建高标准农田示范区9个，示范面积12.4万亩。
对于当前农业生产中深翻度不够耕层浅的问题，是长期使用旋耕机械等原因造成的，针对此种状况，农业部门正在技术层面进行解决：一是农机农艺结合，推广深耕深松技术；二是落实深松补贴政策，对实施深松的地方进行资金补贴，以加快符合条件地区的深松进度；三是大型农机购置补贴，以推广具有深耕深松能力的大型机械加快应用；大力推广测土配方施肥技术，按照“缺啥实啥，缺多少实多少”的原则，调整化肥氮磷钾比例，达到提高地力的目的，增加土壤保水保肥能力。
对于动物粪便问题，目前正在推动畜禽粪污资源化利用。近年来，认真贯彻落实《国务院办公厅关于加快推进畜禽养殖废弃物资源化利用的意见》（国办发〔2017〕48号）要求，以推动种养结合农牧循环发展为核心，指导各县区结合畜禽养殖现状和区域资源环境特点，优化调整畜禽养殖布局，科学配备粪肥消纳土地，提升设施装备水平，因地制宜推广堆沤肥还田、沼肥还田等技术模式，支持布局合理、运行机制完备的粪污集中处理中心建设，培育壮大粪污处理与粪肥还田社会化服务组织，引导种植主体增施农用有机肥，促进种养结合农牧循环发展，建立畜禽粪肥还田利用基地，多形式推进畜禽粪污资源化利用。
发展绿色农业需要高素质的从业者，为此，我们按照国家有关政策和工作部署，大力组织开展高素质农民培训工作，每年全市培训农民8000多人，在培训过程中，普及生态环保理念，组织农民参观绿色高效农业示范园，推动科学施药用肥技术推广。通过培训和实地学习，不断提高农民科技素质，有力推动了绿色农业发展。
您对绿色农业发展提出了很好的对策，这些对策基于实际，符合南阳实际情况，在今后的工作我们将积极推动绿色农业的发展。
一是认真落实绿色发展理念。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实绿色发展理念，贯彻落实好《关于大力推进绿色有机农业发展的实施意见》、《南阳市加快建设农业强市规划》等，强力推进绿色农业的发展，为建设农业强市做出积极努力。
二是加大农民培训力度。借助国家相关政策，积极争取更多的培训名额和培训资金，对从业者进行广泛培训，普及科学施肥用药技术，普及生态环保理念和绿色发展理念，不断强化“绿水青山就是金山银山”的思想，加强乡村人才队伍建设，为农业绿色发展提供智力支持。
三是加强技术培训和推广。组织各级农业技术部门加大技术培训和技术推广力度，利用召开培训会、发放技术资料、微信公众号、抖音视频等形式，大力宣传主推技术。重点推广农药化肥减量化技术、深耕深松技术、绿色高效种植技术等，为农业绿色发展提供技术保障。
四是加强农业专业合作组织建设。大力支持现有的农业专业合作组织，组织技术人员进行一对一服务。鼓励有条件的地方建立农业专业合作组织，结合高标准农业建设和“小田并大田”实施方案，使农业专业合作组织进行土地流转，进行适度规模经营，提高农业专业合作组织的专业技术水平和经营能力，促进绿色农业发展。
在农业绿色发展工作中，我们将在市委市政府的正确领导下，将持续加大工作力度，探索有效模式，扎实推进各项工作开展进度，推动我市绿色农业健康稳定快速发展。
衷心感谢您们的宝贵建议，欢迎今后继续关注和支持我市“三农”发展！


2024年5月10日        
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抄 送：
)市人大选任联工委（3份），市委市政府督查室（1份），

	代表所在县市区党委、人大、政府（各1份）。





