




   
 宛农文〔2024〕3号                     签发人：周清玉
                                   办理结果：A


对市七届人大第二次会议第17号建议的
答    复

李哲等十一位代表：  
您们在南阳市第七届人民代表大会第二次会议上提出的《关于推进南阳茧丝绸产业高质量发展的议案》，已收悉，现回复如下。  
诚如议案所说，茧丝绸产业是南阳传统优势产业之一，在促进农民增收和振兴地方经济中都发挥着极其重要作用。近年来，在南阳市委、政府的高度重视下，我市茧丝绸产业有了长足的发展，但也存在着一些亟待解决的问题。依据我市茧丝绸产业发展实际，结合我局职能，重点从支持以下几个方面。
一、严格落实相关政策。持续巩固提升“东桑西移”项目建设成果，全面贯彻落实《蚕桑丝绸产业高质量发展行动计划(2021-2025）年》、《关于茧丝绸行业“十四五”发展的指导意见》、《关于加强产融合作推动工业绿色发展的指导意见》、《纺织工业提质升级实施方案（2023-2025）》等文件精神，加快良种选育、省力机械开发等为重点，建设规模化、集约化蚕桑基地，建立适合机械化作业、自动化操作的标准化蚕桑种养新体系，推动丝绸企业开展智能缫丝，丝绸及智能印染工厂（车间）建设，培育推广丝绸终端产品个性化定制生产模式。
二、推进产业化发展。一是培优壮大新型经营主体。加快要素集聚，完善利益联结机制，积极推行“企业+基地”、“合作社+基地”等经营模式，鼓励新型蚕业经营主体发展多种形式适度规模经营。二是大力发展精深加工。组织科研院所和企业开展关键共性技术攻关，开展国际交流和产业链分工合作，深化国内外区域合作，加快茧丝绸制造技术的创新，研究、制定和推行行业质量技术标准，开发复合型、功能性高档真丝绸产品，带动产业精深加工业发展。三是拓展新业态。积极延展蚕业功能，大力发展休闲观光蚕业等新业态，着力催生与蚕业有关的蛹虫草、果桑、饮品、食品、保健品、桑叶饲料等产业。四是完善流通体系。支持企业在实体百货商场、特色商业街开设专卖店、连锁店、私人定制店，在旅游景区增开销售店等形式，扩展营销网络；引导支持企业参加大型展览会、交易会，拓展丝绸市场；鼓励有实力的茧丝绸企业在设立营销网络、参会参展或开展其他经贸促进活动，建立现代营销体系，加强营销网络建设。五是提高资源利用率。大力推广“桑+粮”“桑+经”等桑园复合经营模式，推动蚕业生产从单一蚕业向立体农业转变，提高资源综合利用水平，促进产业可持续健康发展。
三、支持品牌打造。一是依托河南民兴、镇平华新、南召东方、南阳纵横丝绸等龙头企业，加大宣传力度，持续巩固提升“民兴”“品度”“华新”等产品品牌知名度和市场影响力。二是落实《南阳市农业农村局关于构建我市“3+3”现代农业品牌发展体系推动品牌强农的实施意见》，参照《南阳市知名农业品牌认定管理暂行办法（试行）》，创建一批国家、省级、市级具有较高知名度的企业品牌和产品品牌。三是创新品牌营销。积极组织生产主体参加博览会、农交会等国内有影响力的大型展会，并在我市农民丰收节、医药节等大型活动中设立专展，展示产业发展成果。
四、加强科技支撑。深化校（院）企合作。发挥院市、校市合作优势，依托南阳农业职业学院、云阳蚕业研究所等科研单位，促进丝绸企业与省内外科研机构开展联合攻关，突破一批技术瓶颈，研究集成一批高新技术和适销对路的高附加值产品，提升产业效益。整合人才资源，依托有关技术推广体系，并与农技人员科技下乡服务、科技特派员、“人人持证、技能河南”、“高素质农民培育”、“万人助万企”等活动相结合，加快科技成果转化，全面提升综合生产能力。
五、强化政策支持。一是加强协调。加强杆沟通协调，力争将蚕桑业生产机械纳入农机补贴范畴；协调有关部门，按照农业资金使用原则，整合有关涉农资金，向蚕桑产业倾斜，加强基础设施建设，调动生产热情，引导社会资本投入蚕桑产业发展。二是强化项目储备。绿色高质高效生产基地建设等现代农业项目，同等条件下，优先推荐，超前谋划，争取储备，助推蚕桑产业转型升级。三是争取政策。积极汇报，加强沟通，让上级主管部门充分了解南阳蚕桑和蚕桑文化的独特魅力，争取政策和资金支持，引导推动产业转型升级。 
但我们要清楚地看到，劳动力缺乏，养殖成本提升，受鸟害病虫害风雨等自然灾害影响大，比较效益不占优势，机器设备落后，品牌打造宣传不够，高附加值产品深加工开发综合利用不全需拉长产业链等许多困难。尽管面临着很多不利因素，我局将从政策、资金项目和技术服务等方面积极向有关单位申请沟通协调和落实，扶持南阳茧丝绸产业进一步健康发展。
您们的议案具有很强的针对性和前瞻性，符合我市茧丝绸产业发展实际，下一步我们将结合您们的议案，进一步加大力度，不断改进和推动相关工作，积极沟通协调，为南阳茧丝绸产业发展多争取政策支持，推进茧丝绸产业高质量发展，助力乡村振兴战略。
感谢您们对南阳茧丝绸产业发展的关心和支持，希望今后继续关注我市茧丝绸产业发展，并多提宝贵意见，为我市茧丝绸产业高质量持续健康发展做出更大贡献！
衷心感谢您们的宝贵建议，欢迎今后继续关注和支持我市“三农”发展！


2024年5月10日        



联系单位及电话：南阳市农业农村局    63397956
邮政编码：473000
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