南阳市城乡一体化示范区2022年度

预算绩效管理工作开展情况

 2022年在区级刚性收支矛盾异常突出的情况下，示范区紧紧抓住“保工资、保运转、保基本民生”这一核心，突出重点、有保有压，将有限财力优先用于人员工资、机关运转和义务教育、医疗卫生、社保就业、精准脱贫、保障性安居工程等重点民生支出。预算绩效工作主要完成了以下几个方面：

项目一：枣林街道办事处改造老旧小区
1、 项目基本情况

（1） 项目概况

根据示范区对老旧小区“十四五”规划要求，2021年枣林街道办事处改造老旧小区16个（棉纺厂东院、市委小区、石化小区、育源小区、六院家属院、鸭河口水库小区、宏兴小区、白河湿地公园小区、药厂家属院、农办家属院、统计局家属院、车站支行家属院、育阳小区、国土局家属院、教工一村、翔辉小区）被纳入老旧小区改造工程，改造面积24.4万平方米，惠及3148户居民，计划投资9163.6万元。
（2） 项目绩效目标

全面完成计划改造的16个老旧小区环境综合整治工作。涉及改造的老旧小区多无物业管理,存在房屋老,房顶漏水、下水不畅通、线路老化、外墙墙面陈旧、公共停车位少等问题。通过改造，达到破损道路整治，规范停车位、安装路灯、监控设施、非机动车充电、围墙粉刷、配置室外垃圾箱、室外消防栓、并安装单元入户标示、小区公告宣传栏及部分小区绿化、车棚、消火栓、变配电及附属设备等的建设。

2、 绩效评价工作开展情况

（一）绩效评价目的、对象和范围

通过老旧小区改造建设，有效提升老旧小区的基础设施和环境面貌，彻底改善老旧小区设施落后，脏乱差的面貌，有效提升居民的生活品质，让老百姓切实享受到老旧小区改造带来的便利和实惠。

（二）评价对象及范围

自评价对象为2022年度老旧小区改造项目，自评范围为项目在收到下达补助资金后的投资情况进度，已经相应的产出指标、效益指标、满意度指标完成情况。2022年中央补助资金1250.1万元，申请发改资金1786万元，截止2022年12月底：（1）枣林街道老旧小区改造累计完成投资1570余万元；（2）老旧小区面貌已明显提升；（3）该项目示范作用发挥情况效果明显；（4）群众满意度≥90%；（5）没有出现绩效监控蓝黄红灯预警情况；（6）没有出现《财政补助资金使用负面清单》所列的情况。
三、主要做法
　　（一）坚持科学规划，绘好“一张蓝图”。认真开展调查研究，广泛征集民意，制定枣林街道老旧小区改造实施方案》，实行从规划设计、改造建设到运营维护的全过程管控，认真梳理单元控规和城区公共设施布局专项规划在单元内已安排的配套设施，并在此基础上确定补充设施的位置、建设规模和建设方式（新建或功能置换），实现基础设施补短板、环境提升和服务功能完善。
　　（二）聚焦群众需求，彰显“民生底色”。按照小区实际和居民需求，坚持“先地下、后地上”思路，在改造中突出开展增设养老托幼、停车位、充电桩、消防安防设施等改造内容，结合实际增设物业服务用房、休闲健身和文化娱乐设施，加强智能化小区建设，为整治后小区长效管理夯实基础。组织设计单位详细摸排梳理小区业主车辆保有量、现有停车位、改造后可停车量（包含新建、划线车位）等具体数据，利用小区边角或闲置地块合理增设停车位和充电桩，最大限度解决停车难题；对老旧小区原有消防设施缺损的，在本轮改造中增建到位；结合推进提升型改造和封闭式物业管理增设小区监控、门禁等智能化设施，提高安防水平；清拆乱搭乱建和乱拉乱挂，整治架空线缆，根据居民意愿开展既有多层住宅增设电梯和外立面粉刷出新，切实改善居住条件。
　　（三）建立责任清单，落实“挂图作战”。以《南阳市百城提质办公室关于老旧小区改造的实施方案》为依据，以控规单元为单位，以打造完整社区为目标，按照提升型标准，根据“一小区一方案、一楼栋一举措”的工作思路，强化设计深度，完善养老托幼、助餐、医疗卫生、文体和停车充电桩等各类设施，尽可能利用存量公建配套设施、地下空间，统筹配建单元的公共服务设施，重点解决停车、日间照料中心、快递等问题。按照“定性和定量相结合”的原则，进一步梳理任务清单，明确改造内容、责任部门、改造标准和完成时限。此外，建立工作调度机制，倒排工期、挂图作战，及时督办通报，确保老旧小区改造工作高标准、高质量推进。
　　（四）千方百计筹措，筑牢“资金保障”。在积极争取老旧小区改造配套基础设施建设中央预算内投资、国家和省级财政补助资金基础上，按照“尽力而为、量力而行”的原则，市住建、发改、财政等部门指导县区政府做好老旧小区改造专项债券资金项目申报。按照“谁受益，谁出资”原则，对老旧小区屋面维修、外墙立面更新，引导居民通过住宅专项维修资金等渠道适度出资改造，可通过支取住房公积金等方式解决筹资难问题。引导供水、供电、供气、网络通信、有线电视等管线专营企业出资参与改造，由办事处负责沟管敷设，各管线单位负责线缆穿管，综合运用市场手段和相关配套政策，为百姓提供了方便。同时，积极探索社会力量投资参与各类需改造设施的设计、改造、运营。
　　（五）加强精细管理，力促“常态长效”。一是强调建管并重。将社区治理能力建设融入改造过程，促进小区治理模式创新。引导小区居民群众在改造前，将“怎么改”与“怎么管”同步考虑，形成意见统一的长效管理方案，保障小区后续管理的常态化。二是搭建沟通议事平台。利用“互联网+”等手段，开展多种形式基层协商，共同推进小区改造和管理服务，做到设计阶段认真听取居民意见，施工阶段邀请居民参与监督，整治效果让居民评判。三是推进集中行政执法进小区。加强部门联动和沟通协调，强化突出问题整治和基层综合执法规范化建设，着力解决居民反映强烈的违章停车、乱搭乱建等突出问题。四是促进良性循环。对改造后实施物业管理的老旧小区，落实奖补和扶持政策。坚持党员干部带头，引导业主树立物业有偿服务消费观念，按照合同约定按时缴纳物业服务费，为实现物业管理良性循环提供保障。持续开展物业管理季度考核，将季度考核情况与企业信用信息评价和市场招投标挂钩，实现优胜劣汰，促进物业服务整体水平提升。
项目二：示范区双铺棚户区改造项目
一、项目基本情况：
项目名称：
南阳市城乡一体化示范区双铺棚户区改造项目。
实施单位：
南阳市城乡一体化示范区建设实业有限公司。
建设地点：
南阳市城乡一体化示范区双铺棚户区改造项目拆迁改造范围为二广高速以西、宛城超限站以东、魏营村以南、胡庙村以北区域；安置地块位于B11路以南、雪枫路以东、纬七路以西、南唐路以北。
建设内容和规模：
南阳市城乡一体化示范区双铺棚户区改造项目征收总户数1,280户，项目建设地点位于B11路以南、雪枫路以东、纬七路以西、南唐路以北，安置区总建筑面积 408,923 平方米，其中新建安置住房2,560 套307,200平方米，配套商业建筑面积26,880 平方米，配套公共建筑面积11,083平方米，地下建筑面积63,760平方米。
建设周期：
建设期为2019年3月至2022年5月。
投资来源及构成：
本项目总投资112,774.31万元，其中：工程费用 76,313.93 万元，工程建设其他费用27,890.17万元（含安置区征地费用 3,115.39 万元，拆迁补偿费用 13,794.45 万元），基本预备费 5,210.21 万元，其他费用 3,360.00 万元。
2、 项目进展情况 
双铺棚户区改造项目目前已完工。
3、 资金执行情况 
基本完成年度目标，年度计划投资完成率100%,资金支付率100%。
四、债券资金绩效管理情况
(一)根据项目实际使用需求,严格按照债券管理办法，确保工程质量、进度的前提下，加快债券的资金支出进度，尽早安排使用、形成实物工作量,推动在建基础设施项目早见成效。并在支付债券资金时严把各项资料关。使各项支出资料清晰完整。
（二)建立了评价结果整改督导机制，做到“评以致用”。绩效自评过程中发现绩效目标未完成、资金拨付不及时、项目推进缓慢等情况，要求立即整改，并深入挖掘根本原因，防止类似问题再次发生。
五、项目管理情况
严格按照工程管理规定全过程管理。高度重视施工生产的安全管理和工程质量管理工作。确保了施工安全、施工进度、工程质量，项目建设期间，未发生重大安全事故，不存在未达到安全文明施工要求的事件。项目资料档案管理规范、有效，资料完整。项目采购、建设、档案管理等方面制度执行有效。
六、项目绩效情况
(一)项目绩效目标完成情况。基本完成绩效目标,年度计划投资完成率100%,资金支付率100%,资金使用和项目建设进度比较匹配,资金保障到位,不存在资金脱节情况,满足项目建设需求,及时支付各项工程款项,有效保障工程进度款等大额资金支出,为项目的顺利开展和按时完成建设任务提供有力保障。
（二)项目绩效目标未完成情况及原因分析
无
