关于进一步完善制造业高质量发展和科技

创新考核奖励政策的意见

（征求意见稿）
为充分调动制造业企业转型升级、高质量发展的积极性，提高制造业企业运行质量和效益，增强企业竞争力，积极推进全县科技创新工作，鼓励企事业单位提高科技水平，促进“工业强县”战略实施，推动县域经济持续快速健康发展，根据省、市对制造业企业高质量发展、科技创新方面的奖补政策，结合我县实际，制定本意见。

一、
考核奖励的范围、对象及内容

（一）制造业高质量发展考核奖励

1.范围和对象：全县制造业企业（具有独立法人资格）。

2.内容：制造业企业成长奖，制造业企业信息化、数字化建设奖和绿色发展奖，制造业质量品牌奖，制造业创新奖，制造业“三化改造”奖补。

（二）科技创新奖励

1.范围和对象：全县企事业单位（具有独立法人资格）。

2.内容：支持创新主体培育、支持创新平台建设、支持技术合作与成果转化。
二、
考核办法

（一）制造业高质量发展考核办法

1、制造业企业成长奖（工业企业星级奖）  

县级星级企业优先享受国家、省、市、县支持先进制造业发展的优惠政策。市级星级企业认定以2023年度为基础，首次被认定为一星级企业的奖励10万元；首次被认定为二星级企业的奖励20万元；首次被认定为三星级企业的奖励30万元；首次被认定为四星级企业的奖励40万元；首次被认定为五星级企业的奖励50万元。
2、制造业企业信息化、数字化建设和绿色发展奖
对当年被评为省级智能工厂的奖励20万元；对当年被评为省级智能车间的奖励10万元。

对当年被评为国家级智能制造示范工厂的奖励30万元；对当年被评为省级智能制造标杆企业的奖励20万元。

对当年被评为国家级、省级新一代信息技术与制造业融合发展、数字化转型、智能应用场景、工业互联网、服务型制造、新型信息消费、大数据等领域内试点（示范、标杆、揭榜挂帅）企业（项目、平台），分别给予30万元、10万元奖励，同一领域内同一层级的多个称号只给予一次奖励。

对当年被认定为国家级、省级绿色工厂的企业，分别给予30万元、20万元奖励。当年被评定为国家级、省级绿色供应链管理企业，分别给予30万元、20万元奖励。

3、制造业质量品牌奖
对当年被评定为“全国质量标杆”企业的奖励20万元；对当年被评定为“河南省质量标杆”企业的奖励10万元。

对当年被认定为创新型中小企业的奖励1万元；对当年被认定为省级“专精特新”中小企业的奖励10万元；对当年被认定为国家专精特新“小巨人”企业的奖励20万元。已经被认定的创新型中小企业、“专精特新”中小企业且尚未取得奖补的企业可在有效期后首次复核通过时获得同等资金奖补。
4、制造业创新奖

对当年被评定为国家级制造业单项冠军的企业奖励50万元，对当年被评定为省级制造业单项冠军的企业奖励10万元。

对当年被认定为省头雁企业的奖励20万元（每家企业享受一次）。
对当年被评定为国家制造业创新中心的奖励50万元；对当年被评定为省级制造业创新中心的奖励30万元。

对当年被评定为国家技术创新示范企业的奖励30万元；对当年被评定为省级技术创新示范企业的奖励20万元。

对当年被评定为国家工业设计中心的奖励30万元；对当年被评定为省级工业设计中心的奖励10万元。

 对当年被认定为省级以上中小企业公共服务平台的奖励10万元。

对当年度参与“创客中国”中小企业创新创业大赛，且入围省内50强、全国500强的企业，分别给予一次性3万元、5万元奖励。

5、支持企业实施“三化改造”

积极发挥财政、金融作用，推动重点产业链高端化、智能化、绿色化全链式改造提升，建立现代产业体系，聚焦全县“6+10”产业布局，支持企业提质增效。

（1）支持企业技术改造，鼓励企业运用新技术、新装备、新工艺、新材料进行技术改造。对设备、软件实际完成投资（含税）不低于300万元的项目进行后补助，按照项目购置生产、设计、检测、监测等设备、软件实际投资不超过10%的比例进行补助，最高不超过100万元（头雁企业不超过150万元）；

（2）支持“机器换人”示范项目实施。对整机购置金额（不含税金额）不低于200万元的项目进行后补助，对购买和使用机器人和工业母机设备的企业，按照不超过整机购置实际投资不超过10%的比例进行补助，最高不超过50万元。

当年已经获得省级奖补资金的企业不再奖补。一个项目当年度只能享受上述奖项其中一个。
（二）科技创新奖励考核办法

1、支持创新主体培育


（1）对首次认定的省创新型龙头企业、瞪羚企业（科技小巨人企业）、科技雏鹰企业分别给予一次性30万元、20万元、10万元补助。

（2）对首次认定的国家高新技术企业、连续三次通过认定的国家高新技术分别给予一次性20万元、10万元的补助。

（3）对首次认定的省绿色技术创新示范企业（节能减排科技创新示范企业）一次性给予10万元补助。

（4）对首次认定的国家科技型中小企业，规上企业且研发账目完善的一次性补助2万元；规下企业且研发账目完善的一次性补助1万元。

2、支持创新平台建设

（5）对新认定的国家级、省级、市级工程技术研究中心、重点实验室、技术创新中心、中试基地分别给予一次性20万元、10万元、5万元补助；对新通过省、市验收的新型研发机构分别给予一次性20万元、10万元补助。

（6）对新认定的国家级、省级、市级产业技术创新联盟牵头单位分别给予一次性20万元、10万元、5万元的补助。

（7）对新认定的院士工作站、中原学者工作站，给予建设单位一次性20万元补助。

（8）对新认定的国家级、省级农业科技园区、农业高新技术产业示范区、可持续发展议程示范区、创新型产业集群、绿色技术创新示范基地分别给予建设单位一次性20万元、10万元补助。

（9）对新认定的国家级、省级、市级众创空间或者科技孵化器、星创天地分别给予20万元、10万元、5万元补助。

（10）对新认定的省级、市级产业创新科技人才（团队）、科技小院、科普传播基地分别给予一次性10万元、5万元的补助。

3、支持技术合作与成果转化

（11）对省内外知名高校、科研院所与我县企事业单位进行的技术合作项目，在市科技创新券支持的基础上，按当年兑现额的50%给予再次支持;对引进转化市外技术成果的企事业单位，在市成果转化资金支持的基础上，按当年补助额的50%给予再次补助。

（12）对开展转移转化技术成果的企事业单位，按当年技术合同登记额的0.5%给予一次性补助，单个合同最高补助5万元，同一单位每年最高不超过20万元。

（13）对当年获得的国家、省科技进步奖的每项给予一次性20万元、10万元补助。
三、
申报排除条件
考核年度内，如有下列事项，不予参评

（一）发生重大安全责任事故、重大环境污染事件、食品安全事故的。
（二）纳入诚信黑名单的。

四、
考核奖励组织及程序

（一）组织：由县制造业高质量发展领导小组办公室组织协调和评审工作，相关部门按要求积极参加。

（二）程序：按企业申请、部门初审、专家评定、结果公示的程序，对公示无异议的结果，提交县政府研究同意，由县政府做出奖励决定。
（三）考核认定：

1、制造业企业成长奖（工业星级企业奖）：市级星级企业以当年度市考核认定结果为准。

2、支持企业实施“三化改造”项目：申报条件及申报材料参考当年河南省制造业高质量发展专项资金申报工作通知文件要求。由县工信局、财政局等部门联合组织专家进行现场核查及评审工作，并按照要求将项目资料进行整理存档备查。

   3、制造业高质量发展和科技创新奖励：由申请企业提供省、市级认定文件，财政局、工信局、科技局等相关单位进行初评，第三方机构进行专家评定，公示最终结果。

五、
本意见如与国家法律法规和上级政策规定相抵触的，以国家法律法规和政策为准。 

六、
本意见由县制造业高质量发展领导小组办公室负责解释。 

七、
本意见自2024年起施行。社政〔2022〕1号、社发〔2021〕7号文件中第五部分支持政策第三点支持企业实施“三大改造”内容不再执行。奖励资金由受益财政列支。 



