《地理标志产品 南阳艾》南阳市

地方标准编制说明

一、编制的目的意义

（一）目的

为南阳艾的质量控制提供科学依据，推动南阳艾产业规范发展。

（二）意义

近年来，南阳艾所制艾绒已畅销海内外，南阳艾产业已形成了蓬勃发展的态势，在我国艾产业中具有极其重要的地位。2018年12月18日，国家农业农村部联合国家药品监督管理局、国家中医药管理局共同下发的《全国道地药材生产基地建设规划（2018—2025年）》中将“南阳艾”列为华中地区重点发展的20味道地药材之一。“南阳艾”因其茎叶含绒量大、挥发油和黄酮等有效成分含量高、艾香更加浓郁而闻名遐迩，2021年获批“国家地理标志证明商标”。2024年9月30日，国家知识产权局发布第六O一号公告，正式认定“南阳艾”为“国家地理标志保护产品”。但是，由于南阳艾没有质量标准，导致市场上以次充优、假冒伪劣的现象时有发生，艾叶质量参差不齐，直接影响了产业发展。

因此，制定“地理标志产品 南阳艾”质量标准，为南阳艾的质量控制和开发利用提供依据，对于推动我市艾草产业规范、快速发展具有重要意义。

二、任务来源及编制原则和依据

(1) 任务来源

2024年9月，南阳理工学院向南阳市市场监督管理局提交了《地理标志产品 南阳艾》立项申请和标准草案，2024年10月11日，受南阳市市场监督管理局委托，南阳市中医药发展局组织专家对项目进行立项评估，并获得通过。2024年10月15日，南阳市市场监督管理局下发了《关于下达《地理标志产品 南阳艾》南阳市地方标准制定计划的函》（宛市监函〔2024〕106号），《地理标志产品 南阳艾》被列入2024年南阳市地方标准制定计划中，立项编号：2024031，计划完成时间为2025年10月。
(二）编制原则

1. 遵循“技术先进、经济合理、生产可行、便于操作”的原则。将先进技术和社会经济条件进行综合分析，使标准既不脱离生产实际，又高于一般性生产指标。

2. 遵循标准应用的普遍性原则。

3. 编制的技术措施依据南阳艾的生物学和生态学特性，突出南阳艾特色，促进南阳艾产业的发展。标准既要充分反映出南阳艾产业的生产经验，又要体现现有先进技术成果。

（二）编制依据

本标准的制订主要依据国家有关法律、法规及南阳市地方标准管理办法、南阳艾主要生产企业的经验以及南阳理工学院、河南中医药大学、中国中医科学院等全国开展南阳艾研究机构所取得的研究成果。

三、编制过程

（一）前期研究工作
本标准以已取得的研究成果和企业生产经验为基础。南阳理工学院于2017年承担了河南省科技开放合作项目《艾叶品质评价及艾绒等级标准研究》和河南省张仲景基金会项目《南阳16味道地药材品质评价研究》，自项目实施以来，项目组采集南阳各县区艾叶及蕲春、汤阴、宁波等全国主产区艾叶，从性状特征、挥发油含量、黄酮类等有效成分含量和出绒率、燃烧学特性等方面进行品质评价研究，基本摸清了南阳艾叶的特性和各项指标的范围，为本标准的制定打下了坚实的科学基础。
（二）成立标准制定小组
为做好《地理标志产品 南阳艾》标准的制定工作，成立了以南阳理工学院等科研机构相关专家为主、生产企业参与的标准制定小组，并多次召开小组会议，确定了标准制定原则，拟定了标准制定思路，就标准的主要内容进行了深入、广泛、细致的讨论，并对标准各节内容的起草工作逐一进行了细化，确保标准制定各项工作的落实。
标准制定小组成员：黄显章、王晓星、于春、赵培敬、杨爱英、高丽、李丹霞、李孟芝、项丽玲、高爽、陈林、李中娥、查洪付、张贵启、赵遵义、祝君平。

（三）初稿的编制
标准制定小组成员在前期研究工作的基础上，查阅了大量的相关文献资料，并多次深入艾草主要生产企业，与企业生产技术人员进行沟通，听取他们对南阳艾特征的理解和生产经验。在此基础上，标准制定小组成员采集南阳各县区艾叶样本，分析道地药材南阳艾特征成分，确定了道地药材南阳艾标准各项指标，并与相关行业专家进行咨询交流，对当前道地药材南阳艾的特征和标准内容等进行分析、总结，经过标准制定小组成员多次讨论、反复修改，完成了本技术规范初稿的编制。
（四）形成征求意见稿并征求专家意见
收到南阳市市场监督管理局下达的2024年南阳市地方标准制订计划的通知后，标准制定小组及时组织成员、相关专家进行了沟通，对标准进行了进一步的修改和完善，编制完成《地理标志产品 南阳艾》标准征求意见稿。2024年9月，标准制定小组将本标准征求意见稿分别送达南阳市药检所、南阳师范学院、南阳医学高等专科学校、南阳市农业科学院等单位专家审阅，广泛征求意见。
四、主要内容的确定

（一）主要内容的确定
本标准编制主要内容规定了南阳艾的术语、定义、环境条件、性状要求、显微指标、薄层色谱、其它理化指标、桉油精含量、龙脑含量、异泽兰黄素含量等指标要求及其检验方法。

1. 性状要求

本部分内容主要规定了南阳艾的形状、颜色、质地、表面特征及气味等。

2. 显微指标
本部分内容主要规定了南阳艾粉碎后所含有的非腺毛、腺毛、草酸钙簇晶的类型、特征等。

3. 薄层色谱

本部分内容主要规定了南阳艾薄层色谱的方法，主要包括样品的制备、薄层板的选择、展开剂的配制及显色方法等。

4. 其它理化指标

本部分内容主要规定了南阳艾水分、总灰分和酸不溶灰分的要求。

5. 桉油精含量

本部分内容主要规定了南阳艾主要挥发性有效成分桉油精的含量。

6. 龙脑含量

本部分内容主要规定了南阳艾主要挥发性有效成分龙脑的含量。

7. 异泽兰黄素含量

本部分内容主要规定了南阳艾主要黄酮类有效成分异泽兰黄素的含量。

（二）预期效益
通过该标准的实施，一方面可以为道地药材南阳艾的质量控制、规范市场提供依据，另一方面，可以突出南阳艾优势和特色，提升南阳艾的知名度和产品力，推动我市艾草产业的快速发展，从而获得良好的社会效益。

五、采标情况

无。

六、重大意见分歧的处理

无。
七、与国家法律法规和强制性标准的关系

本标准严格遵循《中华人民共和国农业法》、《中华人民共和国农业技术推广法》等法律、法规。本标准编制格式符合GB/T1.1-2009的要求。

八、标准实施的建议

建议尽快发布实施。

九、其它应予与说明的事项

无。

《地理标志产品 南阳艾》质量标准起草小组
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