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为贯彻落实《国务院办公厅关于全面推进基层政务公开标准化规范化工作的指导意见》（国办发﹝2019﹞54号）、《河南省人民政府办公厅关于全面推进基层政务公开标准化规范化工作的通知》（豫政办〔2020〕5号）要求，全面推进基层政务决策公开、执行公开、管理公开、服务公开、结果公开，推动基层政务公开全覆盖，切实保障人民群众的知情权、参与权、表达权、监督权，我县领导高度重视，不等不靠积极开展工作。现将工作情况汇报如下：
一、工作开展情况
我县主管常务副县长对该项工作提出明确要求，要求各乡镇（街道办事处）、县政府各工作部门高度重视，积极主动与上级主管部门联系，确保工作按时按质按量完成。政府办公室牵头负责此项工作，与南阳市政务公开办联系，汇总上报我县的工作进展，督促各单位按照工作进度完成工作。我县按照市政府办公室政府公开办公室要求，下发了《方城县人民政府办公室关于全面推进基层政务公开标准化规范化工作的通知》，明确了各单位的职责和任务，明确了各项工作的时间节点，对基层政务公开标准化规范化工作的具体事项作了要求。目前，该项工作正在有序推进中。
二、主要做法与成效
（一）建立台账，明确任务。为有效推进此项工作的顺利开展，我县制定了与之相对应的各单位工作时间节点，要求各单位报送本单位的工作方案并按时报送工作进展台账。要求各单位于7月10日前编制完成本行业领域政务公开事项标准目录并报区政府办公室审核；各乡镇（街道办事处）7月20日前按照县本级各部门整理的标准目录编制完成本街道试点领域政务公开事项标准目录并报县政府办公室审核；8月30日前，按照县政府办公室的审核意见，全县各乡镇（街道办事处），各相关部门完成目录的修改完善，确保形式和内容均符合规定。9月30日前，再次审核汇总后的县本级试点领域和各乡镇（街道办事处）的公开事项标准目录报市政府办公室审核后，通过县政府网站、政务新媒体等方式向社会公开。另外，我们根据具体的时间安排和工作内容，制作了基层政务公开标准化规范化工作指导流程图，明确了各个单位在各个不同的时间段应该完成的任务和需要联系的部门，以及工作完成的时间点，以便于各乡镇（街道办事处）、县政府各部门清晰、有序的开展工作。目前，各单位上报了此项工作的负责人和联络人，10个单位上报了工作方案，2个单位已经完成第一阶段的梳理工作。
（二）直面问题，攻坚克难，完善政策解读回应机制。政策解读工作流程不够顺畅一直是我县政务公开工作的弱项。为了从根本上解决这一问题，县政府办公室召集政府办公室文秘科、政务公开办、县司法局召开专题工作协调会，规范了政策解读的工作流程，明确了责任单位，由文件起草部门负责解读文本的起草工作，县司法局负责监督政策文件配套解读文本的监督工作，文秘科负责解读文本的文字把关，县电子政务中心负责政策文件和解读文本的发布及关联工作。目前该项工作运转顺利，县司法局按照会议精神，发布了关于政策解读工作的通知，经反馈目前已有两个单位按要求送审了政策文件和解读文本。
（三）强化监督考核，促进工作有序开展。按照省、市有关要求，我县根据具体工作要求制定了考核细则，通过对各项指标的完成情况，考核各单位主动公开工作。比如，对各单位主动公开信息的数量和质量进行量化，考核各单位在方城县政务服务网信息公开平台发布的信息数量，要求全县各乡镇（街道办事处）通过区政府门户网站开展民意征集，县政府各部门通过县政府门户网站开展在线访谈。接受民众对全区各单位依申请公开的投诉和建议，结合日常工作情况，对全县各单位依申请公开的工作情况进行考核。
三、下一步工作打算
下一步我们将严格按照省、市政府发布的文件要求，继续督促全县各单位、各乡镇（街道），紧扣时间节点，按时完成工作任务。落实政策解读工作，按照政策性文件和解读文本同步起草同步审批同步发布同步公开的要求，做好政策解读，并鼓励各单位采取访谈、视频、音频、图标、漫画等多种方式进行解读。
