方城德云山风情植物园简介
    国家AAAA级旅游景区德云山风情植物园，建于2015年，坐落于国家级特色旅游名镇——方城县二郎庙镇，距离方城城区9公里，具有良好的区位条件。总面积14500亩，其中山地绿化面积9000亩，园区种植面积5500亩；分为门景服务区、花木种植观赏区、德云风电观光区、极限运动体验区、道地中药材产业孵化区、游乐娱乐区和德云山野生动物园。目前园区内已完成各类名贵花卉和观赏林木的整体绿化种植面积5500亩，全园种植牡丹芍药株数已达200万株；各类名贵树木桂花、樱花、海棠、腊梅等共计80万株。现已初步形成单园牡丹种植面积最大的牡丹园，单园樱花等植物种植面积最大的植物园。

    德云山野生动物园建于2019年，园区地形岗峦起伏，四周群山叠翠，溪泉迂回淙淙，布局构筑巧妙。总规划面积1000余亩，投资金额1.2亿元。目前一期已完成百鸟园、猛兽区、食草动物区、灵长动物区、国际大马戏表演场等场馆的建设，现场展示一百多种野生动物，是河南省最大的山体野生动物主题公园。
    德云山欢乐谷项目已启动建设，完成太空飞塔、丛林滑车、侏罗纪金刚、激战鲨鱼岛、玻璃水滑、环园列车、神州飞碟、豪华旋转木马、镜子迷宫、儿童碰碰车等项目，正在建设项目有玻璃漂台、七彩滑道、冰雪大世界、鬼屋等游乐设施，拟开建项目有步步惊心、高空飞艇、5D影院等。

七峰山生态旅游区简介

    七峰山生态旅游区位于方城县杨集镇境内，距县城15公里，地跨长江、淮河两大流域，处于我国南北气候过渡带，四季分明，气候宜人。主景区面积约20平方公里,主峰海拔768米，为方城之巅。因景区内有被誉为“长城之祖”的楚长城遗址，故又有“天下第一古长城”的美誉。

    景区是由方城县七顶山旅游开发有限公司投资，按照国家5A级景区标准精心打造的区域性休闲度假区，是一处集山水观光、登山探险、长城考古、红色教育、康体养老为一体的大型综合性生态养生度假区，由综合服务区、养生度假区、休闲游憩区、观光览胜区、生态体验区、生态保育区等六部分组成。 

    景区始建于2011年，2013年正式对外开放，2015年9月荣膺国家4A级景区。景区规划总投资10.5亿元，建设周期为20年，止目前已经完成投资5.8亿元。主要景点有：天下第一古长城楚长城、红色教育基地、玻璃桥、玻璃滑漂、云顶之心、七峰飞仙、七峰宫、民俗博物馆忆园、七彩湖水上乐园等。近几年，景区正在按照国家5A级旅游景区标准进行完善提升，2022年新增了2公里索道项目，预计年底开通运营。自景区开放以来，一直深受各地游客喜爱，各项销售指标均走在南阳各景区前列。

七十二潭景区简介

    方城县七十二潭景区位于方城县城北部，总面积25平方公里，省道239线从景区山门前经过，距离许平南高速方城站18公里，交通极为便利。它是伏牛山自然保护区、伏牛山世界地质公园的重要组成部分，也是伏牛山世界地质公园入口处一个具有独特地貌特征的景区，有“中华第一石川，亲水休闲佳境”之美誉。2010年被评为河南省十大新秀魅力景区，2012年评定为国家3A级旅游景区，2014年晋升为国家4A级旅游景区。

    七十二潭景区又称石川景区，两亿五千万年前，因受地壳运动影响，河流溯源侵蚀，花岗岩谷地裂痕错位，在八百里伏牛山最灵秀的一端，形成了一个气势恢宏、斗折蛇行的石川景观。这种在全国绝无仅有实属罕见的石川景观被地质专家叹为观止的称为中华第一石川。七十二潭的主要特色是潭多、水奇，飞瀑泉流常年不断的自峡谷倾泻而下。这里不仅有别开生面的天然健康足道、供人戏耍的走瀑溯溪，惊险刺激的3D高空玻璃桥，扣人心弦的魔幻宫，精彩的少数民族演艺以及滑草、空人飞人、玻璃滑道等娱乐项目，还有元代兵营遗址、金华姑娘传说轶事、帝王刘秀驻足留恋、诗仙李白至此赋诗等神话传说和历史痕迹，是一个山水与人文相结合的多样化景区。

