附件4
中共安棚镇雷沟村支部委员会
关于落实县委第五巡察组反馈意见
整改情况的报告

一、上一轮巡察整改情况
（一）整改主体责任扛得不牢
反馈问题：1.雷沟村对巡察整改工作重视不够，整改佐证材料缺失。
整改成效：一是组织村“三委”认真学习了党中央及省委、市委和县委对巡察工作的要求，提升了认识。二是对照上一轮巡察反馈问题，查找自身还存在的不足，在平时的工作中不断完善提升。三是结合反馈问题，细化本轮巡察反馈问题责 任 人，由村支部书记牵头，具体到人，谁负责，谁整改，明确专门一人负责整改佐证材料收集。
二、聚焦基层贯彻落实党的三农工作路线方针政策和党中央、省市委决策部不到位、重点工作推去落实不力问题
（1） 乡村振兴战略谋划实施不足
反馈问题：2.谋发展意识不强。雷沟村乡村振兴整体规划缺乏操作性。
整改成效：一是组织村“三委”认真学习党的“三农”政策，使大家充分认识到当干部就是要带领大家发展经济，想方设法增加群众收入。二是不断提升为民服务本领，结合村情发展种养殖业，让群众有活干，多收入。三是鼓励大户流转土地，成立种养殖合作社，有条件成员加入合作社，共同发展，减少风险。
反馈问题：3.项目谋划实施不精准。雷沟村裴庄至杨树庄、杨树庄至薛家汴沟造价2万元的道路绿化工程，事前没有充分考虑群众生活生产出行问题，导致所植树木损毁严重，群众嘲讽“景观不景气”。
整改成效：一是组织村三委认真学习国家“三农”政策，大力实施与“三农”发展有关的项目。二是谋划项目根据村情，大力实施生产路改造、种养殖业发展的项目。三是村中重大事项决定，严格按四议两公开法进行，让群众全程参与，充分征求群众意见，做到大部分人认可的项目尽快实施，大部分人反对的项目暂缓实施。
（2） 基层治理工作存在短板
反馈问题：4.“三务”公开不扎实。雷沟村党务、财务公开不及时、内容不完整。
整改成效：一是组织村干学习上级村“三务”公开相关制度，做到“三务”定期公开。二是对监委会进行了培训，充分发挥其监督作用，没有监委会签字的决定不予实施。三是对村中重大事项重大开支都召开村民代表大会，由村民代表大会评议，并把结果进行公示。
反馈问题：5.矛盾排查化解不深入。2022年以来，雷沟等8个村信访量共计108件。
整改成效：一是根据村“三委”干部分包组情况进行走访，经调查我村没有潜在的矛盾暴发点。二是组织村民调解委员会第一时间参与邻里纠纷等其他矛盾纠纷，把小事化解在基层，对于不能调解的及时与镇警司访+汇报，共同调解，确保各种矛盾都得到及时有效的化解。三是组织开展好平安法制星和文明幸福星等“五星”创建，全村形成了和谐稳定发展局面。
反馈问题：6.法治宣传教育不到位。雷沟等8个村普法内容简单化，村民的法律意识淡薄，违法案件频发，2021年以来发生刑事案件31件，行政案件66件。
整改成效：一是通过各种形式的宣传，群众基本上都养成了遵纪守法的意识。二是村“三委”带头带领大家创建平安法制星，自觉通过法律解决实际中的问题。三是通过宣传违法的害处，让群众有事通过法律途径解决，自觉遵守法律。
（三）意识形态工作弱化
反馈问题：7.文化阵地未发挥作用。雷沟村只有新时代文明站牌子，无实际内容。
整改成效：一是通过学习充分认识到村文明实践站作用，并明确一名村两委专门负责文明实践站工作。二是对照文明实践站建设标准，完善相关规章制度，做到有人管。三是借助村文明实践站开展文化多种形式活动，宣传党的正解理论，让党的理论飞到寻常百姓家。
三、聚焦基层整治群众身边腐败和不正之风不力，问题易发多发、漠视群众利益问题
（1） 村“三资”管理有漏洞
反馈问题：8.雷沟村三组将50亩集体土地出租给新潮驾校，无合同约定，2021年至今未交租金。
整改成效：一是通过学习，认识到村“三”资管理重性，对于三资管理反馈的问题进行了整改，雷沟村三组集体土地每年2.5万元租金已上交，并重新签定了协议，每年一交租金。二是对全村’三资”建立台账,做到了底子清，问题明，按要求进行管理。三是出台“三”资管理办法，在以后的工作中不按要求对“三资”管理的，追究相关人责任。
（二）执行财务制不严格
反馈问题：9.支出不规范。2021年以来，雷沟等8个村道路维修、环境卫生整治等工程支出均存在合同明细、验收资料等附件不全现象，共计136余万元。白条入账共计近10万元。
整改成效：一是对巡查反馈的38266元白条入账问题，因财务人员不专业，未严格按财务规章制度落实，现已由经办人写明原因。二是对村文书及监委会人员进行财务知识培训，提升了业务和监督能力，以后工作中按要求做好报账手续，杜绝白条入账，三是发挥监委会作用，重大事项支出监委会开会研究，同时各项大额支出在村务公开栏中及时公开，接受村民监督。
四、聚焦基层党组织软弱涣散，领导力、组织力欠缺问题
（一）党建主体责任缺失。
反馈问题：10.“五星”支部创建不扎实。创建氛围不浓，雷沟村未见“五星”支部创建宣传版面。
整改成效：一是通过组织学习五星支部创建知识村“三委”都认识到了五星支部创建对村发展的重要意义。二是已通过多种形式宣传创建五星支部的意义。三是成立工作专班，细化任务，形成了人人参与的创建格局，我村已顺利创建了“四星”支部。
反馈问题：11.党员教育管理不严不实。雷沟村无专人与流动党员联系，未定期向流动党员通报支部工作及活动情况。用身边事教育身边人不到位，党员干部违规违纪事件多发频发。2021年来，雷沟等8个村有7名党员干部受到党内警告及以上处分。
整改成效：一是对全村流动党员进行了全面排查，全村流动党员15名，全部建立了外出流动党员台账。二是把所有党员全部纳入党教微信群，由一名村两委负责，及时发布中央省市县精神和全村工作动态，使党员及时了解国家政策和本村发展，关注和支持村三委工作。三是把镇纪委通报的违反党纪国法的典型案例在党员微信群中转发，使广大党员充分认识到触犯党纪国法的后果，做到心中有戒。
反馈问题：12.监管不严格。雷沟村监委会未能按要求对惠农资金发放情况、财务收支、项目建设等重大事项开展有效监督。村党支部没有对村干部履行职责情况进行评议。
整改成效：一是严格按要求对村“三务”进行了公开，接受村民监督。二是严格落实财务规定，所有惠农资金、财务支出、项目建设都必须由监委会把关，并定期进委公示。三是按要求召开村民代表大会对“三委”干部进行了评议，评议结果“三委”干部都是称职以上，以后做到对村“三委”干部评议常态化。
反馈问题：13.监管有死角。雷沟村组账处于监管盲区，监委会未对村民小组财务进行监督，各村村民小组存在收入支出账目不清，资金支出随意等现象
[bookmark: _GoBack]整改成效：一是已按上级“三资”管理办法对村组集体“三资”建立了台账,对于原来存在的问题已整改到到位。二是村党支部组织村监委会对各组”三资“也进行了核实，并明确了下一步常态化监督机制。三是不定期组织监委会成员业务知识和监督能力培训，不断提升其监督能力。



