附件6
中共安棚镇王湾村支部委员会
关于落实县委第五巡察组反馈意见
整改情况的报告

一、上一轮巡察整改情况
（一）整改主体责任扛得不牢
反馈问题：1、王湾村对巡察整改工作重视不够，未召开巡察反馈问题整改专题会议。
    整改成效：1、通过召开“三委”干部专题会议，认真学习中央对巡查工作的指示精神，针对县巡查组反馈具体问题，提高政治战位；2、让每个“三委”干部在思想上、作风上、行动上把巡查反馈的问题，放到重要位置；3、做到思想上重视，坚决落实到位，巡查整改只有进行时，没有完成时，有问题即整即改。
（二）王湾村问题整改不到位
反馈问题：2、王湾村“少数堰塘漏水”问题仍未解决。本次巡察期间经巡察组下发的整改建议书督促后修缮1口。
    整改成效：1、上王湾中西组大堰漏水情况，通过召开村民代表会议，协商同意，村民筹集资金统筹修缮一口；2、通过排查暂无发现另有堰塘漏水情况；3、加强宣传引导，尽量争取把集体堰塘承包出去增加组集体收入；4、积极与光伏项目对接，签订合同把堰塘重新清淤，使群众的农田灌溉得到保障。
二、聚焦基层贯彻落实党的“三农”工作路线方针政策和党中央、省市委决策部署不到位、重点工作推动落实不力问题
   （一）乡村振兴战略谋划实施不足
反馈问题：3.谋发展意识不强。王湾村发展思路不清晰，无乡村振兴整改工作规划和方案，无相关研究谋划内容。
整改成效：1、通过深入学习和领会发展思路，围绕发展乡村振兴战略目标已规划方案落实到位；2、经三委研究决定已制定完善了王湾村乡村振兴工作方案，对照方案寻找工作思路，向先进村学习领教，找机遇；3、结合我村实际情况，村委研究把王湾村闲置小学建立小型加工厂，已谋划成功，给王湾村几十个闲置人员带来收入，促进王湾村经济发展，实现了我村经济和生态环境的协调发展，拓宽工作思路；4、在村党支部带领下强化招商引资，以确保乡村振兴工作的持续推进而共同努力。
反馈问题：4.发展缺乏主动性，存在小富即安思想。王湾村守成思想严重，过分强调客观原因，集体经济发展“等靠要”，收入薄弱。羊肚菌种植、肉牛养殖“纸上谈兵”。
整改成效：1、我村对准三资清察工作，已对林地堰塘和其他的土地进行排查，确实没有可用林地和建设用地；2、只有恳请上级主管部门到我村实地勘察，寻找可用成片地块；3、我村已召开集中学习国家三农政策培训会议，用多张形式做广泛宣传学习，争取找到适合我村经济产业发展的项目工程而努力。
反馈问题：5.生态宜居乡村建设有死角。王湾村下王湾组马某等7户，户厕提升后，配套设施仍不齐全，厕所不通水，形同旱厕。
    整改成效：1、现已对王湾村下王湾组马某等7户户厕问题整改到位，每户配置一个水桶和一个水漂，使旱厕变成水冲式厕所；2、并对全村所有户厕全部排查整改，使本村旱厕变成水冲式厕所，有效减少了粪便对环境的污染，提高了农村居民的生活质量；3、经村研究制订了后续服务管理方案，定期检查，服务上门，为王湾村乡村振兴注入了新活力，进一步加强宣传教育，提高居民的环境卫生意识，确保改造工作的持续发展。
（二）服务群众工作有差距
反馈问题：6.解决群众“急难愁盼”问题主动性不强。王湾村姬湾组等6个村民小组群众反映，王湾村中王湾至下王湾道路和北出泌阳的道路多年来损毁严重，雨天泥泞难行，群众出行困难。
整改成效：1、王湾村中王湾至下王湾道路经三委干部的努力争取,迎得了乡党委政府的大力支持修建已申报成功；2、我村与外商沟通修建的道路已修建完毕，给全村出行带来了巨大便利，积极争取与外商沟通争取再为我们王湾村群众再新修道路方便群众出行；3、我村北出泌阳道路已向上级申报，只因有泌阳地界，争取确有难度，我们已对群众做了大量解释工作，等到申报审批成功后才能修建。
（三）基层治理工作存在短板
反馈问题：7.矛盾排查化解不深入。2022年以来，王湾等8个村信访量共计108件。
整改成效：1、加强学习提高思想意识，高度重视信访工作，确保责任到人，对群众反映的问题进行认真分析，做好梳理分类，达到底清数明情况明；2、对各类矛盾纠纷进行深入排查，对排查出来的问题采取可实行的措施加强化解；3、在党支部的带领下不断推进信访工作法制化走深走实，提升信访工作规范标准化水平；4、村三委干部已定期做到信访走访活动及时处理，大事化小、小事化了，充分发挥好民调理事会作用，齐心协力把信访工作做好做牢。
反馈问题：8.法治宣传教育不到位。王湾等8个村普法内容简单化，村民的法律意识淡薄，违法案件频发，2021年以来发生刑事案件31件，行政案件66件。
    整改成效：1、加强组织领导，明确责任分工，勤奋学习法律法规知识，定期召开村组干部会议，多学习、多领教、多交流，确保法律法治建设工作的有效进展；2、定期召开党员以及群众代表学习治安信访土地等农村工作密切相关法律法规知识学习，并要求大家都深入群众中去做好宣传工作，达到家喻户晓，人人皆知；3、利用多种宣传形式广泛宣传，并做好以案说法的宣传，提高村民的法制意识和依法维权能；4、通过各种渠道做好宣传教育工作，提升依法治理能力，致使村级法治水平得到显著提升，也为村级治理的规范化、法制化奠定了坚实基础；5、积极开展平“安法治星”评比活动，增强群众的法律法规意识。
（四）意识形态工作弱化
反馈问题：9.对意识形态工作重视程度不足。王湾村支书不清楚意识形态工作具体是什么，对意识形态工作无安排、无研判。
    整改成效：1、经过加强学习知道了意识形态指的是什么，引领思想，通过宣传党的路线方针、政策和国家法律发规以及社会主义核心价值观；2、通过学习认识到意识形态的重要性，是引导群众树立正确的世界观、人生观和价值观，增强对中国特色社会主义道路、理论、制度、文化的认同感和自信心；3、在今后的工作中，认真研判各种意识形态，让王湾村群众生活的更加幸福美满。
反馈问题：10.文化阵地未发挥作用。王湾村只有新时代文明站牌子，无实际内容，无社会主义核心价值观标语。
整改成效：1、组织志愿者建立一批有担当、有文化、有技术的科技人才队伍，打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的最后一公里；2、通过积极开展新文明实践站的各种活动，丰富群众集体生活和精神文明，增强群众的幸福感、获得感，让群众受益很深，发挥文明实践站的阵地作用；3、社会主义核心价值观标语已上墙。
三、聚焦基层整治群众身边腐败和不正之风不力，问题易发多发、漠视群众利益问题
（一）执行财务制度不严格
反馈问题：11.支出不规范。2021年以来，王湾等8个村道路维修、环境卫生整治等工程支出均存在合同明细、验收资料等附件不全现象。白条入账共计近10万元。
    整改成效：1、对村所有财务支出进行程序和规范化，做到每一笔支出都有凭证，主管领导签字，监委会督查审批；2、请镇财政所财会专业人员对村财务管理人员及监委会主任进行业务素质和相关法律知识进行培训，保证帐证、账实相符；3、严格按照财务制度执行，大额支出走“四议两公开”程序，做到财务公开透明，接受监督；4、杜绝白条入账，对道路维修，环境整治等工程支出，均符合同明细，验收报告，附件手续不齐，一律不拨款，严格按照财会制度和纪委纪律执行。
四、聚焦基层党组织软弱涣散，领导力、组织力欠缺问题
（一）战斗堡垒作用发挥不够明显
反馈问题：12.班子凝聚力战斗力不强。王湾村三年内在绩效考核中排名下滑较大。
    整改成效：1、对村组干部进行绩效考核，并将考核结果与工资挂钩，激发村干部工作的主动性和积极性；2、加强学习提高自身素质，组织村三委成员认真学习理论致使，并把学到的东西运用到工作中去，增强了村干部的责任心和使命心；3、明确了每位村干部的责任分工，并制定了责任清单，确保每位村干部都清楚自己的工作的职责，共同发展王湾村集体经济；4、开展谈心谈话，让村干部放下包袱，大胆工作，团结一致凝聚干劲，力争向上游追赶。
（二）党建主体责任缺失
反馈问题：13.“五星”支部创建不扎实。创建氛围不浓，王湾村未见“五星支部”创建宣传版面。
    整改成效：1、组织体系更加完善，王湾村由支书和第一书记牵头，党建专干具体负责，其他“三委”成员配合，上下齐心的工作局面，为创建“五星支部”工作提供了有力保障；2、创建“五星支部”氛围浓厚，村民参与度显著提升，通过微信群等制作宣传版面，群众对“五星支部”创建工作认识度和参与度大大提升；3、已制定“五星支部”宣传版面，让群众更加了解“五星支部”创建工作对美好家园创建起到更好的作用。
反馈问题：14.党员教育管理不严不实。王湾村无专人与流动党员联系，未定期向流动党员通报支部工作及活动情况。用身边事教育身边人不到位，党员干部违规违纪事件多发频发。2021年来，王湾等8个村有7名党员干部受到党内警告及以上处分。
    整改成效：1、制定流动党员管理台账，共同学习，使王湾村党员干部的纪律意识得到了显著提升。让他们更加清楚地认识到遵守党纪国法的重要性；2、明确专人负责，使他们更加注重工作实效和群众满意度，积极努力的为群众办好事、办实事，赢得群众的好评；3、通过学习和警示教育使王湾村党组织凝聚力提升了很多，党员干部之间形成了团结协作、共同奋斗的良好氛围；4、通过学习和利用党员活动日，加强学习管理，王湾村近几年无一名党员收到纪律处分。
（三）监委会履职尽职不到位
反馈问题：15.监管不严格。王湾村监委会未能按要求对惠农资金发放情况、财务收支、项目建设等重大事项开展有效监督。
    整改成效：1、通过培训和明确监委会职责，王湾村的村务监督工作取得了明显提升，监委会在惠农资金发放情况，财务收支、项目建设等各项重大事项，村两委主动让村监督委员会参与决策，接受监督，有效防止了违规操作和腐败现象的发生；2、通过村监委会的严格管理和全面监督，使村干部的工作更加透明和规范，赢得了村民的理解和支持，同时监委会也积极发挥桥梁和纽带作用，促进了村干部和村民之间的鱼水之情；3、通过全方位的监督和管理，确保了村级事务的公开透明和高效运行，为王湾村的发展打下了坚定的基础；4、通过建立监督管理制度，强化监督检查，定期对“三务”公开情况进行检查，并将检查结果公布。
反馈问题：16.监管有死角。王湾村组账处于监管盲区，监委会未对村民小组财务进行监督，各村村民小组存在收入支出账目不清，资金支出随意等现象。
[bookmark: _GoBack]整改成效：1、经过账目管理培训和财务帐目检查梳理，王湾村个村民小组的财务管理水平得到了显著提升，各组报账员能够按照规定清晰记录账目，资金支出更加规范；2、村监督委员会的监督和公开公示情况增强了财务管理透明度，让群众能够及时了解本小组的财务情况，赢得了群众的一致好评；3、通过以上整改措施的实施，王湾村的村级治理水平得到了进一步提高，财务管理规范化，村民满意度提升等成效，为王湾村的乡村振兴和可持续发展奠定了坚实基础。

