附件7
中共安棚镇安棚村支部委员会
关于落实县委第五巡察组反馈意见
整改情况的报告

一、上一轮巡察整改情况
   （一）整改主体责任扛得不牢
    反馈问题：1.对巡察整改工作重视不够。安棚村未召开巡察反馈问题整改专题会议。
整改成效：一是目前以先后召开2次会议专题研究巡察整改工作，提升村班子成员对该项工作的重视程度，对照巡察反馈问题明确责任分工，积极开展问题整改。二是对照反馈问题结合本村实际制定了切实可行的整改方案，确保问题彻底解决。三是建立长效机制，明确了责任人员，巩固整改成效，确保问题不反复。
（二）问题整改不到位
反馈问题：2.安棚村“村级文化广场作用发挥不够”问题整改不到位，近年来广场闲置，且健身器材破损严重，垃圾成堆。
整改成效：一是已组织村内群众开展广场舞等休闲娱乐节目，增强了幸福感。二是积极组织村公益岗人员对广场内杂草、垃圾等进行了定期清理和打扫，维护了广场整洁。三是已及时向镇政府提交健身器材更换申请，待器材到位后及时安装。
二、聚焦基层贯彻落实党的“三农”工作路线方针政策和党中央、省市委决策部署不到位、重点工作推动落实不力问题
   （一）乡村振兴战略谋划实施不足
     反馈问题：3.谋发展意识不强。安棚村未发挥区位优势谋划发展，村内无集体产业项目，集体收入几乎为零。
    
整改成效：一是组织村“两委”成员开展习近平总书记关于乡村振兴有关政策的学习，增强了自身理论水平，提升了创新发展意识。二是结合本村实际，制定了安棚村产业发展规划，明确了发展方向。三是对村集体资源进行整合，如土地、堰塘等，依托县镇9月份开展的就业创业服务专项活动，组织本村群众参加现场招聘会，带动了群众就业。
反馈问题：4.发展缺乏主动性，存在小富即安思想。安棚村守成思想严重，过分强调客观原因，集体经济发展“等靠要”，收入薄弱。
整改成效：一是组织村干部开展学习习近平总书记重要论述和重要讲话精神，提振了干部干事创业的精气神。二是对照自身存在的问题，加强了理论政策知识和所属业务领域学习，提升了自身解决实际问题的能力。
反馈问题：5.生态宜居乡村建设有死角。安棚村南门小河黑臭水“久提未治”，安和路村民散养牛随意拴放，粪便遍地，臭气熏天，村幼儿园旁道路两侧建筑垃圾堆成“小山”。
整改成效：一是积极做政策性项目上报的准备工作，待上级通知后及时上报相关资料。二是及时督促河道巡查员和河道保洁员的日常巡查清理工作，保证了河道周边无白色垃圾。三是通过入户和宣传车辆开展了对群众的教育宣传工作，扭转群众不文明行为，做到了生活垃圾定点投放，杜绝了群众对垃圾的随意抛洒。
   （二）服务群众工作有差距
    反馈问题：6.解决群众“急难愁盼”问题主动性不强。安棚村安和路路灯部分损坏，影响群众出行。
整改成效：一是增强为民服务意识，对群众反映的问题能够及时入户进行了解，为群众想办法解难题办实事，确保了满意。二是建立了日常路灯巡查台账，对发现的损坏路灯及时与城建办进行了对接，确保了群众夜间出行安全。三是村“两委”干部明确了各自的包保区域，达到了包保范围的全覆盖。
   （三）基层治理工作存在短板
    反馈问题：7.“三务”公开不扎实。安棚村党务、财务公开不及时、内容不完整。
整改成效：一是邀请了镇党政办、组织办、财政所等部门对“三务”公开工作进行了业务指导，村“三务”公开进一步规范。二是组织村干部对公开制度进行了认真学习，提升了村干部对“三务”公开工作的认识。三是做到了及时进行财务公开，接受群众监督。四是加强了对“四议两公开工作法”应用,规范应用，做到了公开透明。
    反馈问题：8.矛盾排查化解不深入。2022年以来，安棚等8个村信访量共计108件，安棚村因群众利益纠纷引起的信访问题尤为突出。
整改成效：一是成立了安棚村矛盾排查和化解工作小组，明确了村干部的相关分工和职责。二是加强了与镇信访部门的沟通与协作，形成了上下联动机制，共同参与矛盾的排查和化解工作。三是持续加强了矛盾化解工作。对发现的信访苗头，及时介入进行调解，对于难以化解的涉法涉诉纠纷，已邀请镇信访部门采取“警司访+”模式帮助调解1次，做到了“小事不出村，大事不出镇”。
    反馈问题：9.法治宣传教育不到位。安棚等8个村普法内容简单化，村民的法律意识淡薄，违法案件频发，2021年以来发生刑事案件31件，行政案件66件。其中安棚村涉及诈骗案13件，盗窃案5件。
整改成效：一是联合派出所积极开展夜间巡查，加强了密度和频次，提升了群众的安全感。二是通过入户走访和发放宣传彩页等形式开展了防电信诈骗的日常宣传，及时关注孤寡老人等重点群体。三是邀请了派出所民警及律师等到村开展电信诈骗讲座宣传和普法宣传活动等，提升了群众的反诈骗意识和法制意识。
  （四）意识形态工作弱化
   反馈问题：10.文化阵地未发挥作用。安棚村无社会主义核心价值观标语。
整改成效：一是组织村干部集中学习了习近平总书记重要论述和系列重要讲话精神，提升了自身的党性修养。二是通过举办广场舞活动、开展读书会等活动，丰富群众精神文化生活。三是及时制作社会主义核心价值观标语，开展了党的二十届三中全会宣讲活动等，营造了积极向上的浓厚氛围。
三、聚焦基层整治群众身边腐败和不正之风不力，问题易发多发、漠视群众利益问题
  （一）村“三资”管理有漏洞
   反馈问题：11.安棚村五组老砖厂40亩集体土地，被周边群众侵占，集体资产有流失风险。
整改成效：一是对周边群众侵占五组土地情况，村干部及时对相关人员通知到位、解释到位，目前老砖厂40亩集体土地已全部回收。二是加强对集体土地的统一管理，规范出租协议，待土地出租后收入归集体所用。三是已全面排查了全村集体资产，澄清了底册，加强了日常监管。
（二）执行财务制度不严格
    反馈问题：12.资金监管有漏洞，存在廉政风险。2021年以来，安棚村厕所改造、疫情防控、千村万塘综合整治、镇拔付BC99#青苗补偿费、足球场周边征地拆迁款等资金38万余元，未入村集体账户管理。镇拔付小麦“两病”防治费用9096元，仅入账3790元。周岗、安棚、李湾村违规报销车辆加油费1299元。
整改成效：一是发挥监委会的作用，已对村“两委”成员开展集体廉政谈话，提升了村干部的廉政意识，对部分资金未入村集体账户和违规报销等问题，已对相关人员进行约谈，起到了警示目的。二是部分资金未入村集体账户问题已及时进行整改，同时举一反三，对其他账目进行全面排查，确保资金及时入账。三是加强了资金监管，严格执行财务制度，对每笔资金认真审核，杜绝了违规报销等情况的发生。
    反馈问题：13.支出不规范。2021年以来，安棚等8个村道路维修、环境卫生整治等工程支出均存在合同明细、验收资料等附件不全现象，共计136余万元。白条入账共计近10万元。
整改成效：一是对巡察发现的问题已进行整改，严格落实好财经纪律，补齐相关手续。二是提高思想认识，加强业务学习。认真学习财经纪律工作细则。三是落实好支书管理主体责任，督促监委会发挥好监督职责，把好资金支出关，使每项支出都要符合财经纪律要求，做到公开透明。
四、聚焦基层党组织软弱涣散，领导力、组织力欠缺问题
  （一）战斗堡垒作用发挥不够明显
    反馈问题：14.村干部担当作为不够。甘当“二传手”和“甩手掌柜”。安棚村无依据自行设置妇女组长、连片会计、治安队长等职务，无依据发放补助31800元；无依据多发放组干部生活补助24240元。安棚、岭东、张楼村共私聘6名人员参与村事务。
整改成效：一是加强村干部的党纪学习教育，引导村党员干部牢固树立正确的权力观、政绩观。二是已取消无依据设置的村级相关职务，停发无依据发放的相关补助，同时举一反三，杜绝此类情况再次发生。三是加强对本村2名后备干部的日常培养，坚持以老带新的优良传统，提升了他们解决问题的能力水平，提升了村级战斗堡垒的战斗力。
（二）党建主体责任缺失
    反馈问题：15.“五星”支部创建不扎实。村“两委”创建工作主动性不强，缺乏系统安排。安棚村主职干部对“五星支部”创建内容不清楚，80%村干部对创建内容了解不全面。创建氛围不浓，未见“五星支部”创建宣传版面。
整改成效：一是利用“党员活动日”组织村党员干部开展“五星支部”的创建工作学习，结合本村实际补齐创建工作短板。二是建立了创建工作计划表，按照创建计划表逐步完善创建工作。三是制作宣传版面，了解掌握创建内容，并在党员大会上对创建进度及时进行了通报。
    反馈问题：16.党员教育管理不严不实。党纪教育活动开展不扎实，学习效果不明显。2024年6月25日安棚村“主题党日”开展的活动与方案不相符。用身边事教育身边人不到位，党员干部违规违纪事件多发频发。2021年来，安棚等8个村有7名党员干部受到党内警告及以上处分，其中安棚村三年来多次有党员违反国家法律法规被立案处理。
整改成效：一是加强党员教育管理，党员活动要求在家党员全部参加，在外党员及时在党员群推送学习内容，同时除支部书记领学外，通过短视频及远程教育等方式丰富学习载体，增强了党员学习积极性。二是已开展谈心谈话活动，掌握党员干部的思想动态，倾听诉求，解决党员干部思想困惑和实际困难。三是对发生在身边的违法违纪典型案例及时通报，起到处理一人，警示一片的效果。
  （三）监委会履职尽责不到位
    反馈问题：17.监管不严格。安棚村监委会未能按要求对惠农资金发放情况、财务收支、项目建设等重大事项开展有效监督。
整改成效：一是已组织村监委会成员开展日常理论学习和业务学习，提升了自身素质和业务能力。二是严格遵守规章制度，按程序办事，加强了对惠农资金发放情况、财务收支、项目建设等重大事项的监管。三是已督促村委对各项资金及项目建设情况及时进行了村务公开。
    反馈问题：18.监管有死角。安棚村组账处于监管盲区，监委会未对村民小组财务进行监督，各村村民小组存在收入支出账目不清，资金支出随意等现象。
[bookmark: _GoBack]整改成效：一是已聘请镇财税所工作人员对村组干部进行有针对性的财务知识培训，规范了报账流程，提升了村组干部对财务制度的掌握。二是已严格按照镇“三资”管理办法建立了各村民小组“三资”台账，并纳入动态管理，确保了各村民小组“三资”管理到位。三是明确了村监委会监督职责，将村“三资”情况纳入日常监管事项，充分发挥民主理财小组作用，定期对各村民小组财务收支进行进行监督检查，并督促各村民小组对财务收支情况进行公开公示。

