附件8
中共安棚镇李湾村支部委员会
关于落实县委第五巡察组反馈意见
整改情况的报告

1、 上一轮巡察整改存在问题
（1） 整改主体责任扛得不牢。
反馈问题1：李湾村整改任务分工不明确，责任未落实到人。
整改成效：1、通过召开整改会议和专题研究制定整改方案会议，把整改任务逐项落实到人。2、强化责任，逐项制定整改措施。3、明确整改进度，强调整改质量。
（二）成果运用不充分，举一反三不够
反馈问题2：李湾村虽对“北组加固桥梁两侧护栏引线过短，存在交通安全隐患”问题进行了整改，但未做到全面排查，举一反三。北组桥头、东组废弃铁桥未设置安全警示标识，西组鸿雁河桥头安全警识标志倾倒破损无人管理，交通安全隐患仍然存在。
整改成效：1、北组桥头、西组鸿雁河桥头安全警示牌已落实栽好；2、东组废弃铁桥通过召“两委”会议研究已拆除：3、对全村其他道路桥梁也进行了安全排查，未发现安全隐患。
二、聚焦基层贯彻落实党的“三农”工作路线方针政策和党中央、省市委决策部署不到位、重点工作推动落实不力问题。
（1） 乡村振兴战略谋划实施不足。
反馈问题3：村级合作社作用发挥不充分。李湾村集体经济股份合作社运行管理不规范，县、镇投入茶叶发展的专项资金和村级经费混同一体，集体合作社在专项资金使用中未充分发挥应有作用。
整改时限：2024年9月30日前
整改成效：1、李湾村集体经济股份合作社重新建章立制；2、通过镇财政人员现场指导和播放U盘等方式对财务管理人员进行了培训，提高业务水平；3、建立了专项资金使用管理制度，严格做到专款专用。
（2） 服务群众工作有差距。
反馈问题4：农业生产设施管护不力。李湾村茶产业灌溉设施移交给村委后至今未通电，无法灌溉使用，群众诉求强烈。
整改成效：1、接到群众反映后，立即联系电力部门办理相关手续，接通了电源，现已正常使用；2、建立了公益性资产管护制度，明确专人管理。
（3） 基层治理工作存在短板
反馈问题5：“四议两公开”制度执行不规范。李湾村涉及道路建设、受灾群众救助等事宜议事程序缺失。
整改成效：1、对村干部进行了“四议两公开”工作法集中培训规范落实“四议两公开”程序，提高了村干部对“四议两公开”工作法的进一步认识；2、举一反三，对存在缺失的重大事项议程，进行补充完善。3、对“四议两公开”会议记录进行了整理归档。
反馈问题6：“三务”公开不扎实。李湾村党务、财务公开不及时、内容不完整。
整改成效：1.对于发现的党务和财务信息公开不及时或内容不完整的问题，采取了查漏补缺的措施，及时补充完整信息，并在村部宣传栏进行公开，以便村民能够及时了解相关情况。2.为了增加财务透明度，要求每月对村级财务进行公示。让村民对村委会的财务状况有更好的了解和监督。3.建立了由村委会、村监会及村民代表共同组成的监督小组，负责检查每月“三务”公开的具体情况。
反馈问题7：矛盾排查化解不深入。2022年以来，李湾等8个村信访量共计108件，特别是安棚村因群众利益纠纷引起的信访问题尤为突出。
整改成效：1.做好村民意见和矛盾信息收集工作，通过村民小组组长、村民代表以及上门走访等方式积极收集信息。及时了解和掌握村内的各种动态，把矛盾纠纷化解在萌芽状态。2.做好矛盾纠纷化解工作，能当场解决的当场解决，确保把矛盾化解在基层，做到“小事不出村，大事不出镇”。3.加强调解力量，把村网格员也充实到调解队伍中去。
反馈问题8：法治宣传教育不到位。李湾等8个村普法内容简单化，村民的法律意识淡薄，违法案件频发，2021年以来发生刑事案件31件，行政案件66件。
整改成效：1.邀请了派出所、司法部门分别对村民进行法律知识培训，提高了村民法制意识；2、通过微信群发送普法知识，真正使村民知法、懂法，提高守法自觉性；3、通过村里大喇叭播放社会案例，“以案说法”使群众通俗易懂的了解法律知识。
（四）意识形态工作弱化
反馈问题9：对意识形态工作重视程度不足。李湾村支部书记不清楚意识形态工作具体是什么，对意识形态工作无安排、无研判。
整改成效：1.召开了“三委”会议，对意识形态工作进行了集中学习培训，加深了对此项工作的了解和认识；2、通过学习，把意识形态工作融入到生活实际、工作实际中体验；3、建立培训制度，每季度培训一次。
三、聚焦基层整治群众身边腐败和不正之风不力，问题易发多发、漠视群众利益问题。
（1） 村“三资”管理有漏洞。
反馈问题10：李湾村将原村部交予村医李某无偿使用。截至2023年底，李湾等4个行政村应收账款共计35万余元，资金流失风险较大。
整改成效：1.召开了“三委”会议，对原村部村医李小龙（村医）使用问题进行专题研究，按照上级规定除“五室”外，根据实际情况为方便群众就医，再给村医留厨房和住室，剩余房间由李小龙腾出后留作村委备用；2、关于本村应收账款问题，已澄清底子，对无法收回的进行注销，能收回的督促收回；3、已制定完善了“三资”管理制度。
（二）执行财务制度不严格。
反馈问题11：资金监管有漏洞，存在廉政风险。周岗、安棚、李湾村违规报销车辆加油费1299元。
整改成效：1、对财务人员进行了“三资”管理培训，提高业务水平；2、已完善财务审批制度，严格控制不合规支出；3、严格落实财务公开制度。
四、聚焦基层党组织软弱涣散，领导力、组织力欠缺问题
（1） 党建主体责任缺失
反馈问题12：“五星”支部创建不扎实。村“两委”创建工作主动性不强，缺乏系统安排。李湾村主职干部对“五星支部”创建内容不清楚，80%村干部对创建内容了解不全面。创建氛围不浓，未见“五星支部”创建宣传版面。党员干部和群众的知晓率低，李湾村集体座谈参会29人，25人不清楚本村已创成和准备创建的星级。
整改成效：1、及时召开党员和“三委”干部会议，进行“五星”支部创建内容培训；2、把“五星”支部创建“应知应会”内容发到各组微信群，扩大宣传面；3、已制作“五星”创建版面，分别悬挂于村部大厅和村部广场宣传栏。
反馈问题13：党员教育管理不严不实。党员教育管理不严不实。党纪教育活动开展不扎实，学习效果不明显。李湾村部分党员对党纪知识一问三不知。用身边事教育身边人不到位，党员干部违规违纪事件多发频发。2021年来，李湾等8个村有7名党员干部受到党内警告及以上处分。
整改成效：1、按期组织党员学习《中国共产党纪律处分条例》，要求每位党员写学习笔记；2、通过定期学习和警示教育，李湾村党员干部的纪律意识得到了显著提升，使他们更加清楚地认识到遵守党纪国法的重要性和必要性。
（二）监委会履职尽责不到位
反馈问题14：监管不严格。李湾村监委会未能按要求对惠农资金发放情况、财务收支、项目建设等重大事项开展有效监督。村党支部没有对村干部履行职责情况进行评议。
整改成效：1、监督效果显著提升：通过明确监委会职责和提升专业能力，李湾村的村务监督工作取得了显著成效。监委会在惠农资金发放、财务收支、项目建设等方面的监督力度明显加强，有效防止了违规操作和腐败现象的发生。2、干群关系得到改善：村监委会的严格监管和全面监督，使得村干部的工作更加透明和规范，赢得了村民的信任和支持。同时，3、村级治理水平提升：村监委会的有效运作，提升了李湾村的村级治理水平。通过全方位的监督和管理，确保了村级事务的公正、透明和高效运行，有效提高了工作效率。
反馈问题15：监管有死角。李湾村组账处于监管盲区，监委会未对村民小组财务进行监督，各村村民小组存在收入支出账目不清，资金支出随意等现象。
[bookmark: _GoBack]整改成效：1、通过账目管理培训和财务账目核查梳理，财务管理规范化，李湾村各村民小组的财务管理水平得到了显著提升。资金支出更加合理规范，有效防止了资金流失和浪费现象的发生。
2、村民信任度提升：村务监督委员会的监督检查和公开公示工作，增强了财务管理的透明度，让村民能够及时了解本小组的财务状况。这种公开透明的做法赢得了村民的信任和支持，提升了干群之间的协作能力。
3、村级治理水平提高：通过以上整改措施的实施，李湾村的村级治理水平得到了进一步提高。助推李湾村的乡村振兴和可持续发展。
