附件3
中共安棚镇岭东村支部委员会
关于落实县委第五巡察组反馈意见
整改情况的报告

一、上一轮巡察整改情况
（一）问题整改不到位。
反馈问题：1.岭东村“村级图书室作用未发挥”问题仍存在，日常大门紧闭，室内灰尘厚积。
整改成效：1、通过村里的宣传，吸引更多的学生到图书室学习看书，激发了学生们看书学习的兴趣，营造了良好的学习氛围。2、通过对图书室的日常清洁和管理，给学生们提供了一个干净温馨的学习环境。3、制定了图书室管理制度，确保了图书室的服务质量。
二、聚焦基层贯彻落实党的“三农”工作路线方针政策和党中央、省市委决策部署不到位、重点工作推动落实不力问题。
（一）乡村振兴战略谋划实施不足。
反馈问题：2.发展缺乏主动性，存在小富即安思想。岭东村肉牛养殖基地“成即赋闲”。
整改成效：1、通过理论学习，结合岭东村实际，明确了岭东村发展的方向。2、为肉牛养殖基地制定了长期的发展目标。3、积极与肉牛养殖公司签订协议，引进先进的养殖技术，让肉牛养殖基地充分发挥作用。
反馈问题：3.生态宜居乡村建设有死角。岭东村东组顾某等3户，户厕提升后，配套设施仍不齐全，厕所不通水， 形同旱厕。
整改成效：1、因顾玉华、毛长俊、李心栓家没有通自来，根据上级要求，都发了水桶或水壶，提水冲厕，保证了户厕的干净整洁。2、户厕提升后，全村有自来水的厕所都通了水；没有自来水的旱厕，根据上级要求，都发了水桶或水壶，提水冲厕，保证了户厕的干净整洁。3、每周对人居环境进行整治，提升了群众的户容户貌。
（二）服务群众工作有差距。
反馈问题：4.安全防范意识不牢固。岭东村果东组安某90多岁，居住的4间房子墙体裂缝，已经倒掉一间，存在安全隐患。2处危房无安全警示标志。
整改成效：1、安某得五儿子李心营，已将其接回自己家中。2、排查了全村所有的危房，确保危房不住人。3、对确是危房的房屋，张贴了安全警示标志，
（三）基层治理工作存在短板。
反馈问题：5.“四议两公开”制度执行不规范。岭东村涉及道路建设、受灾群众救助等事宜议事程序缺失。
整改成效：1、完善“四议两公开”制度，对“三重一大”事项全部进行“四议两公开”程序。2、对议事程序缺失的，补充完整，并建立议事档案。3、举一反三，对存在缺失的重大事项议程，进行补充完善。
反馈问题：6.“三务”公开不扎实。岭东村党务、财务公开不及时、内容不完整。
整改成效：1.对于发现的党务和财务信息公开不及时或内容不完整的问题，采取了查漏补缺的措施，及时补充完整信息，并在村部宣传栏进行公开，以便村民能够及时了解相关情况。2.为了增加财务透明度，要求每月对村级财务进行公示。让村民对村委会的财务状况有更好的了解和监督。3.建立了由村委会、村监会及村民代表共同组成的监督小组，负责检查每月“三务”公开的具体情况。
反馈问题：7.矛盾排查化解不深入。2022年以来， 岭东等8个村信访量共计108件。
整改成效：1.做好信息收集工作：为了确保村民意见和矛盾线索的全面性与准确性，通过村民小组组长、村民代表以及上门走访等方式积极收集信息。这样做有助于实时了解和掌握村内的各种动态，便于把矛盾纠纷化解在萌芽状态。2.做好矛盾纠纷化解工作，能当场解决的当场解决，解决不了的由“警司访+”共同协调解决，确保把矛盾化解在基层，消灭在萌芽状态。3.加强调解力量，把各村网格员也充实到调解队伍中区。
反馈问题：8.法治宣传教育不到位。岭东等8个村普法内容简单化， 村民的法律意识淡薄， 违法案件频发，2021年以来发生刑事案件31件， 行政案件66件。
整改成效：1.拓展普法内容：针对岭东村的实际情况，普及与村民生活密切相关的法律领域，包括但不限于民事纠纷、婚姻家庭和劳动权益保护等。使普法工作更加贴近村民的实际。2大力进行宣传：利用横幅、宣传栏、村广播和微信群等方式进行普法宣传。同时岭东村设立有法律顾问，便于村民对民事纠纷、婚姻家庭、劳动权益保护等方面进行法律咨询。3.对经济困难的群众，村法律顾问提供免费的法律援助。
三、聚焦基层整治群众身边腐败和不正之风不力，问题易发多发、漠视群众利益问题
（一）执行财务制度不严格。
反馈问题：9.资金监管有漏洞，存在廉政风险。岭东村原党支部书记左某将镇党委开具党费收据条用村经费报销139.4元。
整改成效：1.左某已全额退还了违规支出，并接受了廉政教育，这增强了村干部的纪律意识和法治观念。2.村级财务管理制度的建立，使资金收支流程、审批权限和责任分工更加明确，规范了票据管理，有效防止了财务违规行为的发生，提高了资金使用效率。3.村务公开制度的完善，让村民更加了解村级资金的收支情况和重大项目的建设资金使用情况，增强了村民的参与感和监督意识，进一步保障了村民的知情权和监督权。4.村两委干部接受廉政培训后，提高了他们的廉洁自律意识和风险防范能力，增强了他们的责任感和使命感，为岭东村的可持续发展奠定了坚实的基础。
反馈问题：10.支出不规范。2021年以来， 岭东等8个村道路维修、环境卫生整治等工程支出均存在合同明细、验收资料等附件不全现象。
整改成效：1.对支出程序进行规范，严格把握支出关，确保了每一笔支出都符合规定，手续和凭证齐全，有效防止了财务漏洞和违规行为的发生。2.通过邀请镇财政所专业人员对村财务、监委会人员进行财会、相关法律知识培训，提高了他们的专业素养和法律意识，确保了账证、账实的相符性，为财务管理提供了有力保障。3.做到按财务制度办事，发挥监委会监督作用，做到财务公开，接受村民代表监督，增强了财务管理的透明度和公信力，赢得了村民的信任和支持。4.严明了工作纪律，确保所有支出严格按照财经纪律执行，杜绝了白条入账等问题的发生，进一步规范了财务管理秩序。
四、聚焦基层党组织软弱涣散，领导力、组织力欠缺问题
（一）战斗堡垒作用发挥不够明显。
反馈问题：11.村干部担当作为不够。甘当“二传手”和“甩手掌柜”。岭东、安棚、张楼村共私聘6名人员参与村事务。
整改成效：1.明确了每个村干部的职责分工并制定了详细的职责清单，确保了每个村干部都清楚自己的职责和工作内容，有效避免了职责不清、推诿扯皮的现象。同时，每个村干部包两个组，深入基层，及时处理村民事务，增强了村干部的责任感和使命感。2.对村干部进行绩效考核。每月对村干部进行绩效考核，并将考核结果与工资挂钩，激发了村干部的工作积极性和主动性。他们更加注重工作质量和效率，努力完成各项任务，为岭东村的发展贡献自己的力量。3.针对私聘人员问题，村里也写出了情况说明并进行了整改。进一步规范了村里的人员管理，确保了所有工作人员都符合规定要求，为岭东村的稳定发展提供了有力保障。
（二）党建主体责任缺失。
反馈问题：12.“五星”支部创建不扎实。创建氛围不浓，岭东村未见“五星支部”创建宣传版面。
整改成效：1.组织体系更加完善：岭东村形成了由村支部书记和第一书记牵头，党建专干具体负责，其他村三委成员全力配合的工作格局，为创建工作提供了有力的组织保障。
2.创建氛围浓厚,村民参与度显著提升：在村委会和村内公共区域设置的宣传版面，以及通过村广播、微信群等多种方式进行的宣传.通过广泛的宣传教育和动员，村民对“五星支部”创建工作的认知度和参与度显著提高，形成了人人关心、人人参与的良好局面。3.村内事业全面发展：将“五星支部”创建成果与村内各项工作紧密结合，推动了村内各项事业的全面发展，如道路维修、人居环境整治、产业发展等，进一步提升了村民的生活质量和幸福感。
反馈问题：13.党员教育管理不严不实。党员教育管理不严不实。党纪教育活动开展不扎实，学习效果不明显。岭东村部分党员对党纪知识一问三不知。用身边事教育身边人不到位，党员干部违规违纪事件多发频发。2021年来， 岭东等8个村有7名党员干部受到党内警告及以上处分。
整改成效：1.党员干部纪律意识显著增强：通过定期学习和警示教育，岭东村党员干部的纪律意识得到了显著提升。他们更加清楚地认识到遵守党纪国法的重要性和必要性，自觉将纪律规矩内化于心、外化于行。2.工作作风明显转变：党员干部在学习和警示教育的推动下，工作作风发生了明显转变。他们更加注重工作实效和群众满意度，积极为群众办实事、解难题，赢得了群众的广泛赞誉。3.党组织凝聚力得到提升：通过加强学习和警示教育以及强化党员干部的带头作用，岭东村党组织的凝聚力得到了显著提升。党员干部之间形成了团结协作、共同奋斗的良好氛围，为岭东村的乡村振兴事业提供了坚强的组织保障。
反馈问题：14.发展党员程序不规范。岭东村党员大会会议记录显示2021年8月25 日通过李某为预备党员，支委会会议记录显示2023年5月27 日仍在研究李某为发展对象。
整改成效：1.党员发展工作更加规范：党员发展流程图的悬挂和学习培训的开展，使得岭东村的党员发展工作更加规范有序。相关人员能够严格按照流程操作，避免了工作中的随意性和盲目性。2.工作效率显著提升：由于党员发展工作有了明确的流程和制度保障，岭东村的工作效率得到了显著提升。相关人员能够迅速准确地完成各项工作任务，减少了不必要的延误和错误。3.材料管理更加完善：党员发展材料的归档和管理制度的建立，使得岭东村的党员发展材料更加完善。相关材料得到了妥善保管和及时归档，为后续的审核和检查工作提供了有力支持。同时，也方便了相关人员的查阅和使用。
（三）监委会履职尽责不到位。
反馈问题：15.监管不严格。岭东村监委会未能按要求对惠农资金发放情况、财务收支、项目建设等重大事项开展有效监督。
整改成效：1.监督效果显著提升：通过明确监委会职责和提升专业能力，岭东村的村务监督工作取得了显著成效。监委会在惠农资金发放、财务收支、项目建设等方面的监督力度明显加强，有效防止了违规操作和腐败现象的发生。
2.干群关系得到改善：村监委会的严格监管和全面监督，使得村干部的工作更加透明和规范，赢得了村民的信任和支持。同时，监委会也积极发挥桥梁和纽带作用，促进了村干部和村民之间的沟通和理解，改善了干群关系。3.村级治理水平提升：村监委会的有效运作，提升了岭东村的村级治理水平。通过全方位的监督和管理，确保了村级事务的公正、透明和高效运行，为岭东村的乡村振兴和可持续发展奠定了坚实基础。
反馈问题：16.监管有死角。岭东村组账处于监管盲区， 监委会未对村民小组财务进行监督，各村村民小组存在收入支出账目不清， 资金支出随意等现象。
[bookmark: _GoBack]整改成效：1.财务管理规范化：经过账目管理培训和财务账目核查梳理，岭东村各村民小组的财务管理水平得到了显著提升。报账员们能够按照规定清晰记录账目，资金支出更加合理规范，有效防止了资金流失和浪费现象的发生。
2.村民信任度提升：村务监督委员会的监督检查和公开公示工作，增强了财务管理的透明度，让村民能够及时了解本小组的财务状况。这种公开透明的做法赢得了村民的信任和支持，提升了村干部和村民之间的沟通和协作能力。3.村级治理水平提高：通过以上整改措施的实施，岭东村的村级治理水平得到了进一步提高。财务管理规范化、村民信任度提升等成效为岭东村的乡村振兴和可持续发展奠定了坚实基础。



