 
   




 宛农文〔2024〕35号                     签发人：周清玉
                                    办理结果：A

对市政协七届二次会议第72114号建议的
答    复

薄建辉委员：
您提出的《关于推进“小田并大田”加速农业现代化过程中要把握的几个关键节点的提案》收悉。现结合我局职能，答复如下：
一、“小田并大田”改革工作的形势
习近平总书记强调，“发展适度规模经营是现代农业的方向。土地流转和多种形式规模经营，是发展现代农业的必由之路，也是农村改革的基本方向”。所谓小田变大田”就是把“巴掌田”“斗笠田”“皮带田”这些零散的田块，按照农户的意愿，重新划分成更大的田块。推行“小田变大田”改革，打破“小农经济”模式，发展适度规模经营，实现小农户与现代农业的有机衔接，顺应当下我市“三农”工作大势。主要因为：
[bookmark: _GoBack]（一）中央有政策。2023年中央一号文件明确指出：总结地方“小田变大田”等经验，探索在农民自愿前提下，结合农田建设、土地整治逐步解决细碎化问题。2023年7月农业农村部出台《关于稳妥开展解决承包地细碎化试点工作的指导意见》要求各地“探索解决承包地细碎化的路径办法，进一步巩固和完善农村基本经营制度”。这种政策从地方升级到中央，显示了中央解决土地细碎化问题的决心，旨在促进土地资源优化配置，提高耕地利用效率。
（二）发展有需要。据调查，全市农业生产经营人员322.74万人，其中97.1%的人员从事种植业。平均每户3.83块耕地，每块土地1.66亩。将农民分散的土地整合在一起，实现“一户一田”，是解决农田细碎化问题的重要举措。整合后的农田，将给现代农业的发展带来极大的推动作用：一是土地整合后，农民可以更好地利用土地资源，并实施规模化耕作，能够采用现代化的农业机械和技术，提高农业生产的效率和产量。二是土地整合后，农田可以更好地进行农作物的轮作和合理的农田管理，控制病虫害的发生，提高农作物的质量和品种的选择。三是土地整合后，规模化经营能够减少农业生产的成本和人力投入，提高农民的收入。四是土地整合后，规模化经营对于保护耕地生态环境、促进农业科技创新和发展等方面都有着积极的影响。
（三）现实有经验。在国内，江苏盐城和安徽马鞍山都有成功的经验做法，这些典型经验都表明，“小田变大田”政策的成功实施需要政府的积极推动和农民的积极参与。只有政府和群众共同努力，才能实现农村土地整合的目标，提高农村经济竞争力。在我市，宛城区、邓州市、镇平县已经走在全市的前列，都制定了《“小田变大田”实施方案》，宛城区还起草出台了《“小田变大田”改革实施办法（试行）》，分别选取2-3个基层组织强、群众意愿高的村开展试点，试点工作正在有序推进。为全市“小田变大田”改革工作探索路子，积累经验。
二、我市的具体做法
（一）明确工作思路。县级是推进“小田变大田”改革试点工作的责任主体和规划主体，各县（市、区）结合实际制定“小田变大田”建设规划，明确建设目标。建设规划符合国土空间总体规划。规划目标落实到乡(镇)和行政村，细化到具体田块。要结合空心村整治、殡葬改革等，制定完善配套政策措施。按照“承包权不动、经营权连片、满足不同主体经营需求”的总体思路，以村民小组为单元，根据承包农户的土地种植意愿、农田水利基本建设情况，相对集中划定自种区、租种区、预留区。落实好自种区，原则上实行“一户一块田”，满足承包农户自种需求；安排好租种区，满足新型农业经营主体发展适度规模经营需求；准备好预留区，重点解决返乡承包农户是否有地可种的问题，形成持续稳定运行模式。
（二）扭住关键环节。一是尊重农民意愿，改革方案制定前，征询每个承包农户的种田或流转意愿；改革过程中，关系农民切身利益的重大问题，充分听取农民意见；改革实施方案，严格履行村级重大事项“四议两公开”决策机制，并报镇党委、政府和县（市、区）农业农村部门审核备案后实施。二是坚持科学合理规划，将承包土地科学规划使用放在突出位置，与高标准农田建设、农民集中居住结合起来，实行农田布局规划与村庄规划、农业产业规划、基础设施配套“多规合一”，以农田改革加快推进特色产业发展和水美乡村、特色田园乡村建设。三是严把审核验收关口，确保入户调查征询意见记录、农户签字确认手续、重要经济合同协议文本真正规范到位，确保改革经得起历史检验，为切实保障农户权益提供有力支撑。四是探索建立“以图查地、以图管地”机制，在打破田垄界限、土地集中连片后，确保能依据确权数据回溯承包地块的空间位置、面积，保障农户土地承包权益不受损。
（三）做到风险可控。及时研判问题矛盾，做好改革的风险防控预案，切实维护农村社会稳定安宁。做细做实群众工作，做到政策解读、征询意愿、信息核实、签字确认“四到户”，妥善化解矛盾纠纷，解决农民群众关心的问题；因地制宜因村施策，个别农户实在不愿意参加改革的，可先尊重该户意愿，待农户理解后再吸纳参加改革；统筹兼顾各方利益，改革方案既保障绝大多数群众的利益，也照顾少数群众合法的个性要求；科学安排时间节点，组织实施前预先做好各项准备工作，不影响农作物生产，确保改革积极稳妥推进。
三、下步工作打算
（一）加大宣传力度。通过强化宣传、讲明政策和市委、市政府推进“小田并大田”改革工作的决心，帮助县乡村干部解放思想，转变观念、理清思路，打消疑虑，树立改革工作必成的信心和决心，强力推进改革工作顺利开展。
（二）加强培训力度。推广学习宛城区、唐河县经验，培训乡（镇）、村、组三级“明白人”，特别是县、乡镇干部，更要加强学习，认真吃透政策，成为小田并大田”改革工作的专家，组织政策答疑解惑小组，深入村组入户开展工作，巡回答疑解惑，做到有问必答，做好政策解释引导。
（三）严格落实政策要求。推进“小田并大田”改革工作必须在稳定完善土地承包关系、不改变承包土地农业用途的前提下，尊重农民的主体地位和意愿，充分发挥群众的经营自主权和首创精神，始终做到为了群众、依靠群众。同时，要坚持公平公正，在土地丈量、抽签选地、划分地界等实施过程中坚守公开透明，避免农户由于彼此信任度不高、信息获取不及时以及认知偏差而产生的从众不合作心理，做到效率与质量并重。
（四）注重示范引领。“小田并大田”改革工作仍处于试点推进阶段，有的群众对改革的意义认识尚不清楚，甚至担心利益受损，必须培养选拔一批政治过硬、眼光长远、本领高强、思路清晰的村“两委”队伍，在政策宣传、民主评议、推进落实过程中发挥模范带头作用。同时，要充分发挥老党员和种粮大户等积极作用，利用好他们在当地广泛的影响力，提高村民参与的积极性和主动性。
（五）强力破解难题。对摸底排查中发现的部分农田水利设施陈旧、土地纠纷、自建设施权属等实际问题，鼓励各县市区分类建立台账，对账逐项解决。对合理诉求，能现场解决的，立即解决到位；不能当场解决的，要积极研判，持续跟踪解决。
感谢您对我局工作的关心，您的建议我们在日常工作已经逐步实施，希望继续对“三农”工作给予支持。
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