 
   




 宛农文〔2024〕52号                     签发人：周清玉
                                    办理结果：B

对市政协七届二次会议第72564号建议的
答    复

金胜利委员：
您提出的“关于加快我市农村人居环境整治 建设生态宜居美丽乡村的建议的提案”收悉，现答复如下：
南阳市深入贯彻习近平总书记有关改善农村人居环境的重要批示精神，认真落实省委、省政府和市委、市政府部署要求，将乡村建设摆在社会主义现代化建设的重要位置，积极推进乡村基础设施建设，完善公共服务，改善乡村环境，切实抓好畜禽养殖污染防治，同时，启动实施农村人居环境整治提升五年行动，坚持问题导向，深入开展厕所革命、农村生活垃圾处理、农村生活污水治理、村容村貌提升等工作，农村面貌有了较大提升。
正如您说的那样，虽然我市农村人居环境方面取得一定的成绩，但距离省委、省政府要求和群众期盼还有一定的差距，存在农村基础设施薄弱、综合整治资金短缺、农民环境意识有待提高、长效机制不够健全等问题，制约我市乡村环境整治工作的进一步加强。您提出的建议对我市今后进一步加强乡村环境整治工作具有很强针对性和指导性。根据全市实际情况，将从以下几个方面进一步加强乡村环境整治。
（一）加快村庄规划编制。发挥规划引领作用，补齐乡村规划短板，提升乡村地区规划管理水平，为乡村振兴战略实施提供扎实的规划保障。在全面完成县级以上国土空间规划编制、县域村庄分类和布局规划、基本完成乡镇国土空间规划编制基础上，推动有条件、有需求的村实现村庄规划编制全覆盖。合理划定村庄建设边界，有序管控村民住房建设。划定全市乡村风貌分区和特色风貌带，深入挖掘本地自然地理环境、历史人文特征、民风民俗习惯等，提出本地区乡村风貌塑造方向，尊重村庄自然地形地貌、居住习惯、村庄建设脉络和街巷格局。
（二）全面提升农村生活垃圾治理水平。按照“五有标准”（有完善设施设备、有成熟治理技术、有稳定保洁队伍、有完善监管制度、有长效资金保障），持续开展农村生活垃圾收运处置建设管理整治提升行动，不断完善政府部门指导监督与市场化运营管理相结合的农村生活垃圾治理监管体系，确保“扫干净、转运走、处理好、保持住”常态化运行。加快推进农村生活垃圾分类与资源化利用示范县创建。推广“二次四分法”“两桶一袋”等符合农村特点和农民习惯、简便易行的垃圾分类模式。有序推进农村生活垃圾的分类收集、分类转运设施与分拣中心建设，鼓励社会力量参与垃圾分类与资源化利用。
（三）加大农村生活污水治理力度。以人口集中和水源保护区周边村庄为重点，优先整治乡镇政府驻地、南水北调中线工程总干渠保护区、城乡结合部、黑臭水体集中区域、风景名胜区等村庄生活污水。因地制宜，分类施策，优选经济适用、绿色低碳、维护简易、治理有效的技术模式。指导各地加快建立完善运维管护机制，新建污水处理设施原则上建在运维管护机制健全、资金保障到位的地区。推动城镇污水设施建设和运维管护能力向乡村延伸。以面积较大、群众反映强烈的水体为重点，因河因塘施策，突出标本兼治，优先治理纳入国家监管清单的农村黑臭水体。
（四）扎实推进农村厕所革命。因地制宜选择无害化卫生厕所建改模式。坚持整村推进，专业化施工，严格执行户厕建设有关国家和地方标准，加强改厕质量全程质量管控，常态化开展专家团队技术服务，帮助基层提高改厕质量和实效。坚持农村厕所改造与使用管护统筹推进，建立健全日常巡检、设备维修、粪污清掏处理等长效管护体系，形成规范化的使用管护制度。紧盯厕所粪污收集消纳，因地制宜推进厕所粪污分散处理、集中处理或接入污水管网统一处理。充分利用中央整村推进奖补资金，加大粪污储运和后端无害化处理设施建设力度。
（五）整体提升村容村貌。全面清理私搭乱建、乱堆乱放，整治残垣断壁。加快推进“空心院”整治和“一宅变四园”，持续深化村庄公共空间整治。加快推进通村组道路、排前路、入户道路建设，完善村庄公共照明设施，加大农村电力线、通信线、广播电视线“三线”整治力度。充分利用荒地、废弃地、边角地等开展村庄小微公园和公共绿地建设，开展“四旁”绿化，引导鼓励村民打造小花园、小果园、小菜园。加强村庄建筑风貌引导，突出乡土特色和地域特点，对村庄进行微改造、精提升。有序推进农房及院落风貌整治，加强传统村落民居和历史文化名村名镇保护，建立动态管理机制。
（六）建立健全长效机制。持续开展村庄清洁行动，将村庄清洁行动与美丽庭院创建、美丽乡村创建、爱国卫生运动等结合，拓展深化行动内容，利用重要节日组织动员群众开展大扫除、大清洁、大整治，推动各地普遍设立村庄清洁日、开展“门前三包”等，推动村庄清洁行动制度化、常态化、长效化。推动农村厕所、生活垃圾污水设施设备运行管理和村庄保洁等一体化运维。推动有条件的地方在县级层面按照系统观念、运营前置理念，加强整体谋划，探索建立投融资机制、项目建设机制、运维管护机制、农民参与机制等，一体推进农村人居环境整治提升，确保有人管、有经费、有制度、可持续。
（七）加大支持保障。鼓励各地发行地方政府债券用于符合条件的农村人居环境整治。鼓励金融机构加大对农村人居环境整治的信贷支持力度。积极推广应用PPP模式，通过特许经营等方式吸引社会资本参与投资收益较好、市场化程度较高的农村人居环境基础设施建设和运行管护项目。简化农村人居环境设施建设用地手续、项目审批和招投标程序。鼓励支持企业、科研机构开展农村卫生厕所、农村生活污水处理设施、农村生活垃圾治理设备等农村人居环境新技术新产品研发。
（八）充分发动群众。创新农民参与引导机制，发挥村规民约作用，明确村民维护公共环境责任，运用好“四议两公开”工作法，引导村集体经济组织、农民合作社、村民等参与人居环境相关规划、建设、运营和管理。通过设立“村庄清洁日”，采取积分制、以奖代补、以工代赈等方式鼓励农民积极参与农村人居环境整治。深入贯彻落实习近平总书记关于开展爱国卫生运动的重要指示精神，结合五星支部创建、农村精神文明建设，广泛动员群众开展环境卫生整治，逐步养成文明健康绿色环保生活方式。
下步工作中，市农业农村局将认真落实中央、省委和市委关于农村人居环境整治各项决策部署，坚持问题导向，落实政治责任，完善推进机制，建设宜居宜业和美乡村，推动乡村振兴落实落地。
衷心感谢您的宝贵建议，欢迎今后继续关注和支持我市“三农”发展！



2024年9月14日        



联系单位及电话：南阳市农业农村局    63397966
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