 
   




 宛农文〔2024〕41号                     签发人：周清玉
                                    办理结果：A

对市政协七届二次会议第72121号建议的
答    复

薛丽委员：
您提出的“关于开发农业多种功能，挖掘乡村多元价值的提案”收悉。现结合我局职责范围答复如下：
近年来，我市坚持以农业供给侧结构性改革为主线，以农村一二三产业融合发展为路径，按照“以旅助农、以农促旅、城乡互动、融合发展”的工作思路，把开发农业多种功能，挖掘乡村多元价值作为转变农业发展方式的新途径和乡村振兴的突破口，依托自然资源禀赋、区位优势和丰富的民俗文化，加强规划引导，实施了一系列重大项目，打造了一批具有地方特色的乡村旅游示范基地，取得了初步成效，休闲农业与乡村旅游已成为乡村产业的新亮点，呈现出广阔的发展前景。
（一）立足产业特色，打造乡村旅游品牌。随着旅游消费结构的不断变化，大景区旅游、随团游的消费群体开始分离，取而代之的是快速发展的乡村自驾游、户外自助游。南阳乡村区域广大，山水田园呈多样性分布，旅游资源单体多达3104个，乡村旅游特色品牌发展前景十分广阔。西峡县围绕全域旅游示范区创建，打造“全域景区”，沿311国道，打造出百公里旅游长廊；南召县围绕大旅游环线，立足产业特色，先后打造了南召五朵山九龙湖度假区、南召县国储林、玉兰生态观光园、映山红碧桃观光园、碧源莲藕山庄等一批集生产耕作、景观观赏、果实采摘、休闲度假等多功能为一体的精品庄园50个。
（二）聚焦主导产业，有效带动农民增收。西峡县太平镇、双龙镇围绕核心景区，通过完善旅游服务功能，改善了生活环境，带活了一项产业，富裕了一方群众。依托开放建成的17个景区，或采取安置就业、提供摊位、入股分红等方式，让周边群众分享景区发展带来的收益。重点打造了化山村、东坪村和桦树盘、中坪村、丹水村等旅游配套服务专业村。其中，双龙镇化山村在龙潭沟景区带动下，采取“景区+农户”模式，建成农家宾馆142家，覆盖农户近800人。太平镇依托老界岭5A级景区和滑雪场，发展各类农家宾馆和特色民宿350余家，床位8000多张，从业人员达3000多人。旅游旺季，平均每天接待游客1万人以上，全年游客接待量在50万人次以上，实现综合收入3亿元以上，农民人均增收1.5万元。
[bookmark: （三）开展党性教育，永葆党员先进性]（三）坚持党建引领，建立利益联结机制。淅川县关帝村不断完善党群服务中心功能，对接群众需求，开展新时代文明实践活动，不断提升党员群众的思想觉悟、道德水准和文明素养，打通凝聚群众、教育群众、服务群众的最后一公里。同时，村党支部立足“果、药、菌”三大优势产业种植基础，带领群众大力发展果蔬采摘、生态观光、乡村休闲、特色餐饮、民宿度假等产品和业态，走出了一条产业生态化，生态效益化的农文旅融合发展之路。南召县高峰庵村创新组织设置，建立“支部+合作社+农户”“支部+企业+基地+农户”“支部+合作社+致富能人+贫困户”等党群共富机制，划分为“产业兴旺、公共服务、夕阳红、乡村旅游”4个党小组，推选思想观念新、带动能力强的党员担任党小组组长，充分发挥党小组作用，让服务产业发展与促进脱贫攻坚有机结合，强化了党支部组织引领作用。
（四）开展创业创新，发挥示范带动作用。我市发展乡村旅游特色品牌，空间巨大，前景广阔，条件优越，在这几年的发展实践中，越来越多的有识之士已经开始投身于乡村旅游的大战场。唐河县福田莲海观光园公司董事长李丰瑞谢绝老板高薪挽留，响应政府号召，回到家乡创业，在家乡创办超市和观光园，从事以旅游观光、农产品加工销售为一体的规模化现代农业，投入6000万元，租地3300亩，打造了万亩莲花观光旅游加工基地，并采取“企业+基地+支部+贫困户+金融”的帮扶模式，通过合作帮扶、直接帮扶、托管帮扶、转移就业帮扶等帮扶措施，带动村民、脱贫户学习和提高现代农业种植技术，解决剩余劳动力，形成致富效应，实现乡村旅游与乡村振兴有效衔接相互融合的良好局面。先后和脱贫户签订了入股协议，入股土地342亩，入股小额贴息贷款183万元。其中入股资金每3万元每年保底分红3600元，土地入股每亩每年收益1000元，优先分配工作岗位的脱贫户每年务工报酬都在6000元以上，带动166户540人脱贫群体搭上了产业脱贫快车。在外务工的成功人士返乡创业成为南阳乡村游特色品牌发展的重要推动力量。
[bookmark: _Hlk89443011][bookmark: _GoBack]（五）搭建载体平台，探索新发展模式。南召五朵山景区依托自身强大的综合带动优势，探索发展康养旅游民宿项目。一是搭建资源平台，解决项目落地问题。由乡镇党委政府牵头，在景区周边行政村，成立村集体农民合作社，组织农民把本村闲置资源以租赁方式流转到村集体合作社中，形成集体可利用资源，由集体合作社统一招商、建设、运营，获得资产收益，改变传统的产权出让租赁模式，在保证产权不变的前提下有效的将群众利益和集体利益牢牢的结合在一起。二是搭建资金平台，解决集体资源变资产的资金投入问题。由乡镇党委政府和企业（景区）引导成立农民合作社，作为资金投资平台，通过整合农民信用，由政府和企业（景区）为有信用且自愿参与文旅产业发展的农民提供信用担保，由地方金融机构授信并发放贷款，农民将获批贷款作为股金投入合作社成为股民。三是搭建建设、运营平台解决人才和市场问题。由企业（景区）根据文旅产业的发展需要，负责区域文旅产业规划，并牵头与村集体合作社农民合作社共同筛选确定文旅产业合作项目，由专业的化的运营团队进行策划、建设、运营。四是搭建统筹管理平台，解决市场环境和统筹监管问题。企业（景区）以自身庞大的资源实力和丰富的运营管理经验为依托，通过旅游资源注入、闲置资源整合、资金平台担保、文旅产品引进，完善文旅产业合作项目的利益联结机制，负责建立景区统一消费结算平台为合作各方利益提供保证。通过平台搭建，实现了资源变资产、资金变股金、农民变股民、集体资产增值、集体经济增收、农民增收，有力的促进了乡村旅游产业的发展壮大。其中位于九龙湖畔的蓼花汀精品康养民宿项目，于2020年7月部分建成并试运营，26栋风格不同依山傍湖的民宿产品获得游客青睐，供不应求。2021年5月，“三变三增”模式顺利落地高峰庵村、五垛村两个试点村。2022年6月16日，在文旅康养产业联合党委见证下，两个试点村集体合作社可经营资产分别达到1006万元和1005万元，净资产增加100.6万元和100.5万元，年度综合收入达到了221万元和223万元，村集体合作社可支配现金净收益分别为12万元和11万元。两个试点村村民就近就业34人，周边其他非试点村就业务工63人，年人均增收3.6万元，己为参与项目的农民合作社社员年底分红近15万元。区域内村集体合作社和农民合作社参与文旅产业发展的积极性非常高，试点成果初步显现。
下一步，我们将积极拓展农业的经济功能、政治功能、生态功能、文化功能、教育功能等，注重发展休闲观光、农事体验、文化传承、生态保护、乡村旅游、农村电商等新业态，建设一批功能齐全、布局合理、增收机制完善、示范带动力强的休闲农业精品园区、农庄，把乡村旅游培育成为农村经济的特色产业、社会消费新热点、和美乡村新亮点、农民增收致富新的增长点。
衷心感谢您的宝贵建议，欢迎今后继续关注和支持我市“三农”发展！



2024年9月10日        
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