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对市政协七届二次会议第72104号建议的
答    复

民革办公室：
贵单位提出的“赋能特色农业打造，助推乡村振兴的提案”收悉。现答复如下：
近年来，立足资源禀赋、突出示范引领、强化关键举措，因地制宜做足做活“土特产”文章，积极推动特色农业高质量发展。
一是注重科学规划，做好顶层设计。我市委托农业农村部规划设计研究员编制了《南阳市“十四五”乡村振兴和农业农村现代化规划》，对南阳市农业农村现代化的定位、发展目标、发展重点等提出了明确的指标、要求和举措，将是“十四五”时期我市农业农村发展的指导和遵循。“十四五”期间，南阳市农业农村发展定位为全国粮食生产大市、全国知名肉制品生产大市、全国“五特”经济发展强市、全国农业绿色发展先行市、全国乡村民主治理示范市、全国乡村振兴示范市。
二是聚焦特色农业，促进产业兴旺。结合我市产业基础、市场需要、发展空间，重点发展“四大基础”产业和“五大特色”经济。提升四大基础产业。即，提升粮、油、菜、畜四大基础产业，在扛稳粮食安全责任的基础上，优质花生、芝麻、双低油菜等特色农业种植面积分别达到560万亩、80万亩、50万亩以上，年蔬菜播种面积保持在350万亩以上。壮大五大特色产业。即，壮大花、药、果、菌、茶五大特色产业，在“花”上，重点培育以月季、玉兰为主的花卉苗木产业；在“药”上，重点培育以山茱萸、裕丹参、宛艾草等八大宛药为主的中药材产业；在“果”上，重点培育以猕猴桃、软籽石榴、薄壳核桃为主的优质水果产业；在“茶”上，重点培养以桐柏茶叶为主的茶产业；在“菌”上，重点培育以香菇为主的食用菌产业。
三是扩大产业规模，提升增收效益。截至目前，累计发展优质水果60万亩、食用菌5.1亿袋、茶叶25万亩，食用菌、猕猴桃生产规模和产量均居全省第一。发展市级以上果、菌、茶示范合作社、示范家庭农场143家。果、菌、茶生产正在从以散户经营的传统农业，向规模化、集约化生产的现代农业转变。西峡香菇一产产值30亿元左右，综合效益150亿元以上，全县2万多农户近20万人从事香菇生产、加工和销售，农民人均纯收入的60%来自香菇产业。
四是提升产业质量，凸显品牌效应。创建认证6个市级以上果、菌、茶种植业“三品一标”基地，其中，西峡丁河镇香菇生产基地成功入选第二批全国种植业“三品一标”基地；培育打造了46个市级以上果、菌、茶名优品牌，16个省、市级区域公用品牌；“西峡香菇”“西峡猕猴桃”“桐柏玉叶茶”获批国家地理标志保护产品。2023年5月，在中国茶叶区域公用品牌价值专项评估中，“桐柏玉叶”“桐柏红”县域两大公用品牌均跃入“全国茶叶百强公用品牌”序列。2005年至今，西峡香菇累计创汇约90亿美元，占全国香菇出口额的30%以上，成为南阳的一张名片。
五是深化三产融合，加速产业集聚。政策集成、要素集聚、企业集合的态势加快形成，全市现有涉及果、菌、茶生产的农业产业化重点龙头企业43家，其中，仲景食品股份有限公司为国家级农业产业化国家重点龙头企业；全市成功创建1个国家级现代农业产业园、西峡县香菇等4个省、市级果、菌、茶现代农业产业园，西峡县西坪镇等5个国家级、省级果、菌、茶农业产业强镇；西峡县参与建设国家级食用菌优势产业集群项目，获得中央财政资金5200万元。
下一步，我们将积极推进特色农业产业全链条发展，促进生产上水平、营销有创新、效能快提升。
一是推进链条发展。发展果、菌、茶等特色农产品精深加工企业，坚持全产业链培育，打造集标准化原料基地、集约化加工生产、便利化服务网络于一体的农产品精深加工产业链，依托产品加工增值增收，扩大出口创汇份额。
二是强化品牌建设。创建农业品牌，落实《南阳市农业农村局关于构建我市“3+3”现代农业品牌发展体系推动品牌强农的实施意见》，参照《南阳市知名农业品牌认定管理暂行办法（试行）》，助力创建一批国家、省级、市级具有较高知名度的区域公用品牌、企业品牌和产品品牌。
三是拓宽销售渠道。紧跟消费趋势，开发新产品、新卖点；积极推进“农超接”“农校对接”“农社对接”，为农产品流通搭构便利渠道；创新营销推介，充分利用中国农产品加工业投资贸易洽谈会、中国国际农产品交易会、郑州“农博会”等高层次农业展会以及网络购物节、平台大促活动等营销形式，实现消费者销量提升。
四是增强技术支撑。发挥院市、校市合作优势，围绕清洁化加工、绿色高质高效生产、智能化管理、精深加工、减灾防灾等方面，深度合作，突破一批制约产业发展关键技术瓶颈。整合人才资源，依托有关技术推广体系，与农技人员科技下乡服务、科技特派员、“人人持证、技能河南”“高素质农民培育”等活动相结合，重点开展新品种新技术的引进试验与推广，加快科技成果转化，全面提升综合生产能力。
五是优化利益联结机制。充分发挥新型经营主体联农带农作用，建立健全“公司+基地+农户”“龙头企业+合作社+农户”等利益联结机制，发展“合同农业”“订单农业”，让农户实实在在地嵌入产业链条，享受产业增值收益，实现稳定增收、长期受益。
衷心感谢您的宝贵建议，欢迎今后继续关注和支持我市“三农”发展！



2024年9月10日        



联系单位及电话：南阳市农业农村局    63397966
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