 
   




 宛农文〔2024〕45号                     签发人：周清玉
                                    办理结果：A

对市政协七届二次会议第72132号建议的
答    复

李贞文委员：
您提出的《关于规范土地经营权流转促进农业高质量发展的建议》收悉。现结合我局职能，答复如下：
一、我市基本情况
近年来，南阳市立足农业大市实际，按照“政府引导、法人投资、企业化经营、产业化开发”的思路，大力引导各类经济组织和个人参与土地流转，探索土地托管服务方式，扶持多种形式的农业适度规模经营发展。截至2023年底，全市农村土地流转总面积450万亩，占农户家庭承包耕地面积的33%，各类社会化服务组织开展土地托管面积每年3000万亩次左右。2024年，全市开展了土地流转信息备案平台录入工作，以此来进一步深入土地流转规范管理，采取备案上传土地流转合同的方式，通过合同的备案，达到风险监控、预警、规范农户委托的目的，建立了土地流转不规范台账，对大面积、长时间流转情况进行风险监控，建立定期研判制度，逐步解决土地流转不规范、流转合同不规范、农户委托不规范等问题，降低土地流转的风险，化解因土地流转造成的纠纷。总之，我市的土地流转、托管呈现出规模适度化、主体多元化、方式多样化、布局特色化等特点，全市农业生产正在从家庭联产承包以户经营的传统农业，向规模化经营、集约化生产的现代农业转变。
二、我市主要做法
在引导土地规范流转过程中，始终坚持以农户家庭经营为基础，以放活土地经营权、发展多种形式的适度规模经营为重点，以保障国家粮食安全、促进农业增效和农民增收为目标，推动资本、技术、人才等生产要素向农业集聚，大力培育新型农业经营主体，推进农业经营方式转变，坚持依法、自愿、有偿原则，确保土地流转在法律规定的范围内进行。
一是宣传发动引导流转。市农业农村局下发了《关于进一步做好农村土地承包经营权流转法律政策宣传的通知》，在严格落实土地承包经营经营权权管理政策的同时，要求各地利用广播、电视、网络等新闻媒介，广泛宣传有关农村土地承包政策法规，引导广大农民群众转变传统耕作管理观念，为加快土地流转营造舆论氛围。村组干部深入农户家中做宣传，讲收益、算细账，引导群众把承包的土地向种粮大户和专业合作组织流转。
二是典型示范带动流转。在这方面各地的典型比较多。如社旗县丙玉蔬菜种植专业合作社、内乡县皓星农业种植专业合作社联合社、唐河县新农辣椒专业合作社、西峡县龙江猕猴桃种植专业合作社、卧龙区旭广蔬菜专业合作社、宛城区三好养鸡专业合作社等典型各具特色。通过合作社、家庭农场、农业龙头企业、招商引资、产业带动，推动了土地流转。
三是健全机制规范流转。为促进土地流转高效、规范、有序推进，全市在加强土地流转服务体系建设的过程中，探索建立农村土地流转交易市场和中介组织（或土地银行），县乡成立了土地流转服务中心，村级设立了土地流转工作站，初步形成了县、乡、村三级土地流转服务体系。目前13个县市区和各个乡镇都设立了土地流转（或托管）服务中心，实现了县、乡土地流转服务机构全覆盖。并坚持“三个不得”原则，即土地流转不得损害农民权益、不得改变土地用途、不得破坏农业综合生产能力和农业生态环境，确保农地农用。
四是抓好仲裁保障流转。我市各级农业农村部门认真贯彻落实《农村土地承包经营纠纷调解仲裁法》，逐步完善县乡调解仲裁体系，不断探索适合当地农村特点的土地承包纠纷调处机制，不断提高调处农村土地承包纠纷的能力。目前全市13个县市区均设立了农村土地承包纠纷仲裁委员会，均有固定仲裁场所及必要的办公设施，制订了仲裁章程及章程工作规则。所有涉农乡镇均设立了土地承包纠纷调解委员会，设立村组调解小组。
三、下步工作重点
一是继续加强宣传引导。通过宣传让农民群众明白到，土地流转是在不改变农村基本经营制度的前提下，实行土地所有权、承包权、经营权“三权分离”，稳定的是承包权，流转的是经营权，目的是为了解决农民思想顾虑，支持土地流转。
二是加强土地流转管理。解决“农村土地如何流转、农民权益如何确保”问题。坚持依法有偿自愿的原则，引导双方签订农业农村部和国家市场监督管理局下发的合同文本，乡镇农村土地承包管理部门在土地流转信息平台中备案登记，保障双方的合法权益。加强土地流转服务体系建设，着力培育农村土地流转市场。加强土地流转和托管，发展多种形式的适度规模经营。
三是培育新型农业经营主体。开展多种形式、经常性的新型职业农民教育培训，使各类经营主体开阔眼界，掌握技术，提升经营管理能力，成为现代农业生产规模经营的能人。培育新型职业农民，支持农村实用人才、乡村能人、青年回乡创业。加大政策扶持，通过项目补贴或奖补等形式加大财政支持力度，支持鼓励土地向新型经营主体流转。通过采取财政支持、税费减免、农业保险等措施，帮助新型经营主体解决用地难、融资难、抗风险能力差等问题，支持其发展壮大。
四是防范土地流转风险。建立健全土地流转托管监管服务平台，在做好为流转双方服务的同时，需对经营主体资本实力进行评估、经营项目进行论证、经营规模进行“适度”把关，提前介入，强化监管，有效规避农业规模经营的多元性风险，是推动农业适度规模经营稳健发展的根本保障。针对部分地方出现“非粮化”倾向，对全市耕地的功能和用途进行科学规划，分区域进行引导，鼓励种植粮食作物，在资金上加大补贴力度，在项目上捆绑使用予以倾斜。进一步加强对工商企业租赁农用地的监管。
[bookmark: _GoBack]感谢您对我局工作的关心，您的建议我们在日常工作已经逐步实施，希望继续对“三农”工作给予支持。
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联系单位及电话：南阳市农业农村局    63397966
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