 
   




 宛农文〔2024〕49号                     签发人：周清玉
                                    办理结果：B

对市政协七届二次会议第72205号建议的
答    复

郭洪林、张建玲委员：
[bookmark: _GoBack]您们提出的“关于加强乡村治理 构建和美乡村的提案”收悉。现结合我局职责范围答复如下：
近年来，南阳市上下各级农业农村部门紧扣工作职责，紧紧围绕深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述，创新载体、深入发掘，多措并举，持续推进农村移风易俗，推动农村社会事业工作取得了扎实的成效。
虽然取得了一些成绩，但正如您们说的那样，乡村还存在“党的建设弱化、产业发展“散小慢”、新旧文明多元交织、生态环境污染严重”等问题，制约我市乡村治理的全面发展。您们提出的加强党组织建设、加强新质生产力建设、加强乡村文明建设、加强乡村生态环境整治等建议，对我市今后进一步加强乡村治理 构建和美乡村具有很强针对性和指导性。根据全市实际情况，将从以下几个方面加强乡村治理。
一、建强村干部队伍。围绕抓党建促乡村振兴、党建引领基层治理、“五星”支部创建等内容，依托市县党校、南水北调干部学院、南阳市党支部书记学院等，持续开展“五星创建大培训”活动，举办专题培训对乡镇党政正职、村“两委”干部等进行全覆盖轮训。持续开展“走村进居大宣讲”“五星创建大家谈”等系列活动帮助基层廓清认识，营造浓厚创建氛围。聚焦村“两委”干部队伍建设，常态化落实村党组织书记县级备案管理制度。组织开展村“两委”干部届中评估工作，2023年及时进行调整不合格、不胜任村“两委”干部81人。2024年起，我市全面实施村党组织书记后备力量培育储备三年行动，以县市区为单位制定工作方案，结合村级班子中期评估和整顿软弱涣散村党组织工作，推动县市区委书记带头，县级领导班子成员包联乡镇，逐村摸排人选，对掌握的外出创业人员、返乡大学生、退役军人、致富带头人等各类人才进行梳理，分类提出加强联系培养的具体措施，做到专人联系、持续培养，确保每个村至少储备1-2名比较成熟的后备力量，今年年底前要把人选挑出来，加强跟踪培养。着眼于2026年村“两委”换届的结构性要求，储备了一批产业带头人、返乡大学生、35岁以下人员。通过导师帮带、跟班学习、外出培养锻炼等形式，培育一批先进村党组织书记典型。
二、聚焦产业发展。依托“五星”支部创建，坚持结果导向、系统思维，一星一特色，一星一抓手，推动重点任务逐项落地见效。“一村一品”培育特色产业，充分发挥牧原股份、想念食品、宛西制药等327家重点龙头企业引领作用，建立健全“双绑”机制，推动群众增收致富。运用全域党建理念，运用“跨村联建”“双强双带”等创新载体，推动产业发展、集体增收，连续3年组织实施财政扶持集体经济项目，累计扶持512个村，做好5个红色美丽村庄试点项目。2023年共有1117个村成功创建“产业兴旺星”。
三、大力促进乡风文明。持续深化在职党员“双报到双服务双评议”和农村无职党员“一编三定”机制，用好“党员联户、干部包片、支部会商”制度，积极搭建日常发挥作用的有效平台，引导广大党员立足本职、创先争优。建立“村报告、乡处理、县办结”机制，实现了小事在村内办结、大事在县乡化解，推动基层治理水平得到了全面提升。大力推广积分制、清单制管理，运用“三快一评”乡村治理小工具，对农民群众遵守村规民约、落实移风易俗、倡树文明新风等，明码标“分”、量化评分，用积分在村内爱心超市或“同心超市”兑换物品，通过“以先挣分、以分换物”，实现以“分”促管、以“分”促干，引导群众广泛参与，最大限度地调动农民群众破除陈规陋习的积极性。目前1087个行政村建立了爱心超市，兑换物品总价值达41.3万元。深入开展“听党话、感党恩、跟党走”宣讲活动，持续推进脱贫攻坚巩固衔接乡村振兴政策宣讲，积极发掘传承优秀农耕文化，引导乡村崇德向善、见贤思齐的良好氛围；联合市文明办、市文联、市文广旅、市民政局、市卫健体委等单位，组织开展“大地流彩”乡村文化振兴行动，“村BA”“四季村晚”等活动，丰富农民群众的文化生活，倡导移风易俗新风尚；组织县乡长“说唱移风易俗”作品征集，党建引领乡村治理典型案例收集整理等，将农村移风易俗引向深入。
四、改善农村人居环境。结合实际开展美丽小镇、和美引领村、美丽示范村、五美庭院建设，循序渐进建设宜居宜业和美乡村。坚持数量服从质量、进度服从实效，求好不求快的原则，以整村推进为抓手，有序推进农村户厕改造，不断加强改厕后期管护，提升群众如厕质量。因地制宜、分类施策，梯次开展农村生活污水治理，强化设施运行管护，积极治理黑臭水体。巩固完善农村生活垃圾收运处置和城乡一体运营体系，有序推进垃圾收运设施更新换代，提高农村生活垃圾治理水平。持续推进“治理六乱、开展六清”行动，深入开展村庄清洁行动，整治提升村容村貌。至目前，全市新改建农村无害化卫生厕所8582户，建设206个宜居宜业和美乡村、691个农村人居环境整治示范村、15个美丽小镇、6.3万户五美庭院。
下步工作中，市农业农村局将认真落实中央、省委和市委关于加强乡村治理 构建和美乡村的各项决策部署，坚持问题导向，落实政治责任，完善推进机制，建设宜居宜业的美丽乡村，推动乡村振兴落实落地。
衷心感谢您们的宝贵建议，欢迎今后继续关注和支持我市“三农”发展！



2024年9月10日        



联系单位及电话：南阳市农业农村局    63397966
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