 
   




 宛农文〔2024〕39号                     签发人：周清玉
                                    办理结果：A

对市政协七届二次会议第72118号建议的
答    复

九三学社南阳市委员会：
贵单位提出的“关于规划建设‘南水北调高效生态农业经济示范区’的建议”收悉。现结合我局职责范围答复如下：
首先，感谢贵单位长期以来对我市南水北调高效生态农业经济高质量发展的关心和支持。推进南水北调中线工程沿线地区高效生态农业高质量发展是市委市政府深入贯彻党的二十大精神、落实习近平总书记视察南阳重要讲话重要指示精神，把生态优势转化为农业发展的经济优势、加快推动南水北调中线工程沿线地区农业提质增效的重要举措，也是近年来我市建设以高效生态经济为引领的省域副中心城市的重点任务。今年，南阳市委农办印发了《推进南水北调中线工程沿线地区高效生态农业高质量发展的指导意见》（宛农领办发〔2024〕1号），对南水北调中线工程沿线地区高效生态农业高质量发展在全市范围内作出工作安排，提出了指导思想、基本原则、发展目标。贵单位提出的规划建设南水北调高效生态农业经济示范区是落实市委市政府决策部署的深入思考和有益实践，有助于将南水北调工程优势转化为发展优势，将生态效益转化为经济效益，为南水北调后续工程高质量发展创造“南阳经验”，为建设现代化农业强国贡献“南阳智慧”。
1、 组建一套班子
创建南水北调中线工程高效生态农业经济示范区，成立工作专班，统筹协调推进南水北调中线工程高效生态农业经济示范区创建各项工作，部署落实上级交办的工作任务。各有关单位要按照各自职责分工，落实南水北调中线工程高效生态农业经济示范区创建的政策措施，贯彻执行工作专班会议议定事项。
2、 绘就一张蓝图
在供水干渠两侧大约10公里区域内建设南水北调中线工程高效生态农业经济示范区。初步设想将南水北调中线干渠经过的淅川、邓州、镇平、卧龙、宛城、高新区、城乡一体化示范区、社旗、方城等9个县（市、区）纳入南水北调高效生态农业经济示范区建设范围。突出规划引领，高水平编制南水北调中线工程高效生态农业经济示范区规划。构建“1+3”规划体系，即编制一个总体建设规划和三个专项规划（生态保护、产业培育、乡村建设）。明确以习近平生态文明思想为指导，秉持“在保护中发展，在发展中保护”的理念，重点规划建设“一廊一群一带”，即一个园林景观生态长廊、一个绿色食品产业链群、一个“千万工程”示范带，坚持不懈把“示范区”打造成为一个南阳现代化农业强市的“增长极”，三产融合发展的“新样板”。南水北调中线工程高效生态农业经济示范区规划要做好与我市省域副中心城市建设规划、国土空间规划等总体规划及各专项规划结合衔接，因势利导探索“高效”与“生态”有效融合机制，促进“产业生态化、生态产业化”，为南水北调中线工程高效生态农业经济示范区建设提供遵循、指明方向，引导政策土地资金人才等各类要素保障向南水北调中线工程高效生态农业经济示范区倾斜。通过3—5年建设，在南阳南水北调中线工程总干渠沿线两侧建成一批高效生态农业生产单元，示范引领全市构建“单元小循环、区域中循环、县域大循环”的发展格局，基本形成资源节约、环境友好、绿色低碳、高值增收、多元融合的高效生态农业模式，确保“一泓清水永续北送”。
3、 培育一个龙头
南水北调中线工程高效生态农业经济示范区建设应充分调动农民、企业和社会各方积极性，落实生产经营主体在推进高效生态农业发展中的主体责任，形成“政府引导、市场运作、企业主体、农民参与、互利共赢”的机制。要充分发挥国企在南水北调中线工程高效生态农业经济示范区建设中的作用，利用我市现有政府融资平台，以及牧原、想念、宛西制药、福森药业等知名农字号企业，招引一批知名度高、综合实力强优质企业，促进政府与社会资本合作，成立国有农业投资集团公司或政府融资平台子公司，发挥龙头带动作用，做大做强各类产业，延伸产业链条，打开直通京津销售通道，打响南阳有机农业特色品牌，确保优质农产品应入进入，真正把绿色产品效益转化为经济效益。
4、 打响一个品牌
围绕水源地与受水区协调发展，京豫（宛）两地先后签订一系列对口协作协议，持续厚植合作土壤，特别是2021年以来，我市围绕南阳农产品进京，充分发挥京宛合作平台和渠道优势，在市场对接、技术合作、人才培养、项目支撑等方面加强对口协作，着力招引北京优质资源赋能南阳农业转型升级，持续拓宽南阳农产品进京渠道，在京叫响南阳名优产品品牌，努力将南阳打造成为北京特色农产品供应基地，将南水北调的“国家品牌”转化为南阳发展的“金字招牌”。2024年是南水北调中线工程通水十周年，我市将全面梳理总结成效、分析查摆差距、明确主攻方向，继续围绕打响南阳名优产品品牌这篇大文章，进一步开拓北京市场，深挖合作潜力，一手抓资源嫁接，持续提升南阳现代农业产业发展水平和产品竞争力；一手抓市场开拓，进一步拓宽南阳特色农产品进京渠道，提升产品市场占有率和知名度。重点做好以下三个方面工作：一是加强产业要素合作。充分借助北京高端优质农业资源的引领带动作用，加大对北京市现代农业领域优质项目、资金、技术、人才等要素的对接招引，进一步丰富南阳农业产品品类，提升产业创新发展能力，提高产品品质和市场认可度，助力南阳绿色食品产业链聚链成群。二是举办名优产品展销活动。以我市举办南水北调中线工程通水十周年系列活动为契机，在京举办南阳名优产品（北京）展销对接活动，邀请国家有关部委、北京市党政机关、国（央）企、商（协）会等参加活动，通过中央核心媒体报道，广泛宣传推介南阳名优产品，提升南阳名优产品的知名度。三是谋划打造区域公用品牌。由京（津）宛发展合作中心、市农业农村局等部门牵头，研究南阳名优产品区域公用品牌打造等事宜，学习其他地区公用品牌打造经验，在京广泛对接优质运营团队，从产品分类、标准制定、资源整合、市场运营、宣传推广等方面，对南阳名优产品进行全方位打造，提升产品品位和市场竞争力，叫响南阳名优产品区域公用品牌。
五、建好一个乡村
[bookmark: _GoBack]南阳是南水北调中线工程的“大水缸”“水龙头”“长水管”，沿线乡村是中线干渠最后一道生态屏障。以“千万工程”为引领，建设宜居宜业和美乡村，是维护南水北调中线工程“三个安全”的有效途径之一，是加快实现乡村全面振兴的第一载体、第一抓手。具体来讲，要按照规划引领、示范带动、绿色发展、共建共享的原则，以城乡基础设施一体化和基本公共服务均等化为发展目标，着力实施“六大行动”，探索走出一条南水北调中线高效生态农业示范区推进美丽乡村建设的新路径，为南水北调后续工程高质量发展奠定坚实基础。主要推进措施包括：一是实施乡村规划提升行动。加快推进“多规合一”的实用性村庄规划编制，进一步优化乡村布局。加强村庄规划实施的监督和评估，注重规划的传导落实。二是实施基础设施建设提升行动。推进农村道路建设，加强农村仓储保鲜冷链物流体系建设，推动数字乡村建设，开展乡村清洁能源建设，推进农田水利工程建设。三是实施基本公共服务提升行动。提高农村学校办学质量，健全乡村医疗卫生体系，增加公共文化服务供给，织密织牢社会保障网络。四是实施产业发展提升行动。大力发展特色产业，着力育强龙头企业，积极发展新型业态，提升农村经济发展水平。五是实施农村人居环境整治提升行动。以人口集中和水源保护区周边村庄为重点，优先治理丹江口水库（南阳辖区）、饮用水源保护区及南水北调总干渠（南阳段）两侧饮用水水源保护区内村庄的生活污水。针对不同区域、不同类型的村庄遴选经济适用、绿色低碳、运维简易的治理模式，推动城镇污水设施建设和运维管护能力向乡村延伸。六是实施乡村治理提升行动。强化基层组织建设，提升乡村治理效能，加强农村精神文明建设，提升乡村治理水平。
最后，再次衷心感谢贵单位对我市南水北调高效生态农业高质量发展工作的关心和支持，这是我们工作持续向好的不竭动力！
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