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对市政协七届二次会议第72577号建议的
答    复

农工党南阳市委员会：
你委“关于松懈‘秸秆禁烧’禁令的提案”已收悉。首先，对你们高度重视秸秆禁烧工作表示衷心感谢！我们对提案的内容进行了认真研究，现答复如下。
一、秸秆禁烧的背景和成效
中国作为传统的农业大国。精耕细作是我国农业的最大特点。刀耕火种是一种原始农业生产方式，又称迁移农业，属于生荒耕作制，出现在新石器时代，延续久远。随着定居、屯田等，耕作方式也由刀耕火种、撂荒发展到轮耕、轮作复种和多熟农作制，极大提高了农业生产力，创造了灿烂的中华农耕文明。
在漫长的岁月里，秸秆不仅是主要能源，而且是重要的生产、生活资料，是宝贵的资源，也是一种相对紧缺的资源，根本不存在大面积露天焚烧问题。
上个世纪九十年代，随着农业科学技术的发展，农作物产量水平提高和农村生产生活方式特别是农村用能方式的改变，秸秆开始大量剩余，露天焚烧逐步成为一个社会问题，严重时可引发交通事故，影响飞机起降，对生态环境特别是大气环境质量造成巨大危害。自1999年开始，国家逐步加大禁烧工作力度，经过20多年的努力，秸秆禁烧工作成效显著，推进了秸秆综合利用，拉长了产业链条，减少了资源浪费，实现了农业绿色发展，改善了城乡环境质量，由狼烟四起到晴空万里，并倒逼秸秆综合利用形成新的产业，助力大气环境质量实现了持续好转，助力农村经济繁荣发展，“蓝天保卫战”和乡村全面振兴取得扎实成效。
二、应坚持秸秆禁烧政策不动摇
做好秸秆禁烧工作是落实《中华人民共和国大气污染防治法》《河南省大气污染防治条例》的重要举措，是改善大气环境质量的重要抓手之一.在当前农村土地制度下，秸秆禁烧工作面对千家万户，难度之大可想而知，成效来之不易。因此，对于秸秆禁烧工作，我们要保持清醒头脑，坚定战略定力，实行党政同责，严格属地管理，堵疏结合，持续发力，久久为功，决不可有任何松劲情绪。
（一）做好秸秆禁烧工作是贯彻习近平生态文明思想的具体行动。习总书记高度重视生态文明建设，多次强调：绿水青山就是金山银山；生态兴则文明兴；良好生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉；乡村振兴生态宜居是关键，良好生态环境是农村最大优势和宝贵财富等。今年中央、省委、市委一号文件强调，要深刻领会“千万工程”的核心要义，把推进乡村全面振兴作为新时代新征程“三农”工作的总抓手。
（二）秸秆禁烧是改善大气环境质量的重要抓手。党中央国务院高度重视大气环境质量。2013年以来先后出台了3个“大气十条”，对全国大气环境质量持续提升发挥了巨大作用。十八大之后，出台了《中共中央国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》《空气质量持续改善行动计划》等，均把秸秆禁烧作为专条安排部署。省政府、市政府要求南阳争创空气质量二级达标城市，对我市空气环境质量提出了更高的要求。
(三)秸秆禁烧工作是省委省政府、市委市政府一以贯之的要求。多年来，省、市党委政府高度重视秸秆禁烧工作。今年印发了《河南省空气质量持续改善行动计划》《河南省2024年蓝天保卫战实施方案》《南阳市环境空气质量限期达标行动实施方案（2024—2025年）》《南阳市2024年秸秆禁烧工作方案》等。5月18日省、市政府召开“三夏”生产暨夏粮收购秸秆禁烧会议，李酌副省长、刘江副市长对秸秆禁烧工作进行专题安排部署，要求各级保持禁烧战略定力，全力打好秸秆禁烧攻坚战；5月23日市政府召开全市空气质量持续改善暨空气质量二级达标工作动员会，王智慧市长明确要求，对秸秆禁烧要持续严抓严管；5月24日省禁烧办召开全省夏季秸秆禁烧工作会议，要求坚决打好夏季秸秆禁烧攻坚战。
(四)秸秆禁烧是条例赋予政府的法定职责。《中华人民共和国大气污染防治法》《河南省大气污染防治条例》均有禁止秸秆露天焚烧的规定。且《河南省大气污染防治条例》将秸秆禁烧工作的法定职责赋予全省县级以上农业农村部门。
（五）秸秆禁烧是倒逼秸秆综合利用的重要推手。秸秆是农业生产的另一半资源。秸秆的资源化利用是农业绿色发展的重要内容。全量化利用秸秆可以根除秸秆焚烧隐患，秸秆禁烧可以倒逼秸秆利用，即秸秆禁烧可以促进和推动秸秆综合利用。秸秆“五料化”利用始终是我们做好秸秆禁烧的重要抓手。
（六）继续做好秸秆禁烧工作是国务院调研后得出的结论。近年来，对于秸秆禁烧是否放开，即禁烧还是焚烧，社会上有一些不同看法。2023年，根据刘国忠副总理批示，农业农村部组织多个调研组分赴各地进行实地调研座谈，结论是：秸秆禁烧必须持续推进，不能一放了之再现狼烟四起，不能让秸秆禁烧从头开始。
三、关于提案中几个主要观点的看法
“关于松懈‘秸秆禁烧’禁令的提案”中，对于秸秆禁烧列举了两大好处，在上述“一”“二”中进行了充分阐释，不再赘述；对于秸秆还田列举了五大危害，我们从科学和政策两个维度、理论和实践两个层面谈些认识。 
（一）“关于松懈‘秸秆禁烧’禁令的提案”中：“一、秸秆在土壤中腐烂慢；三、影响种子正常发芽；四、易出现病虫害、草害。”
从理论和实践上看，科学还田是不会发生这些情况的，如果出现以上情况则均系还田不科学所致。
秸秆还田，是世界上普遍采用的一项培肥地力措施，在杜绝因秸秆焚烧所造成大气污染的同时，还有显著的增产作用。秸秆还田能够改良土壤结构，改善土壤理化性状，增加土壤有机质，提高土壤养分含量，增加土壤微生物活性，促进作物生长发育，提高作物产量。同时，秸秆还田可以降低土壤侵蚀的风险，保护土壤生态环境；目前没有数据和典型案例表明，秸秆禁烧导致病虫草害程度加重。当然，如果秸秆还田方式方法不当，可能引发“提案”中陈述的几个问题，即便如此，也应该采取其他途径进行干预，而不能以牺牲环境质量为代价，要把粮食安全和环境安全两个“国之大者”扛牢扛稳。因此，如果秸秆还田必须采用科学方法，核心是机械粉碎深翻和压实，还要注意碳氮比、水分、均匀度等，必要时配合使用腐熟剂。
另外，秸秆利用方式众多，还田只是秸秆肥料化利用中的一种方式。而秸秆利用有肥料化、饲料化、燃料化、基料化、原料化等五种方式（五料化，每一化中又包含多种利用模式），随着秸秆利用产业化水平提高，秸秆离田利用比例会进一步提升，秸秆还田将会成为改良土壤的难得措施。
（二）“关于松懈‘秸秆禁烧’禁令的提案”中：“二、容易造成土壤板结”
上文已经提到，秸秆还田能够改良土壤结构，改善土壤理化性状，增加土壤有机质，提高土壤养分含量，增加土壤微生物活性，促进作物生长发育，提高作物产量。其中，“改善土壤理化性状”，重点包括增加土壤团粒结构，降低土壤容重等，即减少土壤板结。也就是说，“提案”中的这一观点是没有理论和实践支持的，实际上是恰恰相反的（用语有些生硬，敬请谅解）。
（三）“关于松懈‘秸秆禁烧’禁令的提案”中：“五、增加农业生产成本”
对于“提案”中“增加农业生产成本”的观点，这是肯定的。但这主要是耕作成本的增加，并非防病治虫除草成本增加（前文已阐述）。而这种成本增加，会带来产量的提高，反而提高了农业生产效益。
另外，为了提高农民科学种田积极性，国家设置了包括秸秆综合利用项目在内的地力补贴项目，对秸秆机械粉碎深耕还田给予适当补贴，有些地方政府也给予一定补助。
四、关于提案中建议的
（一）“关于松懈‘秸秆禁烧’禁令的提案”建议中提到的：与工厂相比，秸秆禁烧污染微乎其微，以及适当放开秸秆焚烧
从世界范围内来讲，在工业化的初始和发展阶段，工厂的污染确实给人类带来了极大危害，工业治污也确实让发达国家付出了巨大的努力和投入。从总量上讲，与工业污染相比，秸秆焚烧的污染可能占比较小，但其特点是可以瞬间提升污染程度，严重时遮天蔽日，不可轻忽。我国深刻汲取西方发达国家走过的先发展后治理的污染治理道路，多年来，我们一直强调决不走这一发展路径，制定了一系列法律法规和政策措施。特别是“十八大”以来，以习近平同志为核心的党中央站在全局和战略的高度，对生态文明建设提出一系列新思想、新战略、新要求，以前所未有的力度推进生态文明建设，生态环境领域改革向纵深推进，生态文明制度体系日臻完善，生态环境执法力度不断加大，生态环境质量持续好转，我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出坚实步伐。秸秆禁烧工作作为“蓝天保卫战”的主要内容，也取得了令人振奋的成就，从昔日的狼烟四起，到今日的碧空万里，南阳市内自2017年之后再也未闻到刺鼻的焚烧秸秆气味。因此，我们要保持定力，树牢“绿水青山就是金山银山”理念，不能让来之不易的秸秆禁烧成就化为乌有，不能让秸秆禁烧从头开始。
（二）“关于松懈‘秸秆禁烧’禁令的提案”中建议：有序轮流焚烧，以及非交通要道种植区集中焚烧
提出这两点建议，充分说明你们对农业生产和环境保护的高度重视。但是，正如前文阐述的那样，这两点建议缺乏政策支持，其效果也缺乏科学支撑，不再细述。至于提到的草木灰还田问题，在此说明如下：草木灰就是植物秸秆等燃烧后的无机质部分，其含有钾、磷、钙、镁、硅、硫等中微量元素，还含有铁、锰、铜、锌、硼、钼等微量元素，特别是富含钾，是长期使用的农家肥。但这里的草木灰是秸秆作为能源利用的剩余物，决非是秸秆露天焚烧而得。
（三）“关于松懈‘秸秆禁烧’禁令的提案”中建议：推广适宜的还田方式
这个建议很好，切中了当前秸秆还田的要害。多年来，各级党和政府高度重视此项工作，组织多部门联合攻关，在总结实践经验和科学研究的基础上，凝练出许多行之有效的还田技术模式，加之农机装备水平的提高，秸秆还田技术正逐步优化提升。如农业农村部印发了《秸秆综合利用技术目录（2021）》，省禁烧办《关于2024年“三夏”全省小麦科学还田的技术指导意见》等，市农业农村局（市禁烧办）广泛宣传培训，开展现场指导，组织示范推广。我们坚信，随着科学技术的普及，秸秆还田利用和离田利用水平将进一步提升，效益会更加凸显，一定会实现农业循环发展和环境持续保护的“双赢”。
最后，再次衷心感谢您的宝贵建议，欢迎今后继续关注和支持我市“三农”发展！
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