 
   




 宛农文〔2024〕29号                     签发人：周清玉
                                    办理结果：A

对市政协七届二次会议第72103号建议的
答    复

连旭、李明晓委员：
您们提出的“打造现代农业地域品牌，加快促进乡村振兴的提案”收悉，现结合我局职责范围答复如下：
近年来，在市委、市政府的领导下，市农业农村部门以习近平总书记视察南阳重要讲话指示精神为指引，紧紧围绕推进农业供给侧结构性改革，保障农产品有效供给，立足区位优势，优化产业布局，强化品牌宣传，加快实施“品牌强农”工程，着力构建农业品牌赋能与推广新机制，促进农业增效、农民增收。目前，我市现有国家级知名农业品牌7个，省级95个，市级278个。
编制空间规划，完善用地管理。2024年4月10日，《南阳市国土空间总体规划（2021-2035年）》获得省政府批准，是我市空间发展的指南、可持续发展的空间蓝图，是各类开发保护建设活动的基本依据。编制《设施农业用地指南》，进一步明确设施农业用地范围、管理的有关规定和用地取得程序等，严禁新增占用基本农田建设畜禽养殖设施、水产养殖设施个破坏耕作层的种植设施，规范县（市、区）开展设施农业用地监测监管系统上图入库。
培育特色产业，打造品牌基础。着力培育优势特色产业，成功创建西峡猕猴桃国家级特色农产品优势区1个，省级农产品特色优势区3个，为农业品牌建设打下坚实基础。农产品质量安全监管不断强化，以增加绿色有机优质农产品品牌建设为目标，健全农产品质量监管体系，积极引导企业申报绿色食品有机农产品，扩大绿色食品产量，推进绿色有机农业健康发展。截止目前，全市“两品一标”产品认证355个。其中，绿色食品认证215个，有机农产品认证128个，地理标志农产品认证12个。
制定品牌方案，健全发展体系。出台了《南阳市农业农村局关于构建我市“3+3”现代农业品牌发展体系推动品牌强农的实施意见》，形成“国家级、省级、市级三级知名农业品牌和区域公用品牌、企业品牌、产品品牌三类农业品牌”协同发展，融合共生农业品牌矩阵，出台了《南阳市知名农业品牌认定管理暂行办法（试行）》，并于2022年进行修订，多次对县市区工作人员及新型经营主体进行培训，持续推动我市农业品牌的创建工作。
做强新型经营主体，带动品牌升级。发挥农业产业化龙头企业主力军作用，重点推广“龙头企业+基地+农户”合作模式，全市认定市级以上农业产业化重点龙头企业334家，其中国家级9家、省级99家；培育农民合作社2.62万家，市级以上示范合作社377家；家庭农场2.18万家，市级以上示范家庭农场125家；国家级现代农业产业园1个、省级7个。
实施数字乡村战略，大力发展智慧农业。近年来，我市深入实施数字乡村战略，加快推进现代化信息技术与农业农村领域深度融合，至目前，我市数字乡村示范县6个，示范县数量全省首位内乡牧原（生猪）国家数字农业创新应用基地建设项目已完工，西峡县数字农业创新应用基地建设项目（香菇）正在建设，近两年，我市已完工的农业物联网、水肥一体化、智慧牧场等农业信息化项目15个。
您们的提案符合南阳实际，具有很强的针对性和指导性，和我们工作思路不谋而合，下一步我们将重点做好以下几方面工作。 
一是支持创牌，尤其支持区域公用品牌的创建。各县市区要重点做好两个方面工作：一要加强政策激励和规划引导。要充分发挥财政、金融等经济杠杆和政策调控的作用，对具有发展潜力的产品和企业，在项目争取和资金分配等方面进行重点扶持和保护，支持各地对获得国家、省、市名牌农产品的企业予以奖励。二要加强对现有品牌的保护和规范。要运用行政、法律、社会舆论、市场规则等多种手段，形成比较规范和完善的品牌保护体系。三要充分挖掘品牌资源潜力。引导和推动有潜力的品牌资源的开发和挖掘，整合产业链资源。切实提高资源综合开发利用水平，推动企业由初级简单生产和贴牌生产为主向自主创新、自有品牌生产为主转变，使企业的无形资产和有形资产通过品牌发挥最大效益。
二是加强品牌培育，开展市级知名品牌的认定。持续开展南阳市知名农业品牌认定，完善“3+3”现代农业品牌发展体系，指导县区塑强区域公用品牌，建立区域公用品牌的授权管理和产权保护制度，擦亮打响当地“金字招牌”。修订市级知名品牌目录，组织认定市级知名品牌，积极申报省级、国家级品牌，做好农业品牌的宣传推介工作。
三是深入挖掘品牌文化内涵，提升品牌营销能力。不断丰富品牌内涵，树立品牌自信，引导品牌主体深入挖掘当地农业的生产、生活、生态和文化等功能，积极促进农业产业发展与农业非物质文化遗产、民间技艺、乡风民俗、美丽乡村建设深度融合，培育具有文化底蕴和持久生命力的农业品牌，研究并结合品牌特点，讲好南阳农业品牌故事。要树牢互联网+现代农业意识，丰富农业品牌营销手段，强化农产品品牌宣传推介，加大品牌农产品营销推介力度，充分借力各级主流媒体和网络新媒体，组织利用好农业展会（农交会、农洽会、绿博会等）、产销对接会、京宛合作平台、益农信息社运营平台、电商平台等营销促销平台，借助大数据、云计算、移动互联等现代信息技术，拓宽品牌流通渠道，探索建立多种形式的品牌农产品营销平台，鼓励新型经营主体在北京、上海等大中城市设立产品专柜、专营店建设，扩大品牌农产品市场占有率和影响力。
[bookmark: _GoBack]衷心感谢您们的宝贵建议，欢迎今后继续关注和支持我市“三农”发展！
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联系单位及电话：南阳市农业农村局    63397966
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