南阳市文化广电和旅游局
关于《南阳市支持文化旅游产业高质量发展的若干措施》的起草说明

现将《南阳市支持文化旅游产业高质量发展的若干措施》的起草情况，说明如下。
一、起草背景
2022年11月，市政府办印发了《南阳市支持文旅产业高质量发展奖励办法》（宛政办〔2022〕78号），设立文旅产业发展专项奖励资金，用于支持文旅产业高质量发展。该《办法》施行以来，极大调动了文旅企业提质升级、创新发展的积极主动性。但在实施过程中发现部分新政策措施没有体现、新评定项目未列入奖励范围等问题。
二、起草依据
（一）《河南省人民政府关于印发进一步促进消费若干政策措施的通知》（豫政〔2023〕15号）
（二）《河南省人民政府办公厅关于印发进一步促进文化和旅游消费若干政策措施的通知》（豫政办〔2023〕20号）
（三）《河南省自然资源厅 河南省文化和旅游厅关于支持文化旅游产业用地的通知》（豫自然资发〔2023〕30号）
（四）《河南省人民政府办公厅关于推动金融支持文旅产业发展的意见》（豫政办〔2024〕28号）
（五）《关于印发<关于进一步推动全省文化文物单位文化创意产品开发的若干措施>的通知》（豫文旅政法〔2024〕3号）
（六）文化和旅游部 民政部 财政部 人力资源社会保障部 税务总局 市场监管总局关于印发《关于营造更好发展环境支持民营文艺表演团体改革发展的实施意见》的通知（文旅政法发〔2021〕66号）
（七）《关于进一步推动非国有博物馆发展的意见》（文物博发〔2017〕16号）
（八）中共河南省委办公厅 河南省人民政府办公厅印发《关于支持文化企业好质量发展的若干措施》的通知（厅文〔2024〕44号）
三、文件的基本结构和主要内容
《南阳市支持文化旅游产业高质量发展的若干措施》从11个方面提出了15条支持文旅产业发展的措施。主要内容如下：
（一）设立文旅产业发展专项奖励资金。市财政根据财力情况，每年在预算中安排专项资金用于支持文旅产业发展。
（二）支持重大文旅项目建设。鼓励和支持发展中华优秀传统文化传承保护、文化科技融合等优质项目。支持国有文化企业与民营文化企业强化合作，合理布局业务板块，规范投资行为，创新管理运营模式，共建一批市场化程度高、业态模式新、发展潜力大的文化产业项目。支持企业利用存量资源，大力发展文旅文创产业。支持和指导各地在国土空间规划中合理安排文化旅游发展空间布局。探索推广南阳五朵山景区“三变三增”经营模式。
（三）支持文艺团体发展。引导文艺表演团体入驻大型商业购物中心、主题酒店饭店、体育设施等场所开展沉浸式驻场演出；鼓励国有院团深入乡村旅游点、重点旅游村开展南阳优秀文化公益演出。支持文艺表演院团与旅行社、旅游景区深度合作，参与制作运营旅游演艺项目；鼓励制作推广南阳历史文化旅游资源原创微短剧。
（四）支持文创产品开发。支持公共文化场馆、文物文博等单位，研发设计文物、文化创意衍生品以及文化增值服务产品。支持各类文创产品参加国家级、省级大赛，对获得名次的，予以表彰奖励。定期举行“南阳礼物”文创产品大赛，对获奖产品给予表彰奖励，并纳入工会及政府采购范围。
[bookmark: _GoBack]（五）鼓励文旅品牌提升。鼓励创建提升国家级、省级区域性品牌、住宿品牌、新业态品牌，并给予奖励。
（六）支持文旅消费升级。鼓励发放文旅消费券，举办大型促消费活动，推出旅游促消费措施。实施“引客入宛”，鼓励景区引流，积极招引外地游客来宛旅游消费。
（七）支持文旅人才发展。加强文化企业人才培训，完善文化企业领导人员来源、经历结构，探索建立优秀年轻企业领导人员发现培养选拔机制。鼓励和支持优秀青年人才主导实施具有核心竞争力的文化创意和精品旅游产业项目，支持文化文物创意开发试点单位开发文创产品。对晋升高、中级的导游员，给予奖励。鼓励导游（讲解员）参加国家级、省级、市级举办的导游（讲解员）大赛，对获得名次的给予奖励。
同时，加大对外宣传推介力度，支持非国有博物馆开放，强化金融支持，优化文旅市场环境。每年根据市文旅产业发展专项奖励资金预算的实际情况，对奖励资金进行适当调整，奖励资金除市级奖励以外，由所在地财政进行奖励，分级负担。
四、协调情况
市文广旅局结合《南阳市支持文旅产业高质量发展奖励办法》（宛政办〔2022〕78号）的执行情况和文旅产业的发展实际，研究撰写了《南阳市支持文化旅游产业高质量发展的若干措施》（征求意见稿），并征求了市政府办公室、市财政局、市公安局等相关单位的意见。目前，面向社会公开征求意见和建议。
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