南阳市区域协同招商若干措施

（征求意见版）

为深入贯彻新发展理念，加快形成统筹有力、竞争有序、高效协调的“全市一盘棋”的区域协同招商机制，最大程度实现招商资源互惠互补，制定本措施。

一、适用范围

（一）协同招引市外项目，指各县（市）区、功能区从市外新引进的具备落地条件的产业项目，因投资方需求、主导产业发展等原因，推荐到我市其他县（市）区、功能区的招商引资项目。

（二）本市既有企业迁移项目，指各县（市）区、功能区既有企业因发展需要、“腾笼换鸟”等原因迁移到我市其他县（市）区、功能区的项目。

二、协同招商职责
项目引荐方和承接方共同负责项目推进。引荐方主要负责做好项目前期的论证、洽谈、考察等工作，督促项目资金按时到位、正常开工建设；承接方主要负责协助项目签约，做好项目立项、注册、环评、安评、能评、土地等行政审批、办理用地预审与选址意见书核发及有关政策的落实，加快项目建设进度。
三、利益共享
（一）协同招引市外项目，原则上在项目公司存续期间税收地方留成部分，前5年引荐方和承接方按地方留成6:4分成，之后引荐方和承接方按2:8分成。

（二）本市既有企业迁移项目，原则上在项目公司存续期间税收地方留成部分，前5年引荐方和承接方按地方留成6:4分成，之后引荐方和承接方按5:5分成。

（三）引荐方和承接方相关国有平台公司以“股份合作”模式开展合作的，原则上按照引荐方和承接方股本比例分成。
（四）项目施工单位应缴纳的建筑业企业税款地方留成部分，引荐方与承接方原则上按5:5比例分成。

（五）对于续建项目，引荐方不再参与税收分成。

（六）项目引荐方和承接方也可根据双方在项目招引落地过程中的作用发挥权重，“一事一议”，签订相关《协议书》，友好协商解决。

（七）协同招引市外项目和本市既有企业迁移项目落地中心城区的，项目税收地方留成部分执行本措施后，再按现有市区财政体制执行。

（八）项目引荐方和承接方税收分成，由市财政局报请省财政厅同意确定分成比例，市税务局提供税收数据，经引荐方和承接方财政局、税务局盖章确认后，通过市财政局年终结算办理。
（九）执行中，如遇中央、省、市重大财税政策和财政体制调整，对区域协同招商项目利益共享造成影响的，按照新财税政策做出相应调整。
责任单位：市税务局、市财政局、市招商投资促进局、各县（市）区、功能区

四、相关指标统计

企业涉及统计调查按现行国家统计报表制度规定进行，按照在地统计原则，由承接方负责统计上报。对各县（市）区、功能区考核时，工业增加值、固定资产投资、社会消费品零售总额、服务业营业收入等相关统计指标的总量、增速均按照引荐方和承接方的税收分成比例拆分，分别计入引荐方和承接方。对于续建项目，引荐方不再参与分成统计。

责任单位：市统计局、市发改委、市招商投资促进局、各县（市）区、功能区

五、统筹合理布局

市级和县（市）区、功能区两级共同做好政策叠加和协同推进，引导招商项目研发、管理、销售、总部等功能板块与制造板块合理跨区域布局。对于重大招商项目，依据县（市）区、功能区主导产业和资源禀赋，充分征求投资方意愿后，采取“一事一议”方式，统筹合理布局。
责任单位：市招商投资促进局、市发改委、各县（市）区、功能区

六、绩效考核

项目实施前，引荐方和承接方需签订相关《协议书》，报市发改委、市招商投资促进局、市财政局、市税务局、市重点项目建设促进中心等部门备案，市招商投资促进局牵头实施动态考核。

责任单位：市发改委、市招商投资促进局、市财政局、市税务局、市重点项目建设促进中心、各县（市）区、功能区

七、附则
本措施自发布之日起执行。


