为加强餐厨垃圾管理,保障人民群众身体健康,改善城市市容和环境卫生,促进资源循环利用,《南阳市餐厨垃圾管理办法》(以下简称《办法》)于2024年5月1日起正式施行。现将《办法》解读如下:
一、《办法》起草背景及必要性
随着人民物质生活水平不断提高，我市餐饮行业迅猛发展，但随着而来的餐厨垃圾问题也日益严重，如商户乱倾乱倒餐厨垃圾，严重污染城市市容环境；餐厨垃圾分散处理，导致不法商贩非法提炼加工“潲水油”，非法回流至餐桌后带来严重的食品安全隐患。对此，广大市民反映强烈，社会广泛关注。
目前，我市处置餐厨垃圾问题可依据的法律法规分别为全国人大《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》、国务院《城市市容和环境卫生管理条例》、住房和城乡建设部《城市生活垃圾管理办法》、河南省人民政府《河南省城市生活垃圾处理管理办法》和南阳市人大《南阳市城市市容和环境卫生管理条例》，但上述法律法规规章均非针对餐厨垃圾的专门规定，在依据上述规定处置餐厨垃圾问题时，针对性、操作性不强，缺乏对应具体处罚措施。
另，餐厨垃圾管理不仅要考虑收集、运输、处理环节中的环境保护、食品安全、社会反馈等诸多问题，还要解决餐厨垃圾资源化项目的市场化运作问题，需要各方面衔接配合。目前，我市餐厨垃圾管理面临的问题有：餐厨废弃物监管部门职责不清；餐厨废弃物收集运输、处置体系不健全；打击餐厨废弃物非法收集运输、处置缺乏法律依据；餐厨废弃物产生单位责任不明等等，致使大量餐厨废弃物或被混入生活垃圾填埋处理，或被随意倾倒入下水管网，或被私人收集运往城郊农村用来直接喂养畜禽，或被非法回收后分离油脂提炼加工地沟油，危及食品安全，污染生态环境，影响了餐厨废弃物管理工作的深入持续发展。
因此，我市亟需出台《办法》，对餐厨垃圾管理、执法进行规定、规范。
二、立法可行性
一是《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《城市生活垃圾管理办法》《南阳市城市市容和环境卫生管理条例》等上位法已为《办法》提供了充分的法律依据。二是我国许多地方已经进行了餐厨垃圾管理立法探索，为我市提供了先进经验和立法资料。三是我国当前提倡加强食品安全、发展绿色经济等政策，我市应当积极响应并加以落实。餐厨垃圾管理立法也使这些政策得到具体落实。
三、立法目的
一是通过地方立法实现我市餐厨垃圾全流程监管。通过立法，进一步明晰了相关部门监管职责，明确提出建立健全餐厨垃圾收集、运输、处置体系建设，对餐厨垃圾产生单位和收集、运输、处置单位提出了具体的要求，使餐厨废弃物在产生、收集、运输、处置等各环节全流程监管，真正实现餐厨废弃物的资源化、无害化处置，防止餐厨垃圾污染环境和危害公共安全。
二是通过地方立法实现我市餐厨垃圾管理规范化、法制化。通过立法，尽快改变我市餐厨垃圾管理无法可依、无章可循局面，推动我市餐厨垃圾集中收运、处置工作逐步走上规范化、法制化道路。
三、《办法》制定的主要依据
1.《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》;
2.《城市市容和环境卫生管理条例》;
3.《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》;
4.《关于加强地沟油整治和餐厨废弃物管理的意见》;
5.《城市生活垃圾管理办法》;
6.《河南省城市生活垃圾处理管理办法》；
7.《南阳市城市市容和环境卫生管理条例》；
另，《办法》参照了青岛、厦门、广州、三明、大连、成都、西宁等城市关于餐厨垃圾管理方面的立法资料和先进经验。
四、需要说明的几个问题
《办法》共分五章三十二条，分别对餐厨垃圾范围，管理处置原则，组织管理体制，市场有偿运行机制，餐厨废弃物的产生、收集、运输、处理、监督管理和法律责任等作了具体规定。现就《办法》的几个重要问题说明如下：
 （一）餐厨垃圾的定义，餐厨垃圾与餐余垃圾的区别
什么是餐厨垃圾
本办法提到的餐厨垃圾，是指从事餐饮经营、单位供餐、食品加工等活动中产生的食物残余、不可再食用的废弃动植物油脂和各类油水混合物。
餐厨垃圾和厨余垃圾的区别
　　餐厨垃圾产生自饭店、食堂等餐饮业的残羹剩饭，具有产生量大、数量相对集中、分布广的特点。　
　　厨余垃圾主要指居民日常烹调中废弃的下脚料和剩饭剩菜，以及食品加工等活动中产生的垃圾。
（二）餐厨垃圾处置的收费
依据国务院《城市市容和环境卫生管理条例》（国务院令第101号）第二十九条“环境卫生管理应当逐步实行社会化服务。有条件的城市，可以成立环境卫生服务公司。凡委托环境卫生专业单位清扫、收集、运输和处理废弃物的，应当交纳服务费”及住房和城乡建设部《城市生活垃圾管理办法》第四条第一款“产生城市生活垃圾的单位和个人,应当按照城市人民政府确定的生活垃圾处理费收费标准和有关规定缴纳城市生活垃圾处理费”之规定，本《办法》第十九条规定：餐厨垃圾经营性收集、运输、处置按照生活垃圾处理收费制度实行有偿服务，餐厨垃圾产生单位应当按照规定缴纳餐厨垃圾处理费，具体标准和办法纳入城市生活垃圾收费标准和收费体系中。
鉴于我市目前城市生活垃圾处理费收取率不高、尚未颁布城市生活垃圾管理办法，《办法》规定收费标准由市价格主管部门会同市容环卫主管部门制定，并报市人民政府批准后公布实施。
（三）餐厨垃圾收运、处置经营者许可制度
   餐厨垃圾系属生活垃圾范畴，依据《国务院对确需保留的行政审批项目设定行政许可的决定》第102项“从事城市生活垃圾经营性清扫、收集、运输、处理”应当依法取得许可之规定，我市餐厨垃圾收运、处理应依法实行服务许可，具体可通过特许经营权出让方式授予。同时，为保证收运、处理活动高效运行，防止恶性竞争，《办法》分别对收运、处理经营者在资金规模、设施设备、管理制度、技术条件、处理工艺等方面应当具备的条件作出了具体规定。
（四）餐厨垃圾怎么管？
1.餐厨垃圾须交专业单位收运
根据《办法》规定，餐厨垃圾产生者必须要按规定严格落实餐厨垃圾的收集、投放以及申报工作，还必须将餐厨垃圾交由正规的收运单位收集、运输，并与之签订相关合同，明确餐厨垃圾交付的时间、地点、种类和频次。
一旦违反上述规定，相关责任人将会被城管执法部门依法处以罚款，情节严重的，还将移交相关部门依法处理。
2. 有条件的单位也可以自行处理餐厨垃圾
《办法》规定，有条件的单位也可利用专门的处理设备，自行处理餐厨垃圾，但采用的处理设备必须符合标准，排放的污染物也应符合相关环保规定。
餐厨垃圾产生者应当提前至少10日向市主管部门备案，并建立工作台账，记录自行处理的餐厨垃圾总量、产生物数量和去向，工作台账保留期限不得少于2年。
市主管部门应当对餐厨垃圾产生者自行处理餐厨垃圾的情况进行检查，发现不符合餐厨垃圾处理要求的，应当责令停止自行处理餐厨垃圾。
3. 专用车辆密闭运输，并全程在线监管
根据《办法》规定，餐厨垃圾的收运及处理的全程都将受到严格的监管。一切从收运单位与餐厨垃圾产生者签订收集运输合同开始。并且此后的环节全程被纳入在线设备监控。收运单位必须按照收集运输合同的约定和市环卫主管部门规定的作业规范，及时收集运输。
收运时使用的车辆必须是专用的，且外部应标有收运单位的名称和标识，车上也必须安装装卸计量、视频监控、卫星定位等在线监测设备，便于环卫部门实施全程在线监管。
运输必须全程采取密闭方式，确保垃圾不泄漏、遗撒或倾倒，并按规定路线在24小时内将收集的餐厨垃圾运输到处理场所。
此外，收运单位也必须建立餐厨垃圾收集运输台账，并在每月10日前将上一个月收集运输餐厨垃圾的来源、数量、去向等情况报送所在地的区主管部门。
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