关于《桐柏县殡葬服务收费试行标准》
公开征求社会意见的公告

为规范我县殡葬服务收费行为，促进殡葬服务行业的健康发展，县发改委会同县民政局拟定了我县殡葬服务收费试行标准，现公开向社会征求意见，欢迎社会各界提出意见、建议。
此标准已征求相关部门意见，社会公开征求意见截止时间:2025年4月2日，意见反馈渠道如下:
1、电子邮箱:tbxwjbywg@163.com
2、通讯地址:桐柏县发展和改革委员会
(县政府办公楼2楼220室)
3、联系电话:0377-68219216
附件:《桐柏县殡葬服务收费试行标准(征求意见稿)》


桐柏县发展和改革委员会
2025年3月24日




桐柏县殡葬服务收费试行标准
（征求意见稿）

为进一步规范我县殡葬基本服务和延伸服务收费行为，县发展改革委拟定了殡葬服务收费标准。现诚挚邀请您对《桐柏县殡葬服务收费试行标准》提出宝贵意见。
一、殡葬基本服务收费标准
殡葬基本服务内容主要包括遗体接运（含抬尸、消毒）、遗体存放（含冷藏）、火化、骨灰寄存等服务，实行政府定价。
（1） 遗体接运费。凡用殡仪车运尸，县域内每具遗体收费200元；车辆跨县或县外的接运遗体收费，由殡葬服务单位和丧户面议。
殡仪人员抬尸的，每具遗体收费50元。传染病遗体（以医院证明或死亡证明为准）加倍收费。丧户自己抬尸的，不再收费。腐烂、碎尸等特殊遗体的收殓收费，由殡葬服务单位和丧户面议。
普通遗体消毒不再单独收费；传染病遗体，腐烂、碎尸等特殊遗体消毒由殡葬服务单位和丧户面议。
（二）遗体存放费。一般停放，每昼夜收费30元。冰柜冷藏，7天内，每昼夜收费50元，特殊遗体每昼夜收费80元；超过7天的，每昼夜收费100元。
（三）遗体火化费。16岁以上的，每具遗体收费350元；不满16岁的收费减半。
（四）骨灰寄存服务费。每月收费5元。
二、殡葬延伸服务收费
殡葬延伸服务内容主要包括遗体整容、遗体防腐、吊唁设施设备租赁等服务，实行政府指导价，殡葬服务单位收费不得高于政府指导价收取，下浮不限。
[bookmark: _GoBack]（一）遗体整容。每人次50元。特殊遗体的整容收费，由殡葬服务单位和丧户协商确定。
（二）遗体防腐。每具260元。遗体基本防腐包括遗体清理消毒、体内积水处理、防腐剂注射等，其中包含卫生防(腐)护用品100 元/具。高度腐烂、巨人观等特殊遗体，长途外运、长期存放等特殊需求遗体由殡葬服务单位和丧户协商确定。
（三）吊唁设施设备租赁。守灵厅设施设备租赁包含场地、水晶棺、电子屏、拜垫、祭祀架、空调使用等，守灵厅 100元/天(不足12小时的按半天计算，超过12小时不足24小时的按1天计算);告别厅设施设备租赁包含场地费、遗体告别台、哀乐、拜垫、装饰花圈、空调桌椅使用等,告别厅100元/次。
（四）其他项目收费。其他殡葬服务、用品收费实行市场调节价，由经营者按照公平合法、诚实信用的原则自主确定。
二、意见建议（同意请打√）
1、您是否同意拟定的试行收费标准（  ）
2、您对试行收费标准的意见建议：                       
                                                    
                                                    
                                                    
                                                  
