[bookmark: _GoBack]桐柏县工业和信息化局
“双随机、一公开”监管工作实施方案

为贯彻落实《国务院办公厅关于深入推进跨部门综合监管的指导意见》（国办发〔2023〕1号），加快转变政府职能，创新监管方式方法，进一步提升跨部门综合监管能力，实现市场监管领域部门联合执法，达到进一次门、查多项事，切实减轻企业经营负担。根据《桐柏县人民政府办公室关于贯彻落实河南省深入推进跨部门综合监管实施方案的通知》（桐政办明电〔2023〕69号），现结合我局工作实际制定以下方案。
一 、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕企业和人民群众反映强烈、涉及多个部门、管理难度大、风险隐患突出的监管事项，建立健全条块结合、区域联动的综合监管制度，加快构建全方位、多层次、立体化监管体系，促进跨部门、跨区域、跨层级业务协同，持续深化“双随机、 一公开”监管和信用监管，实现事前事中事后全链条全领域精准有效监管。
二、工作目标
（一）以国家企业信用信息公示系统（协同监管平台- 河南）为依托，持续完善“一单两库一细则”。动态调整随机抽查事项清单、检查对象名录库、执法检查人员名录库和随机抽查细则，不断完善对检查对象和执法检查人员的分类标注。提升协同监管平台的适用性、规范性，确保满足各类抽查需求。
（二）以部门联合抽查为重点，实现联合监管综合效用。
两个以上部门对同一监管对象实施不同行政检查且可以同时开展的，原则上应实行跨部门联合检查。强化部门协调联动，使部门联合抽查成为各地各单位日常监管的主要方式。通过协同监管平台统一工作流程，确保部门联合抽查规范有序开展。进一步精简整合检查事项，不断扩大部门联合随机抽查的覆盖面、占比率。
（三）以提高监管效能为目标，持续完善企业信用风险 分类随机抽查机制。切实转变监管理念，创新转变监管方式。实行抽查事项清单管理，避免多头执法、重复检查，规范执法行为，提高监管效能，减轻企业负担，强化信用支撑。健全以“双随机、一公开”监管为基本手段、以重点监管为补充、以信用监管为基础的新型监管机制，切实做到监管到位、执法必严，使守法诚信者畅行天下、违法失信者寸步难行，进一步营造公平竞争的市场环境和法治化、便利化的营商环境。
三 、工作任务
（一）制定跨部门双随机计划
工信局作为成员单位，年度抽查任务数不低于8次。双随机计划制定应体现根据信用风险等级进行分级分类监管，跨部门计划应占全部计划的40%以上，实现所有检查事项100%覆盖。跨部门抽查计划（附件2）及实施方案加章扫描版请于4月26日前发送至联席会议办公室邮箱。联席会议室根据各成员单位上报情况，形成全县跨部门抽查检查计划，并在政府官网上进行公示。
（二）持续推行跨部门综合监管
涉及综合一件事监管工作的成员单位，按照《河南省人民政府办公厅关于印发河南省深入推进跨部门综合监管实施方案的通知》（豫政办[2023] 54号）文件要求，探索对同一行业领域涉及多个政府职能部门的监管事项进行整合，由行业主管部门牵头，通过“双随机、 一公开”方式进行联合数管，减少多头重复检查，实现一业同查，对监管业务流程革命性再造，探索形成市场主体全生命周期监管链。
四 、工作要求
（一）加强组织领导，转变监管理念。“双随机一公开” 监管是党中央、国务院重点关注的改革举措，是各级政府深化改革的重要内容，是简政放权、放管结合、优化服务的重要抓手，同时各部门务必高度重视，加强对“双随机、一公开”监管工作的组织领导、统筹协调，建立健全相应工作机制，并制定好工作方案，细化目标、工作任务和推进措施，确保工作落到实处。
（二）强化协同意识，形成监管合力。要根据抽查事项的检查内容，积极探索和实践“统一抽号、综合检查、信息共享、联合惩戒”的监管工作新机制，在系统内部，要强化协同监管意识，抽查项目需要相关业务部门配合参与的，相关部门要大力支持；在系统外部，要主动邀请其他政府部门参加联合检查，形成监管合力，确保同一市场主体的多个检查事项，一次性完成，提高执法效能，降低市场主体经营成本。
（三）积极探索创新，提升抽查质量。要在依法履职的基础上，积极探索大数据在抽查重点确定、企业信息核查和网络监测等工作中的应用；要加快建立健全检查执法人员名录库；要结合实际探索“双随机”抽查实施的有效途径，进一步建立和完善抽查工作机制，不断提高抽查工作的效率和质量。
（四）加大宣传培训，及时总结经验。要加大宣传力度，向市场主体宣传信息公示、抽查、经营异常名录管理等法律法规规定，使广大企业知晓双随机抽查的义务和相关权利，使社会公众了解并主动参与双随机抽查的监督，营造良好的社会共治舆论氛围。

