2024年南阳市生态环境局

桐柏综合行政执法大队工作总结

南阳市生态环境局桐柏综合行政执法大队，在2024年度开展环境监察执法工作，总体思路始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义生态文明思想为指导，全面贯彻关于环境保护方面的精神和要求。以开展污染防治攻坚战环境监管执法活动为重点，持续强化日常环境执法，严格执行环保领域相关法律法规，不断推动企业环境守法成为新常态。全年以各类专项行动和执法检查为抓手，持续提升执法队伍能力，全力打好污染防治攻坚战。

一、工作开展情况
（一）日常检查工作。大队在认真开展好各类专项行动和上级交办的任务外，依法依规开展日常“双随机、一公开”行政执法工作，其中执法检查共286家次，专项执法和信访举报共核查企业263家次，全年共出动环境执法人员1678人次，发现环境问题121个，立案查处20起，罚款132.5196万元，其中移送公安1起。
（二）开展秋冬季应急管控专项执法。根据省市要求，我局做到启警前帮扶宣传，启警后，聚焦重点时段，紧盯重点区域、重点行业企业，采取夜查、晨查等方式，按照重污染天气应急管控清单进行全面排查，共出动执法人员150人次，检查企业65家次，发现整改环境问题15个。

（三）开展涉挥发性有机物行业企业专项执法检查。一是开展企业帮扶指导，给全县51家涉挥发性有机物企业送“政策”、送“技术”、送“方案”，切实提高企业VOC防治和管理水平，解决企业在治理方面存在的普遍性问题，进一步强化了企业主体责任，突出了问题导向，明确整改方向及措施，确保整改到位。二是开展现场执法检查工作我局共出动执法人员155人次，检查企业78家次，从源头削减、过程控制、末端治理、排放限值、监督性监测和台账记录等方面进行了全覆盖、全方位现场检查，利用在线监控、用电用能监控等科技手段实施监管，充分运用风速仪、PID等设备开展现场监测，对环境风险高的区域，加强巡检，有效的打击了环境违法行为。截止目前，发现环境问题50个，立案查处6起。

（四）开展污水处理厂专项执法行动。按照省市“一体化”执法要求。我局组织执法大队、监控和监测等部门，联合对辖区内城镇和产业集聚区（园区）污水处理厂逐一开展联合执法检查，重点检查污水处理厂在线监控设施运行情况、污水处理设施运行情况、进水水质情况、处理水量及出水达标情况、污泥产生、堆存和处置情况、排污许可制度落实等情况。共检查污水处理厂3家，发现环境问题3个，目前全部督促整改完毕。

（五）开展桐柏县生态环境问题大排查大整治大起底专项行动。根据污染防治任务，我局制定了《桐柏县畜禽养殖污染防治专项执法工作方案》和《桐柏县挥发性有机物行业专项执法行动方案》，明确了责任领导和工作目标，经梳理排查，共出动执法人员85人次，检查企业76家次，发现环境问题42个，已全部整改到位。

（六）开展信访和维稳工作。我局严格落实限时办结和责任追究制度，努力形成运转高效环境信访工作机制，对信访案件做到早调查、细分析、快解决、求实效，对来信来访做到“热情接待、认真登记、迅速处理、及时回复”，确保生态环境信访工作有序推进，使各类群众来信来访得到妥善处理。今年以来，接到群众举报件共69件，其中12369环保热线投诉18件、12345热线平台73件，办结率达100%，回复率100%，群众满意度98%。
（七）南阳市严厉打击生态环境领域数据造假“百日攻坚”专项整治工作。为深入贯彻落实全国生态环境保护大会精神，持续保持严打重点排污单位自动监测数据弄虚作假和第三方环保服务机构弄虚作假违法犯罪行为，执法、监测、监控骨干和有关专家开展企业现场执法检查。出动人员326人次，检查重点排污单位、出具环境检测报告的第三方机构和机动车排放检验机构共160家，其中发现一般问题51个，已全部整改完成。发现违法问题企业2家，现已立案调查中。

（八）环境风险隐患梳理排查工作。为切实加强我县环境风险隐患排查，按照《南阳市生态环境局关于开展2024年全市环境风险隐患梳理排查工作的通知》。大队通过梳理发生过严重环境违法问题、投诉举报多、存在较高环境风险隐患的企业，对排查污染防治设施运行情况及运维台账存在的风险隐患，针对排查情况形成问题清单、整改清单和责任清单，确保排查整治工作落到实处，企业环境安全隐患整改到位。截止目前，我局共出动执法人员104人次，共检查24个风险点位，共计发现环境风险隐患问题2个，目前已完成整改完毕。
（九）加强涉水领域生态环境执法监管工作。根据南阳市2024年碧水保卫战实施方案工作部署，按照全市11月5日水污染防治攻坚冲刺会议关于强化执法监管的要求，为持续改善全市水环境质量，确保圆满完成全年目标任务。我局年底前对污水处理厂、涉水企业、畜禽养殖等重点污染源进行帮扶检查，目前出动执法人员45人次，帮扶检查涉水企业数7家，帮扶检查城镇污水处理厂数3家，帮扶检查畜禽养殖场数5家，发现环境问题3家，现已全部整改完毕。发现违法问题企业1家，现已立案调查。

二、下步工作计划

1、根据年度工作计划，大队将做好秋冬季重污染天气管控工作，加强企业的帮扶指导，达到早发现、早解决的目的，确保在省市用电监控通报中不出问题，工作排在全市第一方阵。

2、做好省矿山环境违法违规问题专项整治督导调研工作的迎检工作，做好配合和资料上报工作，确保督导检查中不出现问题。
