桐柏县政务服务“异地代收代办、窗口协同联动”工作机制
为贯彻落实国务院、省、市关于持续深化“跨省通办”“全省通办”的决策部署，进一步优化线下代收代办服务模式，建立收件、办理两地窗口协同联动工作机制，明确代收代办责任分工，满足企业群众异地办事需求。现制定政务服务“异地代收代办、窗口协同联动”工作机制。
一、总体要求
本着利企便民的服务理念，以破解政务服务“异地办事难”为目标，以先行探索“跨省通办”、拓展深化“省内通办”为思路，围绕异地办事频率高、群众有异地办理需求、改革获得感强的政务服务事项，建立“收受分离”工作模式，在不改变原有办理事权的基础上，打破事项办理的属地化管理限制，建立以“异地代收代办”为重点的政务服务跨区域、跨层级工作机制。
二、主要任务
（一）建立“异地代收代办”窗口。依托“全省跨省通办”窗口设立“异地代收代办”窗口（以下简称窗口），由政务服务中心负责异地代收代办事项业务咨询、收发件、资料流转及异地间沟通联络等事宜。
[bookmark: _GoBack]（二）确定“异地代收代办”事项。在我县与湖北省随州市随县、广州市海珠区和湖北省老河口市、随州市曾都区等地签订合作协议的基础上，按照不改变原有办理事权的原则，筛选确定法律法规明确要求必须到现场办理的跨区域、跨层级“异地代收代办”事项，并实行表单化动态管理。
三、操作规程
“异地代收代办”事项均按以下流程办理（申请材料收件地为本地，申请事项审批地为属地）：
（一）本地窗口代收申请材料。申请人到本地窗口办理业务时，本地窗口对申请人进行身份核验，本地业务部门（人员）按照属地业务标准对申请材料进行形式审查，并出具收件意见或补正意见。本地窗口根据本地业务部门（人员）的收件意见，向申请人出具申请材料收件清单，申请材料电子化后以邮件形式发送至属地窗口，并电话通知属地窗口受理。
（二）属地窗口和业务部门远程受理。属地窗口查收并向属地部门移交申请材料（电子版），属地业务部门对申请材料（电子版）进行受理、审核，并出具受理决定书或补正通知书。属地窗口以邮寄形式，将受理决定书或补正通知书反馈至本地窗口，并电话通知本地窗口向申请人反馈受理结果。属于即办件的事项，要即时办理并现场反馈办结结果。
（三）本地窗口向申请人反馈受理结果。本地窗口将接收到的受理结果当场打印、送达申请人。对于作出受理决定的申请事项，本地窗口应该在受理当日，按照纸质版与电子版一致的原则，将纸质申请材料通过邮政快递至属地窗口。
（四）属地业务部门限时办结，属地窗口邮寄送达办理结果。属地业务部门按照“承诺时限”审批办结，办理进度以短信、电话等方式告知申请人。办理结果由属地窗口通过EMS邮寄送达申请人或本地窗口。
四、组织实施
（一）加强组织协调，明确职责分工。行政审批和政务信息管理局负责“异地代收代办”的统筹指导，会同有关单位筛选确定跨区域“异地代收代办”事项，协调解决工作中出现的相关问题，规范“异地代收代办”事项申请材料、审查要点等相关要素。
（二）加强宣传推广，注重经验总结。各相关部门要及时做好政策汇聚、宣传解读、服务推广和精准推送工作，扩大企业群众对跨区域、跨层级“异地代收代办”模式的知晓度，引导企业群众通过“异地代收代办”模式办理相关事项，持续提升企业、群众认可度和满意度。加强调查研究，对工作中的典型经验和做法及时进行总结，为破解政务服务“异地办事难”提供经验。
（三）加强工作保障，完善相关设施。行政审批和政务信息管理局加强对“异地代收代办”窗口工作人员的业务培训，确保窗口人员能熟练办理“异地代收代办”事项，并解答申请人的常见问题。   

