附件2

关于《南阳市中心城区巡游出租车运价方案

（征求意见稿）》的起草说明

近年来，随着我市中心城区巡游出租车行业运营成本的大幅增加，适度调整巡游出租车运价标准，有利于促进巡游出租车行业良性发展。为科学合理地调整巡游出租车运价，特制定《南阳市中心城区巡游出租车运价方案（征求意见稿）》。
一、基本情况

我市中心城区现有巡游出租汽车1549辆，分属市区八家出租汽车公司管理，分别为龙鹏公司（223辆）、鸿瑞公司（359辆）、交运公司（196辆）、靓丽公司（235辆）、新阳光公司（362辆）、公交公司（33辆）、橄榄公司（68辆）、天一公司（73辆），驾驶员从业资格注册人数3000余人。经营模式分为承包经营和挂靠经营两种：承包经营即出租车经营权、产权归出租车公司所有，由驾驶员承包经营，每月向公司缴纳承包费，共449辆；挂靠经营即出租车经营权、产权归个人所有，每月向公司缴纳服务费，共1100辆。车型主要为一汽捷达、现代伊兰特、东风雪铁龙，均为双燃料汽车，使用天然气为主要燃料。
二、起草背景

中心城区巡游出租车运价为2014年制定，与全省其他地市相比，运价处于中下游水平。执行近10年期间，我市城镇非私营在岗职工交通运输业平均工资增幅达66.32%%，加之车用天然气价格持续上涨，导致巡游出租车运营成本大幅增加；与此同时，城镇居民人均可支配收入增幅达43.92%，居民收入水平的提高，为适度调整巡游出租车运价提供了基础性保障。在我市社会经济和居民可承受范围内，科学合理地调整巡游出租车运价符合出租车市场发展的客观规律，有利于促进出租车行业良性发展。

三、起草过程

2022年，市交通运输局根据我市中心城区巡游出租车运行情况，向市发改委提出重新调整运价标准申请，我委受理后在对省内各地市巡游出租车运价进行价格调查、对中心城区巡游出租车进行运营成本调查前提下，先后3次召开由市发改委、市交通运输局、市道路运输服务中心和中心城区8家出租车运营公司等参加的巡游出租车运价调整座谈会，并对出租车司机发放调查问卷1000余份、收到有效问卷776份，通过微信小程序征求社会公众意见、参与人数2259人，在此基础上形成了《南阳市中心城区巡游出租车运价方案（征求意见稿）》。
目前，按照法定程序，价格调查、成本调查和社会征求意见等前期工作已经完成，现再次向社会公开征求意见。

四、制定价格的依据

（一）《中华人民共和国价格法》。《中华人民共和国价格法》。“第三条 国家实行并逐步完善宏观经济调控下主要由市场形成价格的机制。价格的制定应当符合价值规律，大多数商品和服务价格实行市场调节价，极少数商品和服务价格实行政府指导价或者政府定价”、“第十九条 政府指导价、政府定价的定价权限和具体适用范围，以中央的和地方的定价目录为依据”。
（二）《河南省定价目录》（豫发改价调〔2022〕612号）“客运出租车运价、燃油附件费标准”。该项收费在政府定价范围。

（三）《河南省价格听证目录》（豫发改价调〔2009〕651号）。“城市公共交通价格-出租车基本租价授权省辖市价格主管部门”。

（四）《河南省人民政府办公厅关于深化改革推进出租汽车行业健康发展的通知》（豫政办〔2016〕139号）“根据本地实际情况,对巡游车运价实行政府定价或政府指导价,并依法纳入政府定价目录。综合考虑出租汽车运营成本、居民和驾驶员收入水平、交通状况、服务质量等因素,科学制定、及时调整出租汽车运价水平和结构。建立出租汽车运价动态调整机制,健全作价规则,完善运价与燃料价格联动办法,充分发挥运价调节出租汽车运输市场供求关系的杠杆作用。”



