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开展“作风建设提升年”活动实施方案

根据中共南阳市委、南阳市人民政府关于印发《开展“作风建设提升年”活动方案》（宛发〔2019〕3号）的通知要求，结合我局实际，制订如下实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯
彻党的十九大精神，深入贯彻习近平总书记关于进一步纠正
“四风”、加强作风建设重要批示和视察指导河南时的重要讲话精神，落实好中央和省委关于作风建设的新精神新要求，紧盯推进“两轮两翼”战略、“九大专项”、“三大攻坚战”，持续聚焦决策落实、执政为民，突出解决党员干部队伍“四风”和纪律作风方面存在的“推”“慢”“庸”“虚”等问题，在全局上下营造学的氛围、干的氛围、严的氛围，不断夯实作风建设思想基础，着力营造风清气正、干事创业的政治生态，使党员干部积极主动适应纪律作风建设新常态，建一流队伍、创一流服务、争一流业绩，以党建工作高标准推动文化广电和旅游工作高质量，以文化广电旅游事业高标准保障和服务经济发展高质量，充分发挥文化广电旅游事业在推动南阳经济社会发展中的重要作用，为高质量建设具有较强吸纳集聚能力和重要影响力的大城市提供坚强保障。
二、基本原则
（一）坚持围绕中心。紧紧围绕落实市委市政府重大决策部署、国绕南阳市建成全国知名生态文化旅游目的地的目标任务,聚焦“一个龙头，两个标志性（老界岭创建国家旅游度假区项目这个龙头，卧龙岗武侯祠创建国家5A级景区和古宛城保护利用两个中心城区标志性项目）”，和脱贫攻坚等中心工作、重点工作，加大跟踪问效力度，切实提升执行力，以作风转变推动工作落到实处。
（二）坚持执政为民。牢固树立宗旨意识,始终和人民想在一起、干在一起,做到权为民所用、情为民所系、利为民所谋。把维护广大人民群众的根本利益作为出发点和落脚点,着力解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益问题,切实增强群众的获得感和幸福感。
（三）坚持以上率下。局领导干部要身体力行,率先垂范,带头改作风、抓作风,树立鲜明导向,强化示范引领,一级带着一级干、一级做给一级看,形成“头雁效应”。
（四）坚持改革创新。坚持用改革创新的思维破解难题、推动发展。坚持走内涵型发展道路，在注入价值内涵、完善制度体系、丰富产品形态、打造文旅品牌、提升服务品质上下功夫；坚持走融合发展道路，以文旅融合拓展发展空间，在全面深化供给侧结构性改革、推动文化旅游共建共享上下功夫。坚持走科技创新道路，在推动数字化转型、延长和增容产业价值链、提高文化旅游商品研发制作水平、开发文化旅游兼具的新产品上下功夫，切实把作风整顿的过程变为提高效能、优化服务的过程。
三、工作目标
通过开展“作风建设提升年”活动，使全局党员干部纪律意识明显增强、素质能力明显提高、精神面貌明显改观、服务水平明显提升、工作作风明显改进，形成“干部提神促干事创业、工作提效促优化环境、发展提速促跨越崛起”的良好局面，着力解决好以下几个问题：
（一）着力解决懒政怠政、为官不为的问题。集中整治不敢担当、不愿负责，推推动动、不推不动、甚至推而不动的行为。坚决查处政治意识不强，有令不行、有禁不止，贯彻落实中央、省委和市委市政府工作部署打折扣、做选择、搞变通的现象;弄虚作假、欺上瞒下,只要“面子”、不要“里子”,工作不务实、不深入、不到位的现象;表态调门高、行动落实差,沉不下心、扑不下身、作风浮漂、阳奉阴违的现象;只想当官、不想干事,只想揽权、不想担责,不敢触及矛盾、不敢动真碰硬,宁可不干事、只求不出事的现象。
（二）着力解决推诿扯皮、效能低下的问题。集中整治本位主义、懒散拖沓的行为。坚决查处大局观念淡薄、工作推三阻四、办事拖延应付、围绕程序打转转的现象；坚决查处小单位利益至上、领地意识严重,相互推脱、上下卸责，不见批示不办事、不见纪要不执行,“打太极”“踢皮球”的现象；坚决查处官僚主义、衙门作风、敷衍塞责、服务不优的现象。
（三）着力解决得过且过、不思进取的问题。集中整治精神懈怠、安于现状的行为。坚决纠正思想不解放、观念不转变,墨守成规、因循守旧,缺乏改革创新理念和开拓进取精神的现象;坚决纠正工作不积极、不主动,当一天和尚撞一天钟，得过且过、应付差事的现象;坚决杜绝工作标准低,只求过得去、不求过得硬的现象；坚决杜绝只为不办找理由、不为办成想办法,有解思维树得不牢的现象；坚决根治本领不强还不学习、能力不足还不恐慌的现象。
（四）着力解决权不为民、吃拿卡要的问题。集中整治宗旨观念不牢、服务意识淡薄等损害行业形象和发展环境的行为。坚决查处门好进、脸好看、话好听,但事难办的现象;着力纠正各类人为设置障碍、滥用职权、吃拿卡要等“潜规则”,不给好处不办事、给了好处乱办事的现象;彻底根治服务态度差、服务质量低、服务效率慢的现象。
四、重点任务
（一）聚焦“推”的问题，进一步强化责任担当。切实
解决一些干部工作消极懈怠、推诿扯皮、履职不尽责，面对
困难矛盾绕弯子、找借口，怕担责任、怕担风险，遇事责任下移、矛盾上交等问题。使各级干部切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，敢于负责、勇于担当，知难而进、迎难而上，执行决策部署坚定坚决、不折不扣、落细落实。
（二）聚焦“慢”的问题，进一步提升效率效能。着力
破解一些干部推推动动、不推不动，办事拖沓、效率低下等
问题。把雷厉风行和久久为功有机结合起来，聚焦聚力，快
速行动，简化流程、压缩时限，使发展环境进一步优化。
（三）聚焦“庸”的问题，进一步增强创新意识。重点
解决一些干部责任感不强、工作标准低、思想不解放、机遇
意识不强、观念陈旧、墨守成规等问题。树牢有解思维，用
心研究政策，抢抓发展机遇，拉高工作标杆，提升工作标
准，争创一流业绩，争当“两个高质量”领跑者，营造干事
创业、争先晋位的良好氛围。
（四）聚焦“虚”的问题，进一步夯实落实成效。聚焦
形式主义、官僚主义新表现，切实解决表态多、调门高，行
动少、落实差，不比实绩比文笔、不重做功重唱功，弄虚作假等突出问题。全面消除重形式、轻实效，重部署、轻检查，重号召、轻落实等作风顽疾，让落实成果经得起检验。
五、方法措施
（一）公示。各科室对照法定职责,完善修订责任清单、标准清单和管理服务流程、服务时限、服务标准,于5月26日前报局“作风建设提升年”活动办公室备案公示。结合党务、政务、事务公开,上表上墙上网,接受社会监督。各职能科室每季度将重点工作完成情况、存在的问题和整改措施在一定范围内公开,接受各方监督评议。
(二)交办。把发现问题、交办问题作为作风整顿的重要抓手。对通过书记市长留言板、市长热线、行风热线等渠道收集的问题,对市活动办交办的问题，对群众来信来访反映的问题,对巡察反馈、领导批示交办、新闻媒体曝光的问题等,要建立工作台账,明确责任单位、整改时限和工作标准,向责任科室下发督查通知,及时交办。对交办的任务跟踪督办,及时掌握工作动态,确保事事有结果、件件有回音。
(三)督查。坚持督查检查常态化、制度化、规范化,紧紧围绕市委市政府重大决策部署的落实,围绕局重点工作、重大项目,围绕科室和个人履职情况,围绕企业和群众反映的热点、难点和焦点问题,建立督查台账,把督查结果作为科室和个人年度综合考评的重要依据。
(四)追责。严格按照《中国共产党问责条例》和其它有关规定,对发现的典型问题,特别是市活动办通报批评和媒体曝光的问题，根据情节严重程度,既要追究直接责任人的责任,也要根据具体情况追究分管领导、主要领导的责任。
(五)建制。坚持标本兼治,建立长效机制。实行以案促改,根据发现查处的问题,深入剖析原因,制定改进措施,堵塞制度漏洞,提升工作效能。建立健全奖励激励机制和容错纠错机制,坚决打击捕风捉影、诬告造谣和恶意中伤等行为,营造干事创业的浓厚氛围。坚持抓典型、树导向,既曝光反面案例,也注重挖掘身边的先进事迹,让广大党员干部学有榜样、赶有目标。
(六)评议。充分调动服务对象参与的积极性,接受社会各界的监督，及时对各职能科室作风建设情况进行评价。局“作风建设提升年”活动办公室根据评价情况和日常督查情况,进行适时讲评、通报、总结。
六、工作要求
开展“作风建设提升年”活动是市委、市政府的一项重大工作部署,既是攻坚战、又是持久战,任务艰巨、意义重大。全局必须高度重视,精心组织、扎实推进,确保取得实实在在的成效。
（一）加强组织领导。成立由局党组书记、局长白振国同志任组长，局党组副书记、副局长张涛、刘波同志任副组长，其他班子成员为组员的领导小组，负责局作风建设提升工作的领导和指导。领导小组下设办公室，办公室设在局机关党委，局党组副书记、副局长张涛、刘波同志为主任，各科室、二级单位负责人为组员，具体负责“作风建设提升年”活动日常工作的组织与实施。搞好综合协调，加强工作指导，确保此项活动有序开展。各单位要切实履行牵头责任，研究制定具体工作方案，加强协作、强化落实。
（二）广泛开展宣传。各科室和二级单位要深刻领会本次活动的重大意义，充分利用电视、广播、报刊和网络等载体，大力宣传好经验、好做法、好典型，切实做好舆论宣传和教育引导工作，多形式、多角度宣传报道我局“作风建设提升年”活动开展情况，围绕作风建设中的突出问题，及时公开曝光，促进问题整改。切实做好舆论监督和引导工作，为促进作风转变、优化工作环境营造良好氛。
（三）严格督查问责。要围绕市委、市政府中心工作和
重点任务，聚焦社会关切，瞄准突出问题，持续明查暗访。
采取不打招呼，不定时间、直达现场的方式，对落实不力的
事、落实不力的人发现一起、查处一起、通报一起；对损害企业和群众利益的问题严肃处理。畅通举报通道，用好各类信访举报平台，精准发现问题，对作风建设中的典型问题严格追责。
（三）注重建章立制。针对作风方面存在的突出问题，
深入剖析原因，制定整改措施，优化工作流程，完善工作制度，提升工作效能。对机关规章制度进行全面梳理，对《党风廉政建设责任制》、《首接责任制》、《限时办结制度》等已有且执行良好的制度要进一步坚持；对《机关考勤制度》、《机关请销假制度》等落实不到位的要加强督导执行，确保全局各项工作有规可依，有章可循。
（五）强化考核奖惩。健全完善作风建设考核评价体系，
围绕决策部署的落实情况、社会的满意度等方面，对相关单位分类进行考评，考评结果公开通报。强化考评结果运用，将考评结果纳入干部年度考核的重要内容，对敢于负责、勇于担当、善于作为、实绩突出的干部优先提拔使用，对消极懈怠、推诿扯皮、缺乏担当、落实不力的干部及时进行组织调整。
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附件1：

南阳市文化广电和旅游局
“作风建设提升年”活动领导小组成员名单

组  长：白振国   党组书记       局长
副组长：张  涛   党组副书记     副局长
        刘  波   党组副书记     副局长 
成  员：贾廷选   党组成员       副局长
        张清岑   党组成员       副局长
        杨云梯   党组成员       副局长
        金明方   党组成员       副局长
        何清印   党组成员       副局长
        姜  波   党组成员       副局长
        余晓勇   党组成员       副局长
        赫玉建   党组成员       副局长
        白兆世   党组成员       副调研员
        李忠林   党组成员       副处级干部
        





附件2：

南阳市文化广电和旅游局
“作风建设提升年”活动办公室成员名单

组  长：张  涛   党组副书记     副局长
        刘  波   党组副书记     副局长 
成  员：李锋周   机关党委副书记       
        张效景   办公室主任
        常洪涛   政策法规科     科长
        丁  鸣   艺术科         科长
        王玉金   公共服务科     科长
        孟宪春   科技教育科     科长        
郭振伟   产业发展科     科长
        郭家聚   资源开发科     科长
        薛文豪   市场管理科     科长
        赵增怀   宣传监管与推广科  科长      
        马贞雨   广电传媒管理科  科长
        邵长德   文物安全科     科长        
张旭东   文物保护和开发利用科  科长
        陈  杰   财务科          科长
        孔令存   人事科          科长
        牛荟滨   离退休干部工作科  科长
        时剑锋   南阳文化艺术学校  支部书记
        严红伟   南阳文化艺术学校  校长、支部副书记
董全生   南阳文化市场综合执法支队  队长
张俊峰   南阳市电影总公司  支部书记
刘  新   南阳市文物考古研究所  所长
刘玉东   南阳市博物馆  馆长、支部书记
凌皆兵   南阳市汉画馆  馆长、支部书记
张朝霞   南阳市古代建筑保护研究所  所长
郝士强   南阳曲剧艺术中心  支部书记
刘玉生   南阳市人民会场  经理
周振伟   南阳市人民会场  支部书记
刘绍明   南阳市知府衙门博物馆  馆长
周献红   南阳市图书馆  馆长、支部书记
姜华建   南阳市群众艺术馆  馆长
黄迎光   南阳市张衡博物馆  馆长
杨  鹏   旅游质量监督所  所长
许九波   旅游服务中心  主任
赵  伟   旅游年票办  主任


  

                 

