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      南阳作为南水北调中线工程核心水源地，为保证一泓清水送京津，南阳淅川几十万移民群众抛家舍业、背井离乡；800多家水污染企业被迫关停或并转。与此同时，实施水污染防治和水土保持项目103个，完成小流域综合治理60多条，治理水土流失面积1300多平方公里；使污染物排放减少了75%以上，库区森林覆盖率达到53%，丹江口水库水质长期保持在人类饮用水ＩＩ级标准以上，保证了中线通水的总体治理目标，形成了“大爱报国、忠诚担当、无私奉献、众志成诚”的南阳移民精神。这种精神的研究、开发、传承和弘扬，关系到水源地今后很长一个时期的合理化建设，关系到环境治理和水质保护，关系到调水区人民的一片赤诚报国之情，也影响着受水区人民的生命安全和生活健康。


      建议：


      1、以南阳移民精神教育基地为主体，对南阳移民精神进行再研究、再挖掘


      南水北调精神教育基地位于南阳市南水北调中线工程渠首（淅川县丹阳镇），占地面积105亩，建筑面积约4.8万平方米，可同时容纳500人培训。该教育基地以弘扬“讲政治、顾大局、敢担当、能牺牲、勤为民”为主题，以南水北调中线工程伟大建设和丹江口库区移民搬迁的光辉历史为主线，展现新时期党员干部发扬“一切为了群众、一切依靠群众、从群众中来，到群众中去”的优良传统，服务工作大局、推动社会经济发展稳定的光辉业绩。建议支持以南阳移民精神教育基地为主体，编制移民题材的文献资料和文学影视作品，组织国内知名专家对南阳移民精神进行再研究，撰写或编制一批有分量的科研成果，为南阳移民精神的开发、利用、传承和弘扬提供科学依据和正确方法。


      2、以南阳丹江民俗村为依托，建设南水北调水源区生态文化公园


      南阳丹江民俗村位于南阳市淅川县盛湾镇，现有丹江移民民俗馆、鱼关移民纪念亭、移民纪念碑、移民广场、移民纪念林、移民丰碑等移民人文景观和中国报告文学南阳研究苦、丹艺苑等配套设施。其中，移民民俗馆收藏有2000余张移民图片、1200余类移民书籍、7300分种的移民视频资料以及2600余件民俗实物，以图片、文字、视频相结合的形式全面记录展示新中国建立后，在开国领袖和历届党和国家领导人关怀指导下，地方各级政府组织实族丹江移民搬迁与生产生活发展中。


      建议以南阳丹江民俗村为依托，采用政府扶持、企业主体的模式，加大对企业的项目扶持和政策扶持，从“生态涵养、爱国教育、文化传承、服务移民”等四个方面，保护水源地水质，打造优秀的生态文化旅游环境，有效的传承南阳移民精神，将生态文化公园设计与全区生态水系规划进行衔接，相互渗透、相互融合、形成整体；突出生态农田景观的植物特色，打造丰富的农业景观；塑造移民民俗文化博物馆和游览区，展现丰富的民间文化包括风土地人性、生产生活、古街古巷和老村，寄托移民故土情怀；利用现有地形地貌，在提升景观的同时，将道路系统与地形紧密结合，利于走出去和请进来；突出水源区特色文化，力争将该区域打造成“中原第一景”“南阳第一观”；同时也要落实好海绵城市的设计理念，打造绿色、节能、和谐的生态公园，努力提升区域景观品质。


      3、以南水北调移民生态文化苑为主体，打造南阳移民的“大槐树”


      南水北调移民生态文化苑位于淅川县鹳河西岸，南山脚下，蒋沟水库东边，总占地面积4.47平方公里，计划总投资7.5亿元，按照“一心六区”布局建设，“一心”即游客服务接待中心；“六区”分别为：古树博物园区、移民文化游览区、移民民俗文华村落游览区、宗教文化游览区、古城古街文化区、森林公园游览区。抢救移植出一千余棵树龄在百年以上的古树，其中有600年的梭罗树、700年的青冈树、800年的樱桃树、1000年的银杏树、1200年的黄梀树。


      建议以南阳丹江民俗村为依托，采用政府扶持、企业主体的模式，加大对企业的项目扶持和政策扶持，以“望得见山、看得见水、记得住乡愁”为理念，以弘扬南水北调移民精神为灵魂，以淅川的历史文化和生态文明为主线，致力打造成为“古树生态保护科研基地”和“影视文化制作基地”，打造成为南阳移民的“大槐树”，使人提到某棵树就会想到南阳，想到淅川，成为南阳移民的心灵家园。


      4、开辟爱国主义教育专线，弘扬南阳移民精神


      一是建设融合南水北调中线工程水源区诸多已建或在建的旅游景点和项目，站在市级层面上进行统筹规化和指导，站在区域层面上要加大力度建成落地和科学管理，着力打造集南阳移民文化研究、生态水资源保护和爱国主义教育精品旅游线路，让移民或游客全面系统的了解和记忆南水北调这一世纪工程的宏伟与魄力。二是建议将南水北调移民生态文化苑、南水北调精神教育基地、南阳丹江民俗村进行捆绑，开辟成南水北调综合性精品教育专线推出，需要政府和相关门给出有力支撑，强力打造出极具南阳特色，有具有南阳移民精神特殊纪念意义的精品教育线路，其结果必将带动南阳生态文化旅游和相关产业的快速发展，，形成独具特色的南阳文化名片。
