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     习近平总书记在十九大报告中提出了一系列的新判断、新提法、新概念、新要求、新部署，令人耳目一新，无比振奋。同时对宗教工作提出了新要求，民族宗教工作要创新推进，要全面贯彻党的宗教工作基本方针，坚持我国宗教的中国化方向，积极引导宗教与社会主义社会相适应。


     河南省南阳市的武侯祠,自建祠之初就是一个宗教活动场所，是后人为了纪念名臣名相诸葛亮而建造的道教宫观，由历代道教高真主持并管理宫观有关事务。参观庙宇、拜谒武侯也都按道教宗教仪式进行，具有悠久的历史。即使在“文革”期间，祠里也一直有道人（朱宗常道长及徒）居住，一切皆按宗教模式管理。后因种种原因，才被南阳市其他部门占用。如今武侯祠内还有许多碑文为证，有南阳及省里诸多学者专家都具于考证过。


目前，根据国家政策及相关法律法规的规定，经过省里及南阳市许多学者专家论证，应广大宗教界人士及信徒的强烈要求，我们提请有关部门按照国家法律及政策的有关规定，落实追还道教活动场所武侯祠，恢复武侯祠为道教活动场所之圣地。使其更好服务于社会，服务于当地经济建设。


     南阳道教协会及广大信徒认为恢复武侯祠为道教活动场所，不仅符合国家的法律政策，对开展道教活动有利，而且对于发展南阳经济，进一步提高南阳市在国内国际知名度也会起到无法估量的积极作用。现占用武侯祠的相关单位，应从全市工作的整体利益出发，从全市工作的长远发展出发，克服狭隘的小团体思想、本位主义思想，积极做好庙宇返还工作。


     第一，道教是世界五大宗教之一，且是我国唯一土生土长的宗教，历史上多次被立为国教，信徒众多，在我国有着广泛的群众基础。在世界各地尤其在东南亚一带有着重大影响。由于种种原因，南阳市的多数道教活动场所曾一度没落。改革开放后，随着国家宗教政策的落实，全国绝大部分宗教活动场所得以落实归还，然而武侯祠这一在南阳市及国内都有重大影响的道教活动场所却一直没有得以落实。做为中国古老的道教文化的一重要部分，南阳市的道教文化在南阳市内却没有一个开放的活动场所得以传播，多数香客和信徒甚感遗憾和不满，虽多次呼吁都不见效，只好远赴外地拜谒道祖道观，据有关资料统计，南阳市每年远赴武当山的香客，占武当信徒的百分之八十，按每年一百万人次计算，每人次花费二百元计算，每年南阳市就有近两千万元的资金流向武当。若恢复武侯祠为宗教活动场所，发挥道教界人士的作用，既可使南阳的道教文化得以发扬光大，满足南阳市香客及信徒的愿望，减少信徒外游及资金外流，为南阳市经济发展创收，同时，也可带动南阳经济的发展。


     第二，随着南阳市在省内、国内及国际知名度的不断提高，慕名到南阳的游客将会逐步上升，南阳市因武侯祠而增色增辉。但其现行的管理模式及体制根本不能吸引游客及信徒，同时单一而昂贵的门票收入，使游客寥寥无几，不能形成良性循环，反而每年需要政府财政花大量的资金去管理维修。可以毫不夸张地说，若将武侯祠恢复为宗教活动场所，武侯祠目前的管理人员工资及整个祠庙的维修管理及发展资金，都将不再由政府花钱，每年可为市政府节约大量不必要的开支。正因为如此，有许多地方为发展地方经济，都很重视借助宗教的作用及力量。南阳有如此好的现成条件而不予充分利用，实在是南阳经济发展的一大损失。恢复由道教人士管理武侯祠，经常开展法事活动，其影响必将迅速扩大，一方面可以为祠内创收，实现自给自养，另一方面可以吸引更多地海内外游客到南阳来，而市里目前的好政策肯定会有部分信徒游客在南阳投资，兴办产业推动南阳经济发展。


     第三，可以利用宗教这个渠道，加强国际间联系，宣传南阳，提高南阳知名度，从而达到吸引外资的目的。目前，海外宗教界每年也都组团到内地参观交流。利用宗教力量，为国内招商引资，这样成功的例子很多。鹿邑为传说中的老子故里，当地领导非常重视，利用道教文化的力量重修以道教为主的旅游活动场所，重修道观殿堂，同时，大力挖掘并宣传宗教文化，从而引来大量的外商，外资在当地落户，带动了鹿邑经济的发展。例子很多，不再一一例举。


     第四，恢复武侯祠为宗教活动场所符合国家的法律和政策。国务院发（1980）188号文件规定：寺庙、道观无论当前是否进行宗教活动，其产权应当归还宗教团体。中发（1982）19号文件指出：“国内外有重大影响和重大文物价值的著名寺观、教堂应当根据条件，尽可能地逐步开放.”中央办公厅、国务院办公厅转发中央办公厅调查组《关于落实党的宗教政策及有关问题的调查报告》的通知（中办发[1985]59号），要求“在政府宗教事务部门的行政领导下，坚决执行僧道管庙”。这些政策规定都为这项工作提供了有力地政策及法律依据。2017年8月26日，国务院总理李克强签署国务院第686号令，颁布了新修订的《宗教事务条例》，并将于2018年2月1日正式实施。出台新修订《宗教事务条例》是贯彻落实全国宗教工作会议精神的重要举措，对推进我国宗教工作法治化进程具有十分重要的意义，是保障公民宗教信仰自由，维护宗教和睦与社会和谐，规范宗教事务管理，提高新形势下宗教工作水平的重要遵循。新修订的《宗教事务条例》在原来《条例》的基础上有了不小的变化，其中主要有：规定各级人民政府应当为宗教团体、宗教院校和宗教活动场所提供公共服务。


     总之，恢复武侯祠为道教活动场所，既符合国家法律、宗教政策，又利国利民。况且随着时代的变迁，有许多学者也认为，为适应社会发展，只有恢复武侯祠为道教活动场所，以宗教文化为基础，充分发挥宗教作用，带动国际国内诸多文化交流活动，对于促进南阳社会和谐稳定，推动南阳经济发展，具有不可估量的积极作用。


     多年来，宗教界人士及广大信徒要求返还武侯祠庙产、恢复道教活动场所的呼吁一直没有停止，市宗教局也做了大量工作，但由于占用部门小团体利益的主使，此工作迟迟不能有所进展。在此，我们再次呼吁，要求坚决贯彻落实新修订《宗教事务条例》精神和2013年十部委《关于处理涉及佛教寺庙、道教宫观管理有关问题的意见》，杜绝佛寺道观被当地政府、文管部门及旅游公司等控制谋取利益，杜绝一些部门与宗教争利、旅游公司与宗教不和等奇怪的现象，加强佛道教场所去商业化问题。维护佛道教形像，提升佛道教社会公信力。请政府有关领导、南阳市相关部门对此问题予以高度重视，按照宗教政策，武侯祠庙产尽早交由道教界使用，开放后并不改变财产属性，仍为国有资产。交由宗教部门依据《宗教事务条例》管理，更有针对性。其它部门按各分管职责进行相关业务的管理和指导。相信武侯祠作为宗教活动场所开放后在各级业务部门的正确引导、开发、利用下，会使这一具有历史意义的古老道观在新时代发挥更大作用。
