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     南阳是历史文化名城，文化积淀丰厚。人杰地灵，英才辈出。春秋时有秦相百里奚，越国大夫、商圣范蠡；东汉时有光武帝刘秀、科圣张衡、医圣张仲景；三国时有享有“智圣”美誉的蜀相诸葛亮躬耕于卧龙岗上，群星璀璨。八百里伏牛山雄伟壮观，被有关专家誉为“中华大地的脊梁”，宝天曼林海茫茫，郁郁葱葱，动植物呈多样性分布，是联合国命名的世界人与自然生物圈保护区；西峡恐龙蛋化石群规模大、种类多且保存完整，是距今1.3亿年左右的中生代白垩纪早期产物，被称为“世界第九大奇迹”，更是具有重要的科学研究价值和保护价值，震惊中外。南阳的民间文化源远流长，宛梆、汉文化、四圣、民俗文化，玉雕、烙画、刺绣等民间工艺美术品，历史悠久，艺术精湛，是河南省旅游资源极为丰富的大城市。


     多年来，各界政府都把文化旅游当作重头戏来抓，深入挖掘文化旅游资源，大力提升文化旅游理念，促进文化旅游业健康、积极、快速地发展。前几年，市委市政府在文化与旅游融合上狠下工夫，整合了中心城区优势文化资源，精心打造“四大历史街区”，即以武侯祠为中心的三国文化历史街区，以汉画馆为中心的汉代文化历史街区，以医圣祠为中心的中医药文化和养生文化历史街区，以南阳府衙为中心的官署文化历史街区，强化历史文化名城的品牌形象，打造南阳旅游业的核心增长点，这都大力促进南阳文化产业的蓬勃发展。


     作为省政协委员、省道教协会的副会长、南阳市道教协会会长，我觉得，文化与一个地方的历史发展和社会演变密切相关，要具有鲜明的地域特征。历史文化本身就是一种旅游资源，南阳在春秋时期以来的四千余年历史进程中，形成了自己独特而丰富的文化资源体系，堪称历史文化的富地和沃土。因此在诸多文化元素中，本土文化更具诱惑力和竞争力。


举措与建议：


     一、南阳要特别注重对楚汉文化、宗教文化等本土文化的挖掘。找准南阳文化的优势和亮点，为跨越性地发展南阳的文化旅游产业奠定基础。譬如说，南阳被称为“南都”、“帝乡”，有“楚风汉韵”之美誉，可是我们目前身处其中，总是感受到的楚汉文化的气息不浓。这就说明我们对楚汉文化资源的开发利用率还是很低。


     二、在打造这些文化旅游产业同时，可重点考虑加入一些道家文化因素，规划出一条独具特色的道教文化旅游养生产业链。南阳道教是南阳境内传统的宗教，据《南阳民族宗教志》记载：东汉建武年间，光武帝刘秀姊湖阳公主在裕州(今方城县)建炼真宫一座，是为道教在南阳活动的滥觞。该县三贤山道观、小顶山道观和清河老母庙、南阳县老君堂等，均建于东汉时期。南阳道教始于东汉，兴盛于唐代，并延续于宋、金、元、明等朝代。明代时，南阳地方政府曾大规模修葺庙产，曾有“道风大振，道人盛行”之说。至清代，因道教被视为汉人的宗教而受到压制。现今南阳境内的道教均属全真教系统，分为华山派、清静派、隧山派、尹喜派等。


     开辟道教文化旅游之路方案：


     一、一日游线路。从赫赫有名的道家四大丛林之一的玄妙道观到----如今的王府饭店院内的文庙到-----府衙-----天妃庙---- 最后到武侯祠（武侯祠里有许多空置，几乎要衰落而尚未有资金维修的院子房屋，可以让道教协会进入，保护维护的同时，打造道家文化产业）。此线路一日游，全程由道家弟子及全程陪同讲解，用一辆用道家元素装饰的古色古香的车子在游览参观道院同时，穿过古城墙，游过古街道，感受道家文化中的飞檐挑角，青砖白缝，雕花门窗，精巧华丽，横额牌匾，拙朴凝重，尤若穿越了千年。结合历史文化名城楚文化，了解更多的南阳楚文化及道家养生知识，道家养生文化。


     二、两日游线路。第一天从方城炼真宫----三贤山道观----南阳玄妙观最后----文庙吃住一体，晚上可与几位道长清谈论道养生。第二天从医圣祠了解道医文化及道教养生文化-----武侯祠了解智圣诸葛亮爱国忠君，睿智仁义的品质。此参观路线对于生活节凑快捷跳跃的现代人生活，无疑就像注入了一首清凉安神静心的舒缓旋律，令人舒缓身心，归于淡定心态。


     三、打造水系工程白河文化旅游亮丽景点。缓缓流畅，清澈宁静的白河，如一条玉带围绕着城区。白河上有一小岛，我们可以精心谋划，修建一水上道观，供香客和游人高人雅士，乘船旅游，选胜登临，感受“披襟岸帻，喜茫茫空阔无边”之神韵。此项目无疑将促进旅游文化业的发展。文化是基础，融合是关键。


     敬请市委市政府可实施跨行业、跨部门的文化战略重组，加快文化旅游的步伐，促进文化旅游资源的优化配置。以文化为魂，旅游为体，商业为力，道学为灵的文商道旅模式，形成特色突出，优势互补的一体产品链，推动了文化旅游化、旅游文化化、文旅商业化，道教养生化提升文化产业发展水平。使厚重的南阳文化产业精髓彰显于世，绽放出新的光彩。
