2020年人大建议政协提案办理情况报告

南阳市民政局自接到人大建议、政协提案后，全体人员高度重视人大建议、政协提案的办理工作。针对提案回复工作，明确办理任务、办理时限、责任科室和具体承办人，使每件人大建议、政协提案具体到人，无遗漏，确保建议、提案办理工作高质量完成，通过建议、提案办理工作推动民政工作向前发展。

建议、提案办理情况

2020年，市民政局承办人大建议2件，政协提案21件，共计23件，其中主办件19件，协办件4件；内容涉及5个科室2个专班，其中社会事务科（2件），社会组织管理局（3件），养老服务科（8件），基层政权科（7件），儿童福利科（1件），“四集中”专班（1件），脱贫攻坚专班（1件），其中办理结果A级8件，B级11件，提案已在规定时限内全部回复完毕。

二、主要做法

（一）加强领导，摆上重要日程。人大建议、政协提案针对性很强，聚焦社会民生热点，对于加快我市民政事业改革与发展有很大的促进作用，市民政局把建议、提案办理工作列入局党组重要议事日程，按照“谁办理、谁负责”的原则，认真落实办理工作责任制。局长办公会对市民政局承办的每个人大代表建议和政协委员提案，逐个研究，形成办理方案。 

(二)主动沟通，注重效果。办理前，负责提案回复人员对内容认真研究分析，采取电话询问、上门请教等方式，直接与代表、委员们沟通协商，针对涉及面广、群众关注高的重要提案，邀请提案人士全程参与、全方位监督、会议协商等形式，虚心接受提案人合理化建议，确保办理不偏题、不走样。办结后，将提案的答复提交提案人进行最后的把关，虚心听取人大代表和政协委员的修改意见。

（三）对重点建议提案重点办理。我局对参与办理的重点建议高度重视，在办理“关于全市特困群众‘四集中’兜底问题的建议”过程中，市民政局邀请领办代表张建青同志，市扶贫办、市住建局、市残联、市卫健委、市医保局、市消防支队等相关单位，进行专题研究，充分听取代表和相关单位意见，进一步完善“四集中”工作机制，提高兜底保障水平，确保“四集中”兜底保障工作持久生命力。

全省兜底保障脱贫攻坚现场会在我市召开，人民日报、中央电视台、河南日报、河南电视台等中央、省市主流媒体报道了我市脱贫攻坚兜底保障的经验做法。我市“四集中”工作取得显著成效。

（四）注重方法，规范办理程序。从起草到审签复函环节,严把“三关”：对相关承办科室负责同志提出工作要求，明确办理时限，严把承办关；对交办和承办中的问题及时协调解决，做到答复实在，表达准确，简明扼要，合理合法。凡发现不符合要求的，及时督促承办科室整改或重新办理，严把审核关；每一件提案答复意见在签发前，分管领导逐件审阅，认真研究，严把签发关。对签发后的答复函，全部以正式文件统一格式、统一印制，严格按照规定给每位代表委员附《征求意见表》，及时送达人大代表和政协委员，以确保建议提案答复的满意度和信任度。

（五）转变作风抓落实。坚持为民谋利、促进发展为准绳，以严谨务实的态度和扎实的工作作风，切实解决实际问题，确保建议提案办理质效。

三、办理过程中存在的问题

（一）部分人员初次接手提案回复工作，缺乏提案办理经验。今年，市民政局提案办理人员中有一部分为首次办理，虽经过学习研究，基本掌握了提案回复工作的方式、方法，但是提案回复工作是一项推动民生工作落实到实处的推进工作，标准严格，要求高，初次办理人员缺乏一定实操经验，在细节把握上存在一些短板。

（二）主办、协办单位之间沟通少。提案涉及面广，涉及部门较多，为保证回复质量，需要主办、协办单位合力，立足部门职责，共同协力做好提案回复工作。但实际办理提案工作中，主办、协办单位缺乏沟通。

在今后提案办理工作中，进一步提高对提案工作重要性的认识。以对人民负责，对工作负责，对委员负责的态度办好每一件提案，切实提高对提案工作重要性的认识；加强主办、协办单位之间的沟通。对提案回复工作及时沟通，立足不同的单位、不同的工作职责、不同的角度，全面做好提案回复工作；重视跟踪落实，加大督办力度。加大全程跟踪督查力度，掌握提案办理工作进度，努力克服“重答复、轻落实”的倾向，对办理工作不落实、敷衍应付和无故拖延办理的承办单位（科室），将其纳入年终目标考核扣分事项，确保提案办理落地。
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