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南阳市交通运输局

关于做好2019年全市交通运输行业防汛

抗旱工作的通知

各县区交通运输局，局属各单位，局机关有关科室：
为认真落实市委、市政府和交通运输厅关于做好2019年防汛抗旱工作的一系列部署要求，充分做好防大汛、抗大旱、抢大险、救大灾的各项工作，确保年度防汛抗旱工作安全顺利，根据《河南省交通运输厅关于做好2019年全省交通运输行业防汛抗旱工作的通知》（豫交明电〔2019〕32号）文件要求，现就2019年全市交通运输行业防汛抗旱有关工作通知如下：
一、提高政治站位，加强组织领导
根据省气象部门预测，2019年我省汛期天气形势复杂，总体气温偏高，降水呈“南涝北旱”特征。今年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的关键一年，做好防汛抗旱工作意义尤为重大。各级交通运输部门要充分认识做好今年防汛抗旱工作的重要性、复杂性和紧迫性，切实提升政治站位，增强忧患意识，着眼防范化解灾害风险，以更高的标准、更严的要求，全力以赴抓好防汛抗旱工作。要坚持红线意识、底线思维，严格按照市委、市政府和交通运输厅的部署要求，结合工作实际，进一步健全工作机构、加强组织领导。要汲取历史旱涝灾害教训，加强防汛抗旱工作的宣传教育与培训工作，进一步增强广大干部职工的防范意识，进一步提高应急抢险能力和水平。
二、压紧压实责任，强化应急准备
当前，正处于机构改革的过渡期，各级交通运输部门要不等不靠，尽快把防汛抗旱工作列入本单位、本部门议事日程，专题研究，周密部署，全力做好今年防汛抗旱工作。要坚持两手齐抓，一手抓防汛抗洪工作，一手抓抗旱准备工作。要建立横向到边、纵向到底的责任体系，切实把责任分解到部门、岗位，把各项措施落实到基层、一线。要按照职责分工，进一步修订完善防汛抗旱预案、调整充实应急抢险救援队伍、补充检修装备、更新物资器材，有针对性地组织开展应急演练。
公路（含高速公路）管理部门要加强公路基础设施的养护管理和抢通保通工作，督促公路运营单位加强汛期巡查，在暴雨、强风等灾害性天气来临之前，加密对公路、桥梁、隧道的排查、巡查力度，重点是易发生地质灾害、山洪、泥石流的公路（含高速公路）沿线及周边区域，及时发现并处理存在的薄弱环节，确保排泄洪设施通畅，一旦发生险情，全力抢险，快速恢复交通；要加强应急物资、机械储备保养和应急队伍建设，提高抢险能力和水平；在防汛抢险救灾期间，各收费站要设置防汛救灾车辆专用通道，确保防汛抢险救灾车辆、人员、物资优先通行；要加强路网运行监测，及时发布路况信息，服务群众安全出行。
道路运输管理部门要建立防汛抗旱救灾客、货应急运输车队，督促担负应急运输任务的企业加强对车辆的维修保养，确保应急车辆完好率达到100%；要加强对应急抢险驾驶人员的管理，保证人员在位，能随时驾车出动，遂行抢险和救灾运输工作；要加大防汛抗旱期间安生生产监管力度，特别要加强对“两客一危”车辆的安全监管力度，严格落实“三不进站、六不出站”、雨天行车等制度；要配合公安机关严厉查处“三超一疲劳”等违法违规行为。
海事管理部门要加强对港口码头的安全监管，指导督促港口经营单位按照规定做好人员、大型机械和货物储存装卸设施的防汛防强风工作，合理安排港口作业，协同做好因恶劣天气滞留在港口、库区旅客的疏散、安置工作；要加强汛期航道监管，根据水位变化及时修正和配齐航标等设施；要加强对营运船舶和渔船的检验监督管理，加强对桥区、渡口等水域的现场巡查，及时发现和消除隐患。

交通基本建设管理部门要督促建设单位密切关注汛期雨情、水文地质和强风等变化情况，特别是地处山区、沿河临水低洼地区的单位，要加强与水利、气象等部门的沟通联系，制订切合实际的人员疏散、设备转移、抢险救灾等应急预案，对可能受到强风、暴雨、洪水、山体滑坡和泥石流等自然灾害影响的施工工地和驻地，要适时设置防汛观察员，加强值班观察，一旦发生险情，按照先人后物、先避险再抢险的方法正确应对，妥善处置。
三、突出行业重点，排查治理隐患
各级交通运输部门要结合自身实际，及时安排部署隐患排查治理工作。要全面排查可能因汛期强降雨、强风等自然灾害引发的事故隐患，对于检查出来的隐患和问题，要建立台帐，按照责任、措施、资金、时限、预案“五落实”要求，制定整改措施，消除安全隐患。要重点加强场站、码头、港口等场所的防汛排水设施检查，对车船技术状况、安全设备及防汛器材配置等情况进行排查，严禁带“病”车船参与生产经营活动。公路（含高速公路）管理部门要加强对桥梁隧道、结构物和临水、临崖、山区等灾害易发路段的隐患排查，发现问题立即整改。交通基本建设管理部门要加强对易受雷雨、洪水、山体滑坡和泥石流等自然灾害影响区域的在建工程项目进行排查，切实做好防坍塌、防触电、防雷击等工作，严禁在泥石流、滑坡体、洪水位下等危险区域设置仓库、工棚及人员驻地，凡安全条件得不到保障的，一律停止施工作业。局安委会要把防汛抗旱工作列入督导检查计划，加强检查督导，发现问题，及时下达整改通知，跟踪检查整改效果，消除盲点死角，确保各项防汛抗旱工作得到全面落实。
四、加强值班调度，做好应急值守和信息报送
各级交通运输部门要加强防汛抗旱期间的值班值守工作，制定值班方案，明确值班人员、职责、联系电话。主汛期和强降雨期间，要严格执行24小时值班和领导带班制度，密切关注险情灾情，妥善做好突发事件处置工作。要针对今年第一季度海事卫星电话演练暴露出来的问题，加强对海事卫星电话的维护保养和演练，确保始终能够正常通话联络。要认真落实信息报送工作，按照信息报送制度，及时、准确报送突发事件情况，杜绝迟报、误报、漏报、瞒报事件的发生。汛期（灾情）结束后，要针对抢险救灾过程中暴露出来的问题，总结经验教训，进一步修订完善防汛预案，改进防汛措施，不断提高交通运输行业防汛抢险能力。各县区交通运输主管部门和局属各单位开展防汛抗旱工作好的经验做法要及时上报，防汛抗旱工作总结于9月20日前报局安监科。

联系人：饶全文

电  话：0377—61600033
邮  箱：nyjtaq@163.com
局24小时防汛抗旱值班电话：0377—61600001/2
局24小时防汛抗旱值班传真：0377—61600100
2019年5月31日
	南阳市交通运输局办公室                 　2019年5月31日印发


—1—


