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南阳市供销合作社

关于印发2020年精神文明建设工作要点的

通  知
市社直属各单位、机关各科室：

《南阳市供销社2020年精神文明建设工作要点》已经市社党组研究同意，现印发给你们，请结合实际认真贯彻执行。

2020年4月21日
南阳市供销社2020年精神文明建设工作要点
2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。做好今年全系统精神文明建设工作，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记关于宣传思想工作和精神文明建设的重要思想，深入贯彻落实全国、全省、全市宣传思想工作会议精神和全国、全省文明办主任会议精神，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉承担“举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象”的使命任务，牢牢抓住学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这个首要政治任务，以新一届全国精神文明建设先进评选表彰为契机，着力培育时代新人、弘扬时代新风，大力培育和践行社会主义核心价值观，深入实施公民道德建设工程，持续深化精神文明创建活动，提供高质量文化服务和供给，激励全系统干部职工争做出彩南阳人，为供销事业发展提供强大精神力量和良好环境。

一、坚持正确政治方向，持续深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，深入学习宣传贯彻党的十九届四中全会精神，加强中国特色社会主义制度和国家治理体系的理论研究和宣传教育。推动广大干部群众在学思践悟、创新方式、联系实际上下功夫、见成效，更好地用科学理论武装头脑、指导实践、推动工作。

深刻领会习近平总书记关于精神文明建设工作的重要指示精神，切实把习近平总书记重要指示精神转化为对精神文明建设的规律性认识，转化为指导精神文明建设实践的重要遵循，转化为推动精神文明建设的具体举措，胸怀大局、把握大势、着眼大事，紧紧围绕供销社中心工作，服务改革发展稳定大局，加强战略思考，有效务实推进。推动物质文明和精神文明协调发展，不断提升干部职工文明素养和社会文明程度，凝聚广大干部职工共同为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量。

二、围绕主题主线，为决胜全面小康、决战脱贫攻坚营造浓厚氛围

建好用好新时代文明实践中心（站、所）。贯彻落实《河南省关于深化拓展新时代文明实践中心建设试点工作的实施方案》，在全系统范围内全面推行文明实践中心的试点工作，实施新时代文明实践示范引领行动，完善新时代文明实践志愿服务机制。

三、注重立德树人，持之以恒培育和践行社会主义核心价值观

贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》《新时代爱国主义教育实施纲要》。深入实施新时代公民道德建设工程，扎实推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设，引导人们自觉尊道德、讲道德、守道德，实施“争做时代新人，唱响奋斗之歌”典型选树宣传行动,广泛开展时代楷模、道德模范、感动人物、最美人物、身边好人、大国工匠等先进典型学习宣传，持续讲好不同时期英雄模范的感人故事，做好道德模范等先进人物的礼遇帮扶工作，用榜样的力量激励人们亲德向善、见贤思齐。加强和改进公益广告创作宣传，提高公益广告刊播宣传质量。

实施红色基因传承弘扬行动，贯彻落实《河南省新时代爱国主义教育实施办法》，开展焦裕禄精神、红旗渠精神、愚公移山精神、大别山精神、南水北调精神主题体验活动，举办“红色故事会”“微型觉课”，在重大节日、重大时间节点开展缅怀先烈、回顾党史、重温入党入团誓词等系列主题活动。

加强青少年思想道德建设。完善青少年理想信念教育齐抓共管机制，加强学校思想政治工作，办好办精思想政治理论课，加强师德师风建设，深化“扣好人生第一粒扣子”主题教育实践活动，开展“新时代好少年”学习宣传，探索建设未成年人实践活动站，完善未成年人思想道德建设评估机制和问题反应处理机制。

大力推进诚信建设制度化，积极推进社会信用体系建设，逐步完善守信联合激励和失信联合惩戒的联运机制。进一步深化“诚信，让河南更出彩”主题实践活动，持续开展诚信领域突出问题专项治理，发挥诚信宣传教育成风化俗作用，积极培育诚信文化，努力在供销社系统形成诚实守信、重信践诺的良好风尚。
深入推进志愿服务制度化。加强文明实践志愿服务组织，选树宣传学雷锋志愿服务先进典型，推出一批志愿服务品牌。贯彻落实省、市学雷锋志愿服务工作会议精神，开展志愿者骨干专业技能培训，开展有针对性的、专业化的志愿服务活动。
加强网上社会主义核心价值观建设力度，用好管好互联网。实施网络内容建设管理工程，建立网上正能量传播体系、网络综合治理体系、网络舆论正面引导体系，坚持“正能量是总要求、管得住是硬道理、用得好是真本事”，着力抓好网络传播精品创作生产，贯彻落实中央、省《关于加快建立网络综合治理体系的意见》实施办法，深入开展“清朗”“未成年人互联网专项保护”等专项行动。建立完善网络行为规范行动，深化新时代好网民素养教育，广泛开展“争做中国好网民”活动。

四、贯彻为民理念，持续深化精神文明创建活动。 
 深化文明城市创建。我市的全国文明城市创建工作，已进入到第二轮争创之中，今年是三年为期争创活动的第三年，是关系争创成败的关键之年。供销社是全市文明城市创建的组成部分，要坚持以文明理念为引领，以人民群众为中心，以品质提升为重点，开展文明城市创建活动。建立精细化管理的组织协调体系，认真履行总路长职责，配合城管局、公安局及相关部门对分包道路进行整治规范；组织开展志愿服务活动。市社机关和直属各单位都要组织相对稳定的志愿者队伍，由市社机关党委统一安排指挥，每周五组织在分包道路开展“道路清洁和志愿服务集中行动日”活动，确保分包道路干净整洁、畅通有序。紧紧围绕创建文明城市未成年人思想道德建设工作测评体系要求，切实加强未成年人思想道德建设工作。   
深化文明单位创建。贯彻落实《关于深化新时代文明单位创建工作的意见》，完善建设文明单位动态管理系统，促进创建常态化化。持续开展“文明服务我出彩、群众满意在窗口”活动，提升服务水平。树立行业新风，组织开展文明单位推荐、年度复查和南阳市文明单位评选表彰工作。

深化文明家庭创建。广泛开展“文明家庭”“最美家庭”创建活动，组织开展好媳妇、好妯娌、好儿女、好公婆等先进典型选树。建立健全文明家庭长效管理办法，推动帮扶礼遇，学习宣传，日常管理规范化、经常化。

深化文明校园创建。做好第二届全国文明校园推荐工作。贯彻落实《河南省文明校园（标兵）创建管理办法》，围绕“塑师德育新人”的要求，落实立德树人任务；坚持文明校园“六个好”标准，进一步加强师德师风建设，引导广大教师学为人师、行为世范。推动核心价值观进课堂进教材进头脑；弘扬良好校训校风，开展文明班级、文明教师、文明学生、文明宿舍等创建；建好校园宣传文化阵地，宣传典型，强化心理健康辅导；加强管理，美化校园环境，建立文明校园创建的长效机制；大力推进未成年人思想道德建设。 
    结合供销社各单位实际，广泛开展各具特色的文明创建活动。开展“美丽中国--我是行动者”环保主题实践活动；全面推进城市生活垃圾分类；开展文明交通绿色出行宣传教育专项行动等。
做好2020年精神文明建设工作，关系供销社发展全局。要切实加强党对精神建设的全面领导，完善领导体制和工作机制，扎实开展增强“脚力、眼力、脑力、笔力”教育实践工作，努力打造高素质的精神文明建设工作队伍。坚持问题导向、实践导向、效果导向，贯彻以人民为中心的发展思想，多办基层需要、群众关心的实事，树立党在人民群众中的良好形象，促进精神文明建设工作不断改进创新、提高质量水平、取得丰硕成果，努力为供销事业发展和南阳经济社会发展作出新贡献。 
南阳市供销合作社                      2020年4月21日印发
2
1

