2020年度南阳市人力资源和社会保障局
人大代表建议、政协委员提案办理情况报告
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2020年，市六届人大三次会议和市政协六届三次会议召开后，市委、政府共交市人社局办理的人大代表建议（以下简称建议）8件、政协委员提案（以下简称提案）18件，均已高标准按时办结。现将办理情况报告如下：
一、总体情况
2020年市人社局承办的建议和提案涉及人社工作的方方面面，内容广泛，重点突出，触及体制机制的堵点、民生相关的热点、深化改革的难点，都有很好的见地和深刻的思考。在办理过程中，我们深刻体会到这些建议提案有三个方面的特点：
（一）前瞻性强。如政协委员杨植森提出的“关于高质量建设大城市如何解决人才匮乏的建议”，结合实际对我市当前人才引进工作面临的挑战和存在的问题进行了深入分析，建议从集聚优势产业、专项政策支持、塑造城市形象、完善基础设施、推动融合创新等方面持续用力，为南阳市在人才引进工作方面提出了宝贵建议，可以说是高瞻远瞩、超前谋划。
（二）指导性强。如工商联提出的“关于加大对中小微企业扶持力度，帮助企业复工复产后持续健康发展的提案”，从新冠肺炎疫情对企业造成的影响入手，就进一步帮扶全市中小微企业应对疫情影响、渡过难关，促进持续健康发展提出了科学合理的建议，对有效应对小微企业市场萎缩、产能不饱和等负面现象提供了重要参考。
（三）操作性强。如贾虎林代表提出的“关于尽快规范我市专业技术人员职称晋升的建议”，结合公立医院不同身份类别人员在职称晋升、个发发展等方面面临的瓶颈问题，提出了合理化的建议，对人才队伍建设中的“育、用、留”等方面提供了借鉴，有助于进一步提高科技人才工作的积极性和主动性。
二、具体办理情况
在今年的建议、提案办理中，我们强化主动意识、积极担当责任，在借鉴往年办理经验的基础上，不断健全和完善建议提案办理工作机制，秉持“建议回复是义务、代表满意是责任、办结落实是担当”的办理理念，持之以恒把代表的信任和群众的期盼落到实处，切实做到了“件件有回音”，实现了“事事有着落”。
（一）组织保障到位。在接到建议提案办理任务后，召开了专题会议，传达上级精神，研究工作部署，明确责任分工，按照“一把手负总责，分管领导负专责，主办人负全责”的原则，具体责任到领导、到科室单位、到工作人员，确保每个环节都有人抓、有人管、有人负责。所有建议提案均由主管领导和办理单位负责人亲自把关。对涉及经济发展、社会稳定和群众切身利益的建议提案，组织人员反复研究，并积极与各协办单位沟通交流。
（二）措施落实到位。在今年的建议提案办理过程中，我们严格落实“电话三访”制度。要求办理人在办理前要同代表委员电话沟通一次，准确掌握建议提案的内容指向，摸清意图；在办理期间要同代表委员电话沟通一次，征求代表对建议提案办理过程及答复内容的意见，求计问策；在建议提案答复之后要同代表委员电话沟通一次，务求实效。对代表委员提出的个性问题，专案专办，做到事办案结，代表委员满意。
（三）办理质量到位。在建议提案办理工作中，不断强化精品意识，提高办理水平，严把办理时限关、答复关和落实关，坚持做到“三个严格”，即：严格按照政策法规准则办。凡符合法律、法规和国家政策规定，应该解决而又有条件解决的，都认真解决，抓紧落实。严格按照“事要解决”的原则办。建议提案涉及内容应该解决，但暂无政策法规依据的，我们都本着实事求是的原则，想尽办法予以落实；一时难以解决的，我们都列入计划，限时办结。严格按照“情绪要理顺”的要求办。对超越职权范围的建议，都如实做了说明和解释，争取代表委员的理解和认可。
三、主要收获
（一）工作作风进一步提升。建议提案办理过程中，我们时刻保持清醒头脑，保持奋发有为、昂扬向上、勇争一流的精神状态，自觉、认真接受人大、政协及其常委会监督的意识进一步增强，系统上下工作作风得到进一步提升。办理任务较重的职建科、专技科，均按时、高质量办结。
（二）决策水平进一步提高。人大代表和政协委员所提建议提案汇集了社会普遍关注的热点、焦点问题，反映了人民群众的心声和期盼。我们通过把建议提案办理与本单位科学决策、民主决策相结合，进一步拓宽工作思路，完善决策机制，提高决策水平，使人社工作成果更加体现人民群众的意愿和需求，同时使部分内部矛盾得到了妥善解决，促进了社会和谐发展。
（三）服务意识进一步增强。建议提案都是代表、委员们在深入调研的基础上提出来的，集中反映了人民群众的意愿和关切，体现了人民群众的迫切要求。通过建议提案办理与了解群众困难、解决群众需求相结合，人社系统上下围绕中心、服务大局、服务民生、维护民利的大局意识、服务意识、窗口意识、创优意识进一步增强，“三型机关”建设得到加强。
（四）系统工作进一步提升。人大代表、政协委员在促进各类群体充分就业、完善社会保障体系、推进人事制度和工资制度改革、维护和谐劳动关系等方面都提出了非常好的建议，事事涉及民生，件件惠及民利。我们在办理这些建议提案时，不仅重视妥善解决代表委员所提问题，更加注意利用办理建议提案的契机，在解决实际问题上下功夫，把建议提案办理与人社目标任务、工作追求结合起来，达到促进整体工作的目的。我局担负的目标任务绝大部分实现了与时间同步，部分目标完成较好，为改善民生、促进经济社会发展作出了应有的努力。这些成绩的取得，也得益于代表委员的出谋划策、督促指导。
由于我局工作任务重、头绪多，涉及民生问题政策出台频率较高，对各级精神还有学习理解探索的过程，与各级领导和代表委员的要求可能还有一定差距。下一步我们将进一步拓宽工作思路，深入调查研究，对各位代表委员的建议提案再研究、再落实，努力将代表委员的真知灼见落到实处，为保障和改善民生、建设和谐新南阳作出更大的贡献。
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