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为深入学习贯彻习近平总书记视察南阳重要讲话和指示精神，抢抓南水北调后续高质量发展、加快打造新兴区域经济中心重大历史机遇，强力推进中心城区城市更新提质建设，全面提升城市品质，不断提高城市综合承载能力，推动城市高质量发展，结合我市实际，《南阳市中心城区城市更新提质建设三年行动计划》。
一、起草背景
党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》明确提出实施城市更新行动。市委、市政府对城市更新工作高度重视，明确要求编制中心城区更新提质建设三年行动计划。市住建局以城中村、棚户区改造等为抓手，实施城市道路建设与提质改造，出入市口改造，加大城市游园、停车场、热力、燃气、自来水等公用事业建设力度，会同市自规局、城管局、交通局、水利局及四区等单位，编制完成了《南阳市中心城区城市更新提质建设三年行动计划》，经省政府同意后以省政府办公厅文件印发实施，明确了未来3年全省新型基础设施的建设目标、重点任务和政策措施。
二、文件的基本结构和主要内容
《南阳市中心城区城市更新提质建设三年行动计划》分为总体要求，整体要求、组织保障和附表四个部分；整个城市更新提质建设行动计划分九大类，分别为：一是城市更新改造行动；二是城市动脉畅通行动；三是绿化景观畅享行动；四是停车设施攻坚行动；五是公用事业保障行动；六是城市功能提升行动；七是实施出入市口改造行动；八是实施内河水系贯通行动；九是实施白河两岸景观提升行动。总投资约为1129亿元。
（1） 实施城市更新改造行动。由各区分年度对本辖区内各种条件落后或配套设施不完善的老旧小区、城中村、棚户区、老旧厂区进行改造，并坚决拆除违法建筑。到2024年年底，完成中心城区164个社区（村）改造更新任务。
（二）实施城市动脉畅通行动。结合中心城区更新改造行动，分年度完善城市路网建设。新建光武路西延等94条道路，全面消除“断头路、卡脖路”，对中心城区62条状况较差的既有道路进行改造提升，加快构建“高架+隧道+快速路+外环路”的城市交通网络，加强城区主干道与外环路互联互通，打通城市支路、区间路、背街小巷等城市交通微循环，形成内畅外达、配套齐全的道路体系。到2024年年底，路网密度8.7公里/平方公里，建成中心城区至鸭河、镇平、官庄、社旗4条快速通道，完成312国道中心城区段和中心城区内省道外迁和中心城区外环路、光武路高架桥、仲景路高架桥、孔明路高架桥建设。
（三）实施绿化景观畅享行动。结合城市更新改造，加强城市公园、街头游园、河道两岸带状公园建设，到2024年年底，新建、改建公园游园66个，增加绿地面积350公顷，建成区绿化率达41.2%，绿化覆盖率达44%，人均公园绿地面积达16.8平方米，公园绿地服务半径覆盖率达到91.80%。
（四）实施停车设施攻坚行动。围绕中心城区“停车难”，激发各类市场主体投资运营城市停车设施的动力，扩大城市停车设施有效供给。到2024年年底，布局合理、供给充足、智能高效、便捷可及的城市停车系统全面建成，市本级建成公交综合停保场2座，新建公共停车场30座，新增停车位1.36万个；中心城区各区要在停车需求迫切的居住、商业、办公等人员密集区域，每年分别新建公共停车场20个以上，各新增停车位4000个以上。
（五）实施公用事业保障行动。启动白河南天冠污水厂二期工程和污泥厂二期建设；加强中水利用；加强供热、供水、燃气、城市排水方面的建设；增设垃圾中转站、公厕等公共设施；塑造具有特色风貌的城市公共空间和重点区域，提升城市的环境品质，激发城市的活力与魅力。到2024年年底，中心城区污水处理和污泥无害化处理率分别达到100%。
（六）实施城市功能提升行动。结合城市更新改造，逐步构建起市级、区级、居住区级三级市民服务中心，全力构建“15分钟便民生活圈”。
（七）实施出入市口改造行动。按照统一规划、分步实施的总体思路，分年度对市区七个出入市口进行提质改造。
（八）实施内河水系贯通行动。加快南阳市零号橡胶坝
提水泵站、鸭河淯龙泉管线新建改造工程、护城河-温凉河连通工程建设，构建布局合理、生态良好、引排得当、循环通畅，蓄泄兼筹、调控自如的内河水系连通体系。
（9） 实施白河两岸景观提升行动。围绕鸭河口水库至白河规划通航港口段，高标准做好《南阳市携河发展战略研究暨白河一河两岸城市设计方案》，建设山水田园城市，把白河两岸打造成全国有影响力和吸引力的网红打卡地。
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