《中国（南阳）跨境电子商务综合试验区
建设行动计划（2021—2025年）》政策解读

为加快建设中国（南阳）跨境电子商务综合试验区（以下简称南阳综试区），贯彻落实《河南省人民政府关于印发中国（南阳）跨境电子商务综合试验区实施方案的通知》（豫政﹝2020﹞39号）精神，南阳市人民政府印发了《中国（南阳）跨境电子商务综合试验区建设行动计划（2021—2025年）》，现将有关政策解读如下。
一、起草背景
南阳综试区是国务院批准设立的全国第五批46个跨境电子商务综合试验区之一。设立以来，南阳综试区着力发挥自身优势，贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于支持跨境电子商务（以下简称跨境电商）发展的工作部署，大力推进制度创新、管理创新、服务创新，促进南阳跨境电商迅速发展。但是，在发展的过程中我们仍面临诸多问题。为理清思路，有效破解发展中的各种新情况、新问题，加快推动南阳综试区的高质量建设，在市委、市政府的指导下，市商务局在全面复制推广先行跨境电商综试区成熟经验做法的基础上，结合南阳实际，起草了《中国（南阳）跨境电子商务综合试验区建设行动计划（2021—2025年）》。
二、政策依据
一是《国务院关于同意雄安新区等46个城市和地区设立跨境电子商务综合试验区的批复》（国函〔2020〕47号）；二是《河南省人民政府关于印发中国（南阳）跨境电子商务综合试验区实施方案的通知》（豫政〔2020〕39号）。
三、主要内容
《中国（南阳）跨境电子商务综合试验区建设行动计划（2021—2025年）》分发展目标、主要任务、创新举措、保障机制四个部分。
（一）发展目标。以促进产业发展为重点，健全跨境电商发展体制机制，不断完善跨境电商产业链和生态圈，初步完成“两平台六体系”建设，建成在全国有一定影响力的新兴区域跨境电商中心，初步形成跨境电商“南阳模式”。
（二）主要任务。共三个部分：1.建设两大平台。一是线上综合服务平台，实现与海关、税务、外汇管理等部门数据信息的互联互通；二是线下综合园区平台，形成以南阳卧龙综合保税区为核心，以南阳新经济产业园、装备制造电商产业园和镇平、西峡等地多个跨境电商园区为支撑的“一核多园”布局。2.实施四大行动。一是跨境电商产业提升行动，推进跨境电商与特色产业融合发展；二是跨境电商市场主体培育行动，引进跨境电商平台和外贸综合服务企业，培育跨境电商自主平台，促进传统外贸企业转型发展，打造跨境电商培训孵化基地；三是跨境电商品牌塑造行动，培育适合跨境电商贸易方式的“南阳制造”品牌；四是跨境电商人才培养行动，建立跨境电商专家人才智库，推动南阳大中专院校开设跨境电商专业，吸引我市跨境电商专业毕业生留在本地创业就业，开展南阳电商大讲堂活动。3.完善六大体系。一是信息共享体系，打通信息交流通道，建设跨境电商大数据中心；二是物流支撑体系，高标准建设大型物流园区和分拨中心，引进物流企业，畅通国际铁路物流通道，打通多口岸至南阳的海陆空转关通道，建设跨境电商海外仓，引导快递企业在南阳设立供应链中心、快运中心、云仓中心；三是金融服务体系，促进跨境电商融资便利化，探索解决B2C零售出口收汇管理问题；四是信用监管体系，加强信用信息交换共享，实施联合激励和联合惩戒措施；五是统计监测体系，探索制定统计指标体系，建立多渠道统计分析方式；六是风险防控体系，建立风险联合预判和协作执法机制，探索多样化的风险管控方式。
（三）创新举措。共四个部分：1.制定“三个清单”。做好工作谋划，制定南阳综试区税务监管制度创新清单、南阳综试区金融支持工作清单和南阳综试区市场监管制度创新清单。2.推进跨境电商便利化通关。发展网购保税进口，简化零售出口申报程序，推动跨境电商B2B出口，创新发展B2B2C保税出口模式。3.发展新业态新模式。发展“跨境电商+直播”“跨境电商+新零售”“跨境电商+服务贸易”，推动跨境电商创新发展新业态新模式。4.开展示范创建。打造试点形成示范效应，开展跨境电商示范园区、培训孵化基地及海外仓示范企业创建。
[bookmark: _GoBack](四）保障措施。共4个部分：1.加强组织领导，成立南阳综试区建设工作领导小组，加强宏观指导、统筹协调和督促推动；2.强化政策支持，出台跨境电商相关政策，设立跨境电商专项资金；3.优化发展环境，提高通过便利化水平，探索实施全流程电子化集群注册新模式，建立跨境电商行业协会；4.营造宣传氛围，加强宣传引导，营造促进南阳跨境电商发展的良好氛围。
《中国（南阳）跨境电子商务综合试验区建设行动计划（2021—2025年）》在附件中明确了中国（南阳）跨境电子商务综合试验区建设工作领导小组名单，制订了领导小组工作机制。

