关于《南阳市突发事件总体应急预案》的

政策解读

为贯彻落实市委、市政府应急管理决策部署，加快推进全市应急预案体系建设，积极做好突发事件防范应对准备，市应急管理局着眼应急管理体制改革新形势、新任务和新挑战，结合我市实际，在深入调查研究和广泛征求意见的基础上，组织对《南阳市突发公共事件总体应急预案（2015年版)》进行了修订，编制了《南阳市突发事件总体应急预案》。

一、出台背景

（一）党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，坚持以人民中心的发展思想和人民至上、生命至上的发展理念，就加强新型应急管理体系建设，提升突发事件防范应对能力，促进经济社会高质量发展提出一系列新的更高的要求。

（二）2019年机构改革，中共南阳市委办、南阳市人民政府办正式印发了《南阳市应急管理局职能配置、内设机构和人员编制的通知》（宛办文〔2019〕42号），对应急管理机构设置、职能划分，重新做了新的调整。

（三）2015年发布的《南阳市突发公共事件应急预案》（宛政〔2015〕50号），至今已经6年，应当根据全市经济社会发展形势和突发事件特点规律进行修订完善；2021年8月，《河南省突发事件总体应急预案》（豫政发〔2021〕23号）已经印发印发实施，因此，完善出台南阳市突发事件总体应急预案非常必要,有助于提升我市有效应对各类突发事件的能力和水平。

二、主要依据及出台过程
本次预案修订从2019年开始着手，在广泛调查研究的基础上，通过座谈交流，实地了解、考核检查、征求意见、现场咨询等不同方式开展，先后多次对照《突发事件应对法》、《突发事件应急预案管理办法》、《河南省突发事件总体应急预案（征求意见稿）》、《河南省突发事件总体预案（试行）》进行了结构调整和内容完善；于2021年9月份形成《南阳市突发事件总体应急预案（征求意见稿）》，并向各县（市、区）、中央在宛及市直有关部门近70家单位广泛征求意见，各有关单位共提出修改意见21条，在充分吸收各方意见的基础上，采纳了其中11条意见；预案修订前后历时两年，共12次易稿整理，于10月初形成了《南阳市突发事件总体应急预案（报审稿）》，并经市司法局合法性审核通过，经市政府常务会议研究通过。

三、编制目标
（一）进一步贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府关于新发展理念、新发展阶段、新发展格局对应急管理体系建设新要求，指导全市加强风险防控、做好应急准备、多方协调联动、规范高效的应对各类突发事件，维护社会稳定。

（二）明晰应急预案体系构架，规范突发事件应急处置现场组织指挥，提高应急处置的规范化、专业化水平。指导各级政府、相关部门、基层组织、企事业单位加强预案体系建设，提升预案编制质量，增强各级各类应急预案的针对性和操作性，推动防范应对准备，规范应急处置行动。

（三）明确突发事件防范应对工作原则、响应分级、组织指挥、风险防控、监测预警、应急响应、恢复重建、应急保障以及预案编制、审批、演练、评估、修订等重点工作，指导各层级抓好对照落实。

（四）推动应急管理更好地服务我市高质量发展的需要。持续提升应急管理基础能力，持续提升应急预案的系统性、科学性，应急救援处置能力显著增强，综合应急保障能力全面加强，社会协同应对能力明显改善，应急管理体系进一步完善，应急管理水平再上新台阶。

四、预案结构
《南阳市突发事件总体应急预案》主要由九部分组成：

第一部分总则：主要包括指导思想、编制目的、编制依据、适用范围、工作原则、突发事件分类分级、应对原则与响应分级、应急预案体系等内容。

第二部分组织指挥体系：主要包括总指挥部、专项指挥部、现场指挥部、前方指导组、县（市、区）应急指挥机构、技术支撑等内容。


第三部分监测预警：主要包括风险分析、风险防控、风险监测、信息报告、风险预警和采取预警措施等内容。

第四部分应急处置：主要包括启动应急响应、先期处置、指挥协调、处置措施、紧急状态、信息发布与舆论引导、响应结束等内容。

第五部分恢复重建：主要包括善后处置、调查评估、恢复重建等内容。

第六部分应急保障：主要包括队伍保障、资金保障、物资保障、通信保障、装备保障、交通运输保障、医疗卫生保障、治安保障、基础信息保障、社会动员保障、应急避难场所保障、技术保障、区域协作保障等内容。 

第七部分预案管理：主要包括预案编制、预案审批、预案评估与修订、宣传培训、预案演练等内容。

第八部分：责任与奖惩

第九部分附则：主要包括预案解释、发布实施等内容。

