
关于《南阳市南水北调对口协作项目资金管理办法（试行）》的政策解读
一、起草背景
（一）国家对对口协作工作的新要求

2021年6月，国家发展改革委、水利部联合下发《关于推进丹江口库区及上游地区对口协作工作的通知》（发改振兴〔2021〕924号），明确将对口协作期限延长至2035年，并提出坚持规划引领、创新协作机制、优化协作资金安排、强化责任落实等新的工作要求，南水北调对口协作工作已进入转型提质、跨越发展的新阶段。
北京市审计的整改要求

北京市审计局对南水北调对口协作项目实施情况进行了延伸审计，对我市协作项目实施中存在的前期论证不严谨、审批管理不严格、资金管理不规范、监督不到位等问题，提出了明确整改要求，要求我市切实加强制度建设，规范项目建设管理。目前，我市对协作项目资金管理执行的是《河南省南水北调对口协作项目资金管理办法》（豫发改〔2017〕1051号），尚没有制定出台符合我市工作实际，具有可操作性、针对性的管理制度。
（三）加强市级统筹的现实需要
对口协作项目实施7年来，项目的确定实际以县（市）为主，在项目谋划、论证、审核、建设、监督、评价等方面的市级统筹作用发挥缺乏制度安排，致使项目谋划、申报缺乏科学论证，资金使用碎片化，项目建设周期过长，整体成效缺乏示范引领作用。基于目前对口协作项目的现实情况，亟需出台符合我市实际的管理办法，明确项目主管部门的职能作用，切实加强市级统筹，规范项目谋划、申报、建设程序和管理措施，建立完善激励约束机制，为项目规范高效实施提供制度保障。
二、起草依据
遵循科学决策、规范管理、注重绩效、公开透明的原则，围绕“保水质、强民生、促转型”主线，根据《国务院关于丹江口库区及上游地区对口协作工作方案的批复》(国函〔2013〕42号)、《国家发展改革委 水利部关于推进丹江口库区及上游地区对口协作工作的通知》（发改振兴〔2021〕924号）、《河南省南水北调对口协作项目资金管理办法》(豫发改〔2017〕1051号)和《河南省深化投融资体制改革实施方案》(豫发〔2017〕7号)等相关规定要求，制定本《办法》。

三、文件的主要内容

《办法》共分总则、项目储备、项目申报、组织实施、监督管理、附则六部分，二十六条。

总则

主要是对协作项目实施领域、资金使用方向、部门职责进行明确。市京（津）宛合作中心作为对口协作主管部门，具体负责项目在使用对口协作资金过程中的组织协调和监督管理，包括对口协作项目的谋划、储备、收集、筛选、审核、监管和评价。市发展和改革委员会负责宏观指导、项目准入、计划上报等。市财政局负责项目资金的拨付管理、监督检查等。市审计局负责项目的审计监督。
项目储备

    协作项目实行项目储备库管理，年度项目计划原则上从项目储备库中选取。市京（津）宛合作中心负责储备库的建设管理，各县（市）人民政府、市直相关单位对储备项目进行必要性、可行性、要素保障等方面进行科学论证。

项目申报

主要对项目的筛选、评审和上报程序进行规范和明确。申报按照“县级（市直单位）初选、市级审核、组织上报”的步骤和程序进行，强调市级组织第三方评审和市政府审定。
组织实施

主要对项目投资计划、资金预算下达，开工建设、主体责任、月报制度、竣工验收、调整变更、结转结余资金等环节进行详细规定和规范。
监督管理


主要明确各县（市）人民政府、市直相关单位对项目全流程的组织管理责任；规范主管部门及相关职能部门在项目的监督指导、年度审计、绩效考核等方面制度安排，强化激励约束。
附则

各县(市)可根据工作实际，制定本县(市)南水北调对口协作项目管理办法实施细则。本办法由市京（津）宛合作中心负责解释。
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