
宛市监办〔2021〕30号

南阳市市场监督管理局
关于印发2021年南阳市食品经营

安全监管工作要点的通知

各县（市）区市场监督管理局：

现将《2021年南阳市食品经营安全监管工作要点》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

         2021年3月31日

2021年南阳市食品经营安全监管工作要点
根据食品安全法律法规规定和全国、全省市场监管工作会议和豫市监办[2021]42号文精神，结合我市食品经营安全监管工作实际，提出以下工作要点。

    一、强化食品经营许可、登记、备案管理
    (一)依法实施食品经营许可、登记、备案。认真贯彻落实食品安全法及其实施条例、河南省食品小作坊、小经营店和小摊点管理条例等法律法规规定，食品经营许可、小经营店登记、小摊点备案、网络食品安全第三方平台备案、自建网站交易食品销售者备案、非食品生产经营者从事冷藏冷冻食品贮存业务备案等许可、登记、备案事项，按时办结率达到100%。组织开展食品经营许可、登记情况专项检查，严查擅自增加许可、登记条件、程序，擅自降低许可、登记标准等违法实施许可、登记行为，切实提升食品经营许可、登记事项申请人的满意度。

    (二)落实食品经营许可改革措施。认真落实仅销售预包装食品经营许可、经营条件未变化的到期换证和名称、负责人变更等审批事项实行“告知承诺制”，全面推行全面实施食品经营许可电子证书管理，进一步提升许可、登记、备案效率。

    二、持续推进食品经营安全风险分级管理

    (三)全面推进食品经营者风险分级管理。按照省局修订的销售者食品安全风险分级管理办法，全面推进销售者风险分级动态管理。2021年，取得食品经营许可证、小经营店登记证的食品销售类经营者和取得营业执照的食用农产品销售者，实现食品安全风险分级全覆盖，动态管理率达到100%。按照省局制定的餐饮服务食品安全风险等级管理规范，对餐饮服务提供者全面实施风险等级管理。

    三、加强食品经营安全监督检查
    (四)强化县(市）区局开展食品经营者日常监督检查。实现食品经营者全覆盖、项目全覆盖，频次达到食品安全风险分级管理要求。

    (五)全面推进食品经营者“双随机一公开”监督抽查。各县（市）区局实现食用农产品批发市场、农贸市场、食品批发企业、食品零售连锁企业、学校周边食品销售者、食品商场超市、销售类食品小经营店、从事冷冻冷藏食品贮存业务的非食品生产经营者、网络食品销售第三方平台服务提供者、餐饮服务提供者等经营环节各类业态、经营者检查项目全覆盖。

 (六)积极推行食品销售企业体系检查。按照省局制定的企业落实食品安全主体责任体系检查管理办法，开展食品销售企业食品安全主体责任体系落实情况检查。鼓励各地委托第三方食品安全评价机构开展食品销售企业食品安全主体责任落实情况体系检查。

    四、持续实施餐饮质量安全提升行动
(七)督促餐饮服务提供者落实食品安全第一责任人责任。督促餐饮服务提供者实施6S规范化管理，严格落实操作规范，认真开展自查自纠，强化结果运用，有效防范食品安全风险。重点督促连锁企业总部、网络餐饮服务第三方平台等全面开展食品安全自查，并向辖区局报告食品安全主体责任落实情况。鼓励有条件的县市区开展信息化食品安全自查报告。

 (八)强化餐饮从业人员培训。实施“餐饮从业人员培训年”，大幅提升“豫食考核APP"覆盖率，综合运用多种手段，线上线下相结合，实现餐饮服务提供者培训考核全覆盖;强化检查抽考，着力解决从业人员规范操作、食品安全管理人员能力提升问题。

 (九)继续推进“互联网+明厨亮灶”建设。转移“互联网+明厨亮灶”建设重心，按照餐饮服务提供者经营规模，从大到小，逐步扩大“互联网+明厨亮灶”覆盖面。

    五、加强重点区域食品安全监管
 (十)加强农村食品安全监管。扎实推进农村食品生产经营行为规范行动和农村食品经营店规范化建设，持续开展农村地区食品经营许可证、食品小经营店登记证复查工作，严查超许可、登记范围及擅自变更经营地址、未保持许可(登记、备案)条件销售、贮存食品等违法行为。强化群体性聚餐食品安全风险防控。指导各县市区加大监管指导力度，规范城乡结合部和农村地区餐饮服务单位的食品经营行为，提升食品安全水平。按照《南阳市农村集体聚餐食品安全风险防控指导办法》，压实各方责任，认真执行各项制度措施。积极引导农村集体聚餐向食品安全状况较好的持证餐饮服务单位转移。结合开展移风易俗、制止餐饮浪费等工作，将农村集体聚餐食品安全管理融入村规民约，完善农村集体聚餐食品安全风险防控体系。

 (十一)持续开展校园食品安全守护行动。指导各县市区按照《南阳市校园食品安全守护行动实施方案(2020-2022年)》，深入推进校园食品安全守护行动。一是进一步强化食品安全校长负责制的督促指导，开展春秋季开学风险隐患排查、专项检查和日常监督检查，压实校外供餐单位主体责任。二是推广“互联网+明厨亮灶”监管，加大监督检查执法和依法处罚曝光力度，宣传普及食品安全知识，加强突发事件应急处置，做好食品安全舆情监测，规范食源性疾病信息报告，落实地方政府属地管理责任等事项举措，补短板、强弱项。三是加强校园及周边食品安全风险隐患排查整治，严厉查处进货查验制度不落实，贮存条件达不到标签标识标示的要求，销售无标签标识、无生产日期、无保质期和超过保质期食品等违法行为，严守校园食品安全底线。

    六、加强重点市场主体监管

 (十二)加强食品、食用农产品集中交易市场监管。严格落实食品安全法及其实施条例等食品安全法规和《省农业农村厅、省市场监督管理关于进一步做好食用农产品合格证试行工作的通知》要求，积极督促食品批发市场审查入场食品经营者的许可证，明确其食品安全管理责任，定期对其经营环节和条件进行检查。督促农批市场开办者落实入场销售者和入场食用农产品查验管理等食品安全主体责任。指导各地以新冠疫情常态化防控形势下的农批市场改造升级为重要契机，积极争取地方政府支持，引导辖区内交易量较大和辐射范围较广的农批市场率先实施食品安全信息化追溯管理，切实防范农批市场食品安全风险和疫情传播风险。

    (十三)加强网络食品经营者监管。按照线上线下监管要求一致原则，在强化线下食品销售监管的同时，进一步强化网络销售食品监管。重点督促网络食品交易第三方平台提供者对入网经营者实行实名登记、文件核查和行为检查。加强入网销售者线上线下监督检查，依法公示经营资质材料，落实进货查验、标签标示等食品安全制度，严厉查处网络违法销售食品行为。指导各县市区督促网络餐饮服务平台落实食品安全责任，加强配送过程管理，确保配送过程不受污染，保证线上线下餐饮同标同质，一次性餐具制品质量安全，所有提供网上订餐服务的餐饮服务提供者有实体店经营资格，按要求公示证照。

    七、加强重点品种食品安全监管
    (十四)加强米面油肉菜果蛋奶和元宵、粽子、月饼等节令食品销售安全监管。以批发市场、农贸市场、批发企业、大型商场超市、大型物流配送企业、大型贮存服务提供者为重点监管对象，以“两会”等重大政治活动期间，元旦、春节、"3 .15"、五一节、端午节、中秋节、国庆节等节假日期间为重点时段，加强米面油肉菜果蛋奶等人民群众生活必需品和元宵、粽子、月饼等节令食品销售安全监管，不断提升保障食品销售安全保障水平。

    (十五)加强进口冷链食品监管。落实进口冷链食品新冠肺炎疫情防控要求，积极推广运用“豫冷链”追溯系统，督促进口冷链食品从业主体落实进货查验、提前报备、新冠病毒核酸检测、预防性消毒、赋码入库、扫码销售和专用通道、专区存放、专区售卖等进口冷链食品监管制度和“四个一律不得”等工作要求，强化进口冷链食品省内全程追溯管理。严格做好涉疫产品核查处置，防范涉疫产品疫情传播风险。

    (十六)加强特殊食品安全监管。按照省局制定的《特殊食品销售安全监管检查指南》，加强食品药品批发企业、超市、医院、药店、母婴店等特殊食品经营主体监督检查，督促特殊食品经营者依法落实进货查验、专区专柜销售、消费提示等主体责任。持续开展保健食品行业专项清理整治行动。严厉打击采购销售未经注册备案及标签说明书与注册备案的标签说明书不一致的特殊食品、虚假宣传等违法行为，着力解决人民群众普遍关心、反映强烈的重点问题。

    (十七)加强散装食品销售安全监管。加强监督检查，严查农贸市场销售者、商场超市采购销售来源不明的、未取得食品生产许可证或食品小作坊登记证加工制作的、无标签标识的豆制品、生鲜及直接入口米面制品、油炸食品、卤肉、凉拌菜等散装食品安全违法行为。

    (十八)加强水产品市场经营质量安全监管。落实《打击市场销售长江流域非法捕捞渔获物专项行动实施方案》要求，持续加强水产品经营监管。加大农产品批发市场、农贸市场、商场、超市等水产品销售者和餐饮服务单位监督检查力度，严厉打击采购加工销售长江流域非法捕捞渔获物、来源不明水产品等违法行为。

    (十九)加强猪肉等生猪产品市场销售质量安全监管。严格履行市场销售猪肉等生猪产品质量安全监管职责，加强销售猪肉等生猪产品的集中交易市场、集会、商场超市等经营场所的监督检查，重点加大对肉品冷冻库的排查力度，严厉打击采购、经营来源不明、未经检验检疫和检验检疫不合格猪肉等生猪产品违法行为，积极配合农业农村部门做好非洲猪瘟防控工作。

    (二十)加强牛羊禽肉市场销售质量安全监管。认真落实省农业农村厅、省市场监管局、省民委联合印发的《关于加强牛羊家禽屠宰监督管理工作的通知》要求，加强牛羊家禽肉市场销售者落实进货查验记录制度等食品安全责任情况的监督检查，依法查处采购销售未经检验检疫或检验检疫不合格的牛羊家禽肉、无标签标识的预包装牛羊家禽肉等违法行为。

    八、推动食品经营各类市场主体落实食品安全主体责任
  (二十一)推动销售者落实食品安全自查制度。按照省局制定的销售者落实食品安全自查制度管理办法，以深化“食品安全自查”为抓手，督促食品销售者、食用农产品集中交易市场开办者、网络食品交易第三方平台提供者落实食品安全主体责任。鼓励食品销售企业委托第三方食品安全评价机构开展食品安全状况自查。

    (二十二)继续开展放心食品超市自我承诺活动。2021年底全市参与放心食品超市自我承诺活动的食品超市达到80%以上，并在当地新闻媒体、政府或部门网站上进行公示，强化对放心食品超市践诺情况监督检查，对发现有食品安全违法行为的要依法从严查处，并上调食品销售者风险等级。

    (二十三)继续推动食品销售者提升食品安全管理水平。强化服务引导，推动销售类食品经营者实施食品安全管理6S模式，督促食品经营企业加强对食品安全管理人员的培训和考核，市场监管部门加强对企业食品安全管理人员随机抽查考核并公布考核情况，鼓励食品销售企业开展良好经营管理规范、危害分析与关键控制点体系认证。

    九、加强重大活动餐饮食品安全监管

    (二十四)做好重大活动食品安全保障监督。进一步规范全市重大活动餐饮服务食品安全监督管理工作，强化责任担当，督促指导各县市区落实重大活动食品安全保障监督工作职责，确保重大活动餐饮食品安全。

    十、积极服务支持豫酒转型升级高质量发展
 (二十五)推动豫酒企业做大做强。充分发挥市场监管部门职能作用，积极服务、指导豫酒生产企业强化专利申报、知识产权保护、品牌打造，提升产品质量安全管理水平。

 (二十六)加强酒类市场监管。持续整顿和规范酒类产品市场秩序，督促指导酒类产品经营者落实进货查验制度，建立真实完整的购销记录，严厉打击销售来源不明、不符合食品安全标准、标签标识不符合规定酒类食品，商标侵权，不正当竞争等违法行为，建立完善酒类流通市场监管长效机制，努力营造豫酒转型升级高质量发展的市场环境。

    十一、继续开展制止餐饮浪费行为工作
    (二十七)继续开展制止餐饮浪费行为工作。指导各县市区积极配合商务部门推动餐饮服务单位和集体食堂推行节俭用餐，鼓励餐饮服务提供者营造文明用餐氛围，引导消费者适量点餐，开展“光盘行动”，使用公筷公勺、聚餐分餐制、减少使用一次性餐具。

    十二、推动各县市区严格落实食品经营安全监管责任
    (二十八)积极推进食品经营安全监管信息化建设与应用。积极推广应用食品经营许可审批系统、小经营店登记系统、进口冷链食品追溯系统等已有全省食品销售监管信息化系统，鼓励各县（市）区加强食品经营监管信息化建设和应用，不断提升监管效能。

    (二十九)加强指导检查。采取暗访检查、随机抽查等方式，定期了解、掌握各县（市）区工作进展情况，努力推动县区级市场监管部门严格履行监管责任。将本工作要点明确的各项工作纳入2021年食品安全评议考核，确保各项工作落地见效。
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