《南阳市打造“全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都”行动方案》政策解读

日前，南阳市委、市政府印发了《南阳市打造“全球中医圣地、全国中医高地、全国中医药名都”行动方案》（以下简称《方案》），现就《方案》有关内容进行解读。
（一）问：南阳市出台《方案》的背景是什么？
答：今年5月12日，习近平总书记视察南阳时，对中医药工作作出重要指示。为深入贯彻落实习近平总书记的重要指示精神，7月19日，市委市政府召开全市中医药大会，会议提出打造“全球中医圣地、全国中医医疗高地、全国中医药名都”战略目标。8月4日，市委书记朱是西在资政参阅《南阳中医药文化产业事业发展对策建议》上批示：“制定打造中医圣地、养生之都方案，聘请国内一流策划设计机构进行策划，13710落实”。 9月19日,省委书记楼阳生在《建议发挥资源优势支持打造全国中医药名都》（省委办公厅《要情汇报》第217期）上批示：“提出具体方案。”；9月23日，市委书记朱是西和市长王智慧对《河南省“豫快办”督办平台交办事项清单》分别作出批示，要求制定出详实工作方案并提交政府常务会研究。南阳市第七次党代会报告提出“加快中医药传承创新发展，打造国际知名的生态文化旅游目的地、全国健康养生之都”。为此，市中医药发展局按照省市领导批示精神和会议精神，联合北京中医药大学中医药发展战略研究院起草行动方案。
（二）问：《方案》的起草依据是什么？
[bookmark: _GoBack]答：一是国家文件《中共中央国务院关于促进中医药传承创新发展的意见》。二是省级文件，《中共河南省委 河南省人民政府关于促进中医药传承创新发展的实施意见》（豫发〔2020〕4号）、中共河南省委 河南省人民政府印发《关于深入贯彻落实习近平总书记在推进南水北调后续工程高质量发展座谈会上重要讲话和视察河南重要指示的实施方案》的通知（豫发〔2021〕19号）。三是结合南阳市近年来出台的《南阳市促进中医药传承创新发展若干措施》的通知（宛发〔2021〕14号）等文件，结合南阳市中医药工作实际，保持了政策的连续性、创新性。
（三）问：《方案》的起草过程是什么？
答：南阳市委市政府认真贯彻落实楼阳生书记重要批示精神，高度重视“两地一都”方案编制工作，市委书记朱是西、市长王智慧亲自批示，对方案编制提出具体要求，明确由副市长阿颖牵头成立专班，市中医药发展局作为牵头部门，市直有关部门共同参与，群策群力。在编制过程中，南阳市政协开展了专题调研，市委党校提供了资政建议，为确保方案高质量编制打好了基础。
本《方案》从9月份开始起草。在文件起草前，市中医药发展局联合北京中医药大学，多次组织到中医医疗机构和中医药企事业单位、高校、社团组织等机构，以及市县乡村不同层次进行调研，摸准实情。《方案》初稿完成后，召开了县区中医药局长、中医药企业家等不同层次的座谈会，不断修订完善、充实内容。
 今年11月份，市中医药发展局将本《方案》草案分别书面征求了市中医药发展委员会成员单位和市直34个相关单位的意见建议，对《方案》草案进行了修改，形成《方案》送审稿。12月14日，经市政府第59次常务会议研究通过。《方案》送审稿通过了市司法局合法性审核，并经市政府办法规科审核同意。
（四）问：《方案》的基本内容有哪些？
 答：本《方案》由四部分组成，共谋划实施了31个具有创新性的重点项目和工作。
第一部分是指导思想和主要目标，即：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，充分发挥南阳历史文化、中医药资源和自然生态优势，以仲景文化为引领，以促进中医药传承创新发展为核心，以培育具有国际影响力的仲景品牌为目标，将南阳打造为国际、国内中医药文化、事业、产业的新高地，打响南阳市国家中医药综合改革试验区牌子，推动医圣故里中医药高质量发展，为南阳建设河南省副中心城市和新兴区域经济中心、推进中医药振兴发展、建设健康中国贡献力量。主要目标是：打造“全球中医圣地，全国中医高地，全国中医药名都”。
第二部分为发展路径，通过特色发展、重点突破、创新驱动、项目联动和开放共享等途径，实施“1366”行动计划，力争“两地一都”建设三年打基础，五年上台阶，十年见成效。“1”，即建好“一区”：南阳市国家中医药综合改革试验区。“3”，即中医药文化“三大工程”。第一个“6”，即中医药事业“六个一项目”。第二个“6”，即:中医药产业“六名塑造行动”。
第三部分为主要任务，一是立足文化传承，打造“全球中医圣地”。实施仲景文化地标建设工程、仲景文化传播工程、仲景品牌提升工程。二是立足事业为本，打造“全国中医高地”。建设一所“双一流”中医药大学，打造一个国家中医区域医疗中心，培育一批名科名院名方，培养一批高素质人才队伍，搭建一批科研创新平台，构建一个智慧中医系统。三是立足产业为基，打造“全国中医药名都”。种“名药”，打造全国优质道地中药材种植供应基地；办“名企”，打造全国仲景经方现代中药生产基地；建“名园”，打造全国极具吸聚能力的现代中药产业高地；育“名艾”，打造世界艾乡；办“名展”，打造全国中医药会展基地；创“名城”，打造全国健康养生之都。
第四部分保障措施，包括：加强组织领导，市委市政府成立“两地一都”专项工作领导小组；加强政策扶持，各有关部门结合自身职责，出台相关支持政策和保障措施，实行政策倾斜；加强督导考核，纳入各县市区和有关部门年度绩效考评体系；加强宣传推介，打造南阳城市名片等保障措施，确保各项任务有效落实。
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