关于《南阳市公共交通总公司改制总体方案》的政策解读
1、 起草依据
《南阳市公共交通总公司改制总体方案》起草依据主要是：《中华人民共和国公司法》《中共中央、国务院关于深化国有企业改革的指导意见》（中发〔2015〕22号）《国务院办公厅关于印发中央企业公司制改制工作实施方案的通知》（国办发〔2017〕69号）《中共河南省委、河南省人民政府关于进一步深化国有企业改革的意见》（豫发〔2014〕25号）《中共河南省委、河南省人民政府关于印发<河南省省属国有非工业企业改革推进方案>的通知》（豫发〔2017〕5号）《中共南阳市委、南阳市人民政府关于深化市属国有非工业企业改革的实施意见》（宛发〔2018〕14号）《南阳市财政局南阳市市场监督管理局关于党政机关和事业单位所办企业公司制改革登记注册有关事项的通知》（宛财资〔2021〕9号）等有关法律、法规和相关政策的规定。
二、文件的基本结构和主要内容
《南阳市公共交通总公司改制总体方案》共分为四部分，包括：改制总体思路、改制主要流程、改制的主要内容、工作要求。
     第一部分，改制总体思路。包括：改制的指导思想、改制的基本原则、改制的目标。其中，改制的指导思想是：南阳市公交总公司改制以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中央、省、市国企改革相关精神，以提高国有资本效率、增强公交公司活力、提升公交服务质量为中心，建立产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度，完善国有资产监管体制，防范国有资产流失，强化公益属性，全面推进依法治企，加强和改进党对公交公司的领导，做强做优做大公交公司，不断增强公交公司控制力、影响力、抗风险能力，主动适应经济发展新常态，为满足市民群众对美好出行的向往、促进经济社会持续健康发展作出积极贡献。
改制要坚持政府主导、公益属性、市场导向、可持续发展、依法依规、稳步推进等原则。
南阳市公交总公司通过企业改制，设立资源富集、运行规范的南阳市公交集团有限责任公司，并入南阳市交通建设投资集团有限公司管理运营，壮大平台实力，同时建成与城市功能相匹配的城市公交体系，形成有效制衡的公司法人治理结构、提高企业灵活高效的经营机制，增强企业的核心竞争力和持续发展的能力，实现城市公交运行规范化、经营集约化、车辆舒适化、线路网络化、调度智慧化、服务标准化，提供更加安全、便捷、高效、绿色、经济的城市公共交通出行体系，不断提升人民群众的安全感、幸福感、获得感。
第二部分，改制主要流程。1.市公交总公司提出改制总体方案，主要包括的指导思想、改制原则、改制内容、改制考虑等框架内容；2.市公交总公司向市交通运输局上报改制总体方案后，市交通运输局向市政府提出改革申请，市政府批复后，启动改革工作；3.按照市政府的批复意见，由市交通运输局委托第三方事务所，启动公司财务审计、清产核资工作；4.市交通运输局对清产核资专项审计结果审核同意后报市财政局进行审核确认；5.市公交总公司制定公司改制实施方案，经公司职工代表大会通过后，报市交通运输局审核批准。6.公司改制实施方案批准后，在市财政局的指导下，市公交总公司编制《公司章程》，编制完成后报市财政局批准；7.章程批准后，公交公司向市市场监管局完善新公司工商登记手续；8.新公司登记注册后，并入市交通建设投资集团有限公司。
[bookmark: _GoBack]     第三部分，改制的主要内容。
（一）关于改制方式。本次市公交总公司改制的方式为由全民所有制企业改为国有独资公司。
（二）关于改制产权结构。本次改制产权结构为国有独资，不涉及国有产权转让。
（三）关于企业股东（投资人）。按照全民所有制企业公司制改革要求，第一步先改制为财政作为出资人的国有独资公司，第二步根据政府要求，将国有独资公司进行经营性资产划转整合，并入交投公司。
（四）关于企业注册资本。建议按照经过核实批复后的清产核资净资产值作为企业法人注册登记时的注册资本。
（五）关于企业名称。为便于公司规模化、集约化经营，拟定名称为：南阳市公共交通集团有限责任公司（以工商登记机关核定的为准）。
（六）关于债权债务处理。本次改革不涉及债权债务处理，新公司全部接受原市公交总公司的所有债权债务。
（七）关于资产处置。本次改革不涉及资产处置，新公司全部接受原市公交总公司的所有资产所有权。
（八）关于劳动人事关系。本次改革不涉及公司的人员安置和身份置换，新公司全部接受原市公交总公司的所有职工。人事手续按照企业名称变更相关规定办理，职工“五险一金”按照相关程序划转至新公司。
（九）关于改革基准日。公司改制基准日确定为2021年6月30日。
第四部分，工作要求。《南阳市公共交通总公司改制总体方案》从思想认识、组织领导、宣传引导等三个方面对南阳市公交公司改制工作提出了相关要求，确保南阳市公共交通总公司改制让政府放心，让人民满意。
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