《南阳市金融业支持地方经济社会发展考核激励办法（试行）》的政策解读

一、制定本办法的背景是什么？

近年来，我市各项贷款余额、存款余额均居于全省第三位，保费收入也稳居全省第二位,但我市存贷比却低于全省平均水平，金融支持实体经济发展能力待进一步加强。按照市委主要领导的批示要求，学习先进地市经验，结合我市实际，在原有《南阳市银行保险业机构支持地方经济社会发展考核激励办法》（宛金组办〔2020〕5号）《南阳市人民政府金融工作办公室 南阳市财政局关于调整南阳市市级政府性资金资源存放商业银行管理办法的通知》（宛政金〔2015〕6号）的基础上，起草了《南阳市金融业支持地方经济社会发展考核激励办法（试行）》。在采纳人行南阳市中心支行、南阳银保监分局、市财政局、市税务局、市房产服务管理中心、市公积金管理中心等单位意见之后，提请市政府常务会议和市委常委会议审议通过。

8月24日，市政府51次常务会原则通过了《南阳市银行保险业机构支持地方经济社会发展考核激励办法》，要求进一步修改后报市委常委会议研究。会后市委常委、统战部部长、副市长范勇召集相关部门，根据市政府常务会议讨论的意见，做了进一步的修改，再次征求了相关单位意见，修订完善了《南阳市金融业支持地方经济社会发展考核激励办法（试行）》。

11月13日，七届市委常委会第5次会议审议讨论了《南阳市金融业支持地方经济社会发展考核激励办法（试行）》，按照中共南阳市委常委会会议纪要（七届 第3号）要求，要研究建立政府部门和金融机构密切协作机制。按照市委主要领导意见，又拟定了《关于建立政府与金融机构密切协作机制的实施办法》，作为《南阳市银行保险业机构支持地方经济社会发展考核激励办法（试行）》附件。在征求市委组织部、市发改委、市财政局、市工信局、市科技局、市招商促进局、市政数局、市金融工作局、人行南阳市中心支行、南阳市银保监分局，市产投集团、市投资集团、市交通投资集团14家单位意见基础上，进一步完善修改《关于建立政府与金融机构密切协作机制的实施办法》。

二、考核激励办法主要内容有哪些？

《南阳市金融业支持地方经济社会发展考核激励办法》共四章十四条，分为：总则、考核指标体系、奖惩和附则四部分，在“考核指标体系”中，对银行业金融机构实行千分制考核，考核指标由基础指标、加分指标和扣分指标三部分组成；对保险业金融机构实行千分制考核，包括8项基础指标和1项扣分指标；人行南阳中支和南阳银保监分局也明确了考核指标。

考核对象有哪些单位？

（一）驻宛各市级银行保险业金融机构（含南阳市农信办）。

（二）人民银行南阳市中心支行、南阳银保监分局。

四、与原文件不同之处

（一）基础指标有增加。一是增加对重点领域贷款的考评。根据工作重点，在对银行业金融机构考核中增设了制造业贷款、普惠型金融重点领域贷款、绿色信贷投放等方面考核。二是指标体系范围扩大。考核指标体系由原来的信贷投放、落实政策、金融风险防范三个方面的12项考核指标，修改为基础指标、加分指标和扣分指标三部分共17项指标。其中，银行业金融机构对南阳市地方经济的税收贡献情况首次纳入考核；对保险业金融机构考核中增加了赔付增速事项。

（二）增加加减分事项。为防范金融风险，降低小微企业融资成本，增设了不良贷款处置、制造业不良贷款处置、其他市级融资、普惠型小微企业贷款利率目标、系统排名五项加分项；同时对金融风险防范化解不力的金融机构、投诉举报设置了相应扣分项。

五、附件1《南阳市本级政府管理资金存放激励试行办法》主要内容是什么？
为强化市本级政府管理资金对银行业金融机构信贷投放的引导作用，鼓励银行业金融机构支持地方经济发展，在确保政府管理资金安全和保值增值的前提下，根据相关政策规定，结合我市实际，制定了《南阳市本级政府管理资金存放激励试行办法》，作为《南阳市金融业支持地方经济社会发展考核激励办法》的附件1。按照合法合规性原则、保存量调增量原则、资金安全和支付优先原则、保值增值原则、例外原则对政府管理资金进行调整，包括存储资金指标的核定、调整方法、调整额度、组织实施、调整路径、账户开设。

六、附件2《关于建立政府与金融机构密切协作机制的实施办法》主要举措有哪些?
按照市委、市政府工作决策部署，进一步加强政府与金融机构密切合作，构筑政府与金融机构相互信任、相互支持、互惠互利、共谋发展的新型合作关系，推动南阳市经济高质量发展，实现更高水平、更宽领域、更深层次的合作，通过建立政府与金融机构合作联席会议制度、经济金融部门信息共享制度、优势互补的金融工作机制、政银企多层次对接机制、县域经济金融工作会商机制、金融人才交流培养机制等举措，为南阳市“十四五”经济社会发展重大战略和重要领域提供金融支持。力争到“十四五”期末，基本形成多层次金融市场体系和多样化的金融服务体系，地方金融体制改革取得新突破，金融开放合作水平进一步提升，金融生态环境明显改善。

七、文件从何时实施?
本文件自印发之日起实施，原有文件同时废止。

