

关于《南阳市政务数据共享管理暂行办法》的政策解读

一、起草背景
政务数据是支撑数字政府建设、提升政府信息化治理能力和公共服务水平关键要素。截至目前，市政务数据共享平台已归集各类政务数据10.45亿条，庞大的数据既为政务服务和营商环境优化提供了有力的数据支撑，也为数据管理应用带来了挑战。为确保归集的数据可用、好用，政务工作人员敢用、愿用、会用，我市亟需出台相关规范性文件，规范和加强政务数据管理，确保各单位向市共享平台实时、全量汇聚本单位业务数据；明晰数据共享应用活动各环节参与部门的数据责任；强化电子证照、电子签章等电子材料法律效力；加强对各单位数据汇聚、共享、开放、应用、安全等工作情况评价结果运用。
2、 起草依据
主要依据《中华人民共和国数据安全法》《中华人民共和国网络安全法》《河南省政务信息资源共享管理暂行办法》豫政办〔2018〕2号、《南阳市政务信息资源共享管理暂行办法》宛政办〔2018〕31号等有关规定，同时也参考了省内有关地市相关办法。
三、文件的基本结构和主要内容
办法共十二章七十三条，涉及职责分工、政务数据目录、政务数据采集、汇聚、共享、开放应用、安全、监督管理、数据纠错、责任追究等10大方面。
第一章总则部分共十条。明确了办法编制目的意义，适用范围，政务数据、政务部门、数据共享等相关概念，数据权属、管理原则，数据管理责任主体，数据共享的基本方式、基本要求。
第二章职责分工部分共五条。明确了数据主管部门、数据
[bookmark: _GoBack]生产部门、数据应用部门和技术服务单位等数据共享管理参与方的职责分工。
第三章政务数据目录部分共八条。明确了政务数据目录编
制意义，编制原则，编制方式，变更、应用要求。
第四章政务数据采集部分共四条。明确了数据生产部门开
展政务数据采集活动应当依据的原则、要求、责任。
第五章政务数据汇聚部分共六条。明确了数据主管部门和
相关政务部门进行数据汇聚活动的规范、方式和责任。
第六章政务数据共享部分共八条。明确了数据共享的途径、方式，数据的共享属性与类型划分，数据共享原则、电子数据的法律效力，数据共享协调机制。
第七章政务数据开放应用部分共九条。明确了数据开放应用原则、要求、流程。
第八章政务数据安全部分共七条。依据国家法律法规对数
据安全管理、分工、保障工作进一步规范。
第九章监督管理部分共六条。就数据汇聚共享应用监督管
理工作进行规范，主要是市级数据主管部门组织制定政务数据管理工作情况评价办法，会同相关部门每年对各县（市、区）人民政府、市级各政务部门政务数据汇聚、共享、开放、应用、安全等工作情况进行评价，评价结果作为市级人民政府对各县（市、区）人民政府、市级各政务部门工作目标考核的重要依据。
第十章数据纠错部分共两条。主要明确了数据纠错机制，保障数据质量。
第十一章责任追究部分共四条。依次明确了数据生产部门、数据使用部门、数据主管部门在整个数据采集、汇聚、共享、开放全流程的责任，参与人员责任、容错免责情形等。
第十二章附则部分共四条。主要就中央国家行政机关、省在南阳直属机构，审判机关，检察机关，社会团体，邮政、通信、供水、供电、供气、热力、民航、铁路、道路客运、公共资源交易等公用事业运营单位，在依法履行公共管理和服务职责过程中采集和产生的各类数据资源的管理适用进行规定。
四、出台意义
《管理暂行办法》对我市政务数据共享提出了具体要求，明确了具体目标、责任和实施机构。对政务数据目录建设与更新、目录的分类与共享要求、政务数据共享交换平台建设、共享信息提供与使用、政务数据安全防护、政务数据归集共享工作的监督与保障等作出了明确规定。该办法的出台，将对全市政务数据归集共享起到指导性作用，有助于打破部门之间的“数据壁垒”，尽快实现“数据多跑路、群众少跑腿”的改革目标。
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