《南阳市个人信用积分管理办法（试行）》
政策解读

为深入贯彻党中央、国务院决策部署和省委、省政府关于加快推进社会信用体系建设的总体要求，培育和践行社会主义核心价值观，大力弘扬诚信文化，在我市营造“守信光荣、失信可耻”良好社会氛围，不断优化营商环境，南阳市人民政府印发了《南阳市个人信用积分管理办法（试行）》（以下简称《办法》），现就有关内容进行解读。
一、《办法》制定的依据
《办法》的制定主要根据《国务院办公厅关于加强个人诚信体系建设的指导意见》（国办发〔2016〕98号）、《河南省人民政府办公厅关于加强个人诚信体系建设的实施意见》（ 豫政办〔2017〕70号）、《河南省公共信用信息管理暂行办法》（豫政办〔2014〕55号）、《河南省社会信用条例》、《河南省文明行为促进条例》等政策法规，并参考了国内先进城市有益经验做法。
二、《办法》制定遵循的主要原则
一是合法、正当、必要原则。根据《民法典》严格保护自然人信息的要求，个人公共信用信息采集不得侵犯商业秘密和个人隐私。因此，我市个人信用积分不归集个人宗教信仰、基因、指纹、血型、疾病和病史等与个人信用无关的信息，防止信用数据归集泛化、扩大化，切实维护自然人的合法权益。
二是“只予激励，不予惩戒”原则。根据当前国家关于个人信用体系建设的政策导向，借鉴国内先进城市有益经验做法，我市个人信用积分着重应用于守信市民激励，不作为自然人失信惩戒的依据，不以低信用分为由限制自然人享有基本公共服务和法律、法规规定的权利，避免信用管理泛道德化等倾向。
三是自然人信用权益保护原则。严格落实《河南省社会信用条例》中关于个人信用权益保护的相关规定：“任何单位和个人不得记录、采集、归集、披露、使用信用主体与国家和社会公共利益无关的个人隐私信息；需要获取他人个人信用信息的，应当依法或者依约取得并确保信息安全，不得非法传播、使用、买卖、提供或者公开他人的个人信息”，切实保护自然人信用权益。
三、《办法》关键内容解读
1.南阳市个人信用积分如何命名？
给个人信用积分命名一方面可以彰显地方文化底蕴，另一方面也是对地方文化的宣传，根据各地对于个人信用积分的命名规则，我市拟将个人信用分命名为“宛信分”。“宛信”取自“我信”的谐音，暗含“我讲信用”之意，既能直观展现南阳鲜明地域特色，又能紧密联系社会信用体系建设工作，有利于宣传我市对外形象，有较强的亲和力、感召力。
2.个人信用积分管理职能部门如何分工？
南阳市社会信用体系建设牵头部门负责统筹全市个人信用积分的标准制定、目录编制、模型设计、信用评价、异议受理、推广应用、授权查询服务等工作。
全市各级国家机关、法律法规授权的具有管理公共事务职能的各级组织，以及公共企事业单位、行业协会、群团组织等是个人信用信息提供主体，负责将信用信息共享至市公共信用信息平台，并对提供的信用信息真实性、合法性、时效性负责。
3.什么是个人信用信息？
个人信用信息，是指可用于识别、分析和判断自然人信用状况的客观数据和资料，包括个人基础信息和个人公共信用信息。
个人基础信息，包括姓名、性别、身份证号码、家庭住址、学历、婚姻状况、执业资格证书等反映自然人身份的信息。
个人公共信用信息，指信用信息提供主体在依法履职、提供服务过程中产生或者获取的，可用于识别自然人信用状况的数据和资料。
4.哪些个人公共信用信息将被纳入信用评价？
“社会公德、身份特质、履约行为、经济行为、遵纪守法”5大方面的守信和失信信息，将会被纳入信用评价。“个人宗教信仰、基因、指纹、血型、疾病和病史”等与信用无关的信息不在归集范围，以防止信用数据归集泛化、扩大化，切实维护自然人的合法权益。
5.个人信用评价和积分计算模式是什么样的？
个人信用评价以信用积分形式体现，按照得分高低，依次为信用优秀、信用良好、信用一般、信用较差、信用极差。
个人信用积分按照“基础信用分+附加信用分”模式计算，总分值介于0至1000分之间。其中，基础信用分为500 分，是个人拥有的初始信用分值；附加信用分为500分，是根据个人守信信息、失信信息和年度信用积分，进行不同程度的加分或者减分得到的。
6.个人信用分低会被限制享受公共服务或受到惩戒吗？
南阳市个人信用积分着重应用于守信市民激励，不作为自然人失信惩戒的依据，不以低信用分为由限制自然人享有基本公共服务和法律、法规规定的权利。个人信用评分虽然不作为惩戒依据，但信用评分过低的自然人，在城市公共服务、表彰奖励等活动中，将不会获得优惠优待。
7.个人信用分较高能享受哪些激励措施？
根据信用评价结果，对“信用优秀”和“信用良好”的个人，依法采取激励措施，主要有图书借阅免押金、财政资金优先享受或申报、行政审批容缺受理、信用贷款利率优惠、评优评先优先推荐等，同时，鼓励各行业部门、公共服务单位和市场主体按照“激励导向”原则，不断拓展各项激励措施。
8.如何提高个人信用积分？
一是要坚持“守信”，避免出现失信行为；二是可通过参加“清洁家园”“文明交通”等各类志愿服务活动，以及慈善捐助、无偿献血等社会公益活动获得信用加分提升；三是《办法》规定，个人信用评价与企业信用评级挂钩，企业单位获得省(部)级以上荣誉表彰，或被有关部门认定为守信“红名单”，对其法定代表人、主要负责人和其他负有直接责任人员，增加一定分值的信用分。
9.如何查询个人信用积分？能查询他人的信用分吗？
《办法》明确，个人信用积分实行严格的保密制度，非本人或者本人授权，不能查询。个人可以通过“信用中国(河南南阳)”网站或“信用南阳”手机App两种渠道查询本人信用积分。因此，在未被授权的情况下，不能查询他人信用分。
10.对信用积分有异议怎么办？
自然人对本人信用信息享有知情权、异议权和申诉权。对个人信用积分或信用等级有异议的，可以向市社会信用体系建设牵头部门或个人信用信息提供主体书面提起异议申请，并就异议内容提供相关证据。市社会信用体系建设牵头部门和个人信用信息提供主体接到异议申请后，根据职责和时限要求，完成异议信息的核查，并将结果告知异议申请人。
11.出现失信行为怎么修复信用？
[bookmark: _GoBack]《办法》规定，个人因非主观故意发生失信行为的，可向作出认定的信用信息提供主体提出信用修复申请，通过自主解释、申请延期、主动履约等方式修复信用。个人因主观故意发生失信行为或失信行为造成不良社会影响的，可通过慈善募捐、无偿献血、志愿服务活动等方式提升信用积分。
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