南阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要解读

《南阳市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二○三五年远景目标纲要》（以下简称《南阳市“十四五”规划纲要》）经南阳市第六届人民代表大会第四次会议审查批准后，于近日以南阳市政府文件正式印发，现就《南阳市“十四五”规划纲要》有关内容进行解读。
《南阳市“十四五”规划纲要》，主要阐明“十四五”时期全市战略意图和政府工作重点，引导规范市场主体行为，统筹重大战略和重大举措时空安排，是政府履行职责的重要依据，是今后五年乃至更长时期全市经济社会发展的宏伟蓝图和全市人民共同奋斗的行动纲领。
一、总体考虑和基本框架
《南阳市“十四五”规划纲要》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面对标党的十九届五中全会、省委十届十二次全会、市委六届十二次全会精神，深入研究事关南阳未来发展的重大问题。起草过程中，主要把握以下原则：
一是坚持对标对表。把习近平总书记关于河南工作的重要讲话和指示批示精神作为根本遵循，紧紧扭住新发展阶段、新发展理念、新发展格局，围绕“建设新兴区域经济中心”，结合南阳工作实际，对“十四五”时期全市经济社会发展的重大任务作出系统谋划和战略部署。
二是坚持站位全局。把南阳发展放在全国、全省战略大局中去谋划、去定位，牢牢把握、积极融入国家、省一系列重大战略机遇，围绕服务构建新发展格局、助力中原更加出彩找结合点、着力点，在融入全局、服务大局中展现南阳作为。
三是坚持承前启后。系统总结近年来行之有效的经验做法，对“两个高质量”工作体系、“两轮两翼”战略、“九大专项”“三个一”工作机制等有序衔接。同时，结合新形势新任务，提出解决突出矛盾和问题的路径办法，特别是把重大项目分类列入九大专项，久久为功、持续推动，抓好落实。
四是坚持系统谋划。既着眼统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局进行前瞻性、系统性谋划部署，为未来发展留足空间；又聚焦关乎南阳全局和长远发展的关键性问题，提出一系列固根本、扬优势、补短板、强弱项的具体举措，以点带面、抓纲带目，不断蓄积高质量发展的持久力量。
《南阳市“十四五”规划纲要》由十六个部分组成，分三大板块。第一板块为总论，主要总结我市全面建成小康社会取得的成就，分析发展面临的形势，明确二〇三五年远景目标、“十四五”时期经济社会发展指导思想、遵循的原则和主要目标。第二板块为分论，从创新驱动、产业发展、乡村振兴、基础设施、新型城镇化、扩大内需、深化改革、扩大开放、文化事业、生态文明、人力资本、民生福祉、平安南阳、民主政治等14个领域，对“十四五”时期经济社会发展的重点任务进行阐述和部署。第三板块为结尾，主要阐述规划实施保障。
二、“十四五”主要目标解读
《南阳市“十四五”规划纲要》与省“十四五”规划充分衔接的基础上，提出了我市“十四五”规划的目标体系，包括经济发展、创新驱动、民生福祉、生态文明、安全保障五个方面，共20项具体指标。提出了经济总量年均增速7.5%左右，跨越5千亿元台阶、力争接近6千亿元，一般公共预算收入达到300亿元，中心城区面积、人口向300平方公里、300万人迈进等，这些规划指标既立足南阳经济社会发展基础和实际，又体现了“跳起来摘桃子”的目标导向。
三、重点任务解读
（一）关于创新驱动发展。《南阳市“十四五”规划纲要》对标对表国家和省规划纲要，把创新摆在规划任务的首位专篇部署，提出坚持创新在现代化建设全局中的核心地位，围绕产业链部署创新链，持续用好科技贷款贴息、科技创新券、创新引领型企业培育、科技大市场等行之有效的方法举措，聚焦聚力创新主体培育、创新平台建设、关键技术攻克、人才支撑等重点任务，加快推动科技创新向现实生产力转化，全面增强发展新动能。
（二）关于产业发展重点。《南阳市“十四五”规划纲要》提出把制造业高质量发展作为主攻方向，市域层面，分行业绘制产业链图谱，推行“链长制“，推动纺织服装、油碱化工两大传统产业转型升级，装备制造、绿色食品、冶金建材三大支撑产业量质齐升，生物医药、电子信息、新材料、新能源四大新兴产业快速壮大，构建市域“234”工业发展格局。县域层面，全面推行“主新特”产业发展模式，巩固提升主导产业，培育壮大新兴产业，做优做强特色产业。同时明确突出发展生产性服务业，培育壮大现代金融产业，打造全国重要的现代物流中心、区域商贸中心、区域金融中心，以生产性服务业助推制造业发展。
（三）关于城乡协调发展。《南阳市“十四五”规划纲要》提出以优化发展空间布局为引领，坚持城乡协调发展，突出“核心带动、县域支撑、城乡融合”，着力构建“一主一副、两圈两极”的空间格局，实现“中心城区都市区、市域副中心城市、一体化发展圈、紧密协作圈、两大绿色发展增长极”全域联动发展。明确中心城区加快完善城市功能，发挥龙头带动作用。在推进县域经济高质量发展上，以县域治理“三起来”示范创建为载体，推动差异化、错位式、竞相发展；在乡村振兴方面，把提高农业质量效益作为基础支撑，把乡村建设行动作为关键抓手，实现乡村产业、人才、文化、生态、组织等全面振兴。
（四）关于融入新发展格局。《南阳市“十四五”规划纲要》明确以建设全国性综合交通枢纽为引领，大抓交通基础设施建设，形成内外联通、安全高效的现代物流网络和通道枢纽；深入实施扩大内需战略，大力促进消费升级，不断拓展投资空间；持续优化营商环境，不断激发市场活力；加快卧龙综保区等开放载体建设，积极参与全省“四路”协同，密切京（津）宛合作，加强与汉江生态经济带、淮河生态经济带区域合作交流。
（五）关于建设幸福美好家园。《南阳市“十四五”规划纲要》把坚持以人民为中心，贯穿到“十四五”时期经济社会发展各领域各方面。从增收、就业、教育、社会、健康、社保等方面，对关系人民群众切身利益的问题进行了重点安排。尤其针对“大班额”“看病难”等薄弱环节，提出推进完全学校、“五院三中心”等重点民生工程建设，让人民群众有更多实实在在的获得感。
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