南阳市卫生健康体育委员会
2021年工作总结及2022年工作谋划

2021年，市卫健体委紧紧围绕河南省副中心城市定位和市委市政府中心大局，立足健康南阳和“卫生健康高地”建设目标，坚持以人民健康为中心、高质量发展为主题、公共卫生安全为底线，疫情防控、卫生健康各项目标任务基本完成，两癌两筛民生实事按期完成，2个省级重点项目（市中心医院新院区、市传染病医院）和1个市级重点项目（两中心）建设有序推进，医药卫生体制综合改革成效明显。
一、2021年工作完成情况
（一）常态化疫情防控紧盯不懈。一是坚持人、物、环境同防群防, 把牢入境人员、中高风险人群管控和院感管理防线，着力提升核酸检测能力和疫情防控应急处置能力，开展了冬春季新冠肺炎疫情防控暨核酸检测应急演练。发热哨点建设、发热门诊建设、汛期医疗废物管控等工作扎实有效。今年以来，全市无新冠肺炎疑似病例、确诊病例报告，实现了“零感染、零传播、零输入、零输出”。二是疫苗接种有序推进。截至12月21日24时，全市累计接种新冠疫苗1774.9万剂，完成全程接种共计794.1万人，全程接种率84.2%。其中3-11岁儿童第一剂已接种138.2万人，接种率86.4%；第二剂已接种107.3万人，接种率77.5%。
[bookmark: _GoBack]（二）卫健体重大项目建设稳步推进。加快推进两个省级重点项目：市中心医院新院区（迁建）项目预计12月底主体完工；市传染病医院建设项目完成业主单位变更，《项目建议书》、《用地预审与选址意见书》、《节能报告》已批复，文探及发掘作业已完成，《可行性研究报告》正根据专家意见进行修改完善，项目筹资方案近期准备报市政府审定；市级重点项目（市紧急医疗救援中心和医疗应急物资储备中心建设项目）新增地下附属工程可研报告已编制完成并经过专家评审，待市长常务会再次研究后由市发改委予以批复。市口腔、骨科、眼科新院区等项目按照既定计划稳步推进。省级区域医疗中心项目已与郑大一附院签订合作框架协议，项目前期手续完备，申请列入“2022年卫生健康领域中央预算内投资计划”的相关材料已分别上报省发改委和省卫健委。
（三）持续推进健康脱贫与乡村振兴无缝衔接。举办了“健康南阳行·大医献爱心”乡村振兴健康促进专项行动，开展健康教育和健康科普专家进家庭、进乡村、进学校、进社区、进企业、进机关惠民服务。
（四）巩固拓展国家卫生城市创建成果。市中心城区通过国家卫生城市复审暗访，建立了常态长效管理机制，制定实施了《南阳市国家卫生城市管理办法》。桐柏县、西峡县通过了国家卫生县城到届复审验收；新申报国家卫生县城的镇平县、新野县通过了省爱卫办的全面技术评估。至目前，全市除邓州市（省级卫生城市）外，其他10县全部创建成国家卫生县城，我市卫生城市（县城）创建走在全省前列。
（五）医药卫生体制改革不断深化。全市紧密型县域医共体建设实现全覆盖，13个县区（含邓州）共挂牌18家医疗健康服务集团（医共体），医共体内人财物统一管理、医保资金对医共体实行打包支付、信息化建设等已按照省定改革任务基本完成。城市医联体建设步伐加快，“南阳市中心医院医疗集团”正式启动筹建。
（六）医疗服务质量和能力全面提升。市中心医院癌症区域医疗中心、神经疾病区域医疗中心和市二院心血管区域医疗中心纳入省级区域医疗中心项目建设。邓州市人民医院医院成功晋级三级综合医院，唐河县人民医院己完成三级综合医院专家评审，西峡县人民医院计划年底前完成三级综合医院创建评审工作。市口腔、精神、骨科、传染病、康复6家专科医院已通过二级甲等专科医院评审验收，市精神病医院、眼科医院已顺利通过三级专科医院评审验收。
（七）加强基层卫生健康工作治理。全市215家基层医疗卫生机构标准化建设达标191家，达标率88.84%，完成公有产权村卫生室建设2373个，达标率58.48%，完成了今年省定目标任务。启动了南阳市医疗卫生机构专项整治工作，围绕提高基层群众对卫生健康工作的满意度，进一步规范基层医疗机构和个体诊所、民营医疗机构的依法执业行为，维护正常的医疗市场秩序，保障人民群众医疗安全和健康权益。
二、存在的不足和突出短板
（一）卫生资源布局结构不合理。中心城区资源集中、功能重叠，部分公立医院空间狭小、发展受限，基层医疗资源小、散、弱的现状没有得到根本解决。
（二）公共卫生体系短板凸显。公共卫生服务体系不完善、运行机制不活、激励机制缺乏等问题尚未得到根本解决，重大疫情救治能力不足。
（三）高水平医院建设差距较大。高层次专业技术人才缺乏，医疗技术和科研水平不高，特色学科优势不明显，精细化管理水平不高。
（四）应对人口老龄化能力不足。健康养老需求持续增加，但康复、老年护理等基础设施不完善，保障能力较弱。
（五）人才队伍建设仍然薄弱。基层卫生人员数量少、编制不足、梯队断层明显，高层次专业技术人才与省级医院相比差距较大。
三、2022年工作谋划
（一）工作目标。全市常态化疫情防控继续保持“零感染、零传播、零输入、零输出”。卫健体重点项目建设按照预定计划稳步推进。进一步提升城市医联体、县域紧密型医共体建设成果，创建一批高水平医院和省内领先学科。推进优质医疗资源有效下沉基层，强化公有产权乡卫生室建设，提升基层卫生医疗机构建设标准化。实施“科技兴医、人才强医”战略，培养一批医学领军人才和基层医学人才。全民健身公共服务体系进一步完善，全市人民身体健康水平进一步改善。
（二）整体思路。围绕南阳建设副中心城市，全市卫健体工作坚持以人民为中心，以全面提高卫生健康供给质量和服务水平为主题，以全方位全周期保障人民健康为目的，着力抓基层、打基础，关注维护弱势群体利益，推动优质医疗资源下沉，着力解决城乡卫生医疗资源发展不平衡、不充分的矛盾；坚持“预防为主、医防结合”，抓好医养结合，引导支持老年友好型社区建设；大力实施“科技兴院、人才强医”战略，持续强化人才队伍建设和医德医风建设，为河南省副中心城市建设夯实健康基础，不断增强人民群众获得感幸福感安全感。
（三）重点工作。
一是做好常态化疫情防控工作。紧紧围绕“零传播、零感染、零输入、零输出”目标，持续提升核酸检测能力和疫情防控应急处置能力，做好监测预警、疾病流调、核酸检测、精准管控等防控工作。稳妥有序推进新冠病毒疫苗接种工作，同时加强救治保障，确保接种安全，筑牢全民免疫屏障。
二是进一步推进国家卫生城市常态化管理，推进实施《南阳市国家卫生城市管理办法》。督促指导各县区积极争创国家卫生县城，把创建工作纳入年度工作重点，实现“国家卫生县城”全覆盖。
三是围绕副中心城市建设，打造医疗高地，加强卫生医疗基础设施建设和人才队伍建设，推进卫生医疗机构提档升级。
四是大力推进卫健体重点项目建设。启动市中心医院儿童医院建设；抓紧市传染病医院项目前期工作，争取早日开工建设；市紧急医疗救援中心和医疗应急物资储备中心项目争取春节前开工；谋划市体校原址重建和疾控中心搬迁；结合医养结合和居家养老，加快推进市三院扩建。
五是抓基层、抓基础，推进公有产权乡卫生室建设，提升基层卫生医疗机构建设标准化，跟进县区医院建设，抓好中心城区专科医院建设。
六是加强卫生健康人才队伍建设和人力资源管理，实施“科技兴医、人才强医”战略，强化与南阳医专高等专科学校的战略合作，重点实施乡村医生培训培养计划。
七是办好养老托育，服务“一老一小”。坚持“预防为主，防治结合”，深入推进医养结合，大力推进老年友好型社区建设，建立完善包括健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护等综合连续的老年健康服务体系。同时，持续提升妇幼健康服务能力，继续实施“两癌”“两筛”等民生实事。
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