《南阳市中心城区清洁城市美化家园

1050专项攻坚行动第二阶段工作实施方案》
政策解读

一、《方案》的制定背景和依据是什么？

为进一步巩固扩大1050攻坚成果，持续掀起省域副中心城市建设新高潮，在上一阶段“双违”和房地产征迁遗留清理、园林绿化提升、无围墙城市建设、市政设施养护、交通秩序整治等工作基础上，针对群众“急、难、愁、盼”的问题开展新的攻坚行动，实行责任倒逼，清单交办，持续加压，强力推进，形成1050永远在路上，攻坚行动持续在发力的常态化推进机制，特制定此方案。
二、指导思想和工作原则有哪些？

推进中心城区清洁城市美化家园1050专项攻坚行动第二阶段工作，要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，积极落实省第十一次党代会、市第七次党代会精神，加快高质量高效率跨越发展，加快建设河南省副中心城市，巩固提升全国文明城市、国家卫生城市创建成果，坚持“城市让人民生活更美好”的基本理念，完善提升基础设施建设，规范整治市容环境秩序，推进1050攻坚整治常态化，向城乡结合部延伸，向县（市、区）、乡（镇、街道）延伸，实施全方位、立体化、全覆盖、高标准的整治提升，让南阳更宜居，让人民更幸福。

三、1050攻坚行动第二阶段的工作范围及目标是什么？

实施范围为中心城区高速围合区域、高铁片区，逐步向城乡结合部及各县（市、区）延伸。围绕完善基础设施，扮靓市容市貌，增加民生福祉，助力城市发展，强力开展城市建筑立面修缮美化亮化、非商业建筑擅自变更商业用途专项整治、强弱电入地、停车场建设管理、闲置土地清理、市场外迁临时市场建设和马路市场整治、城市公共设施建设规范整治、景区景点专项整治、水环境综合治理、城市外围绿化建设、城乡结合部综合整治、城乡垃圾清扫运输一体化等12项新的攻坚行动，着力推动城市管理向科学化、精细化、网格化、智能化转变，全力打造“净、绿、亮、齐、便、美、通、平、清”的城市环境，提升城市宜居宜业宜游宜乐水平，让广大群众看到变化、见到成效、得到实惠，全力以赴建设名副其实的河南省副中心城市。  
四、具体的工作任务是什么？

1050攻坚行动在巩固第一阶段成果的基础上，将强力开展新一轮的攻坚行动，再掀工作新高潮。重点是做好12项任务：一是开展城市建筑立面修缮美化亮化行动；二是开展非商业建筑擅自变更商业用途专项整治行动；三是开展强弱电入地专项行动；四是开展停车场建设管理专项行动；五是开展闲置土地清理专项行动；六是开展市场外迁、临时市场建设和马路市场整治行动；七是开展城市公共设施建设规范整治行动；八是开展景区景点专项整治行动；九是开展水环境综合治理专项行动；十是开展城市外围绿化建设专项行动；十一是开展城乡结合部综合整治行动；十二是开展城乡垃圾清扫运输一体化专项行动。
五、《方案》中采取了哪些措施来保障任务落实？

一是提高思想认识，加强组织领导。要求各级各单位进一步提高站位、统一思想，充分认识到开展清洁城市美化家园1050专项攻坚行动，是回应人民群众对美好生活期盼的民生工程，是提升城市形象品位的发展工程；市指挥部要充分发挥牵头抓总、统筹协调、监督监管主导作用，各区各单位要强化责任意识，大员上前，强力推进，协作配合、形成合力，力争取得更大成绩。

二是明确分工任务，全力推进落实。要求各级各单位结合本地区本系统实际，制定切实可行实施方案和实施细则，量化任务目标，落实工作责任。要完善财政保障机制，简化手续，确保资金及时拨付，保障工作有序推进。要加大宣传力度，充分利用各类媒体，曝光城市乱象，引领舆论导向，解读工作方案，宣传攻坚成果，弘扬正能量，选树好典型，大力弘扬“忠诚担当、敢打硬仗、甘于奉献、争创一流”的1050攻坚精神，持续营造“功成不必在我，成功必定有我”的良好氛围。

三是强化督导监管，严格考评奖惩。市指挥部办公室定期召开联席会议，及时研究解决1050推进中遇到的重大问题。要加强督导问效，对各区各单位工作任务建立台账、倒排工期、清单推进。要完善考评制度，制定考评方案，明确量化标准，对工作积极、推进有力、攻坚任务完成好的给予通报表彰和奖励；对措施不力、进展缓慢、影响整体工作进度的，严肃追究有关单位和个人的责任，确保1050攻坚行动常态化工作落地落细，落到实处。


