宛示范办文〔2022〕2号
南阳市城乡一体化示范区综合办公室

关于印发《南阳市城乡一体化示范区工程

建设项目文物勘探和环境评价区域评估

工作方案》的通知

各乡人民政府、街道办事处，区直各相关单位：

《南阳市城乡一体化示范区工程建设项目文物勘探和环境评价区域评估工作方案》已经区管委会同意，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

南阳市城乡一体化示范区综合办公室

                  2022年3月1日

南阳市城乡一体化示范区

工程建设项目文物勘探和环境评价区域评估工作方案

为进一步提高行政服务效能，优化营商环境,深入贯彻落实《中共中央办公厅国务院办公厅印发〈关于深入推进审批服务便民化的指导意见〉的通知》、《河南省人民政府办公厅关于实施工程建设项目区域评估的指导意见》（豫政办〔2019〕10号）精神，根据南阳市推进政府职能转变和“放管服”改革协调小组办公室《关于做好工程建设项目文物勘探和环境评价区域评估工作的通知》要求，在已完成的矿产压覆、文物保护等8个区域评估事项基础上，增加文物勘探和考古发掘、环境评价事项。现结合我区实际，制订本工作方案。

一、工作要求

2022年3月20日前，全面完成环境评价、文物勘探和考古发掘事项评估工作；3月30日前提交成果，供区域内建设项目共享、免费使用，并采用适宜方式向区域的建设主体通告区域评估结论，或告知获取评估结论的途径。

二、实施范围

参照《南阳市城乡一体化示范区工程建设项目区域评估实施方案》（宛示范管文〔2021〕40号）确定的范围。

三、工作内容

（一）文物勘探和考古发掘。按照产业规划发展用地需要，对已经进行文物保护区域评估、近3（或5）年需要开发的土地，根据文物保护区域评估报告和河南省文物局的审批文件要求办理文物保护与考古审批。蓝区地块根据《河南省企业投资项目承诺制建设工程文物保护与考古许可改革实施细则（试行）》（豫文物〔2021〕287号）之规定实行承诺制,不再对单个项目进行文物勘探工作;红区地块商请考古调查和勘探,编制考古调查和勘探报告,发现地下文物埋藏的应依法报批进行考古发掘;对于未开展区域评估的地块，待条件成熟时开展文物保护区域评估工作;涉及各级文物保护单位和第三次文物普查已经公布的不可移动文物的地块,实行单独项目评估。对需要开展文物勘探和考古发掘的地块按照《南阳市考古调查勘探发掘工作实施方案》（宛政办〔2021〕20号）执行。

　　（二）环境评价。对评估区域空气、地表水、地下水、土壤等环境质量进行统一监测评估，形成评估成果。评估区域内单个项目编制环境影响评价文件时不再监测；有特殊要求，进行针对性补充监测。

　　四、任务分工
(一) 南阳月季博览中心

负责完成文物勘探和考古发掘评估事项，并做好成果应用等工作。

（二）区生态环境保护中心

负责完成环境评价评估事项，并做好成果应用工作。

（三）区国土建设局

作为本次区域评估工作的牵头部门，要做好沟通协调，掌握整体工作进度，并同市自然资源和规划局做好对接。

五、保障措施
(一)强化责任担当。承担评估任务的部门务必高度重视，明确专人负责，积极组织开展评估工作，科学确定相关事项的编制内容、深度、结果等具体要求，不折不扣按时间要求完成区域评估任务。并主动与上级主管部门对接，需评审论证和审查备案的，积极对接协调上级对口部门做好审查备案工作。

(二)强化组织领导。区管委会区域评估工作领导小组负责统筹协调区域评估工作，区财政部门要将区域评估所需经费纳入财政预算，统筹做好经费保障工作。

 (三)加强督导检查。市委市政府已将环境评价、文物勘探和考古发掘区域评估工作纳入县区高质量发展考核和营商环境月季监测。区督查中心要将该项工作纳入督查范围，进行督查，对不认真履行职责、工作明显滞后，严重影响工作进度的，将进行追责问责处理。各部门要及时协调解决工作过程中出现的问题,重大问题及时上报区管委会解决。

附件：调整后的南阳市城乡一体化示范区区域评估领导小组成员名单

附件：

调整后的南阳市城乡一体化示范区区域评估

领导小组成员名单

组  长：赵玉鉴   区党工委委员、管委会副主任
副组长：海本力   区人大政协工委副主任

成  员：张继科   区国土建设局长

仝允雪   区社会事业局局长

杨  飞   区发改局负责人

华  毅   区财政局负责人

孙文持   区督查中心主任

陈  静   区环保中心主任

张  铮   南阳月季博览中心副主任

董丽娜   区综治办副主任

王兆明   区规划发展中心主任

周  军   新店乡党委书记
沈  超   枣林街道党工委书记
刘  伟   姜营街道党工委书记

陶振红   白河街道党工委书记

领导小组下设办公室，办公室主任由张继科同志兼任，具体负责区域评估日常协调工作。
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