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南阳市民政局关于
印发《开展“作风建设提升年”活动方案》的

通  知

局机关各科室、局属各单位：

《开展“作风建设提升年”活动方案》已经局党组同意，现印发给你们，请你们结合实际抓好贯彻落实。局属各单位“干部作风提升年”活动方案于3月20日前，以纸质版形式报局机关纪委。

                              南阳市民政局

                                 2019年3月7日  

开展“作风建设提升年”活动方案

    为巩固深化我局“干部作风整顿年”活动成果，持续推进全局干部作风建设，经民政局党组研究，决定在全局开展“作风建设提升年”活动。

指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大精神，深入贯彻习近平总书记关于进一步纠正“四风”、加强作风建设重要批示和视察指导河南时的重要讲话精神，落实好中央、省委和市委关于作风建设的新精神新要求，紧盯推进“两轮两翼”战略、“九大专项”、“三大攻坚战”，坚持聚焦决策落实、执政为民，着力解决党员干部队伍中存在的“推”“慢”“庸”“虚”等问题，以更高、更严的标准推动党员干部用心工作、务实重干，在民政系统营造学的氛围、干的氛围、严的氛围，建一流队伍、创一流服务、争一流业绩，进一步提升全市民政工作的质量和水平，为全市改革发展稳定工作提供坚强保障。

二、工作目标
通过开展“作风建设提升年”活动，推动民政系统党员干部纪律意识明显增强、素质能力明显提高、精神面貌明显改观、服务水平明显提升、工作作风明显改进，形成“干部提神促干事创业、工作提效促优化环境、发展提速促跨越崛起”的良好局面。

（一）强化目标导向，着力对标提标，全面提升工作水平。紧盯中央、省委决策部署及市委、市政府确定目标任务，对标提标达标，全面提振民政系统党员干部拼搏奉献精神，干在实处，走在前列，形成党员干部扬正气、某善事、快节奏、有担当的工作格局。以作风建设促进民政工作开展，着力织密兜底保障网，提升社会救助水平；打造福利园区，创建慈善城市，提升南阳软实力。

（二）强化发展导向，着力提质提速，全面提升发展能力。深入贯彻新发展理念，自觉践行敢创新、善作为，敢争先、快作为，谋担当、勇作为，以优良的作风、饱满的干劲落实新理念、谋划新发展、实施新跨越。发展养老事业，扶持养老产业；深化基层政权建设，促进社会治理创新。

（三）强化落实导向、着力执行落实，全面提升工作效能。把抓落实的成效作为衡量干部和一级组织作风的根本标准，在“责”字上担当，在“快”字上用心，在“好”字上用力，在“ 强”字上提升，着力在推进“马上办、务实办、高效办、创新办”方面实现更大提升。

（四）强化纪律导向，着力正风肃纪，全面提升政治生态环境。严明政治纪律和政治规矩，持续提升民政系统党员干部的拒腐防变意识。聚焦群众关切，严厉政治群众身边的腐败和作风问题。强化工作部署，认真落实“两个责任”，建立健全廉政风险防控体系。

三、工作重点
（一）聚焦“推”的问题，进一步强化责任担当。切实解决一些干部工作消极懈息、推诿扯皮、履职不尽责，面对困难矛盾绕圈子、找借口，怕担责任、怕担风险，遇事习惯责任下移、矛盾上交等问题。 使各级干部切实增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，敢于负责、勇于担当，知难而进、迎难而上，执行决策部署坚定坚决、不折不扣、落细落实。

（二）聚焦“慢”的问题，进一步提升效率效能。着力破解一些干部推推动动、不推不动，办事拖沓、效率低下等问题。把雷厉风行和久久为功有机结合起来，聚焦聚力，快速行动，简化流程、压缩时限，使发展环境进一步优化。

（三）聚焦“庸”的问题，进一步增强创新意识。重点解决一些干部责任感不强、工作标准低、思想不解放、机遇意识不强、观念陈旧、墨守成规等问题。树牢有解思维，用心研究政策，抢抓发展机遇，拉高工作标杆，提升工作标准，争创一流业绩，争当“两个高质量”领跑者，营造干事创业、争先晋位的良好氛围。

（四）聚焦“虚”的问题，进一步夯实落实成效。聚焦形式主义、官僚主义新表现，切实解决表态多、调门高，行动少、落实差，不比实绩比文笔、不重做功重唱功，弄虚作假等突出问题。全面祛除重形式、轻实效，重部署、轻检查，重号召、轻落实等作风顽疾，让落实成果经得起检验。

四、工作要求

（一）加强组织领导。成立南阳市民政局“作风建设提升年”活动领导小组。市民政局党组承担作风建设的主体责任，主要负责同志要履行第一责任人职责，带头转变作风，身体力行，以上率下，一级抓一级、一级带一级。各责任科室和局属单位要切实履行牵头责任，研究制定具体工作方案，加强协作、强化落实。

（二）营造宣传氛围。利用电视、广播、报刊和网络等载体，多形式、多角度宣传报道“作风建设提升年”活动开展情况，既宣传正面典型、树立先进标杆，又曝光反面案例、持续警示惩戒。依托“问政面对面”“问政曝光台”等专题专栏，围绕作风建设中的突出问题，及时公开曝光，促进问题整改。切实做好舆论监督和引导工作，为促进作风转变、优化发展环境营造良好氛围。

(三)严格督查问责。要围绕市委、市政府中心工作和重点任务，聚焦社会关切，瞄准突出问题，持续明察暗访。采取不打招呼，不定时间、直达现场的方式，对落实不力的事、落实不力的人发现一起、查处一起、通报一起；对侵害群众利益的不正之风和腐败问题严肃处理。畅通举报渠道，用好各类信访举报平台，精准发现问题。

（四）健全长效机制。针对作风方面存在的突出问题，要深入剖析原因，制定整改措施，优化工作流程，完善工作制度，提升效率效能。进一步完善群众投诉处理、舆论宣传联动、督查问责联动、问责结果通报、作风成效考评等机制，推动活动持续深化。

南阳市民政局“干部作风提升年”活动

领导小组

组      长：张国强  市民政局党组书记、局长

副  组  长：武胜乾  市民政局党组成员、副局长

            郑先波  市民政局党组成员、副局长

            付振玉  市民政局党组成员、副局长

            梁  林  市民政局党组成员、驻市民政局纪检监察组组长

领导小组下设办公室，办公室设在局机关纪委。局办公室负责活动整体协调工作，局机关纪委负责活动日常工作。活动开展期间，设立投诉举报电话：0377-63890868，投诉举报邮箱：jcs63195729@163.com。

办公室主任：赵晓颖  市民政局办公室主任

副  主  任：梁  瞻  市民政局机关纪委科员

 南阳市民政局办公室             2019年3月7日印发


