
河南省民政厅文件

豫民文〔2019〕72号

河南省民政厅关于印发《2019年河南省
农村低保专项治理工作要点》的通知

各省辖市、省直管县（市）民政局：

现将《2019年河南省农村低保专项治理工作要点》印发给你们，请结合实际，认真抓好落实。

                              2019年4月9日

2019年河南省农村低保专项治理工作要点

为深入贯彻党的十九大、十九届中央纪委二次、三次全会精神，落实习近平总书记关于开展扶贫领域腐败和作风问题专项治理的重要指示精神，按照《全国农村低保专项治理方案》（民发〔2018〕50号）、《2019年全国农村低保专项治理工作要点》（民办函〔2019〕14号）和2019年全省民政工作会议要求，结合脱贫攻坚专项巡视整改，2019年，省民政厅将围绕“突出治理重点，完善工作机制，加强实地核查，提升整改实效”，深入推进农村低保专项治理工作。

一、突出治理重点

（一）整治形式主义、官僚主义。将力戒形式主义、官僚主义作为重要任务，检查各地农村低保专项治理工作中是否存在搞形式、走过场的问题，检查各地农村低保经办中是否存在不担当、不作为、脸难看、事难办等问题，检查全面从严治党责任落实情况，严肃工作纪律和群众纪律，严肃查处农村低保工作中“四个意识”不强、责任不落实、措施不精准和形式主义、官僚主义等问题。
（二）查处“漏保”等政策执行偏差问题。将落实《河南省民政厅河南省财政厅河南省扶贫办关于在脱贫攻坚三年行动中切实做好社会救助兜底保障工作的实施意见》（豫民〔2018〕4号）作为工作重点，检查各地落实未脱贫建档立卡贫困户中的重病、重残对象及支出型贫困家庭、建档立卡贫困户中劳动能力较弱的家庭及时纳入低保情况，检查“低保渐退”、就业成本扣减等规定落实情况。建立低保数据动态监控机制，每季度对低保数据与扶贫数据进行比对，对低保数据与低保信息系统数据、财务数据等进行比对，及时纠正“漏保”、政策执行偏差等问题。

（三）查处近亲属备案制度不落实问题。将近亲属备案制度建立落实情况作为治理重点，检查各地是否对低保经办人员和村（居）委会干部近亲属纳入低保情况进行备案，是否实行“零报告”，是否做到档案单独存放。实行重点抽查复核，严肃查处农村低保中的“人情保”“关系保”问题。省厅将对全省各市县制度落实情况进行抽查，地级市抽查2至3个县，每个县抽查3至5个乡镇，对近亲属备案制度落实不力的市县进行通报，并纳入困难群众救助工作绩效评估内容。

（四）查处资金发放、监管不力问题。将农村低保等社会救助资金发放、监管作为治理重点，检查各地资金使用监管工作开展情况，查找资金监管的薄弱环节和风险点，严肃查处贪污侵占、虚报冒领、截留私分农村低保资金等问题。

（五）查处低保等信息公开公示不到位问题。将低保公开公示情况作为治理重点，重点检查各村（居）委会是否对低保信息进行公开公示，内容包括：保障日期、保障对象姓名、保障类别、月保障金额、致困原因、举报投诉电话等。试行“双重公示”，由县民政局每季度抽取部分村，公示低保、特困人员资金发放情况。

二、完善工作机制

（六）建立治理工作台账。建立2019年河南省农村低保专项治理工作台账，指导各市县细化年度专项治理各项工作目标、任务和完成时限明确责任单位和责任人，层层压实责任。按季度更新各市县工作台账，及时全面掌握各地工作进度，跟踪督促任务落实。

（七）规范定期报告和定期通报制度。分别于6月底、12月底前对各地专项治理进展情况进行汇总，及时对地方进行督促指导。按季度收集各市县查处的违纪违法典型案例，省民政厅党组会同驻厅纪检组不定期对典型案例进行公开通报。

（八）建立工作交流机制。印发《河南民政参阅文件》，介绍市县农村低保专项治理工作经验。适时召开工作推进会，推广地方典型做法，推动农村低保专项治理工作向纵深发展。

（九）建立快速响应机制。在省、市、县三级明确专人负责专项治理工作，汇总整理群众投诉举报值守人员通讯录，对于群众反映强烈的问题，形成上下联动的快速响应机制，切实提高群众诉求的回应效率。
三、加强实地检查

（十）加强调研指导。对于专项治理工作进展缓慢、成效不明显、上报情况不及时的省辖市、直管县（市），加强实地调研指导，帮助其分析问题、查找原因、督促整改，确保专项治理工作深入开展。

（十一）加大问题线索督办力度。通过信访部门、门户网站、媒体曝光、投诉举报电话等渠道，收集农村低保经办中的腐败和作风问题线索，对于群众反映的突出问题和重点线索，省、市两级将直接督办，不断加大问题线索查处力度。
（十二）开展明察暗访。协调河南省社会救助工作联席会议成员单位，赴重点市县进行明察暗访。市、县也要主动开展明察暗访，通过政府购买服务借助第三方力量掌握基层农村低保经办第一手情况，总结经验，查找问题，提出整改建议。

四、提升整改成效

（十三）落实整改措施。督促各地深入分析专项治理工作中发现的问题，研究提出整改措施，建立问题和整改清单，明确整改时限、责任单位和责任人，边查边改、立行立改。将整改落实情况作为年度绩效评价的重要内容。
（十四）开展整改情况“回头看”。对2018年专项治理工作发现问题整改情况进行“回头看”，重点查看各项整改措施是否落实到位，列入整改的问题是否按期解决，整改效果群众是否认可。对于整改措施落实不力、整改效果不明显的省辖市、直管县（市）进行重点督查。

（十五）加大社会监督力度。指导市、县两级民政部门在门户网站向社会公开农村低保政策、标准和资金发放有关信息，公开投诉举报电话。适时在民政厅门户网站公开各地民政部门网址和电话，畅通投诉举报渠道，加大社会监督力度。
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