《南阳市高效统筹疫情防控和经济社会发展工作方案》政策解读
日前，南阳市人民政府办公室印发了《南阳市高效统筹疫情防控和经济社会发展工作方案》（以下简称《方案》），现就《方案》有关内容进行解读：
一、起草背景和依据
为深入贯彻全国全省稳住经济大盘电视电话会议精神， 有力有序有效做好常态化疫情防控下全市经济运行工作，确保企业（项目）不发生聚集性疫情，确保重点企业（项目）不停产不停工，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响，按照《河南省高效统筹疫情防控和经济社会发展工作方案》《河南省“四保”企业（项目）疫情防控工作指南》《河南省常态化疫情防控下经济运行调度机制》要求，结合我市实际，特制定本方案。
二、文件基本结构和主要内容
《方案》分总体要求、主要原则、重点任务、保障机制四个部分，主要内容如下：
（一）总体要求。深入贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重大要求，毫不动摇坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针，坚持“两手抓”“两手硬”，积极探索高效统筹疫情防控和经济社会发展的有效路径，以“四保”（保生产经营、保物流畅通、保政策助力、保防疫安全）企业（项目）白名单为抓手，精准快速高效落实“四保”措施，牢牢掌握经济发展战略主动权，实现疫情防控应急状态下静中有动、动中有静、动静相宜，确保疫情防控常态下经济稳定运行在合理区间提供坚实支撑。
（二）主要原则。从“主动作为、创新举措，突出重点、强化保障，双线嵌合、常态长效，系统部署、精准施策”四个方面，建立工作原则，明确任务方向。
（三）重点任务。一是强力推进政策措施落地见效。深入贯彻落实国家、省、市文件精神以及各级行业部门出台的一揽子政策措施，结合工作实际，细化工作方案，建立工作台账，确保上级各项决策部署落实落细、落地见效。二是建立“四保”企业（项目）白名单。按照一张单子、上下贯通、联动保障的原则，在优先支持城市运行保障企业的基础上，分行业（领域）建立“四保”企业（项目）白名单，覆盖工业生产、商贸流通、交通运输、文化旅游、重点项目等领域总产值（投资额）70%以上的企业（项目），在应急状态下保障其稳定生产，确保不停工不停产不停运，稳住经济运行基本面。三是制定白名单企业（项目）疫情防控工作指南。严格执行国家、省、市疫情防控工作要求，坚持常态常备、科学精准、防线前移、关口内置、划小单元、群防联控，推动落实48小时滚动核酸检测、场所码全覆盖、入豫全报备、差异化赋码、电子哨预警、压实企业防疫责任等刚性措施，最快速度排查涉疫风险人员，最大限度降低发生疫情的风险。四是全力保障白名单企业（项目）生产经营。按照分类、分区、分级、分时、分散的原则，引导白名单企业（项目）因地制宜推行全流程闭环管理。五是全力保障物流畅通。全面落实国家、省、市保障物流畅通促进产业链供应链稳定的政策措施，全力畅通区域交通大动脉，保障重点物资安全有序中转运输。六是全力保障政策助力。依托“四保”白名单企业（项目）运行调度平台，建立“政策找企、应享尽享”机制，通过信息共享、大数据核验等方式，精准匹配白名单企业（项目）有关留抵退税、税费减免、财政奖补、金融信贷、保供稳价、社会保险、援企稳岗、就业创业、用工保障、用电用水用气等专项政策，实现纾困助企和优惠政策快速兑现。七是全力保障防疫安全。各县（市、区）政府（管委会）、各行业主管部门、企业、员工各负其责，加强外来物资防控，“一企一策”制定应急处置预案。八是建立“四保”白名单企业（项目）运行调度平台。按照边运行、边探索、边完善的原则，根据平台实际运行情况逐步迭代优化平台模块和应用，确保实现白名单企业（项目）运行状态“一屏掌控”、问题诉求“一键响应”、涉疫风险“一览无余”。依托平台建立白名单企业（项目）诉求和问题闭环处理机制，梳理问题清单、明确责任单位、快速协调解决。
（四）保障机制。一是实体化运行市常态化疫情防控下经济运行调度机制。成立市长任指挥长、常务副市长任第一副指挥长、相关副市长任副指挥长的市常态化疫情防控下经济运行调度机制指挥部，指挥部办公室设在市发展改革委，指挥部下设工业生产、商贸流通、交通运输、文化旅游、重点项目、防疫保障、督查检查等工作组，实行集中办公、实体运行，分行业（领域）做好“四保”白名单企业（项目）服务保障工作。二是保障企业（项目）常态化双线运行。将白名单企业（项目）纳入“万人助万企”包保名单，落实包保干部责任，及时回应解决企业（项目）防疫与生产双线运行中遇到的原料采购、用工需求、物流运输、市场拓展、政策优惠等诉求和问题。压实企业（项目）防疫责任，建立疫情防控工作专班，确保生产经营与疫情防控“两手抓”“两不误”。三是压实各级各部门工作责任。各县（市、区）要做好白名单申报企业（项目）指导服务工作，确保符合疫情防控工作指南和白名单遴选标准条件、有意愿的企业应入尽入。各行业主管部门要按照成熟一批、推出一批的原则，遴选确定本领域白名单企业（项目），5月底前将第一批名单向社会公布，6月底实现本领域白名单企业（项目）总产值（投资额）覆盖率超过 70%。
