南阳市水利局

关于《南阳市水利局关于开展水资源论证区域评估工作的指导意见（试行）》（宛水资〔2022〕19号）文件的政策解读

近日，南阳市水利局印发了《南阳市水利局关于开展水资源论证区域评估工作的指导意见（试行）》（宛水资〔2022〕19号）文件，现解读如下：
　　一、出台背景

　　2019年国务院办公厅和省政府先后印发了《全国深化“放管服”改革优化营商环境电视电话会议重点任务分工方案》，河南省、南阳市各级政府机关也全面部署深化“放管服”改革具体工作，进一步简化行政审批流程，激发市场主体活力。2020年水利部分别印发了《水利部关于进一步加强水资源论证工作的意见》，通过水资源论证区域评估制度，减轻企业负担，提升基层审批效率，实现简政放权、便民惠企的目标。为进一步完善水资源论证区域评估制度，规范水资源论证区域评估报告的编制内容、审批流程及承诺备案制，同时强化事中事后监管，结合水资源管理和行政审批工作实际，南阳市水利局局在河南省水利厅暂未对此工作做出详细部署的情况下，率先出台了《关于开展水资源论证区域评估工作的指导意见》，填补了我市在此项工作中的空白，在全省也具有一定的探索创新意义。

　　二、工作目标

　　通过水资源论证区域评估，提出区域用水总量、用水强度控制目标以及项目的水效控制指标要求，明确具体水源的可用水量、区域水资源水环境承载能力，强化水资源刚性约束和事中事后监管，促进节水设施与主体工程同时设计、同时施工、同时投入使用和区域高质量绿色发展。

　　三、实施范围

　　各类经济开发区、工业园区、产业集聚区、产业特色小镇、小微企业园、县级以上政府确定的产业区域等，以及其他有条件的乡镇。

　　四、水资源论证区域评估报告审查流程

　　（一）报告编制责任主体

　　负责区域的管理机构及有条件的乡镇政府为责任主体，水资源论证区域报告可自行编制或委托中介机构编制。

　　（二）审查权限划分

　　市级以上的水资源论证区域评估报告由市级水行政主管部门组织审查并出具审查意见；县级以上政府确定的区域的水资源论证区域评估报告由同级水行政主管部门组织审查并出具审查意见；有条件的乡镇的水资源论证区域评估报告由县级水行政主管部门组织审查并出具审查意见。

　　（三）公示审查意见

　　各级水行政主管部门要在官网上主动公开审查意见，区域管理主体在收到审查意见后，应同步公布在官网上或者与取水水源有利害相关的区域（乡村）中。

　　五、日常监管

　　（一）区域主管部门

　　区域主体应根据论证报告中提出的用水总量、用水效率控制及污水资源化利用指标，强化区域内的用水户管理，合理分配用水指标；积极推动园区内工业废水资源化利用，完善园区污水收集、处理、达标循环利用和分级回用；加强取水口日常监管，建立区域内取用水户台账；对照取水单位承诺和项目水效指标要求，开展节水守信情况评价和节水设施“三同时”的监督检查。

　　（二）水行政主管部门

　　县级水行政主管部门应强化区域内建设项目取用水监管。在取水许可证到期前一年内，水行政主管部门要对区域内建设项目实际水效进行检查评估；定期评估区域取用水情况,对已达到用水总控控制目标80%的区域，要及时向区域管理主体发出预警通知，采取限制审批新增取水措施，剩余用水指标优先满足经济效益好、用水水平高的项目。

　　（三）取水单位

　　取水单位应按照承诺备案要求，严格执行承诺的取水量和水效指标，建立取用水台账，并配合水行政主管部门完成取水日常监管工作。取水单位承诺取退水不影响第三方，或要与受影响的第三方达成一致意见，如因取退水引发水事纠纷，由取水单位承担相应的责任。

