

南阳市水利局关于印发
《爱国卫生创建三年行动方案（2022—2024）》的通知

局属各单位，机关各科室：
为推动爱国卫生工作深入开展，巩固我市国家卫生城市创建成果，进一步改善卫生环境，提高干部职工生活质量，倡导科学、文明、健康的生活方式，根据市爱卫办印发《南阳市爱国卫生创建三年行动方案（2022-2024）》宛爱卫办（[2022]1号）要求，结合市直水利系统实际，现将《南阳市水利局爱国卫生创建三年行动方案（2022--2024）》印发你们，请抓好贯彻落实。
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南阳市水利局
爱国卫生创建三年行动方案

为贯彻落实习近平总书记关于加强爱国卫生工作的重要指示精神,发挥爱国卫生运动优良传统,推进健康南阳建设,助力乡村振兴,依据《南阳市人民政府办公室关于深入开展爱国卫生运动的实施意见》(宛政办[2021]49号),结合市直水利系统实际，特制定本方案。
一、指导思想
[bookmark: _GoBack]坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九届六中全会、省第十一次党代会和市第七次党代会精神,在巩固提升全市爱国卫生创建成果的基础上,开展市直水利系统爱国卫生创建行动,为健康南阳建设和建设副中心城市贡献爱卫力量。
二、总体目标
按照市爱卫办统一安排部署，集中力量、集中投入、集中开展卫生清理等整治活动。通过整治活动的开展使市直水利系统卫生状况明显改观、对外形象明显提升、人居质量明显改善，真正使水利系统卫生环境有一个质的飞跃，力争完成市爱卫办爱国卫生创建三年行动方案和疫情防控的目标。
三、工作任务
（一）各单位办公院路面平坦、干净整洁，保持每天进行打扫；垃圾收容器（垃圾箱）外表干净整洁，摆放位置合理，无积存垃圾，做到日产日清；办公楼及楼道、楼梯、厕所保持清洁无臭味、异味；院内绿化整齐划一，花草树木及时修剪、施肥浇水。
（二）各单位办公室室内的地面、墙壁、天花板干净整洁，无蜘蛛网产生；桌子、椅子、柜子无灰尘，物品摆放整齐；电棒、电扇、插座、开关正常运转，无灰尘；痰盂、脸盆、茶具无污垢、无灰尘；科室全体人员要积极开展控烟活动，参加局机关组织的社会卫生整治、健康教育培训、讲座和各类活动。
（三）认真组织，周密部署，开展好4月份爱国卫生月活动，各单位要围绕主题，开展卫生整治，做好检查评比，抓好典型经验总结。
（四）加快推进无烟机关建设，继续开展控烟工作，设立禁烟区和吸烟区，机关院内、办公楼、会议室、厕所等醒目位置张贴禁烟标识和无烟区标识，落实巡查劝阻制度；开展形式多样的烟草危害健康知识宣传和教育活动，举办好世界无烟日等主题宣传教育活动，提高烟草危害健康的认识程度，提高戒烟成功率，推广12320戒烟咨询热线。
（五）病媒生物防制工作要认真贯彻《传染病防治法》，积极开展病媒生物防治工作。南阳市鸭河口灌区管理局负责对灌区主干渠范围内的病媒滋生地治理。坚持环境治理和药物消杀相结合，不断巩固提高除“四害”防病成果，有效降低“四害”密度，力求各项指标达到创卫标准。按照夏秋灭蚊蝇即5月至10月，冬春灭鼠蟑即11月至次年4的要求，每月10号、25号为药物集中投放日。其他按市里要求统一投放药物。
（六）加强爱国卫生运动宣传，深入推动健康科普进村镇、进社区、进机关、进企业、进学校、进家庭，引导全系统形成讲卫生、改陋习、讲文明、见行动的浓厚氛围。实施开展健康教育讲座或其他形式的健康教育活动，倡导文明生活方式，切实增强自我保护意识和防病抗病能力；每年制定出版健康教育及卫生宣传版面6期，每两月1期；组织离退休干部职工开展老年人运动会一次；组织全局干部职工（含退休人员）医学体检一次。
（七）巩固卫生健康教育各项工作，继续保持省级卫生先进单位，完三年创建任务。
（八）严格落实新冠肺炎疫情防控措施，广泛开展疫情防控知识宣传，提高干部职工自我防范意识，营造浓厚氛围，全力做好卡点防控，加大办公区、会议室、办公室和执勤卡点消毒，保证干部职工身心健康。
四、工作要求
(一)加强领导，健全机构，形成合力。健全完善爱国卫生领导小组，强化日常组织、协调、宣传等工作，并将此项工作纳入目标管理，实行定量考核，细化目标责任，确保各项任务落到实处。
(二)明确分工，严格责任，狠抓落实。为使此项工作扎实有效地开展，确保工作指标如期达标，实行公共卫生负责人分包责任制，具体负责卫生工作的组织实施。各科室要严格按照责任分工，切实负起责任，严禁推诿扯皮。
(三)创新工作机制，扎实稳步推进。坚持实行4项工作制度，确保各项工作有效开展。一是督查评比制度。坚持实行季督查、月检查制度，对在检查中发现的各种问题，及时督促整改；二是重要时期工作例会制。每次重大活动前要召开例会，认真安排工作；三是实行工作情况通报制度；四是坚持实行领导卫生检查制度。通过实地检查，及时发现问题，现场进行解决。
(四)开展健康教育，巩固卫生先进单位工作。以健康教育为先导，积极开展“爱国卫生月”“世界无烟日”等活动。结合工作实际，将健康教育工作纳入争先创优等各项创建活动中，严格标准，全面推进。
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