附  件
南阳市区划地名管理工作联席会议制度

为认真贯彻落实《行政区划管理条例》（国务院令第704号）和《地名管理条例》（国务院令第753号），加强对南阳市区划地名工作的统筹指导和监督管理，市政府决定建立南阳市区划地名管理工作联席会议制度。现将有关事项明确如下：
一、联席会议主要职能	
[bookmark: bookmark15]（一）贯彻落实党中央、国务院，省委、省政府和市委、市政府关于区划地名管理工作的重大决策部署，统筹推进落实区划地名工作重点任务、重点项目。
[bookmark: bookmark16]（二）全面推进我市行政区划优化调整工作。
[bookmark: bookmark19]（三）拟定我市地名管理及地名标准化、信息化、公共服务、文化保护等工作的发展战略、政策措施和年度计划；统筹协调全市区域内地理实体的命名、更名、拼写、译写及标准地名审定等重大事项；指导其行业部门对地名标准名称的使用、备案、公告，并监督落实。
[bookmark: bookmark20]（四）依据有关法规，细化成员单位区划地名管理职责分工，协调处置工作中的争议和难点问题；统筹研究区划地名工作中的新情况新问题，研究处置突发事件。

二、成员单位职责
(一)市委宣传部。指导监督宣传文化、新闻出版等领域标准地名的使用管理；指导新闻媒体把准区划地名工作舆论导向；指导开展地名文化宣传，弘扬中华优秀传统地名文化；承担联席会议交办的其他事项。
(二）市委编办。参与审核行政区划调整方案及相关配套措施，提出相关修改意见；负责行政区划调整组织实施过程中的机构和人员编制管理工作；承担联席会议交办的其他事项。
（三）市民政局。负责全市区划地名工作的统一监督管理。研究制定南阳市行政区划总体规划思路，明确优化方向和区域布局，引导形成合理预期；牵头研究谋划全市行政区划规划、中长期调整方向和重点，现阶段行政区划调整方案等；牵头研究制定行政区划调整方案配套措施，指导纳入组织实施方案，做好行政区划调整组织实施。拟订市级地名管理政策、标准并组织实施；负责全市行政区划调整、命名、更名审核工作；指导监督地名备案、公告；推动建立市县二级地名信息库，公布标准地名等信息；推进地名文化建设；指导做好地名方案编制、地名标志设置和管理等工作；承担联席会议日常工作。   
（四）市财政局。参与审核行政区划调整方案，提出相关意见建议；负责行政区划工作相关预算经费支出管理；参与研究制定行政区划调整方案相关配套措施，纳入组织实施方案；配合完成行政区划调整组织实施，负责行政区划调整组织实施过程中国有资产、债权债务划转等工作；配合完成行政区划调整的动态监测和跟踪评估；承担联席会议交办的其他事项。
(五)市自然资源和规划局。参与研究谋划全市行政区划规划、中长期调整方向和重点、现阶段行政区划调整方案；结合部门职责，参与审核行政区划调整方案，提出相关意见建议；参与研究制定行政区划调整方案相关配套措施，纳入组织实施方案。配合完成行政区划调整组织实施；配合做好新规划地名命名工作，新的城区道路规划制定出台后，积极与市民政部门对接，确保新规划道路尽早确定名称；指导监督向社会公开的地图等标准道路名称的使用;承担联席会议交办的其他事项。
(六)市住房和城乡建设局。参与研究谋划全市行政区划规划、中长期调整方向和重点、现阶段行政区划调整方案；参与审核行政区划调整方案，提出相关意见建议；参与研究制定行政区划调整方案相关配套措施，纳入组织实施方案；配合完成行政区划调整组织实施。负责具有重要地理方位意义的住宅区和楼宇涉及道路名称的使用管理;指导商品房预售许可证等证照中标准地名的使用管理；职责范围内审批的涉及道路的名称，及时送市民政局备案公告，并提供相关数据信息;承担联席会议交办的其他事项。
(七)市公安局。参与研究谋划全市行政区划规划、中长期调整方向和重点、现阶段行政区划调整方案；参与审核行政区划调整方案，提出相关意见建议；配合完成行政区划调整组织实施，负责行政区划组织实施过程中人口、户籍管理相关工作。指导监督本领域交通标志、居民户口簿和居民身份证等领域标准地名的使用管理；承担联席会议交办的其他事项。
（八）市文化广电和旅游局。参与研究谋划全市行政区划规划、中长期调整方向和重点、现阶段行政区划调整方案；按照行政区划调整事项要求，从加强历史文化传承保护利用角度出发，加强行政区划历史文化研究，确保传承历史、赓续文脉、保护遗存；参与审核行政区划调整方案，提出相关意见建议；参与研究制定行政区划调整方案相关配套措施，纳入组织实施方案；配合完成行政区划调整组织实施。指导监督文化和旅游领域标准地名的使用管理；负责具有重要地理方位意义的文化和旅游设施名称管理；负责将符合条件的地名文化遗产列入非物质文化遗产保护范围；承担联席会议交办的其他事项。
（九）市发展和改革委员会。参与研究谋划全市行政区划规划、中长期调整方向和重点、现阶段行政区划调整方案；参与审核行政区划调整方案，提出相关意见建议；参与研究制定行政区划调整方案相关配套措施，纳入组织实施方案；配合完成行政区划调整组织实施，改善提升基础设施条件和公共服务能力。负责具有重要地理方位意义的铁路运输等设施名称管理；负责指导监督铁路、民航等运输线路及其指示标志上标准地名的使用管理；承担联席会议交办的其他事项。
(十)市农业农村局。紧密衔接“三区三线”划定和相关规划，参与研究谋划全市行政区划规划、中长期调整方向和重点、现阶段行政区划调整方案；参与审核行政区划调整方案，提出相关意见建议；参与研究制定行政区划调整方案相关配套措施，纳入组织实施方案；配合完成行政区划调整组织实施。承担联席会议交办的其他事项。
(十一)市民族宗教事务局。参与研究谋划全市行政区划规划、中长期调整方向和重点、现阶段行政区划调整方案；按照行政区划调整事项要求，从依法保障各族群众合法权益、促进民族团结角度，审核行政区划调整方案，提出相关意见建议；参与研究制定行政区划调整方案相关配套措施，配合完成行政区划调整组织实施；指导少数民族地区规范使用民族语标准地名；承担联席会议交办的其他事项。
（十二）市生态环境局。参与研究谋划全省行政区划规划、中长期调整方向和重点、现阶段行政区划调整方案；参与审核行政区划调整方案，提出相关意见建议；参与研究制定行政区划调整方案相关配套措施，纳入组织实施方案；配合完成行政区划调整组织实施；承担联席会议交办的其他事项。
(十三)市交通运输局。负责具有重要地理方位意义的交通运输设施涉名称管理;指导监督公路、水路等交通运输路线及其指示标志上标准道路名称的使用管理;职责范围内审批的名称，及时送市民政局备案公告，并提供相关数据信息;承担联席会议交办的其他事项。
(十四)市水利局。负责具有重要地理方位意义的水利设施名称管理;职责范围内审批的名称，及时送市民政局备案公告，并提供相关数据信息;承担联席会议交办的其他事项。
（十五）市教育局。会同制定地名领域语言文字标准和规范；会同开展地名用字读音审定工作；承担联席会议交办的其他事项。
（十六）市市场监管局。加强广告牌匾中地名规范使用的监管；承担联席会议交办的其他事项。
(十七)市城市管理局:负责城区范围内涉及道路标准名称的广告标牌、标识设置等监督管理;承担联席会议交办的其他事项。
（十八）市气象局。负责具有重要地理方位意义的气象台站等气象设施名称管理；指导监督气象领域标准地名的使用管理；承担联席会议交办的其他事项。
（十九）市邮政管理局。指导监督邮政快递业标准地名的使用管理；承担联席会议交办的其他事项。
三、工作规则及要求
(一)联席会议根据工作需要适时召开，由联席会议召集人或副召集人召集，各成员单位参加，必要时可邀请其他部门或单位有关负责人参加。
(二)联席会议以纪要形式明确议定事项,由联席会议办公室主任签署后印发，重大事项及时按程序向市政府报告。
(三)根据工作需要,不定期举行联络员会议，由联席会议办公室分管负责同志主持。
(四)各成员单位要密切配合落实联席会议确定的各项任务和议定事项，加强沟通协调，切实做好各项工作，并及时向联席会议办公室通报情况，充分发挥联席会议作用。
（五）联席会议办公室具体工作经费由市民政局承担，纳入市财政预算。
（六）本规则由联席会议办公室负责解释。未尽事宜由联席会议办公室商联席会议成员单位后报召集人确定。
（七）本规则自印发之日起施行。
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