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第71269号提案的答复

齐作战等委员：

你们提出的“关于关注青少年心理健康的提案”收悉。现答复如下：

近年来，全市教育系统各级把心理健康教育作为落实《中小学德育工作指南》五大内容之一，摆在教育工作的突出位置，多措并举，不断提升青少年心理健康服务水平，取得了初步成效。

一是心理健康教育目标进一步明确。2023年3月，下发了《关于进一步加强中小学心理健康教育工作的通知》（教办基一〔2023〕32号），指导全市心理健康教育工作有序开展，进一步提高学生心理健康水平，确保育人成效。认真贯彻落实教育部《中小学心理辅导室建设指南》要求，进一步加强心理辅导室建设。目前，全市已建设心理辅导室的学校3053所。充分发挥课堂主阵地作用，持续将心理健康课程作为必修课列入课程计划，开好心理教育课，开足心理教育课时，确保小学各年级每学年不少于12课时，中学各年级每学年不少于14课时。
二是心理健康教育活动进一步丰富。注重安排形式多样的生命教育、挫折教育等，开展丰富多彩的各类心理健康主题教育活动。一是开展感恩教育主题月活动。2023年3月，针对三年疫情以来学生心理健康存在的突出问题，以“学会知恩、心怀感恩、懂得报恩”为主题开展“三个一”系列活动，组织全市270名班主任参加感恩主题班会课大比武活动，开展爱心家庭作业展示活动2600次，评选出主题征文作品600余篇。通过引导学生体会党和国家的关怀以及父母、老师、同学和朋友之间无私的亲情、师生情和友情，让学生时常以感恩之心面对生活、敬畏生命，永远做生活的强者。二是开展全市中小学心理健康教育宣传月活动。2023年4月，以“拥抱阳光，润心前行”为主题组织开展“六个一”系列活动，宣传普及心理健康知识，增强提高教师和家长心理健康教育意识和能力，培养学生珍视生命、热爱生活、积极向上的心理品质，提升心理健康教育工作水平。

三是心理健康教师队伍进一步壮大。近年来，通过招聘心理学及相关专业人才、聘请专业的医务人员，由德育工作者或班主任老师担任心理健康兼职教师等方法，不断完善以专职心理健康教师为核心、以班主任和兼职心理健康教育教师为骨干、全体教职工共同参与的工作机制。目前，全市专兼职心理健康教育教师4985人，全市12个县区均配备有一名心理健康教研员。通过“国培”“省培”、教育部门专项培训、教研部门研训活动、教师自主参加心理咨询技能培训等，加大对班主任和专兼职心理健康教师的专业知识培训力度，每年培训专兼职心理健康教育教师2000余人次。

四是心理健康教育宣传引导进一步强化。各中小学校通过国旗下讲话、学校宣传栏、电子屏、校园广播、微信公众号等途径，大力培育和践行社会主义核心价值观，将提高学生心理健康素养作为精神文明建设的重要内容，充分发挥优秀传统文化对促进心理健康的积极作用。结合心理健康相关主题活动等，广泛开展心理健康科普宣传。党委宣传部门利用新媒体、广播、电视、书刊、影视等方式，传播自尊自信、乐观向上的现代文明理念和心理健康知识，动员全社会关注关心、理解支持学生心理健康工作。

五是家校协同育人机制进一步完善。加强家长委员会建设，加强与家长的联系沟通，设立公益讲座，引导和帮助学生家长树立科学的教育观，利用不同渠道向家长普及心理健康教育知识，在家长学校课堂中将心理学知识列为必修内容，学校每年至少开展1次面向家长的心理健康教育，协助他们解决孩子在发展过程中出现的各种心理和行为问题。班主任每学年对每名学生开展1次家访，关注学生成长环境，及时了解学生是否存在早期心理创伤、家庭重大变故、亲子关系紧张等情况。
下一步，我们将根据你们的建议，努力实现心理健康教育工作有专业人员编制、有专项工作经费、有专门开设课程、有专题活动内容、有专门活动场地、有专业设施设备等“六有”工作条件，逐步建立完善的中小学心理健康教育工作长效机制，确保持续、有效开展相关工作。

一是进一步加强师资队伍建设。根据工作实际，逐步充实心理健康教育师资力量，逐步均衡专业心理教师与兼职心理教师的配比。重视班主任在心理健康教育中的奠基、引导、执行、协助作用。对专兼职心理教师和班主任老师进行专业技能培训，提高其业务水平和专业能力。

二是进一步探索创新心理健康教育活动。建立家长、班级、年级、学校四级联动的学生心理健康教育模式，通过班会活动、课堂观察、谈话、问卷等渠道全面了解学生的身心状况，准确把握学生心理需求。因地制宜，努力探索学生认可的“有温度、好接受”的心理健康教育新活动，更好促进心理健康教育活动广泛深入开展。

三是进一步强化心理健康教育保障。努力构建以学校为主阵地、校外活动场所为平台、街道社区为依托的心理健康教育网络。充分发挥相关职能部门、群团组织、社区、家庭等各自优势，建立学校心理健康教育的社会支持系统，形成协同效应。

感谢你们对教育工作的关心和支持！
南阳市教育局
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