
南阳市交通运输局
[bookmark: _GoBack]关于《南阳市关于深入贯彻城市公共交通优先
发展战略推动城市公共交通高质量发展的
实施方案》的起草说明

2023年1月20日，省政府办公厅印发《河南省人民政府办公厅关于深入贯彻城市公共交通优先发展战略 推动城市公共交通高质量发展的实施意见》（豫政办〔2023〕4号）（以下简称《实施意见》），要求各地市出台配套方案。为贯彻落实《实施意见》精神，结合南阳实际，我局研究起草了《南阳市关于深入贯彻城市公共交通优先发展战略推动城市公共交通高质量发展的实施方案》（以下简称《实施方案》），现将起草情况汇报如下：
一、起草背景
目前，南阳市中心城区共有城市公交企业1家，在岗人员2267名，公交线路52条，车辆1037台,公交站牌1198个。年均发车班次248.2万次，运营里程4258万公里，客运量5800万人次。近年来，受疫情、群众出行方式多元化、国家新能源公交车运营补贴政策调整等因素影响，我市公交在生产运营和可持续发展方面压力陡增，行业不稳定因素凸显，特别是河南省先后发生了平顶山、商丘公交车停运事件，在全省造成了不良影响，我市亟需尽快完善城市公共交通顶层设计，督促各部门落实城市公共交通发展责任，逐步解决制约行业发展的瓶颈问题。为此，我局坚持问题导向，注重远近结合，聚焦解决我市城市公共交通在规划、政策、资金、用地、路权、从业人员权益保障等方面的有关问题症结，研究起草了本《实施方案》。
二、主要内容
《方案》总体包括：指导思想、基本原则、主要目标、重点任务、保障措施五部分内容。
主要目标方面。到2025年，基本形成以常规公交为主体、出租车、慢行交通为补充的多模式、一体化公共交通出行体系，着力打造“保障更有力、服务更优质、设施更完善、运营更安全、发展可持续”的城市公共交通系统。城市公共交通发展各项指标均能达到省《实施意见》要求，及“公交都市创建示范城市”复核标准。
重点任务方面。本《方案》共6大条21项重点工作，每项重点工作均明确具体目标及责任单位。
一是强化政策引导科学编制规划。包括：积极推动南阳市公共汽电车客运条例、南阳市推进公交场站综合开发的实施意见等法规、政策文件制定和出台；市、区人民政府要将公共交通发展资金纳入公共财政体系，加大对城市公共交通支持力度；落实成本规制及公交企业减征或免征税费政策，建立票价评估和调整机制；编制南阳市公共交通专项规划、南阳市城市轨道交通线网及建设规划。
二是加快城市公交基础设施建设。包括：推进公交场站建设，完成东环路停保场、中关村停保场、方庄公交枢纽站、南都路公交枢纽站等公交场站的建设；支持公共交通场站综合开发，建立城市公共交通用地综合开发和收益反哺机制；加大港湾式、无障碍停靠站建设改造；完善充电设施，打造特色景观站亭，建立适度超前、车桩相宜、智能高效的充电基础设施体系，在中心城区沿河和旅游公交线路沿线实施特色景观站亭改造。
三是切实落实市区公交路权优先。包括：加快公交专用道、公交优先通行路口建设，整治机动车、非机动车不文明行为，保障公交路权优先，提高公交运营效率。
四是大力提升城市公交服务品质。包括：切实增加公交运力，保障市中心城区万人公交车辆保有量达到13标台/万人，新增和更新低地板及低入口城市公交车比例达30%；持续优化公交线网，到2025年，南阳市公交线路达到60条以上；积极拓展多元化公交服务模式，鼓励开行多种形式的特色服务；保障城市公交与铁路、民航等运营时刻、组织调度等方面的协同衔接；加强城市公共交通站点周边互联网租赁自行车的车辆调度和停放管理，便利群众“最后一公里”出行；打造敬老爱老助老公交线路服务品牌，探索实行老年人凭身份证乘坐城市公共交通模式，落实老年人等特殊群体乘坐公共交通工具优待政策。
五是构建更高水平智慧公交体系。包括：安装客流监测设备，实现对公交运营状况的动态实时监控；拓展手机APP功能，探索增加需求响应式服务。到2025年，新增公交电子站牌300个以上；建立行业管理决策系统，加强对公交企业运营服务质量及运营成本监管。
六是持续提升公交企业管理能力。包括：支持城市公共交通企业开展多元化经营业务，增强企业“造血”能力。鼓励有条件的城市公共交通企业采用发行专项债、中期票据等多元化融资方式，拓宽融资渠道，保障持续的经营性流动资金；加强安全体系建设，保障公共汽电车责任事故死亡率控制在0.04人/百万车公里以内；开展示范引领行动，提升从业人员职业自豪感和归属感。开展行业劳动和技能竞赛，提升职工技能水平、服务水平和安全生产水平。广泛组织开展“文明服务我出彩、群众满意在窗口”创建活动，进一步提升从业人员文明素养。
保障措施方面。从加强组织领导、建立联动机制、加强资金保障、加强资源保障、加强动态评估、加强宣传引导等六个方面提出了相应的保障措施。
三、起草过程及意见协调情况
根据《实施意见》要求，我局起草了《实施方案》征求意见稿，并于3月22日，先后发函征求了市发改委、公安局、财政局、各区政府等27家单位意见，并修改完善。其中，市自规局、城管局、财政局、工信局、宛城区政府、卧龙区政府等16家单位无意见。市发改委、人社局、旅游局等11家单位所提意见均已采纳。该《实施方案》已通过市司法局法制审核，经分管市长研究成熟后，已报市政府常务会议组成人员审阅。
四、提请市政府常务会议研究解决的问题
提请市政府常务会议研究审议该《实施方案》，通过后建议以市政府办名义印发实施。
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