
新野县东北新区基础设施及配套建设PPP项目PPP模式初步实施方案

一、项目基本情况

新野县东北新区基础设施及配套建设项目位于新野县东北新区，项目内容包括规划用地范围内的土地征用、拆迁安置、土地平整、市政道路、桥梁、景观设施、东北新区实验学校和中共新野县委党校以及新野便民服务中心建设等基础设施。具体建设内容包括：

（1）三里河南路（金州路-滨河路）建设项目；

（2）人民路北延（南阳大道-三里河北路）建设项目；

（3）鱼水路（人民路-金州路）建设项目；

（4）江夏路建设项目；

（5）武兴路建设项目；

（6）解放路桥建设项目；

（7）三里河景观建设项目；

（8）新野县东北新区实验学校建设项目；

（9）便民中心建设项目；

（10）公安局周围基础设施建设项目；

（11）工人之家建设项目。

二、项目建设必要性及可行性分析

（一）项目建设必要性

1、对我县经济发展具有促进作用。项目的建设将成为新野县城市总体规划建设一个重要的组成部分，不仅能为新野县东北新区城区规模进行扩张，而且能吸引众多投资商到此落户，从而促进新野县经济的发展，提高人民生活水平。

2、实施本项目，将切实改善新野县东北新区道路基础设施建设相对滞后的现状，使城镇功能增强，为新野县发展创造良好条件。

3、通过本项目的建设实施，使新野县东北新区的环境得到完善和美化，为建设小康社会打下坚实基础。

4、通过对本项目的实施，可以盘活土地资源，增加财政收入，创造就业机会，促进当地的经济发展和社会稳定。

5．项目建设将有效提高城市空间布局，改善区位条件，优化整合城市空间资源，加速拓展城市发展空间。

（二）项目建设可行性

该项目建设过程中，将严格按照国家的有关法规政策实施管理，严格执行工程建设“六制”，严格履行建设程序，健全项目法人责任制，成立项目班子，项目法人对工程负责。按规定办理招投标、质量监督、工程监理等手续。

本项目为当地加快产业发展提供发展元素，有利于当地建设和综合发展。通过打造城市骨架，完善基础设施，提高居民生活质量，有利于协调发展新野县东北新区经济水平的跨越式发展，从根本上解决新野县东北新区各种服务功能的缺失，促进新野县东北新区经济繁荣，从而带动就业，带动劳动者收入与当地财政收入，对带动当地公益事业、基础设施的建设与发展，起到积极而重要的作用。

项目投资估算合理，资金筹措方式可行，其中政府部门资金投入可快速到位，具有可操作性。从财务评价指标看，项目具有较好盈利能力和抗风险能力，各项指标优于行业平均指标，从各项指标上讲是可行的。

（三）项目对社会资本的吸引力分析

项目未来将通过政府竞争性磋商的方式引入社会投资人，由政府方出资代表与中标社会投资人成立项目公司。项目公司负责按政府明确的建设规模和功能标准实施项目建设及维护，根据相关的绩效考核享受相应收益。
三、项目基本经济技术指标

（一）项目总投资 

项目估算总投资金额为55255万元

（二）项目合作期限

本项目合作期限约为12年，建设期为20个月（约2年），运营期10年。

（三）收益标准

（1）折现率

依据财政部《政府和社会资本合作项目财政承受能力论证指引》（财金[2015]21号）第十七条：“年度折现率应考虑财政补贴支出发生年份，并参照同期地方政府债券收益率合理确定”，结合本项目实际，投资回收期为9.16年，折现系数参考国债收益率确定，经分析选定为6%。

（2）合理利润率

依据财政部《政府和社会资本合作项目财政承受能力论证指引》（财金[2015]21号）第十八条“合理利润率应以商业银行中长期贷款利率水平为基准，充分考虑可用性付费、使用量付费、绩效付费的不同情景，结合风险等因素确定”，因此测算时采用资本金合理利润率为6%。

四、拟采用运作方式

本项目的运作方式为政府授权的实施机构与PPP项目公司签订PPP合同，结合项目自身具体情况，合理确定项目规模及建设内容，该项目为市政基础设施道路建设项目为非经营性项目，采用BOT（建设—运营—移交）模式。

项目拟采用政府与社会资本共同出资的方式建立项目公司，在持有股份方面，按照项目资本组成中的出资比例，政府拟持有10%股份，剩余部分由公开招标选出的社会资本方进行投资。两方出资完成后，以股权合作方式，共同建立项目公司，在项目运营中引进市场竞争机制并建立相对完善的公司治理结构，以提高项目的运营效率。项目公司的运营中发挥双方股东的优势，社会投资者作为控股方负责公司的经营运作，政府部门更多承担相应的协调、监管责任。

五、收益分析

在对项目建设成本核算的基础上，分别计算了项目的运营收入和营业税金及附加等，对项目的内部收益率、财务净现值和投资回收期等财务指标进行了测算，并在此基础上对项目进行敏感性分析。

（一）建设成本

项目建设总投资约为55255万元。

（二）运营收入

项目运营收入主要来源于周边道路广告收入、政府补贴收入两部分。

周边道路广告收入每年约为100万元，新野县政府将对项目公司每年补贴4300万元。

以上两部分年收入合计4400万元。

（三）营业税金及附加

项目属于公共基础设施项目，根据《财政部国家税务总局关于执行公共基础设施项目企业所得税优惠目录有关问题的通知》(财税[2008]46号)精神，本项目第一年至第三年企业所得税全免，第四年至第六年减半征收企业所得税。

营业税金及附加的征收税率为：营业税3%、城建税和教育费附加分别为营业税的2%和3%。

（四）财务分析结果

新野县东北新区基础设施及配套建设项目年度财政支出金额占一般公共预算支出比例最高不超过2%，能够满足“PPP项目需要从预算中安排的支出责任，占一般公共预算支出比例应当不超过10%”的要求。

财政承受能力“通过论证”，项目适宜采用PPP模式，且财政资金能够承担运营补贴。

项目运营其他情况分析

风险分析

项目风险主要是指项目在特许权授予、项目建设、运营、维护、移交等阶段中发生损失的可能性。风险识别是对这类项目运作过程中存在的风险因素进行系统地辨识和归类，并分析产生风险事件的原因；风险控制则是在风险识别的基础上设计和安排如何有效地控制、规避和分担风险的措施。

城市基础建设和公共服务建设项目在实际运作中总是存在各种不同的风险因素。在风险管理理论和实践中有一种被广为接受的观点是风险应由最有能力控制与管理该类风险的一方来承担。

基于上述认识，结合项目实际情况，从参与各方（包括政府、社会资本、银行、保险公司等）不同角度对项目风险进行描述和分析，使项目结构更加合理，运作过程更加顺畅。

以项目参与各方对风险因素的可控性为标准，可将风险因素划分为核心风险和环境风险。对项目的两个主要参与方（政府和社会资本）而言，有些风险因素对双方均不利，需要借助风险管理工具来规避；有些是对一方有利而对另一方不利，则需要考虑如何在两者之间合理地分担风险。

风险和责任存在相似之处，容易被混淆。风险是项目运作中未来可能发生的损失，而责任则是未来必定会发生的费用支出等。在本项目中，风险和责任的共同点都是需要寻找它们的承担者或分担机制。

PPP项目中的各类风险被准确识别后，在采购社会资本过程中即可通过条件的设定和法律文件对项目核心风险和环境风险进行分担，在以后的商务谈判中，项目实施机构和社会资本还可以通过协商沟通，就其他未定的风险分担机制、风险控制措施达成共识，以此为基础进行合理而稳妥的风险管理。

（二）交易构架分析  

新野县东北新区基础设施及配套建设项目估算总投资约为50255万元，根据《国务院关于调整固定资产投资项目资本金比例的通知》（国发〔2009〕27号）及国务院印发《关于调整和完善固定资产投资项目资本金制度的通知》规定，项目的最低资本金比例为20%。本项目拟定的资本金比例占总投资20%，约为10051万元，其中政府方出资1005.1万，占项目公司10%股权比例，社会资本方出资占项目公司股权比例为90%。项目投资资本金由政府和社会资本共同出资，政府按年度予以补贴，以补偿项目公司建设投资、运营费用、维护费用。

如项目公司未能如期获得项目融资，则中标社会资本方须给予项目公司全额建设资金支持，保障项目如期建设完。
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