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按照南阳市财政局《关于市直预算单位财政资金预算绩效管理考评办法的通知》的要求，结合我馆2020年公共数字文化建设费财政项目专项经费的收支、绩效自评情况，现将2020年财政项目支出绩效评价情况汇报如下：
一、项目概况
（一）项目单位基本情况
南阳市图书馆隶属南阳市文化广电和旅游局，为正科级财政预算管理事业单位。目前下设15个部（室）机构：办公室、物业管理部、财务部、采编部、借阅典藏部、报刊部、网络技术部、地方文献部、古籍部、信息咨询部、少儿工作部、宣传辅导部、读者工作部、综合治理办、老干工作部、全国文化信息资源共享工程南阳市分中心、南阳市古籍保护中心、南阳市图书馆学会。
南阳市图书馆原位于南阳市卧龙区工业南路93巷55号，新馆位于南阳市鼎盛大道三馆一院，2018年被文化和旅游部授予全国一级公共图书馆，已于2021年1月1日正式全部免费对外开放。开设总服务区、社科图书借阅区、自科图书借阅区、文学图书借阅区、综合借阅图书区、报纸期刊阅览区、地方文献典藏阅览区、古籍典藏阅览区、少儿借阅典藏区、图书馆公共电子阅览室、道德讲堂暨报告厅、政府信息公开查询中心、宛图讲堂等读者服务区。
（二）项目基本性质、用途和主要内容、涉及范围
图书馆公共数字文化建设费项目主要内容：公共文化共享支出，文化宣传版面支出，图书馆推广工程资源建设支出，图书杀菌防疫设备支出，少儿馆一楼改建支出，地面、墙面维修经费等。
（三）跨年度项目的预期总目标及阶段性目标
该图书馆项目，无跨年度预期总目标及阶段性目标 。
    二、项目资金使用及管理情况
（一）项目资金到位情况分析
根据南阳市财政局的批复，图书馆免费开放服务运行保障项目预算批复金额上年结转48万元，资金到位率100%。南阳市图书馆是全市公益性公共文化设施窗口服务单位，所需资金均按规定由国家或地方财政全额拨款，项目无自筹资金。
（二）项目资金使用情况分析
截止2020年12月31日,项目资金已确认支付数48万元，占支付指标的100%，其中:公共文化共享支出9.75万元，文化宣传版面支出6.7452万元，图书馆推广工程资源建设支出23万元，图书杀菌防疫设备支出0.6348万元，少儿馆一楼改建支出6.5万元，地面、墙面维修1.32万元。
（三）项目资金管理情况分析
南阳市图书馆项目资金管理严格按照南阳市财政局有关规定执行，实行专款专用，账务由南阳市财政国库支付局第一会计核算支付。
三、项目组织实施情况
（一）项目组织情况分析
经项目任务分解，主要由南阳市图书馆办公室、财务部、网络技术部及物业部负责组织实施。 其中：
办公室组织项目物业管理招投标工作；物业部负责免费开放区域水电管理及日常设备设施维修维护，并具体负责项目物业服务；
   网络技术部负责图书馆网络及其平台、图书馆微信公众号平台、图书馆数字图书馆APP日常管理维护；
办公室、各具体业务部根据相关职能负责开展各项读者活动，其他相关部门协助完成。
（二）项目管理情况分析
项目管理按照南阳市财政局有关规定，对项目的实施实行项目管理责任制，项目负责人根据通过的项目计划和实施方案，具体组织项目实施。图书馆财务部按照财务、预算管理制度，对专项资金项目的招标、实施、付款等环节进行管理和监督。
四、项目绩效情况
（一）项目绩效目标完成情况分析
1. 项目的经济性分析
2020年度,公共数字文化建设费项目实际预算批复为48万元，具体子项目预算分解为：公共文化共享，文化宣传版面，图书馆推广工程资源建设，图书杀菌防疫设备，少儿馆一楼改建，地面、墙面维修。
2.  项目的效率性分析
（1） 项目的实施进度

公共数字文化建设费项目资金用途保障南阳市图书馆2020年度正常运行，项目实施严格按照资金涉及范围进行。
（2）项目完成质量
2020年度南阳市图书馆全年免费开发运行正常，未发生非正常闭馆及公众投诉事件。
（2） 免费开放项目绩效目标未完成原因分析
2020年免费开放项目绩效目标均已完成。
五、综合评价情况及评价结论
免费开放项目绩效评价工作小组按照项目评价指标表，从免费开放项目决策、项目管理、项目绩效三方面对项目进行综合评价，对各项指标进行综合打分；经评价，2020年度公共数字文化建设费项目综合平均得分为95分，评价等次为优秀，达到了预期设定的项目绩效目标 。
六、主要经验及做法、存在的问题和建议
(一) 主要经验及做法
图书馆2020年结合读者的特点和借阅习惯，拓宽了读者阅读区域，为读者提供便利服务，极大地满足了人民群众对阅读的需求，受到了全市人民的欢迎。
(二)存在问题
评价小组通过现场体验及问卷调查，发现以下问题：
1.数字藏书数量、种类不足，涉及书籍面积较少；
2.数字文化阅读空间不足；
(三)建议
1.及时充分的了解读者不同层次的需求和建议，增加图书的数量和种类，不断丰富馆藏资源，以便提供更好的服务，使广大读者满意度不断提高。
2.加大报纸期刊数字化藏书数量，充分考虑不同读者群体的需求，合理划分不同数字阅读区域，让读者可根据自己爱好选择，营造一个具有人文色彩的借阅空间，应多做数字文化推广，具体推广形式可分为线上或线下。
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