河南省科普及学会服务能力提升专项
项目支出绩效评价报告
1、 基本情况
（一）项目概况
科普行动计划专项—河南省科普及学会服务能力提升专项项目资金为27万元，是南阳市科协申报的河南省科协2020年百千万创新驱动助力工程，其中包含“一市一品”产业技术发展大会项目（中国（南阳）食用菌产业技术发展大会）18万元、构建省辖市创新驱动发展服务体系项目（南阳市创新驱动发展服务体系建设）5万元、企业关键技术协同创新项目（藏红花酸用于肺辐射防护的研究）4万元。通过河南省百千万创新驱动助力工程项目的实施，市科协将全国学会的人才资源、智力资源、产业资源有效地引入我市，促成一批合作协议的签订和一批企业科协建设，有效地助力南阳主导产业转型升级和创新发展，为南阳高质量建设大城市和新兴区域经济中心城市贡献了力量。三个项目已于2020年12月31日前实施完成，资金已经按照《河南省财政厅 河南省科学技术协会关于印发<河南省科普与学会服务能力提升专项资金管理办法>的通知》（豫财科[2019]1号）文件和有关财务制度规定，专款专用，严格资金使用管理，做到账实相符。
（二）项目绩效目标。
  项目总体目标旨在搭建高层次技术交流平台，着力推进企业科协、企业科协联合会、科技成果转移转化中心等建设，提升南阳产业质量，放大品牌优势，进一步助力将优质的人才资源、智力资源、产业资源有效地引入我市，助力当地南阳产业转型升级和创新发展，为南阳高质量建设大城市和新兴区域经济中心城市贡献力量。
二、绩效评价工作开展情况
（一）绩效评价目的、对象和范围。
目的：为了贯彻落实省财政厅和市财政局关于专项资金使用的有关精神，提高财政资金使用效益，加强结果应用，建立评价结果与预算安排相衔接的工作机制，促进财政预算管理水平不断提高。
对象、范围：南阳市科协承担的河南省2020年百千万创新驱动助力工程：“一市一品”产业技术发展大会项目（中国（南阳）食用菌产业技术发展大会）18万元、构建省辖市创新驱动发展服务体系项目（南阳市创新驱动发展服务体系建设）5万元、企业关键技术协同创新项目（藏红花酸用于肺辐射防护的研究）4万元。
（二）绩效评价原则、评价指标体系（附表说明）、评价方法、评价标准等。
遵循财政绩效评价科学规范、公开公正、分级分类、绩效相关的基本原则，参考绩效评价成本效益分析法、比较法、因素分析法等评价方法，绩效评价标准是指衡量财政支出绩效目标完成程度的尺度，按照绩效评价假话、行业和历史标准对资金的投入、使用和产出进行绩效评价。
（2） 绩效评价工作过程。
    资金绩效评价贯穿项目实施全过程，按照前期、中期、后期三个阶段，及时追踪项目进度，按照时间节点监控项目进度，确保项目如期结项。
3、 综合评价情况及评价结论（附相关评分表）
在科普行动计划专项—河南省科普及学会服务能力提升专项项目资金的支持下，共举办学术交流论坛9场，签订项目合作协议45个，建立企业科协数量3个，参展企业数量100家，培训企业科技人员人次	1000人，签订项目协议金额达550000元。圆满完成了绩效目标。
4、 绩效评价指标分析
2020中国(河南·南阳)食用菌产业发展大会暨西峡香菇交易会于11月3日—5日在南阳市西峡县成功举办，大会会议规模达700余人，来自全国人大，河南省政府，南阳市委市政府，中国食用菌协会以及北京市农林科学院、上海市农科院、河南省农科院等领导、专家和来自全国食用菌生产基地县的代表参会。邀请了中国食用菌协会等8家学会，知名专家30名，参会企业258家，大会共举办主旨报告7次、专题技术研讨会1次，供需发布与对接活动4次，举办展博会1次、参展企业100家以上。大会实现项目合作签约45个，项目签订金额达55亿以上，设立协同创新基地平台4个。本次大会得到市委主要领导批示1次，主流媒体报道68次，圆满完成了绩效目标。因新冠肺炎疫情防控形势，拟邀请院士未能到会，会议规模受到一定限制，实际签约金额也未能达到预期。
“南阳市创新驱动发展服务体系建设”项目，按照申报时项目规划目标圆满完成。成立了南阳市汽车工程学会；调研南阳市汽车及零部件生产企业状况并形成报告提交上级部门作为决策参考；成立企业科协5个；开展技术培训1场。
目前经过细胞病理学检测及转录组测序已经发现栀子深加工后提取的藏红花酸能够有效地减轻肺组织的辐射损伤。相关数据正在整理中，预计论文将在2021年5月之前投稿。
5、 主要经验及做法、存在的问题及原因分析
（一）主要经验
 2020中国（河南·南阳）食用菌产业发展大会暨西峡香菇交易会的成功举办进一步宣传、提升了西峡香菇的国际知名度。从参会的层次到参会规模，从宣传形式到覆盖广度，都进一步彰显西峡香菇的独特魅力，“西峡香菇甲天下”的美誉进一步深入各界和消费者；香菇价格形成中心地位在西峡确立，在行业内引起强烈反响，西峡香菇在行业内发挥着重要的引领作用，特别是西峡香菇市场价格影响全国、全球价格走势，中国食用菌协会首次在西峡确立了价格形成中心，是西峡香菇产业发展40年来丰硕成果的集中体现；在新时代、新形势、新机遇条件下，西峡通过云签约实现签约食用菌订单55亿元以上。
南阳市科协围绕着一个产业，建立一个学会，开展一系活的做法得到市委主要领导的肯定，其调查报告在市委内部刊物《领导参阅》上发表，对今后市委、市政府在南阳汽车产业发展决策上发挥一定参考作用，提升了科协地位。企业科协的建立使市县区科协在企业开展工作有了抓手，具有一定的推动示范作用。其科技政策宣讲对于企业在用足、用好、用活科技政策上有了深入了解，对于企业增效能够发挥一定作用，人才引进政策能够很好地推动人才回流，来南阳发挥作用。
藏红花酸用于肺辐射防护的研究项目该项目首次将放射性肺损伤模型以及应用藏红花酸后的肺损伤模型和单独应用藏红花酸的肺组织进行了基因组学的测序，并将测序结果进行了聚类分析。通过对比以后发现藏红花酸作用于肺辐射损伤中的靶点，通过这些靶点深度的分析了藏红花酸减轻肺辐射损伤的机制。应用全转录组测序的方法开展了药物机制研究的新模式。
（2） 存在问题
1、在项目实施过程中，出现部门分工重叠交叉，有一些重要工作被忽视。今后，要制定更加细致的工作方案来指导工作，加强各部门之间互相交流，确保筹备工作万无一失。
   2、项目促成了一批合作协议的签订，由于人手不足，缺乏对合作协议的后续跟踪服务。今后，增派人手，加强对项目的总结及后续跟踪服务，确保大会成果得到切实应用，积极推动产学研结合。
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