

2019年度南阳市监狱信息化建设
项目绩效评价报告

市政府：
为客观、真实地反映2019年度南阳市监狱信息化建设项目实施及绩效情况，全面贯彻落实《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）和《中共河南省委河南省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（豫发〔2019〕10号）有关要求，健全绩效评价常态化机制，提高财政资金使用效益，根据2019年全市财政支出绩效评价工作计划，按照财政部《项目支出绩效评价管理办法》（财预〔2020〕10 号）及省、市有关文件的规定，我们对2019年度南阳市监狱信息化项目专项资金进行了绩效评价，现将评价结果报告如下：
一、项目绩效评价工作情况
（一）评价目的
通过对“2019年度南阳市监狱信息化建设项目”资金支出过程和结果的跟踪问效，进一步了解、掌握监狱信息化项目的实施进展情况，系统整理和分析存在的主要问题。从财政专项资金管理的角度探寻专项资金使用的经济性、效率性和效益性，并针对项目资金使用过程中出现的问题提出相关建议，强化支出责任，提高财政资源配置效率和使用效益，推动预算绩效管理工作，并为以后年度政府决策和部门预算安排提供依据。
（二）评价过程
依据我市财政支出绩效评价程序，市财政局组成了绩效评价工作组，明确了相关科室及职责分工，聘请具有注册会计师执业资格的社会中介机构人员全程参与，承担评价资料审核、资金拨付查证等基础工作。通过拟定项目支出绩效评价方案、选取合适的绩效评价方式、设立绩效评价指标体系，并在收集、汇总、整理、分析项目单位上报的自评报告及其他相关资料的基础上，对项目实施单位进行了实地核实，对相关账簿和凭证资料进行了认真查阅，并在咨询有关专业人员的基础上形成本报告。
（三）评价方法
根据财政部《项目支出绩效评价管理办法》（财预〔2020〕10 号）及省、市有关文件的规定，结合项目专项资金的特点，本次绩效评价采取“比较法”为主、“公众评判法”为辅的评价方法，利用定量分析与定性分析相结合、全面考评与抽样分析相结合的评价方法实施绩效评价工作，整体反映财政支出所产生的社会效益、经济效益和可持续发展等，评价类型以完成结果评价为主，兼顾过程评价。
绩效评价基准日为2020年8月31日。
二、项目基本情况
（一）项目实施背景
南阳监狱原监控安防系统建设于2011年，设备已严重老化，监控摄像机是模拟设备，监控点位覆盖不足，监控画面模糊不清，网络链接采用的是同轴电缆传输数据，传输信号衰减、延迟严重，老线路无法连接传输数字信号，所有设备均需在安装地就近取电，未进行集中供电，指挥中心对所有安防系统只能监控观看而不能控制，无法满足信息化、数字化、智能化建设基本需求，指挥中心综合管理平台软件协议限制多，无法对接和兼容其他品牌设备，造成监控系统无法扩容和对接扩展。近年来信息化技术发展快，市场淘汰率高，有些使用产品厂家倒闭，有些设备生产厂家改制，造成设备无配件，软件系统无维护单位，设备故障率高，维修成本高。
[bookmark: _GoBack]为了深入贯彻落实习近平总书记网络强国论述，全面落实司法部党组关于新时期司法行政改革发展要求与“数字法治、智慧司法”信息化体系建设战略部署，为加快推进“智慧监狱”建设，着力全面提升信息化服务监狱安全防范、执法管理、教育矫正、政务办公等各项工作的能力，充分发挥监狱信息化在坚守安全底线、践行改造宗旨中的重要作用，全面构建以政治改造为统领的“五大改造”新格局和推动监狱工作迈上新台阶提供强有力的科技信息化支撑。南阳监狱党委根据司法部、省监狱管理局对信息化工作要求，结合工作实际需要，南阳监狱党委决定启动信息化改造工作。
（二）计划投入项目资金
2019年，我市监狱信息化项目共安排专项资金1400万元，其中:省级财政投入资金总额450万元，市级财政投入资金总额450万元，项目单位自筹资金总额500万元。
（三）计划建设项目情况
监狱信息化建设项目包括：建设南阳市监狱全覆盖智能摄像机信息图像采集系统、摄像机监控云存储系统、监狱信息化网络和安全系统、智能机房、监狱指挥中心、分控中心、监舍值班室监控系统、综合布线系统以及武警指挥中心。
三、项目执行情况
[bookmark: _Hlk63147405]（一）项目资金到位情况
2019年监狱信息化建设项目计划安排专项资金1400万元，其中:省级财政投入资金总额450万元，市级财政投入资金总额450万元，单位自筹资金总额500万元。截止绩效评价基准日，项目实际到位资金总额1400万元，其中：省级财政投入资金总额450万元，市级财政投入资金总额450万元，项目单位自筹资金总额500万元。资金到位率100%。
（二）项目资金支出情况
截止绩效评价基准日，2019年监狱信息化建设项目支出资金总额1287.05万元，其中：项目建设所需的材料、设备购置及施工支出1277.16万元，前期工作费9.89万元。项目实际支出资金占到位资金的91.93%。
（三）项目建设情况
在项目实施过程中，部分项目受实际客观条件等因素的影响，进行了变更、调整，监狱信息化实际建设情况如下：
1、安装高清监控摄像机1560台，建成监狱指挥中心一个，武警指挥中心一个，狱内分控中心两个，实现武警与监狱安防信息共享和数据互通。
2、新建的数据中心，采用国产自主可控的视频云设备、云存储平台、云操作系统，对网络进行了整体改造，核心交换能力由原有的千兆提升至四万兆，网络速度大幅度提升，实现了整体的云化、开放。
3、采用了华为全智能模块化技术，对机房设备进行了整体的改造、更换，提升了监狱信息化系统运行的稳定性。
[bookmark: _Hlk63234002]（四）项目管理制度及执行情况
在制度建设上，制定了四项基本制度，即：项目法人制、招投标制、合同制、工程监理制，健全了项目法人负总责、监理单位控制、施工单位保证的质量管理体系。加强资金管理，建立严格的资金管理制度和规范的财务管理制度。
在项目实施过程中严格执行四项制度，从多个环节入手，严把工程建设质量，落实质量责任制，严格按照施工规范进行安装操作。在资金管理上，实行专账核算、专人管理、专款专用，未发现截留、挪用和套取项目建设资金的现象。
四、绩效情况分析
（一）建立了数据互联互通的安防体系。实现了与监狱安防信息共享和数据互通，形成了指挥中心管控全局、生产区和生活区两个分控中心职责明确的监控安防体系，确保监管安全稳定。
（二）提升了信息化技术水平。核心交换能力由原有的千兆提升至四万兆，网络速度大幅度提升。实现了整体的云化、开放，为后续的进一步智慧化建设奠定了坚实的基础。
（三）实现了节能降耗。本项目采用了华为全智能模块化机房，比传统机房节省占地面积40%，整体能耗下降20%，同时机房的温度、湿度等环境也有了很大的改善，提升了监狱信息化系统运行的稳定性。
（四）项目建设成效发挥了标杆效应。项目建设工作得到省监狱管理局的好评。2020年8月18日在全省“监狱信息化建设技术交流会”上，南阳监狱做专题发言，向全省兄弟单位分享监狱信息化改造经验、思路以及项目建设实际操作方法，成为全省监狱信息化建设的典范。
[bookmark: _Hlk63234162]（五）发挥了提高效率、降低强度、节约警力的作用。监狱信息化改造采取视频四级管控的管理办法，在确保监管安全的情况下，干警夜班执勤人数，从改造前每天晚上72人，降低为目前的24人执勤，提高了干警的工作效率，降低了劳动强度，有利于干警的身心健康。
五、主要经验及做法
（一）领导重视、计划周密。在南阳监狱党委的组织、领导下，设施科、狱政科、指挥中心等部门前往洛阳监狱、许昌监狱等单位开展专项考察学习。根据考察情况，结合兄弟单位建设过程中的优缺点，考察组回狱后向监狱党委提交了《南阳市监狱信息化升级改造计划》，提出了南阳监狱信息化改造建设构架和建设目标。
（二）先期开展调研、优化设计方案。在项目可研阶段，南阳监狱先后与国内多家一线厂商品牌华为、海康、新华、大华等公司进行现场对接，了解各厂商设备特点、功能、技术方案架构、可实现目标等，并结合自身需求优化项目设计方案。
（三）项目方案合理，凸显全生命周期价值。项目采购方案不仅关注当前设备性能、价格，也对设备的兼容性、后期升级可操作性和后续服务能力进行全周期评价，择优选取软硬件实力较为突出的华为公司作为中标单位，该公司不仅完成了建设任务，在后续运维期间，对于监狱提出的需求，能够及时响应，及时解决。
（四）认真落实政策，确保流程公开透明。项目按照要求，采用公开招标的方式，规范地进行了政府采购，确保了项目建设的质量管控和综合效能。
六、存在的问题与建议
项目虽已按照设定目标完成，但其总体与司法部提出的充分运用大数据、物联网、人工智能等现代科技手段，最终建成标准规范科学统一、数据信息全面准确、业务应用灵活普及、研判预警智慧高效的“智慧监狱”标准还有一定的差距。
建议项目单位在已取得成果的基础上，从实际出发，向先进看齐，提前谋划，主动作为，争取早日完成“智慧监狱”建设目标。
七、评价结果
根据绩效评价指标体系和评分标准，市财政局绩效评价工作组从预算管理、资金使用、项目管理以及社会综合效益等方面对项目专项资金使用情况进行了综合评价，该项目绩效评分结果为94分，评价等级为“优”。
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