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一、项目支出基本情况
2021年南阳理工学院项目支出总体预算金额为5442.71万元，全部为财政专户管理资金安置，共计9个项目，分别为对外交流经费、学院奖助学金及困难补助、政府专项债券利息、会议费、培训费、公车运行及维护费、公务接待费、公务用车购置经费、平台建设与科技服务项目；项目全年总体执行数为5251.43万元，执行率为96%。其中6个项目有序进行，高质高量完成自评结果为优；因为疫情原因，会议费项目未拨付资金，对外交流经费项目拨款收到但因公出国交流项目未开展，故项目自评中这两项未评分；由于国内疫情原因，我单位公务接待活动明显减少，经费支出减少，自评结果为良。
二、项目单位自评工作开展情况
我单位严格按照财务制度的规定，合理使用，专款专用。项目依据上级精神和学校工作要点制定目标任务，评价指标体系、评价方法、评价标准等纳入学校目标管理考核指标体系，绩效自评工作由财务处牵头，各分管部门执行单位相互配合，共同完成。国际交流中心负责对外交流经费项目，学生处负责学院奖助学金及困难补助项目，财务处负责政府专项债券利息项目、党政办公室负责会议费、公车运行及维护费、公务接待费、公务用车购置经费项目，教师发展中心负责培训费项目，稳步进行了包括校内事前绩效评估，事先编制绩效目标，事中预算执行环节加强绩效监控，事后单位财局决算环节同时进行绩效评价和信息公开程序。
3、 项目单位自评结果及分析
1、 对外交流经费
因公出访有利于我校开展相关专业的建设发展，对我校中外合作办学项目未来可持续发展有着深远影响；同时，对发展我校的国际化建设，提升我校在国际高校中的知名度有着长期的影响和社会效益。
该项目工作是在正常情况下，以发展学校国际化建设，开展国际交流与合作的实际需要为基础进行编制，以2021年国际化工作能够不受全球疫情等特殊因素影响为前提。因2021年受全球新冠疫的影响，国际间的出访交流近期呈停滞状态，故我校2021年无因公出访人员。
2、 学院奖助学金及困难补助
项目自评分数情况及分析：项目绩效自评分99分。项目目标明确、合理、科学，项目预算编制规范，资金及时到位，经费支出进展良好，满足学校学生资助工作的运行需要，有力促进了学生全面发展、成长成才，实现了“不让一名学生因家庭经济困难而失学”的工作目标。
绩效指标完成情况及分析：根据上级精神和学校工作要点安排，该项目全面高质量实施完成。
①强化精准化资助。全面落实国家大学生资助政策，严格程序，认真做好学院奖学金、单项奖学金、参军报国专项奖学金、勤工助学学生酬金、紧急救助金等评选、审核、发放与管理等工作。开展家庭经济困难学生认定工作，精准认定家庭经济困难学生，确保建档立卡学生不遗漏，对每一位家庭经济困难学生应助尽助，助力打赢教育脱贫攻坚战。
②深化资助育人途径。坚持“扶困、扶智、扶志”的资助育人理念，将物质帮助、道德浸润、能力拓展、精神激励有效融合，着力培养受助学生自立自强、诚实守信、知恩感恩、勇于担当的良好品质。广泛开展学生资助宣传工作，向学生传递党和政府及学校的温暖。做好受助学生生活、学业、心理、就业等帮扶工作。深入开展励志、诚信、感恩和社会责任感教育，举办“诚信校园行”系列主题教育活动、“资助育人文化月”系列活动。
预算执行情况分析：项目实施完成后，各项指标均达到并超过预期效益目标。
①做好精准资助。一是学校奖助学金评选发放工作公平、公开、公正，继续保持零投诉。发放学院奖学金2263人，金额297.76万元；团体或个人单项奖学金975项，金额101.78万元；参军报国奖学金87人，金额26.1万元。二是有序开展勤工助学工作。设立勤工助学岗位860个，累计资助学生5388人次，发放勤工助学工资210.0216万元。二是开展家庭经济困难学生“送温暖”系列活动。专项资助洪涝受灾学生382人，发放资助资金15.82万元。紧急救助临时困难学生14人，发放资助资金20.2万元。为265名家庭经济特殊困难学生购置发放了品牌保暖羽绒服越冬物资，金额9.9791万元。
②做好资助育人。结合庆祝建党100周年主题，举办第二届“资助育人文化月”、学生资助政策及诚信教育宣传月、“诚信校园行”学生资助知识大赛等系列主题活动，宣传学生资助事业取得的重大进展和成效，培育资助育人工作特色品牌，不断提升资助育人实效。
3、 政府专项债券利息
政府专项债券利息项目单位绩效自评分为97分，绩效指标总体完成率为100%。我单位于2021年11月上缴国库债券利息1465万元，预算执行率100%，得分10分。
产出指标中，债券利息种类1种，项目成本1465万元，资金到位率100%，全部完成产出指标得分50分。
政府专项债券利息项目通过事前项目评估，事中项目自评，提高了我单位管理层对项目绩效管理的重视程度和债务风险防范的意识，规范我校对于债券使用流程的合法合规性，增强学校整体运行的实力，提高学校办学质量。全面实现年初的效益指标，故得分27分。
我单位及时与财政局预算、国库等部门沟通，提前圆满完成债券利息上交工作，受到财政局的一直好评，完成了项目年初的满意度指标，得分为10分。
不管是项目事前绩效评估，中期自评，还是最终项目完成，我单位高度重视债券利息还款积极主动配合财政局相关部门，项目顺利完成。
4、 培训费
通过对项目进行总体评价，项目执行情况良好。一是严格落实中央八项规定精神，进一步降低会议成本。二是高质量完成学校会议相关安排，年内举办、承办、参加各类会议共花费72万元。
5、 公车运行及维护费、公务接待费、公务用车购置经费
项目满足我校公务活动用车的运行需要。学校严格执行中央、省、市关于公务车辆管理使用的各项规定，结合学校实际，修订完善了《车队岗位职责及车辆维修程序》、《南阳理工学院公务用车管理使用暂行办法》（南理工字〔2019〕27 号），进一步加强学校公车运行费用管理的工作目标。
通过对项目进行总体评价，项目执行情况良好。一是严格落实中央八项规定精神，进一步降低公务接待成本。二是圆满完成上级部门领导及校外有关单位到学校视察工作、检查指导、考察调研等公务活动接待任务，年内完成30次公务接待任务。
6、 平台建设与科技服务
平台建设与科技服务项目单位绩效自评分为96分，绩效指标总体完成率为100%。产出指标中，引进博士人数18人，截至2021年底引进博士人员均已到位，引进博士均满足我校人员引进标准和要求，引进费用均已支付完毕。新建设实验平台20个，21年度内资金支付任务已经全部完成，平台建设稳步推进。平台建设与科技服务项目年初预算资金3000万，资金全部支付，支付率100%。
平台建设与科技服务项目引进人员，建设科研平台，增强学校整体运行科研实力，扩大学校教师队伍的师资力量，提高学校办学质量，提高我校的办学水平。对我校未来申请硕士点提供强有力的保证，为我校可持续发展提供支持。
单位招聘的博士，均通过人事处、相关院系的各项考核，符合学校的引进人员招聘要求。博士安家费、购房补贴等费用均按照 学校相关规定支付，受到了引进人员的一直好评，满意度100%。
因为疫情原因，会议费项目未拨付资金，对外交流经费项目拨款收到但因公出国交流项目未开展，故项目自评中这两项未评分；由于国内疫情原因，我单位公务接待活动明显减少，经费支出减少，自评结果为良。

4、 项目单位自评发现的问题及整改措施
在绩效管理工作中，关键是要深入学习中央、省、市预算绩效管理实施意见，借鉴兄弟单位成功经验和好的做法，结合学校工作实际，逐步探索形成一套适合本单位的项目绩效管理办法，确保项目支出更完善、更严格、更科学。
由于绩效管理工作是一项新的工作内容，政策性强、覆盖面广，仅凭党政办公室及财务处等相关人员的认知度和精力难以高质量完成；绩效目标设定不够合理，绩效管理工作质量还有待于提高。
5、 项目单位自评工作建议及预算安排建议
建议财政部门组织各单位相关人员就绩效管理工作进行培训。
六、其他需要说明的问题
