南阳市民政局关于加强婚姻登记机关行风建设工作的报告
省民政厅：

根据省民政厅《河南省民政厅加强婚姻登记机关行风建设工作实施方案》的要求，南阳市民政局结合自身实际，迅速行动，现将有关情况汇报如下：

一、迅速行动，积极落实
接到省民政厅实施方案后，市民政局高度重视，准确把握行风建设精神实质和工作要求，结合本地实际，研究制定出《南阳市民政局关于将加强婚姻登记处行风建设工作实施方案》，将方案传达到全市14个婚姻登记处，要求各婚姻登记处对照方案进行行风建设自查，并制定具体的实施方案，迅速整改落实，确保行风建设工作取得实效，切实推动行风建设各项任务落实，防止形式主义走过场。
二、全面推进依法行政
各婚姻登记处均按照《中华人民共和国婚姻法》《婚姻登记条例》《婚姻登记工作规范》等法律法规政策规定，编制婚姻登记办事指南，列明受理条件、证件材料要求、办理流程、咨询和监督投诉方式等内容，并向社会公开；严格按照工作流程和工作要求开展婚姻登记工作，遵守婚姻登记的法定程序，严把婚龄关、证件关、到场关，坚决杜绝“权力登记”、“人情登记”等违规违法现象发生；建立健全婚姻登记首问责任制、一次性告知制、岗位责任制。
三、强化理论学习和实践学习
各婚姻登记处均积极参加“金民工程”在线视频培训、11月25日全省婚姻登记管理工作视频培训会议和12月9日至12日的集中模拟实操登记，并整理学习中遇到的问题，集中解决，积累经验。

在南阳市婚姻登记工作群中，对在实际工作中遇到的具有共性的案例，集中分析、互相探讨等形式开展学习，让婚姻登记员不仅熟悉婚姻法律、法规及其它相关政策，更做到各种法律法规融会贯通，更好的运用到实际工作中，做到既坚持法律法规，又兼顾群众实践，提高婚姻登记质量和服务满意度。
四、全力打造优质服务窗口
各婚姻登记处在工作理念和作风上按照“以人为本，文明执法，规范管理，优质服务”的为目标，在接待中做到“三声”：来有迎声，问有答声，走有送声；登记中做到“三样”：生人熟人一样，领导群众一样，人多人少一样；服务中做到“三心”：热心、耐心、诚心。

对于一些特殊节日会出现人多噪杂的情况，对当事人和婚姻登记员都造成了一定的不利影响，通过摆放各类杂志及相关知识手册以便取悦、缓解其等候的焦虑情绪，为当事人营造安静、温馨的登记环境。
但是，大部分婚姻登记处存在：没有编制，婚姻登记员为借调人员，流动性大，利于工作开展的严肃性和连续性，下步将督促解决编制问题，使婚姻登记员获得归属感，增强凝聚力；在行政服务中心办公，因为场地原因，婚姻家庭辅导室、结婚颁证场所都不达标，下步将督促相关县区按照民政部规范化建设要求进行场地调整、布置、装修，让婚姻登记处显得宽敞明亮、庄严整洁、温馨舒适、保护当事人隐私。

五、持续推进婚俗改革

市民政局及各婚姻登记处利用展板、标语、微博、电视媒体、微信公众号多种途径开展《婚姻法》实施七十周年及《民法典》婚姻家庭编出台纪念宣传活动，宣传婚姻法律法规，宣传喜事新办简办，提高公民婚姻法律法规意识。

新野县民政局婚姻登记处作为我市的婚俗改革试验县，利用每个月的民政系统“一村一民政”亲民爱民服务活动、“民政法规进基层活动”，充分发挥村（居）“两委”班子和村红白理事会的引导督促作用，将婚姻陋俗、天价彩礼的治理纳入村（居）民公约，规范婚嫁事宜办理标准，把《民法典》、《婚姻法》、《婚姻登记条例》以及有关婚俗改革要求向基层群众宣传，邀请县曲剧团将婚俗改革的典型事例编排成戏曲、小品，到乡村巡演，引导群众树立婚事新办观念；在婚姻登记场所印制抵制婚嫁恶俗的宣传资料，制作促进家庭和谐的宣传版面，给每对新人发放《致新婚夫妇的一封信》，做好婚俗改革的宣传引导；弘扬“风雨同舟、相濡以沫、责任担当、互敬互爱”的婚姻理念，大力倡导简约适度的婚俗礼仪，推动结婚颁证服务创新，建立社会名人颁证制度，并与县律师事务所、新野县阳光社会服务中心结合，为服务对象免费提供婚姻法律咨询和婚姻家庭辅导等，弘扬传统家风家教家训文化，注重自身修养，营造良好的家庭环境。
六、建立健全长效机制

市民政局建立健全完善考评奖惩机制，强化内部管理，将婚姻登记工作纳入年底考核。有好的经验做法、排名靠前的，通过简报的形式在全市推广，在年底考评中加分；对于没有按照《河南省民政厅关于开展婚姻登记机关开展行风建设工作》开展工作，出现密集的、频繁的由群众向市民政局反映办事难情况的县区，在年终工作考评中扣分，问题严重的“一票否决”，并予以全市通报。
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