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一、卧龙区创业担保贷款扶持的对象
在法定劳动年龄内，具有完全民事行为能力且自主创业时不在机关事业或其他单位就业的各类创业人员。具体包括：城镇登记失业人员、就业困难人员（含残疾人）、复员转业退役军人、刑满释放人员、高校毕业生（含大学生村官和留学回国学生）、化解过剩产能企业职工和失业人员、返乡创业农民工、自主创业农民、网络商户、建档立卡贫困人口。 
二、创业贷款的额度
创业担保贷款包括:个人创业（包括合伙创业、组织创业）申请和小微企业申请。个人自主创业可申请最高不超过20万元创业担保贷款。对符合条件的个人创业担保贷款借款人合伙创业的，可根据合伙创业人数适当提高贷款额度，最高不超过符合条件个人贷款总额度的10%；组织起来创业的，可申请最高不超过150万元的创业担保贷款。小微企业可申请最高不超过300万元创业担保贷款。
三、创业担保贷款的利率
创业担保贷款利率自2022年5月19日起，实行财政全额贴息，个人不再承担利息。
四、申请创业担保贷款注意事项
初次申请，营业执照注册日期在5年之内，且不属于建筑业、娱乐业、广告业等国家限制行业，申请人及其配偶无不良贷款记录，应满足除助学贷款、扶贫贷款、住房贷款、购车贷款、5万元以下小额消费贷款（含信用卡消费）以外，申请人提交创业担保贷款申请时，本人及其配偶应没有其他未偿还贷款且均无不良贷款记录。
卧龙区创业担保贷款中心免费为创业人员提供担保服务，不委托任何机构和个人办理创业担保贷款事宜。
五、创业担保贷款办理流程
申请推荐→受理审核→实地调查→评审公示→承诺担保→银行放款
六、个人申请所需材料（原件及复印件一式两份）：
（1）《卧龙区创业担保贷款申请表（个人创业）》；
（2）夫妻双方身份证明材料、婚姻状况材料（结婚证、离婚证或单身承诺书）；夫妻双方个人征信报告。 
（3）申请人营业执照（注册日期在5年之内）或租赁承包协议、种养殖承诺书等经营证明；土地或房屋租赁证明。 
（4）反担保相关材料。 
（5）《卧龙区创业担保贷款推荐调查表》。 
（6）其他按规定需要提供的申请材料。 
七、合伙经营申请所需材料（原件及复印件一式两份）： 
（1）《卧龙区创业担保贷款申请表（合伙经营）》。 
（2）合伙企业负责人夫妻双方身份证明材料、婚姻状况材料（结婚证、离婚证或单身承诺书）、符合政策扶持条件的相关证件原件；夫妻双方个人征信报告。 
（3）合伙人员符合创业担保贷款规定的相关证件或证明材料。 
（4）《合伙企业营业执照》（注册日期在5年之内）或在工商部门备案的合伙协议等经营项目证明；土地或房屋租赁证明。 
（5）反担保相关材料。 
（6）《卧龙区创业担保贷款推荐调查报告》。 
（7）其他按规定需要提供的申请材料。 
八、组织创业申请所需材料（原件及复印件一式两份）： 
（1）《卧龙区创业担保贷款申请表（组织创业）》。
（2）组织就业经济实体负责人夫妻双方身份证明材料、婚姻状况材料（结婚证、离婚证或单身承诺书）、符合政策扶持条件的相关证件原件；夫妻双方个人征信报告。 
（3）组织就业人员符合创业担保贷款规定的相关证件或证明材料。 
（4）与组织起来就业人员签订的1年以上期限劳动合同书；员工工资表。
（5）营业执照或租赁承包协议等经营项目证明；土地或房屋租赁证明。 
（6）反担保相关材料。 
（7）《卧龙区创业担保贷款推荐调查报告》。
（8）其他按规定需要提供的申请材料。 
九、小微企业申请所需材料
小微企业申请创业担保贷款，需当年新招用符合创业担保贷款申请条件的人员数量达到企业现有在职职工人数15%（超过100人的企业达到8%）并与其签订1年以上劳动合同，并提供下列材料原件及复印件（一式两份）： 
（1）《卧龙区创业担保贷款申请表（小微企业）》；
（2）《营业执照》及法人身份证明材料、婚姻状况材料、法人夫妻双方个人征信报告等相关材料原件；
（3）反担保相关材料； 
（4）《企业当年新招用重点群体人员花名册》；
（5）企业吸纳就业情况材料：一年内与吸纳人员签订一年以上的劳动合同书、在职职工花名册等原件；员工工资表；员工符合创业担保贷款规定的相关证件或证明材料。 
（6）《卧龙区创业担保贷款推荐调查报告》。 
（7）其他按规定需要提供的申请材料。 
十、反担保人范围及条件
（1）南阳市中心城区（包括市直、新区、卧龙、宛城、高新区）党政机关、事业单位在岗在编的财政全供供给人员。 
（2）南阳市中心城区国有医院中级职称以上在岗在编人员。 
（3）南阳市中心城区电力主业、烟草公司、国有银行、中国移动、中国联通、中国电信等国有企业缴纳五险一金在岗人员。 
（4）卧龙区教育、医疗等系统在卧龙区人才交流中心人事代理人员。个人创业担保贷款，只需提供一名反担保人提供无限连带责任保证担保即可。
十一、房产抵押范围及条件
在南阳市主城区范围内产权明晰、房产年龄在20年内，可办理抵押登记手续的房产，最高按房产评估价值的60%进行反担保。 
十二、办理时限
个人、合伙及组织创业受理至公示环节承诺时限为7个工作日，小微企业受理后承诺时限为10个工作日内反馈评审结果。
十三、申请人权利
（1）申请人提出申请，符合法定条件的，有获得创业担保贷款的权利。
（2）申请人有了解、知情的权利。
（3）当不予受理时，申请人认为合法权益受到侵害，有检举、投诉、控告的权利。
（4）法律、法规规定的其他权利。
十四、申请人义务
（1）申请人有自觉遵守法律、法规、规章的义务。
（2）申请人应严格按照规定提供材料，并确保材料合法、真实、准确。
（3）申请人有诚实守信、确保创业担保贷款专款专用、按期足额归还贷款的义务。
（4）申请人在经营过程中如出现经营地点或经营项目变更，以及营业执照提前注销等异常情况，有及时向我中心报告的义务。
（5）法律、法规规定的其他义务。
十五、办理结果告知方式
（1）符合申请条件的，贷款中心作出承诺担保后，由经办银行通知申请人办理放款手续。
（2）不符合申请条件的，贷款中心在3个工作日之内电话通知申请人，并告知不符合条件的原因。
十六、创业担保贷款申请地址：南阳市七一路777号卧龙区人力资源社会保障服务大厅19号窗口。
十七、创业担保贷款咨询服务电话：0377-63229512 投诉举报电话：0377-63178912
