关于《卧龙区2024年深入开展“万人助万企”活动推动工业高质量发展实施方案》的起草说明

按照工作安排，《卧龙区2024年深入开展“万人助万企”活动推动工业高质量发展实施方案》进行起草情况，简要汇报如下：
一、起草背景
今年是“万人助万企”活动的第四年，按照市委市政府部署，今年的活动要聚焦培育壮大产业链群、构建现代化产业体系，将“万人助万企”活动重心由纾困帮扶为主转向促进企业转型、产业升级，以专业化、体系化、精准化服务助力企业高端化、智能化、绿色化发展（需求说明的是，专业化、体系化、精准化是楼阳生书记批示要求）。根据《南阳市2024年“万人助万企”活动工作方案（征求意见稿）》，区工信局、区“万人助万企”活动办公室、区企业服务中心牵头起草了《卧龙区2024年深入开展“万人助万企”活动推动工业高质量发展实施方案》，提请区领导研究。
二、起草依据
（南阳市人民政府办公室印发《关于进一步做好“四上”企业培育入库工作的通知》（宛政办〔2021〕15号）
《河南省人民政府办公厅关于印发河南省制造业头雁企业培育行动方案（2021—2025年）的通知》（豫政办〔2021〕20号）
《卧龙区产业链“链长制”工作推进机制及考核评价办法》宛龙工高质﹝2022﹞4 号、《关于建立全区重点产业链群“三长制”推进产业链做大做强的实施方案》
《南阳市产业集聚区企业分类综合评价实施细则》的通知（宛集聚办[2019]2号）
《南阳市人民政府关于印发南阳市加强招商引资十四条措施的通知》 宛政〔2021〕26号
《关于印发2024年南阳市加快数字化转型推动制造业高端化智能化绿色化发展工作方案的通知》（宛数字化转型办〔2024〕2号）
《河南省工业和信息化厅 河南省财政厅关于开展2024年省级制造业高质量发展专项资金项目申报工作的通知》（豫工信联规 〔2023〕157号）
《河南省财政厅 河南省工业和信息化厅关于印发河南省省级制造业高质量发展专项资金管理办法的通知》（豫财企〔2021〕62号）
《河南省人民政府办公厅关于印发支持设计产业高质量发展若干政策措施的通知》(豫政办〔2022〕123号)
《河南省财政厅 河南省工业和信息化厅关于印发河南省省级制造业高质量发展专项资金管理办法的通知》（豫财企〔2021〕62号）
《河南省工业和信息化厅河南省财政关于开展204年省级制造业高质量发展专项资金项目(中小企业类)申报工作的通知》（豫工信联企业〔2023〕158号）
《河南省工业和信息化厅 河南省财政厅关于开展2024年省级制造业高质量发展专项资金项目申报工作的通知》（豫工信联规 〔2023〕157号）
《工业和信息化部办公厅 关于请报送工业领域技术改造和设备更新专项再贷款项目的通知》 工信厅规函〔2024〕148 号
《河南省人民政府办公厅 关于开展企业技术改造提升行动促进制造业高质量发展的实施意见》豫政办〔2022〕8号
《河南省工业和信息化厅 河南省财政厅关于开展2024年省级制造业高质量发展专项资金项目申报工作的通知》豫工信联规〔2023〕157号
[bookmark: _GoBack]《南阳市人民政府办公室关于完善产业用地供应政策支持实体经济发展的实施意见》
《河南省开发区多层标准厂房规划用地管理办法》
三、文件的基本结构和主要内容
方案由一个主体文件和七个附件组成，主体文件分为总体要求、重点任务、保障措施三个部分。
（一）关于总体要求。聚焦打造4个制造业产业链群，加快构建现代化产业体系，围绕服务“一转带三化”“六新突破”、支持“双招双引”、助企服务等重点任务，建立健全包联服务、活动推进、考核评价等工作机制，推动企业转型、产业升级，为加快建设现代化省域副中心城市提供有力支撑。
（二）关于重点任务。方案提出了六项重点任务：
一是做大工业经济总量。围绕“双招双引”、加快项目落地、做实升规纳统、激励新增产能、助企扩大销售等方面开展工作，力争招引实现十亿级以上工业项目签约落地3个以上，确保主导产业项目占比不低于70%，年度完成投资不低于30%。；紧盯中牧牧原、金誉科技、瑞麒康巴特、众德汽车、牧原屠宰厂等重点项目，力促早投产达效；建立规模企业培育库，并实施A、B、C、D四类分级培育，确保新增入库后备数量，增强工业经济发展后劲；结合卧龙区规模工业企业实际情况，对规上工业企业设立产值突破奖、产值增长奖，对乡镇街道设立产值贡献奖；以助企包联干部为依托，对全区有扩大市场需求的规上工业企业和重点后备规上工业企业开展稳客源、抓订单、拓市场活动等。
二是支持产业链集聚发展。聚焦招商引资、培育龙头企业、强化协同发展、做实强链专班等方面开展工作，各产业链服务专班牵头梳理产业链空白环节、关键产业，作为招商重点，集中发力延链补链；建立重点企业培育“白名单”，实施梯次培育机制，支持企业加大研发力度，设立科研平台，积极培育产业链专精特新企业和骨干龙头企业，力争培育产业链内省级专精特新企业4家以上，省级以上头雁企业、单项冠军企业1家以上；搭建产业链合作平台，引导帮助产业链企业建立上下游协作关系，鼓励产业链企业采购使用链上企业产品，逐步实现协同发展；落实产业链服务专班工作机制，定期汇报工作开展情况，定期组织产业链企业对接活动，切实发挥好产业链服务专班作用。
三是促进企业转型升级。围绕数字化转型、推动研发创新、提升企业管理能力等方面开展工作，力争2024年培育省级绿色技术创新示范企业、创新龙头企业、高新技术企业62家以上；新增智能工厂（车间）4个以上，上云企业达到500家以上，实施“机器换人”示范项目1个以上，利用数字技术赋能，持续推动工业绿色低碳转型，新培育省级以上绿色工厂2个以上；实施技术攻关项目10项以上，新培育省级以上首台（套）重大技术装备 1个以上，牵头或参与制修订行业标准1项以上，打造省级以上优秀智能应用场景1个以上，培育创新型中小企业40家以上，申报省级专精特新企业5家以上，申报专精特新国家小巨人企业1个；引导民营企业建立健全现代企业制度；组织企业家及高管集中培训、外出考察活动每年不少于2次。
四是提升企业服务能力。帮助企业清理欠款、精准解决企业诉求、强化企业要素保障、成立服务牧原办公室等方面开展工作，建立企业清理欠款工作专班，提供法律援助，帮助有需要的企业清理欠款；建立“一企一策”台账，由包联干部收集汇总惠企政策、转型升级、科技创新等问题诉求，高效解决企业难点堵点问题；建立科技创新、人才引育、金融服务、土地规划、司法服务、要素保障六个“助企强链”专班，分别由处级领导牵头，相关区直部门具体负责，推动关键要素有效衔接；成立服务牧原专门机构，专人专班，围绕牧原集团延伸发展上下游产业，确保牧原屠宰厂等重点项目尽早落地达产，为牧原发展需求及政策享受提供全方位跟踪服务。
五是清理闲置低效用地。制定评价办法对全区工业企业实施A、B、C、D四类评价。A类为优先发展类,B类为鼓励提升类,C类为倒逼转型类,D类为淘汰退出类。通过评价，清理低效用地，引导企业转型升级和提质增效。
六是强化投入保障力度。加大开发区投入，围绕开发区基础设施提升，争取上级支持性项目及政策资金，加大对开发区基础设施投入，加快拆村并居步伐和牧原总部周边环境提升工作。加大资金支持，增加产业发展奖励预算资金，用于对工业企业数字化转型、新增产能等进行奖励，兑现企业应享各种“免审即享”奖励政策。
（三）关于保障措施。一是完善活动推进机制。调整优化包联服务机制，完善产业链企业、重点项目、重点创新平台包联制度。优化信息反馈机制，各产业链服务专班分链建立“万人助万企”正面清单和负面清单，定期向“万人助万企”活动办报送。二是强化工作考评机制。强化考核评价机制，调整优化“万人助万企”考核细则，将“一转带三化”、“六新突破”具体指标任务和助企拉订单等内容作为考评重要依据，施行月积分管理、季度考评制度，将以评促改，奖优罚劣。三是优化督导服务机制。成立12个专项工作组，分别由相关区直单位牵头，主要负责各乡镇办活动及目标任务完成情况，每季度汇报一次工作开展情况，并参与对区“万人助万企”的考核评价。
四、文件协调情况
方案起草后，充分征求了意见，收到财政局、科技局、税务局、统计局等14个部门意见，并对合理化意见建议进行了吸收采纳。
五、提请区委常委会议研究解决的问题
提请区委常委会议研究通过此方案，并按程序以政府文件印发。

附件：卧龙区2024年深入开展“万人助万企”活动推动工业高质量发展实施方案（审议稿）
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