西峡县2021年农村危房改造工作实施方案

为做好我县脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，切实解决脱贫户、低保户、分散供养特困户、贫困残疾人家庭四类重点对象的住房安全问题，按照《西峡县实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》（西扶贫组〔2021〕14号）文件精神，结合我县实际情况，特制定本方案。
一、目标责任
各乡镇人民政府要按照我县脱贫攻坚和乡村振兴工作的总体部署，结合县、乡镇两级扶贫部门，及时将新增符合危改政策的脱贫户、低保户、分散供养特困户、贫困残疾人四类重点对象纳入改造计划。及时更新全国住房信息系统，切实保证我县保质保量完成危房改造工作。按照“经济最贫困、住房最危险、住房唯一性”的原则，坚持农户自愿，四类重点对象的农村危房改造工作实行乡镇人民政府负责制，实行计划、任务、资金、目标、责任五到乡镇，明确乡镇政府的主体责任。
二、实施步骤
西峡县2021年度农村危房改造工作，由我县独立开展，上级不再补助资金。各乡镇要结合脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接这一要点，加大动态巡查力度，巩固脱贫攻坚成果，及时消除返贫风险。
（一）时间节点。根据四类对象和危房动态产生的现实情况，不再拘泥改造时间，按照发现一户改造一户的原则，凡是动态巡查发现符合危改政策的四类对象居住危房的，一律优先安置、改造。确保当年出现的四类对象危房户，在12月31日前安置、改造完成，春节前入住。10月份以后新增四类对象危房户，结合我县冬季上冻较早，无法施工的现实情况，就近安置，改造时间节点顺延。
（二）改造步骤。发现一户疑似危房，立即进行鉴定，根据鉴定结果确定改造方式。鉴定为C级的，立即实施修缮；鉴定为D级的，优先在原有闲置已改造的房屋进行安置，确实安置不了的或群众不愿意居住的，可以实施新建、置换等改造措施。具体改造程序，仍采取群众申请、村民代表大会或全体村民大会评议、村组公示、乡镇审批、乡镇公示、县级审批、县级公示、实施改造的程序。为加快改造进度，可以单个或多个审批、公示，多批次进行。
（三）改造标准。C级改造不得使用彩钢瓦、石棉瓦作为建筑材料，原有建筑面积即为改造面积。D级改造，1至3人户，原则控制在60平方以内，且1人户不得低于20平方，2人户不得低于40平方；3人以上户，人均不得低于13平方，原则不得超过18平方，家庭因子女年龄长大，确实需要和父母分房居住，人均和总体建筑面积可根据实际需要适当放宽，但不提倡盲目扩大建筑面积。厨房、楼梯、卫生间不计算建筑面积，房檐按一半折算建筑面积。
（四）补助资金。农村危房改造实施主体为农户，资金为对农户建房的补助。农户自行选择具有资质的施工企业或经县住建部门培训合格的农村建筑工匠施工，确实无能力建房的，乡镇政府、村委会可代为牵头组织具有资质的施工企业或经县住建部门培训合格的农村建筑工匠施工，由农户、乡镇政府或村委会、施工队伍三方签订协议，进行施工。补助资金原则上直拨农户一卡通，经农户同意、三方协议约定过的，可直拨工匠一卡通或施工企业对公账户。
①C级修缮，补助标准为15000元（含15000元）以内；
②D级新建、置换，补助标准为13000至40000元，个别确实困难，乡镇政府和村级组织有能力的，可适当以人力、物力、财力等形式予以增加补助。
鉴定费和C级修缮补助资金全额由乡镇政府承担，D级改造补助资金县财政承担70%，乡镇财政承担30%，各乡镇当年危房改造补助资金以乡镇为单位计算，户均2万元限额。乡镇政府和村级组织对特殊极困群众增加补助的，不计算在内。
各乡镇政府负责对危房改造补助资金依据工程量进行核算，县住建局负责汇总上报，县财政部门负责筹措资金，分批兑付。
（五）档案资料。2021年危房改造，由乡镇政府牵头制作纸质版档案资料，原件一式四份，县级保存一份，乡镇城建和扶贫部门各保存一份，村委会保存一份，文件、公示和会议记录等资料可用复印件分别加盖村委会、乡镇政府公章代替，表格类必须为原件。
三、质量把控
农村危房改造必须由具有资质的施工企业或经县住建部门培训合格的农村建筑工匠进行施工，乡镇政府城建部门和村级协管员为质量安全第一责任人，必须在选址和施工过程中全程监管，杜绝施工过程出现安全事故，确保施工质量。房屋保修期按住建部门现行法律法规执行，施工企业或建筑工匠对施工质量负有保修责任和保修期限，应当在施工协议中注明。
四、监督监管
各乡镇纪检监察机构为农村危房改造监督机关，负责对乡镇城建和村级机构工作全程监督，对于任何个人和组织违反《中央财政农村危房改造补助资金管理办法》的相关规定，以各种名义收取照相费、资料费等违规违纪行为进行查处，对乡镇政府和村组干部利用憨傻痴呆群众无法保护自身合法权益，挪用、套取危房改造补助资金的行为进行查处，涉嫌违法的，依法交付公安、检察等部门依法处理。

