

县新建政务服务中心搬迁进驻
实施方案（征求意见稿）

为了进一步深化“放管服效”改革，加快建成全方位一体化综合性政务服务平台，更好更优地服务企业和群众，着力营造“六最”营商环境，切实发挥西峡县人民政府政务服务中心的职能作用，确保政务服务中心如期搬迁和政务服务事项顺利进驻，特制定本方案。
1、 进驻要求
（一）人员进驻原则。按照各单位上报入驻人员和各单位行政审批股人员数量进行核对，确保各单位行政审批股人员全部入驻政务服务中心内，目前统计进驻大厅总人数340人，进驻大厅内的工作人员服务期原则上为2年，在政务大厅内工作未满2年的，原则上不得随意更换，确需更换的，需要以书面正式文件报经政务服务中心同意后，方可进行调整。
（二）事项进驻原则。按照事项“应进必进”的刚性工作需求，我县共计2107项政务服务事项，涉及县直部门36家，省垂管部门和企业11家，便民服务4家全部进驻，真正实现“大厅之外无审批”的政务环境。
（三）充分授权原则。各窗口单位要对窗口首席代表（行政审批股长）依法充分授权。各窗口单位要启用行政审批专用章，确保各类政务事项均在大厅办理。
二、进驻单位
（一）政府部门（36家）：县纪委、县市场监管局、县发改委、县住建局、县自然资源局（含不动产登记中心）、县生态环境局、县气象局、县残联、县人社局、县医保局、县公安局、县交通运输局、县农业农村局（含农机中心）、县林业局、县水利局、县教体局、县文广旅局、县卫健委（含妇幼保健院婚检服务）、县应急管理局、县司法局（含法律援助中心和公证服务）、县民政局（含婚姻登记管理中心）、县金融局、县退役军人事务局、县商务局、县企保局、县城管局、县人防中心、县房管中心、县环卫中心、县企业服务中心。
除上述部门外，其余承担有政务服务事项的6家县级部门（县委统战部（民宗局）、县委宣传部（新闻出版局）、县科技局、县财政局、县统计局、县档案局）的政务服务事项因属低频事项，各单位人员只后台审批人员进驻，由县政务服务中心在实体大厅开设综合窗口，中心综窗工作人员统一接件登记，转交后台审批人员，按规定时限办结。
（二）垂直管理部门和企业（11家）：县税务局、住房公积金管理中心西峡管理部、县供电公司、县烟草公司、县自来水公司、宛龙燃气、县消防救援大队、县邮政局（办理邮政寄递业务）、县农商银行、县移动公司、县联通公司。
（三）需要进驻的便民服务机构（4家）：刻章、企业征信、金税盘、免费文印
今后，根据政务服务事项调整情况，及时动态调整进驻事项和进驻单位。
三、大厅进驻原则、功能布局及窗口设置
（一）进驻原则：一是认真落实三集中三到位工作要求，承担审批职能的科室向行政服务中心集中、事项进驻到位、审批授权到位、人员进驻到位。二是保证新中心大厅前台有受理，后台有审批。三是足额保障各单位行政审批股的办公用房，后台办公室设置严格人均面积不高于6㎡标准设定。
（二）新政务服务中心大厅三层使用面积共计7046㎡，划分“2个综合服务区”（24小时自助服务区和“一窗通办”综合服务区）；“8个分领域专区”（办税服务专区、商事登记专区、工程建设项目专区、公安服务专区、人社服务专区、医保服务专区、不动产交易专区、社会事务服务专区）。
（三）新政务服务大厅按照“前台综合受理、后台分类审批、统一窗口出证”模式，前台预设160个工位，后台审批人员180余人，后台审批有效办公区域面积945.2㎡，人均5.2㎡，符合法定办公用房标准。
具体楼层功能布局如下：
1、一楼大厅功能布局划分
一楼大厅窗口设置主要以涵养市场主体，“服务企业”为特色设置区域。设置税务服务区、商事登记服务区、工程建设项目服务区。同时配置特色的“一窗通办”综合服务区、“有诉即办”服务区和24小时自助服务区。在一楼东南角设置残疾人服务专区。
2、二楼大厅分区
二楼大厅主要围绕不动产、人社、医保、公安等民生事项和农林水、交通、教体等社会事务，突出公民个人事项“一事联办”的关联性，设置医保服务专区、人社服务专区、公安服务专区、不动产服务专区、社会事务服务一区。
3、三楼大厅分区
三楼大厅为社会事务服务二区，重点提供婚姻登记、司法服务、商务、退役军人事务等政务服务。
四、进驻安排
（一）前期工作准备（2023年4月15日前）。“一馆三中心”指挥部加快进度，做好交接前水电、消防等安全隐患的排查，政务服务中心做好办公家俱、网络等设备设施配置，各部门要密切配合做好进驻前网络衔接与调试工作。
（二）搬迁进驻（2023年4月16日-4月17日）。2023年4月16日起，县政务服务中心组织各进驻单位有序搬迁进驻。4月16日未完成搬迁入驻的，可以延续至4月17日。
（三）试运行（2023年4月17日至5月底）。2023年4月17日起，新政务服务大厅开始试运行，对外办理业务。到2023年5月底，实现所有进驻单位事项清、职责明、制度顺。
[bookmark: _GoBack]（四）组织保障（2023年4月16日起）。2023年4月16日起，县政务服务中心组织各进驻单位搬迁进驻，驻政府办纪检组负责对政务服务中心搬迁工作进行督导，待各窗口单位进驻后，驻各单位纪检组负责督导本单位“三集中、三到位”工作的落实。
五、进驻后的成效
（一）实现大厅智慧化。新中心搬迁后，将依托智能填单应用系统、大厅管理系统、窗口人员绩效考核系统、大厅政务运行展示分析系统、媒体智能导办系统、排队叫号系统、发布系统、好差评窗口评价系统和大厅运行综合管理平台，提升对大厅人员日常考勤、流程管理、智慧引导、数据分析、服务评价的精细化、数字化管理，实现窗口服务效能考核可量化，提高大厅管理效率。
（二）打造全市政务服务标杆。引入政务服务外包“管家+专家”式管理，借鉴外包公司的企业服务示范机制、轮岗学习机制、小组研判机制、首问负责制、窗格兜底制、巡查问诊制、志愿积分制等先进管理制度，进一步优化完善窗口服务效能评价细则。授权企业来给大厅当“管家”，加强大厅日常巡查、秩序维护、绩效考核、业务培训等日常管理，对政务大厅的窗口服务效能进行月排名、季通报、年考核，通过专业人干专业事，提升大厅的管理水平，为企业群众提供标准化、规范化、便利化的政务服务，实现我县政务服务工作“全省先进，全市第一”的目标。
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