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一、“十二五”工作回顾
回顾“十二五”时期，我县综合经济实力明显提升。五年来，全县生产总值年均增长10.9%；地方公共财政预算收入年均增长13.4%；社会固定资产投资年均增长21.2%；社会消费品零售总额年均增长14.9%。西峡综合经济实力始终保持南阳市第一位，连年位居南阳市科学绩效考核领先位次，被省委、省政府命名为全省市县经济社会发展目标考评十佳先进县。
产业结构明显优化。三次产业结构由14.5:65.5:20演进为12.3:59.5:28.2。猕猴桃、香菇、药材等特色农业发展迅速，香菇出口额跃居全国第一。汽车配件、中药食品产业快速壮大，特钢冶辅产业稳定发展；骨干企业持续提升，龙成、宛药分别跻身省百强、百高企业，14家企业晋级全市百强行列。老界岭？恐龙遗迹园旅游区成功晋升国家5A级景区，填补了南阳空白，西峡成为全国旅游标准化示范县、全省乡村旅游示范县。金融机构存贷款余额居全市第一位；商贸、现代物流、信息等服务业提质提速。
城乡面貌明显改观。我县被确定为全省新型城镇化试点县，城镇化率达到59%，五年提高9.8个百分点。县城框架不断拉大，综合服务功能和品牌影响力明显增强，荣获全国文明县城、国家园林县城，并成为南阳市唯一的全国文明城市提名城市；蝉联国家卫生县城。集镇建设成效突出，双龙镇被评为全国重点镇、全省美丽宜居小镇，太平镇荣获全国文明村镇，全县三星级以上乡镇占81%。新农村建设稳步推进，被评为全省改善农村人居环境先进县。完成了312国道、208国道（原311国道）、335省道路面改善、7.24水毁山区公路修复和14座危桥处置工程，建成了丹水至淅川快速通道，服务推进了铁路、高速公路等工程建设。
发展活力明显增强。重点领域和关键环节改革不断深化。对外贸易持续扩大，进出口总额较2010年末增长116%，居全市第一，其中出口总额较2010年末增长84%，居全省第一。成功引进一批省外重大项目，建成外商投资企业13个。西泵公司成功上市。总部经济逐步做大。连年荣获全省对外开放先进县。
社会民生明显进步。每年新增城镇就业5000人以上、解决脱贫1000人以上。农民人均纯收入、城镇居民可支配收入较“十一五”末分别增加了11093元和6388元。教育条件明显改善，高考连年取得好成绩，连续五年受到市政府记功嘉奖；南阳职业学院建成并招生，荣获全省教育工作先进县、全省职教强县。社会保障、住房保障不断完善，荣获全省城乡居民养老保险经办管理服务示范县。医疗卫生条件和服务持续优化，荣获全省乡村卫生组织一体化先进单位、全省新农合管理先进单位。文化事业快速发展，建成县文化广电新闻中心，荣获全省群众文化活动先进县。民主法治建设全面加强，先后荣获全国法治先进县、全国“六五”普法中期先进县及全省普法依法治理先进县、全省平安建设先进县。
生态建设全面加强。强化环境保护，持续整治污染源，建成乡镇两场（厂）27个，环境质量不断改善。加强国土资源管理，荣获全省国土资源节约集约模范县。治理水土流失146.82平方公里，完成营造林119.19万亩，荣获全国生态建设突出贡献先进集体、全国国土绿化突出贡献单位、全国农田水利基本建设先进单位、国家水土保持生态文明综合治理工程县，连年获得省“红旗渠精神杯”。
二、“十三五”发展思路与主要任务
“十三五”时期，是西峡全面建成小康社会的决胜期，是加快转型升级、绿色崛起的攻坚期，更是大有可为的战略机遇期。纵观全局，我县既面临着世界经济曲折缓进、国内经济持续下行、区域竞争压力加大、资源环境约束趋紧等严峻挑战，更面临着国家“三大战略”深入实施、产业转移融合仍在持续、科技革命和产业变革蓄势待发、新型业态模式迅猛发展、新的增长动力正在孕育产生等带来的有利条件和机遇。
（一）指导思想
根据县委“十三五”规划建议，今后五年我县经济社会发展的总体指导思想是：深入贯彻中央、省、市系列会议精神，按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，坚持稳中求进的总基调，以建设高效生态经济示范县为统领，以推进供给侧结构性改革为动力，统筹运作稳增长、调结构、惠民生、保水质、防风险，持续走好“生态经济化、经济生态化”的路子，加快构建富裕、文明、秀美、幸福新西峡，奋力开创“经济强县、旅游名县、生态优县、文化大县”新局面，努力把西峡打造成秦巴片区和豫鄂陕交汇地区的璀璨明珠。
（二）基本原则
做好“十三五”时期工作，推动经济社会持续健康发展，必须坚持人民主体，体现以人为本；坚持科学发展，实现绿色崛起；坚持深化改革，激发动力活力；坚持扩大开放，推动合作共赢；坚持依法治县，规范行政行为；坚持党的领导，强化政治保障。
（三）总体目标
“十三五”时期，我县发展的总体目标是：“1333”。“1”是一个率先，即：在全市率先全面建成小康社会，实现经济、政治、社会、文化、生态发展更加协调。3个“3”是：力争实现经济总量、发展质量、幸福指数“三大提升”；产业高端发展、新型城镇建设、综合交通体系建设“三大突破”；旅游大县向旅游名县、生态大县向生态优县、文化小县向文化大县“三大跨越”。
（四）具体目标
具体目标是：综合经济实力和综合竞争优势大幅跃升。经济保持中高速增长，地区生产总值年均增长8.5%，全社会固定资产投资年均增长15%，公共财政预算收入年均增长8.5%。县域经济实力保持全市领先、进入全省先进。初步建成全国有影响的高效生态经济示范县、秦巴片区扶贫攻坚引领区、豫鄂陕交汇处经济中心和交通枢纽。转型升级取得突破，产业结构更加合理。工业主导地位更加突出，巩固全国最大的冶金辅料生产研发基地、全国知名的汽车零部件生产基地，初步建成河南省重要的新能源汽车、现代装备制造产业基地。农业特色更加鲜明，巩固全国最大的食用菌生产出口基地、全国领先的猕猴桃生产加工基地和全国知名的中药材生产加工基地，初步建成“一带一路”有机农产品出口重点基地县。第三产业更加活跃，建成全国全域旅游示范县，初步建成中原地区知名的休闲养生旅游胜地、豫鄂陕毗邻地区现代物流中心和区域性新兴服务业高地、健康养老中心、商贸服务中心。城乡发展更加协调，基础设施更加完善。城镇化率达到66.5%以上，创成全国文明城市，保持国家卫生县城、国家园林县城。建成一批公共服务健全、生活环境优美、产业特色明晰的美丽乡村，集镇和农村面貌焕然一新。覆盖全县城乡的信息、交通、供电供水供气、垃圾污水处理等网络体系完善。壮大百公里猕猴桃长廊、百公里食用菌长廊、百公里旅游画廊。环境绿化、治理和保护全面强化，饮用水质、出境水质、空气质量全部达标，西峡的山更绿、水更清、天更蓝，创成国家生态文明建设示范县。社会发展更加和谐，人民生活更加幸福。社会各项事业与经济发展相适应、与人民生活需求相适应、与自然相协调；社会管理日益完善，民主法制建设有效推进；公民素质明显提高，精神文明蔚然成风；治安环境明显改善，人民的安全感不断提升。城乡居民收入年均增长9%，人民更加富足；教育、文化、卫生等公共服务体系不断完善，上学难、看病难、娱乐少的问题得到有效解决；广覆盖、保基本、多层次、可持续的社会保障体系基本建立，全县人民的获得感和幸福感明显提升。
