镇平县2023年义务教育招生政策解读
[bookmark: _GoBack]2023年镇平县义务教育学校招生继续执行免试、划片、就近入学办法。凡2017年8月31日前（含8月31日）出生的儿童和小学毕业生，均应入学接受九年义务教育。残疾儿童入学年龄可适当放宽。义务教育学校招生工作实行分级负责、分级管理。按照县级规划督查、乡镇统筹实施、学校具体落实的原则统一进行。
一、小学招生入学条件是什么？
公办小学按照下达的招生计划和划定的生源范围，依据学生的家庭长期住址及户籍所在地进行招生。
入学条件：年满六周岁的儿童，由其家长持房产证（不动产证）或房管局备案的购房合同、房屋所有人户口簿（房屋所有人必须是适龄儿童法定监护人，单迁、空挂无效）、学校要求的其他证明材料到划定的学校提交资料。
招生时间：8月20日-26日，到划定的学校进行信息登记，由学校审查预录，公示结果。
8月28日-30日，处理招生遗留问题。
二、初中招生入学条件是什么？
公办初中按照下达的招生计划和划定的生源范围，依据学生的家庭长期住址及户籍所在地进行招生。
入学条件：2023年小学毕业的应届生，由其家长持房产证（不动产证）或房管局备案的购房合同、房屋所有人户口簿（房屋所有人必须是适龄儿童法定监护人，单迁、空挂无效）、学校要求的其他证明材料到划定的学校提交资料。
招生时间：7月13日-19日，到划定的初中学校报名，由学校审查预录，公示结果。
7月20日初中招生第一阶段结束，8月28日-30日，处理招生遗留问题。
三、民办学校招生政策是什么？
面向审批地按计划招生，落实民办学校与公办学校同步招生（小学段8月20-26日，初中段7月13日-19日）的规定要求，严格按照依据批准的招生范围、招生计划和招生时间、招生方式组织招生，坚决杜绝提前招生。严格落实招生简章和广告备案制度，招生宣传内容要经过教体局民办教育管理股审核备案后才能公示和宣传。
四、进城务工经商人员随迁子女如何就学？
进城务工经商人员随迁子女(指户籍登记在外省(区、市)、本省外县(区)，随父母到输入地并接受教育的适龄儿童少年)，根据实际居住地就近到涅阳实验学校、涅阳四初中、涅阳四小、涅阳六小、涅阳杏花园小学、玉都初中、玉都中心小学、雪枫泰山庙学校报到入学。
需提供以下材料：①学生本人与其父母同户的居民户口簿；②公安部门核发的居住证；③劳动就业合同或工商营业执照。上述材料中的居住证和营业执照持有人、劳动就业合同签订者必须与适龄儿童少年是法定监护人关系。
五、优抚对象有哪些？
按照国家和省、市各类教育优待政策，对烈士子女、符合条件的现役军人子女、因公牺牲和病故军人子女、公安英烈和因公牺牲伤残公安民警子女、引进高层次人才子女及其他各类符合条件的优待对象，各学校要落实好教育优待政策，妥善安排入学。
六、城区19所中小学校招生范围与片区怎么划分？
（一）招生范围
1.涅阳一初中、涅阳二初中、察院小学、涅阳二小、涅阳三小、涅阳五小、涅阳七小、思源实验学校、玉都实验学校、雪枫实验学校招收户籍在施教片内和长期居住在施教片内的适龄学生。
2.涅阳实验学校、涅阳四初中、涅阳四小、涅阳六小、涅阳杏花园小学招收户籍在施教片内、长期居住在施教片内、符合条件的进城务工经商随迁子女。
3.玉都初中、玉都中心小学、雪枫泰山庙学校招收户籍在施教片内、长期居住在施教片内、符合条件的进城务工经商随迁子女和易地搬迁户子女。
4.玉都五里岗小学招收长期居住在五里岗村适龄儿童、易地搬迁户子女、园区企业职工子女。
（二）招生片区
1.涅阳街道办事处:
涅阳一初中：居住在工业路以北，建设路以南，航天大道以东，校场路以西和建设路以北涅阳建西社区的适龄儿童。
涅阳二初中：居住在文化路-菜市街以北，建设路以南，校场路以东，菩提路—北大街以西的适龄儿童(菩提路指府前街至中山街段，北大街指中山街至建设路段）。
涅阳实验学校：居住在平安大道以北，建设路以南，新华路—菩提路—北大街以东，红庙路—泰山路以西的适龄儿童(新华路指文化路至平安大道段，菩提路指府前街至中山街段，北大街指中山街至建设路段，红庙路指平安大道至涅阳路段，安国路指涅阳路至中山街段，泰山路指中山街至建设路段)。居住在建设路以北，杏山大道以南，菩提路以西，杏花四路—杏花三路以东的适龄儿童（杏花四路指建设路至杏花园路段，杏花三路指杏花园路至杏山大道段）。
涅阳四初中：居住在平安大道以北，工业路—文化路以南，航天大道以东，新华路以西和平安大道以南涅阳辖区的适龄儿童。
察院小学：居住在府前街以北，建设路以南，校场路以东，菩提路—北大街以西的适龄儿童(菩提路指府前街至中山街段，北大街指中山街至建设路段）。
涅阳二小:居住在菜市街以北，建设路以南，安国路—泰山路以西，菩提路—北大街以东的适龄儿童（安国路指菜市街至中山街段，泰山路指中山街至建设路段，菩提路指府前街至中山街段，北大街指中山街至建设路段）。
涅阳三小:居住在中山街—工业路以北，建设路以南，航天大道以东，校场路以西的适龄儿童(中山街指航天大道至健康路段，工业路指健康路至校场路段)。
涅阳四小:居住在平安大道以北，府前街—菜市街以南，新华路以东，安国路-红庙路以西（府前街指新华路至菩提路段，菜市街指菩提路至安国路段，安国路指涅阳路至菜市街段)和平安大道以南涅阳辖区的适龄儿童。
涅阳五小:居住在平安大道以北，中山街以南，航天大道以东，健康路以西和建设路以北涅阳建西社区的适龄儿童。
涅阳六小:居住在平安大道以北，工业路以南，健康路以东，新华路—三联村路以西的适龄儿童（新华路指平安大道至涅阳路段，三联村路指涅阳路至工业路段）。
涅阳七小:居住在涅阳路以北，府前街以南，新华路以西，三联村路—校场路以东的适龄儿童(三联村路指涅阳路至工业路段，校场路指工业路至府前街段)。
涅阳杏花园小学:居住在建设路以北，杏山大道以南，菩提路以西，杏花四路—杏花三路以东的适龄儿童（杏花四路指建设路至杏花园路段，杏花三路指杏花园路至杏山大道段）。
2.玉都街道办事处:
玉都初中：1.玉都街道辖区六年级毕业生（除五里岗小学）的适龄儿童。2.居住在建设路以北，铁路以南，航天大道以东，杏花四路—杏花三路以西的适龄儿童（杏花四路指建设路至杏花园路段，杏花三路指杏花园路至杏山大道段）。
思源实验学校(小学段)：1.户籍在杨营镇郑坡村贾庄、李邦相村东郭洼庄和玉都五里岗村4、5、6、7组的适龄儿童。2.居住在平安大道以北，建设路以南，新城路以西，玉源大道以东和一高住宅区、天和家园小区、五里岗安置小区的适龄儿童。
思源实验学校(初中段)：本校和五里岗小学六年级毕业生、服务片区适龄生。
玉都中心小学：1.户籍在玉都碾坊庄村的适龄儿童。2.居住在建设路以北、铁路以南，杏花四路—杏花三路以西（杏花四路指建设路至杏花园路段，杏花三路指杏花园路至杏山大道段），西三里河以东（除涅阳辖区）的适龄儿童。
玉都五里岗小学：1.五里岗本村适龄儿童。2.园区企业职工子女就近入学。
3.雪枫街道办事处：
玉都实验学校(小学段)：1.户籍在雪枫街道徐桥村和小店村2、3、8、9、10组的适龄儿童。2.居住在平安大道以北，建设路以南，玉神路以东，航天大道以西的适龄儿童。
玉都实验学校(初中段)：本校小六毕业生和服务片区适龄生。
雪枫泰山庙学校(小学段)：1.户籍在雪枫街道泰山庙村的适龄儿童。2.居住在平安大道以北，建设路以南，泰山路-安国路-红庙路以东，五里河村（含）以西的适龄儿童（泰山路指建设路至中山街段，安国路指中山街至涅阳路段）。
雪枫泰山庙学校(初中段) ：本校、榆盘小学、八里桥小学小六毕业生和服务片区适龄生。
雪枫实验学校(小学段)：1.户籍在大奋庄、牛王庙村的适龄儿童。2.居住在312国道以北，平安大道以南，航天大道以东，牛王庙村以西（除涅阳、杨营镇辖区）和上和院、东青颐和府、盛隆涅阳府小区的适龄儿童。
雪枫实验学校(初中段)：本校、八里庙小学、雪枫小学小六毕业和服务片区适龄生。
其他乡镇按照镇平县《2022年义务教育学校招生入学工作实施方案》执行。

